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Die Umschlagabbildung zeigt das Gemälde Das Auge des Gesetzes ( Justitia), gemalt von Carl Spitzweg (1808-1885) im Jahre 1857
The cover illustration shows the painting The Eye of the Law ( Justitia), painted by Carl Spitzweg (1808-1885) in 1857
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*1. DAVISON, John, 
Considerations on The Poor Law. 
First Edition.  Oxford, University Press for J. Parker, 1817. 

8vo. IV, 122 pages.  ‚Sammelband‘ with title on spine reading ‚Tracts‘. Original, early 
19th century half leather. The very rare, first edition, bound with two more titles. Front 
free endpaper slightly detached. Spine starting but binding still firm. Binding slightly 
rubbed. Bookplate to pastedown. 	 1.400,-- 

[In his publication ‚Society and Pauperism - English Ideas of Poor Relief, 1795 - 1834‘, J. 

R. Poynter writes about Davison‘s publication: ‚The book was one of the most forceful and 

frequently quoted additions to the Malthusian cause of abolition‘]. 

[Bound with two other titles: 1.Adam Gordon: The Necessity and Benefit of Preaching the 

Gospel - A Sermon preached at the Visitation of the Right Reverend Father in God, Beilby, 

Lord Bishop of London, held at Brentwood, on Wednesday, June 1, 1803. London, printed 

for the Author, 1803. IV, 43 pages. / 2. James Wood: The Principles of Mechanics - Designed 

for the use of Students in the University. The Fourth Edition. Cambridge, University Press, 

1809. [2], 199 pages with diagrams and text-illustrations].
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1. BEIER, Adrian, 
De collegiis opificum. Editio nova multis auctior incrementis, interprete Friderico Gottliebio STRUVIO accedit 
praefatio monita quaedam ad jurisprudentiam Germanicam augendam et rem opificiariam emendandam sistens 
Joh. Guilielmi GOEBEL. Editio nova. Frankfurt und Leipzig, 1736. 
Gr.-8vo. Tb. mit Vignette, 9 Bll, 736 S., 36 Bll. (Angebunden:) SCHÜTZ, Johannes Christian, Tractatus de Jure 
Pascendi Publico et Privato, ad Germaniae praxin accommodatus, advocatis aliisque in foro versantibus apprime 
utilis et necessarius, variisque casibus, responsis et praejudiciis, praeprimis quo ad jus pascendi privatum illu-
stratus, hactenus in Germania nundum, sed jam demum editus... accessit Index rerum et verborum locupletis-
simus. Frankfurt am Main, apud Jo. Benj. Andreae et Henr. Hort, 1732. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 4 Bll., 236 
S., 15 Bll. Schöner zeitgenössischer Pergamentband, schöner Schnitt in dunkelblau. Schöner Zustand, Papier 
frisch! 	 380,-- 

Gründungsschrift des Handwerks- und Arbeitsrechts! - Beier (1634-1712), Professor der Pandekten an der Universität Jena, dessen Arbeiten zum 
Handwerksrecht bahnbrechend waren, zeigt auf, welche Auswirkungen das rezipierte römische Recht auf das Handels- und Wirtschaftsrecht 
hatte. In dieser umfassenden Monographie wird das gesamte Recht im Handwerk, insbesondere die arbeitsrechtlichen Aspekte, untersucht. Eine 
grundlegende Studie zum Arbeitsrecht auf der Grundlage des römischen Rechts!

2. BERGER, Johannes Heinrich, 
Electa disceptationum forensium, secundum seriem Ordinat Proc. Iud. Elect. Sax. concinnata, quibus ius, 
idemque partim constituendum, partim constitutum, receptumue, expenditur, & consultationibus, quaesitis, 
responsis, praeiudiciisque illustratur. SUPPLEMENTA ad electa disceptationum forensium secundum ordinat. 
proc. elect. saxon. concinnata pars I (... II). Acessit centuria I. (II. III.) consiliorum iuris miscellaneorum cum 
additamentis singula cum jure novissimo conciliauit Thomas HAYME (= Supplementa pars II aus dem Jahre 
1741). 3 Bde. Leipzig, sumtibus Hered. Friderici Lanckischii (Haeredum Lanckisianorum), 1706-1741. 
8vo. Frontispitz, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 10 Bll., 1856 S., 44 Bll. (Index); (Supplementa I, 1707:) Tb. in Rot-
Schwarz-Druck, 3 Bll., 894 S., 17 Bll. (Index); (Supplementa II, 1741:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 3 Bll., 1960 
S., 32 Bll. (Index). Zeitgenössische Pergamentbände. 	 600,-- 

Berger (1657-1732) suchte in diesem Werk die Abweichungen des neuen sächsischen Prozessentwurfes von 1699 zum geltenden sächsischen 
Prozessrecht darzustellen. In weitem Bogen, bis tief hinein ins materielle Recht, entwarf Berger eine Gesamtdarstellung des sächsischen Rechts. 
Der Entwurf von 1699 wurde nie Gesetz, allerdings lieferte das Werk von Berger die Vorlage für die berühmte sächsische Prozessordnung von 
1724. Berger selbst trug seit 1697 die Hauptlast der Vorarbeiten zur neuen Prozessordnung, dessen Entwurf 1699 den Ständen vorgelegt wurde. 
Berger studierte in Leipzig und Jena, u. a. bei Georg Adam Struve und Johannes Schilter. Die Promotion erfolgte 1682 in Leipzig, 1685 erfolgte 
der Ruf zum o. Professor an die Universität Wittenberg. Weitere Rufe lehnte er in der Folgezeit ab (z. B. 1685 nach Jena). Er wurde 1685 Assessor 
am Wittenberger Hofgericht, später mit Sitz im Schöppenstuhl der Juristenfakultät, erhielt später einen Sitz am Niederlausitzer Landgericht, 
seit 1694 als Rat am Appellationsgericht in Dresden, seit 1707 am kursächsischen Hofgericht, schließlich seit 1711 Beisitzer des kursächsischen 
Reichsvikariatsgerichts.
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7. CARPZOV, Benedikt. 
Processus juris in Foro Saxonico, Imprimis autem Supremo Appellationum Judicio Electorali, Curiis 
Provincialibus, allisque judiciis inferioribus & Dicasteriis Saxonicis usu ac observanita comprobatus, 
Et ad fundamenta rationesque Juris Romano-Imperialis, Canonici, Saxonici & Provincialis revocatus, 
annexa cuique processus articulo formula petendi ac sententionandi. Cui accessit libellus peculiaris 
formularum pronuntiandi in supremo Appellationum Senatu Electorali receptarum. Opus Jurispru-
dentiae Practicae Sectatoribus, Judicibus, Curiarum & Dicasteriorum Assessoribus, nec non causarum 
advocatis ac procuratoribus utilissimum. Jena, sumptibus Andreae Löffleri, Bibliopolae Dresdensis, 
litteris Georgi Sengenwaldi, 1663. 
Fol. Gestochener Vortitel, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 1 Bl., 828, 66 S. (De formulis pronunciandi in 
supremo appellationum judicio electorali Saxonico), 1 Leerbl., 30 Bll. (Titulorum, articulorum, para-
graphorum et notabilium quae in scripto hocce continentur), 47 Bll. ((Index Rerum, verborum et nota-
bilium quae in hoc processu juris continentur, quorum prior numerus titulum, alter articulum, tertius 
numerum marginalem denotat). Einfacher zeitgenössischer Pergamentband mit handgeschr. Rücken-
titel. (Ebd. etw. ausgebessert). 	 750,-- 

Grundlegendes Werk zum deutschen Zivilprozeßrecht! Es stellt im Grunde den Beginn einer deutschen Wissenschaft vom Zivilpro-
zess dar. - Carpzov (1595-1666) hat mit seinem Alterswerk das grundlegende Handbuch des deutschen Prozeßrechts geschaffen. Die 
Erstausgabe erschien im Jahre 1657, eine letzte posthume Ausgabe im Jahre 1708. Besonderen Stellenwert erlangte das Werk, weil 
darin eine eigene deutsche Prozeßtheorie formuliert wurde, und das deutsche Zivilprozeßrecht sich von der Bevormundung durch die 
italienische Doktrin löste. Der Anhang (cui accessit) stellt eine umfangreiche Abhandlung zur Einleitung, Begründung und Formvor-
aussetzung für eine Berufungsschrift dar: de formulis pronunciandi in Supremo Appellationum Judicio Electorali Saxonico. Das Werk 
hat viele Auflagen erlebt und ist bereits 6 Jahre nach dem ersten Erscheinen neu aufgelegt worden.

5. BRUNNEMANN, Joh(annes), 
Decisionum Centuriae V. in quibus casus rariores, 
facultati juridicae Francofurtanae oblati, breviter & 
nervose, subjectis rationibus praecipuis deciduntur: 
Olim publicis Lectionibus propositae, hactenus 
plurimum desideratae, Jam vero ex B. Auctoris manu-
scripto revisae, hinc inde auctae ac publici juris factae, 
curante Samuele Strykio. Frankfurt (Oder), apud Joh. 
Christoph. Hartmannum, 1704. 
Gr.-8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., 358 S., 
(Index:) 37 Bll. (angebunden:) BEYER, Daniel, Trac-
tatus Iuridicus, exhibens Ius Masculorum, com annexis 
variis Eorum Potestatibus, praerogativis, immunita-
tibus, dignitatibus ac privilegiis, depromtum ex legum 
divinarum & humanarum principiis, confirmatum 
Naturae & Gentium fundamentis, illustratum selectio-
ribus illustrium controversiarum figuris, ut & praejudi-
ciis juxta usum fori hinc inde receptis, adjuncto simul 
indice rerum & verborum locupletissimo, conscriptum 
Methodo Justinianea, labore & studio. ( Jena), literis & 
sumptibus Joh. Jacob Bauhofer, 1672. Tb., 4 Bll., 118, 
184, 48 S. (angebunden:) HARTRANSST, Johannes 
Jacob, Ingenuae Exercitationes super quasdam Prac-
ticas Quaestiones foro ut plurimum Saxonico conveni-
entes horis succisiuis enucleatae. Budissin (= Bautzen), 
Andreas Löffler, 1663. Tb., 12 Bll., 224 S., 23 Bll. 
(Index). Schöner, zeitgenössischer Pergamentband mit 
schönem Grünschnitt. 	 350,-- 

Im Sammelband wurden überwiegend Rechtsgutachten aufge-
nommen (500 decisiones), die von der juristischen Fakultät der 
Universität Frankfurt an der Oder erstellt worden sind. Diese Konsilien 
hat sein Schwiegersohn, der berühmte Hallensische Rechtsprofessor 
Samuel Stryk, nach seinem Tode erstmals im Jahre 1674 herausge-
geben. - Brunnemann (1608-1672) war einer der wichtigsten deut-
schen Juristen zu Beginn der Epoche des Usus modernus pandec-
tarum. Er schuf bedeutende Kommentare zu den Pandekten und zum 
Codex, die in der Legalordnung des Corpus juris civilis verfaßt sind. 
Er war ein Gegenspieler des großen Benedict Carpzov, mit dem er in 
vielfacher Weise in polemischen Auseinandersetzungen verstrickt 
war. Er studierte zunächst von 1627-1630 Theologie an der Universität 
Wittenberg, später ab 1632 Jurisprudenz an der Universität Frank-
furt an der Oder. Dort promovierte er im Jahre 1638, wurde dann 
1640 Professor der Institutionen, 1645 Professor der Pandekten und 
erlangte schließlich im Jahre 1646 die Professur für den Codex.

6. BRUNNEMANN, Johannes. 
Commentarius in quinquaginta libros Pandectarum 
opus theoretico-practicum, ab ipso Autore recognitum, 
Legum plurimarum, in priori Editione omissarum, 
interpretatione adauctum, inserto hinc inde quid de Jure 
communi novissimo, Saxonico, & Marchico, aliisque 
provincialibus juribus, obtineat, & Autore vivis erepto, 
ejus mandato publici juris factum a Samuele Strykio, 
accessit ex ejusdem Autoris Commentario ad Codicem 
notabilium, quae circa leges affines inibi commentatus 
est, continua allegatio, ut & Index Rerum et Verborum 
Locupletissimus. Editio Quinta. Wittenberg & Berlin, 
sumtibus J. W. Meyer & G. Zimmermann, 1701. 
Fol. Vortitel, ganzseitiger Titelkupfer mit Portrait von 
Johannes Brunnemann, Titelblatt mit Abb. in Rot-
Schwarz-Druck, 7 Bll.,  1404 S., 65 Bll. Zeitgenössi-
scher Holzdeckelband mit Pergamentüberzug. 	750,-- 

Erste Wittenberger Ausgabe des berühmten und fundamentalen 
Pandektenkommentars von Brunnemann (1608-1672), dem bedeu-
tendsten Rechtslehrer an der Universität Frankfurt an der Oder! - 
Der Pandektenkommentar wurde für den akademischen Gebrauch 
verfasst. Auch die Auswahl der Rechtsliteratur unterscheidet sich vom 
Codexkommentar. Bei letzterem wurde vor allem rechtspraktische 
Literatur verarbeitet, beim Pandektenkommentar vor allem Ausbil-
dungsliteratur. Das Bedeutende an den Kommentaren von Brunne-
mann ist, daß sie aktuelle, moderne Kommentare des deutschen 
Rechts im 17. Jahrhundert darstellen. Seine enorme Wirkung und 
Verbreitung wurde erst durch das Aufkommen des nationalen Rechts 
beendet.

4. BRISSON, Barnabas, 
De formulis et solennibus Populi Romani verbis libri VIII. ex 
recensione Francisci Caroli Conradi, in Academia Iulia prof. P. 
iur. ord. accedunt praefatio nova vita et elogia Barnabae Bris-
sonii conspectus universi operis et summaria auctorumque, 
formularum rerum et verborum indices. Halae et Lipsiae (= 
Halle und Leipzig), sumtibus Ern. Gottl. Krugii, Bibliopolae 
Acad. Fridericianae, 1731. 
Fol. Titelkupfer mit gestochenem Porträt Brissons, Tb. in 
Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 18 S., 20 Bll., 728 S., 27 
Bll. Schöner, blindgeprägter zeitgenössischer Kalbslederband 
mit rotem, geprägtem Rückentitelschild und Rotschnitt. (etw. 
stockfl., sonst hervorragender Zustand). 	 420,-- 

Erste Ausgabe in der Bearbeitung von Conradi! - Die klassische Monographie zum 
römischen Formularprozess erschien erstmals im Jahre 1583. Der französische 
Jurist Barnabé Brisson (1531-1591), Rechtslehrer der berühmten Reformuniver-
sität zu Bourges, war Jurist und begnadeter Philologe. Europaweit verlegt wurde 
sein berühmtes Werk über den römischen Formularprozess. Gerade im prote-
stantischen Deutschland des 18. Jahrhunderts erlebte die philologisch-antiqua-
rische Jurisprudenz eine neue Blüte und die Werke französischer Juristen wurden 
deshalb in Leipzig neu aufgelegt. Das vorliegende Werk erschliesst meisterhaft 
die Terminologie des römischen Rechts.

*3. BOLTON, Sir Richard, Michael TRAVERS, 
A Justice of Peace for Ireland: Consisting of Two Books. The First, declaring the Exercise 
of that Office by one or more Justices of Peace out of Sessions; The Second, setting forth 
the Form of Proceeding in Sessions and the Matter to be enquired of and handled therein. 
Composed by Sir Richard Bolton, Knt. - Chief Baron of His Majesty‘s Court of Exchequer in 
Ireland. To which are now added, In an Alphabetical Order, All the Statutes now in Force in 
England and Ireland, (since Sir Richard Bolton published his said Treatise) which concern the 
Office of a Justice of Peace for Ireland, both in and out of Sessions. Here are likewise added, 
three Tables: The First shews the several Titles in Sir Richard Bolton‘s Treatise to which addi-
tions have been made. The Second shews the several New Titles added; and the Third is desi-
gned for the more easy finding several Particular Matters contained under the General Titles. 
With a compleat Index to the whole. Also some Precedents of Committals, Convictions, 
Summonses and Warrants, are added, as a Help to Justices of the Peace in the Execution of 
their Office. With a Table of the Precedents. By Michael Travers, Esq.; Barrister at Law. Two 
Volumes in one (complete). Dublin, Printed for J.Leathley and T.Moore in Dame-street and 
O.Nelson in Skinner-row, Booksellers, 1750. 
4to. (23 cm x 27,5 cm). XIV, 586, XII, 292 pages. Hardcover / Original 18th-century full 
leather with gilt lettering on spine with replaced spine-label. Very good condition with only 
minor signs of external wear and a minor crack to upper spine. Faded dampstain. Interior and 
binding firm and overall in very good condition. Bookplate of Richard Meade of Ballymartle 
to pastedown. Richard Meade‘s full name in ink to endpaper. 	 1.280,-- 
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12. GEBAUER-SPANGENBERG-AUSGABE des Corpus Juris Civilis. 
Gesamtausgabe des corpus iuris civilis. Groß-Quart. INSTITUTIONES. PANDECTAE. 
1777. CODEX. NOVELLAE. EDICTA. 1797. Corpus juris civilis Codicibus veteribus 
manuscriptis et optimis quibusque editionibus collatis. Recensuit Georgius Christianus 
GEBAUER et post eius obitum editionem Georgius Agustus SPANGENBERG. 2 Bde. 
Göttingen,  apud Ioannem Christianum Dieterich, 1776-1797. 
Gr.-4to. (I:) Titelkupfer, Tb., 13 Bll., 1144 S., 1 Bl. (Emendanda in Textu); (II:) Tb., 19 
Bll., 680 S., Tb. (Novellen), 17 Bll., 814, 48 S. (Consuetudines Feudorum). Sehr schöne, 
geschmackvolle zeitgenössische Halblederbände mit Lederecken, Buntpapierüberzug auf 
den Deckeln, gelbem Buchschnitt und reicher Rückengoldprägung. Prächtiger Zustand! 	
	 1.400,-- 

Die Gebauer-Spangenberg-Ausgabe, die Ende des 18. Jahrhunderts zum Abschluß kam, war der Beginn der Versuche, 
eine kritische Ausgabe des Corpus iuris civilis zu erstellen. - Die Geschichte der europäischen Rechtswissenschaft ist 
geprägt durch das legendäre Corpus juris civilis, das am Anfang des 6. Jahrhunderts in Byzanz geschaffen und im 12. 
Jahrhundert in Bologna „wiederentdeckt“ wurde und schließlich Geltungskraft bis zum 19. Jahrhundert hatte. Aufgund 
dieser langen Überlieferungperiode ergaben sich eine Reihe von Überlieferungsproblemen aufgrund ungesicherter 
Texttradition. Die Rechtsschule von Bologna benutzte als Textgrundlage die „Vulgata“. 1553 wurde endlich der Codex 
Florentinus in einer berühmten Druckausgabe in Florenz publiziert, eine lange unter Verschluß gehaltene weitere Hand-
schriftvariante der Digesten. Diese Textvariante bestimmte zunächst als Littera Florentina im Verhältnis zur Littera Bono-
niensis die Textforschung und die Druckausgaben. Ende des 16. Jahrhundert suchte der große Rechtsgelehrte Dionysius 
GOTHOFREDUS einen Kompromiss zwischen der Littera Florentina und der Littera Bononiensis. Diese Gothofrediana 
bestimmte zunächst über Jahrhundert die Rechtslehre, Rechtspraxis sowie auch die Druckausgaben. Den Anfang einer 
kritischen Ausgabe setzte der holländische Rechtsgelehrte Henrik BRENKMAN (1681-1736), der sein Lebenswerk auf 
die Herausgabe einer kritischen Ausgabe der Digesten richtete. In umfangreichen Bibliotheksreisen insbesondere durch 
Italien versuchte Brenkman die Textgrundlage zu schaffen. Im Jahre 1722 legte er der Öffentlichkeit seinen Plan vor und 
edierte seine berühmte Historia Pandectarum. Der frühe Tod Brenkmans verhinderte die Forsetzung und eventuelle 
Vollendung seines Planes der Herausgabe einer kritischen Digestenausgabe. Brenkmans Arbeitspapiere gelangten nach 
seinem Tode an Cornelius van Bynkershoek (gest. 1743) und wurden nach dessen Tod meistbietend verkauft. Erwerber 
war im November 1743 Georg Christian GEBAUER (1690-1773), ab 1727 Professor in Leipzig, seit 1755 in Göttingen. Auf 
der Grundlage der Brenkman-Papiere plante Gebauer, eine neue kritische Corpus-iuris-civilis-Ausgabe zu erarbeiten. 
Nach 20 Jahren war die Arbeit soweit gediehen, daß das Vorhaben bezüglich der Digesten (und Institutionen) als druck-
fertig bezeichnet werden konnte. Während des Druckes der Digesten starb Gebauer. Die Arbeit Gebauers kam im Jahre 
1776 durch Georg August SPANGENBERG (1738-1806) zur Edition. Im Jahre 1797 folgte der zweite Band, der den Codex 
Iustinianus und die Novellen enthielt. Spangenberg war Professor an der Universität Göttingen, ein Schüler Johann 
Stephan Pütters. Die Gebauer-Spangenberg-Ausgabe ruhte in den Digesten wesentlich und beinahe ausschließlich auf 
der Leseart der Littera Florentina. Erst Theodor Mommsen gelang dann mit seinem genialen Wurf eine wirklich kritische 
Ausgabe der Digesten.

10. COLER, Matthias, 
Decisiones Germaniae hoc est, celeberrimorum, inter 
Germanos, collegiorum iuridicorum res iudicatae, quibus non 
modò complures, in omni materia, quaestiones grauissimae, ex 
Iure civili, nouellis Imperii constitutionibus, Saxonum denique, 
& aliorum legibus municipalibus, deciduntur, sed civilis & Saxo-
nici Iuris differentiae longè plures, quàm vulgati habent diffe-
rentiarum libri, accuratissime explicantur; digestae, distinctae, 
notis locupletatae, nuncque primum in lucem editae à Iacobo 
Schultes Elbingensi... Leipzig (Lipsensis), impensis Henningi 
Grosij Bibliopol., (1603). 
8vo. Tb., 15 Bll., 614 S., 37 Bll. (Index). Zeitgenössischer Perga-
mentband. (Ebd. mit kl. Einriß am oberen Kapital). 	
750,-- 

Erste Ausgabe. - Coler (1530-1587) studierte in Wittenberg zunächst Theologie 
und Medizin, widmete sich später aber auf Anraten Melanchtons dem Studium 
der Rechtswissenschaft. Er ging an die Universität Leipzig und hörte dort bei 
dem berühmten französischen Juristen Pierre Loriot, der von der Universität 
Bourges gekommen war, als Vertreter der sogenannten humanistischen Juris-
prudenz. Coler wurde später aber stark von den großen sächsischen Praktikern an 
der Universität Leipzig, zum Beispiel Modestinus Pistorius und Christoph Zobel, 
beeinflußt. Seine Professur in Jena gab er im Jahre 1569 auf, um als Rechtsanwalt 
in Leipzig seine berufliche Laufbahn fortzusetzen. Er wurde dort sogar Mitglied 
des sächsischen Appellationsgerichts. Im Jahre 1573 kehrte er an die Universität 
Jena zurück, wo er Ordinarius primarius der juristischen Fakultät wurde. Seine 
Schriften, allen voran seine überragende Darstellung des Prozeßrechts, gehören 
zu den wichtigsten prozessualen und juristischen Schriften im 16. und 17. Jahr-
hundert in Deutschland.

*11. FORRESTER, Alexander, William SPREAD, 
Esq. of Ballycannon, Richard DRAPER (anonym), 
Cases in Equity During the Time of the Late Lord Chan-
cellor Talbot: With Tables of the Names of Cases and Principal 
Matters.  The Second Edition, with many References, and large 
Notes. [London], In the Savoy, Printed by Henry Lintot, Law-
Printer to the King‘s most Excellent Majesty; for T.Waller, 1753. 
Fol. (21 cm x 32 cm). VI, 286, [9] pages. No front free endpaper. 
With an abundance of contemporary Manuscript - Annotations 
to pastedown and titlepage by William Spread, Esq. of Bally-
cannon (1738-1776).   Hardcover / Full 18th century leather 
with new spinelabel. Very good condition with only minor signs 
of external wear. This remarkable, beautifully restored publica-
tion belonged to a native of County Cork: William Spread, Esq., 
(1738-1776), who was married to Elizabeth Spread (born Peard) 
from Carigheen. Williams signature is on the titlepage twice, 
(also mentioning Ballycannon) / Other entries, signed and dated 
are by Richard Draper (1742).   	 1.480,-- 

Includes for example the following historical 18th century Trials and Cases: 
Attorney General v. Scott / Bank of England and Morrice / Beckwith and Ibbetson 
/ Bellamy v. Burrow / Bosville and Lord Glenorchy / Calverley and Micklethwaite / 
Cartwright and Hebblethwaite / Comyns and Sir John Robinson / Cook v. Arnham 
/ Dashwood and Bosanquett / De Gols v. Ward / De Gols and Ward and Collet / 
Fellows and Jermyn / Fox and Lady Lanesborough / Lyne, (ex parte) a Lunatick / Sir 
John Robinson v. Comyns / Tyte v. Willis / etc.

*9. COKE, Edward, [ John Rix, John Daynes], 
The First Part of the Institutes of the Lawes [Laws] of England or a Commentary 
upon Littleton, not the name of the Author only, but of the Law it selfe [itself ]. [With 
„A Table to the First Part of the Institutes of the Lawes of England - Alphabetically 
composed“]. The Fourth Edition, corrected. London, Printed by M.F.I.H. and R.T. 
Assignes of I. More Esquire, 1639. 
4to. (20 cm x 28,7 cm). Woodcut - Titlepage of Sir Edward Coke by John Payne, [4], 
395 leaves numbered consecutively on the rectos only, resulting in 790 pages plus 30 
unnumbered pages of Index (collation complete). Hardcover / Wonderfully restored 
reverse leather on five raised bands with new spine-label. Original endpapers (restored) 
with ink annotations and name of preowner „John Daynes“. Several annotations 
throughout the book.  Manuscript ownership inscription of John Daynes and John Rix 
stud. (dated 1729) to endpaper and halftitle. Signs of old (now restored) dampstains to 
endpaper and pastedowns. Some faded dampstains to the outer margins of some of the 
pages. Paper margins professionally restored. Rare ! After the fantastic restoration this 
is now a very good condition of this rare version of Coke‘s masterpiece on English Law 
!  	 2.800,-- 

*8. COKE, Sir Edward, 
La Neufme Part [1613 - First Edition] / [et La Dixme Part - 1629 - ] 
/ [et La Unzme Part - 1631] des Reports de Sr. Edw. Coke Chivalier, 
chiefe Justice del Banke : des divers Resolutions & Jugements donez 
sur solennes arguments & avec grand deliberation & conference des 
tresreverend Juges & Sages de la Ley, se cases en Ley queux ne fueront 
unques resolus ou adivges par devant : Et les raisons & causes des 
dits Resolutions & Jugements. Publie en la dixiesme [et unziesme / 
et troisiesme] an de treshaut & tresillustre Jaques Roy Dengleterre, 
France, & Ireland, & Escosse le 46. Le founteyne de toute Pietie 
& Justice, & la vie de la Ley. Three Volumes in One. [London], [A. 
Islip], Printed for the Societie of Stationers [Neufme Part et Dixme 
Part] / Printed by the Assignes of John More, Esquire [Unzme Part], 
1613 / 1629 / 1631. 
4to. (19,5 cm x 27,5 cm). Collation complete: La Neufme Part: [34], 
286, [1 unnumbered] pages / La Dixme Part: [54], 291 pages / La 
Unzme Part: [10], 100 pages. Original 17th century full leather on 
five raised bands with modern spinelabel and new endpapers.  Very 
good condition with only minor signs of external wear. Minor damage 
to upper spine and a very minor sign of a faded dampstain to small 
region of the upper bookblock. Interior beautiful and clean with all 
three titlepages intact. Extremely beautiful condition of this early 
set of three Volumes of Coke‘s Reports. This is the french edition of 
Coke‘s Reports with al three prefaces in English and Latin, the main 
text is in ‚Law-French‘ and Latin. Contemporary manuscript-signa-
ture/entry of the preowner, one Lionel Holle. 	 4.800,-- 

[Reference: A.W. Pollard & G.R. Redgrave - A Short-Title Catalogue of Books Printed in 
England, Scotland and Ireland 1475-1640 also called ‚S.T.C.‘ - See S.T.C. No. 5515 for the 
Ninth Part of the Reports, printed in 1613 / See S.T.C. No. 5520 - for the Tenth Part of the 
Reports, printed in 1629 / See S.T.C. 5524 for the Eleventh Part of the Reports, printed in 
1631 by John More].

A selection of comments on these three Volumes are referenced in Steve Sheppard‘s ‚The 
Selected Writings of Sir Edward Coke‘:
In part 9 of the Reports, Coke deals with ‚another wide-ranging series of topics, inclu-
ding cases in property, criminal law, delivery of an instrument, copyhold, ravishment of 
a ward, libel, trespass, debt, trusts, leases, and procedure. A large number of these cases 
were decided in the Court of Wards‘ [Sheppard] - Included are for example: In Proemio 
The Book called The Mirror of Justices / The Laws warranted by holy Scripture / Why they 
be called the Common Laws Counsels general or Parliaments / The High Court of Parlia-
ment / The Court of Chancery / Of Jurisdiction. The Kings Bench / The Court of Common 
Pleas / The Court of Exchequer / The Office of Justices in Eire / De Views of Frankpledges / 
Court Baron and Hundred Court / Court of Pipowders / Court of Admiralty / Courts of the 
Forest / Of the Prerogatives of the King: As of Deodands, Alienation to Aliens, Treasure 
found, Wreck, Waif, Estray, Chattels of Felons and Fugitives, Counties, Honors, Hundreds, 
Sokes, Gaols, Forests, chief Cities, chief Ports of the Sea / William Aldred’s Case / John 
Lamb’s Case / MacKalley’s Case (In the killing of the Sergeant of London).

In part 10 of the Reports, Coke ‚covers a wide range of issues, with a number of cases 
dealing with a corporation’s powers and liabilities; the power of particular courts; as well 
as more issues dealing with estates, leases, and inheritance‘ [Sheppard].
Included are for example: Le Case de Sutton’s Hospital / Mary Portington’s Case / Jenning’s 
Case / Lampet’s Case / Case of the University of Oxford / Bishop of Salisbury’s Case / 
Whistler’s Case / Case of the Court of Marshlesa / Leonard Lovie’s Case / Dr. Leifield’s Case 
/ Seymor’s Case / Beaufage’s Case / Denbawd’s Case / Lofield versus Clun / Legate’s Case 
/ Pilfold versus Cheyney / Mayor de Linn’s Case / Read versus Redman / The Case of the 
Isle of Ely / 

In part 11 of the Reports, Coke included for example: The Case of the Lord LaWare / 
Auditor Curles Case, resolved in the 7th. year of the most happy Reign of King James / 
Sir John Heydon’s Case / The Case of Priddle and Napper / Doctor Graunts Case / The Case 
of Sir Henry Nevil / Doctor Ayrayes Case / Henry Harpurs Case / Henry Pigots Case / The 
Case of Alexander Poulter / Richard Lifords Case / The Case of the Tailleurs of Ipswich, a 
necessary Case for Poor Tradesmen, that many times are by Ordinances made by Incorpo-
rations, (whereby the Publick Good is pretended, and Private Respects intended) barred 
or hindred of the Freedom of their Trade / Edward Savels Case / the Case of Magdalen-
Colledge in Cambridge challenge the next place, which tendeth to the maintenance of 
Gods true Religion, the advancement of Liberal Arts and Sciences, the supportation of 
the Ecclesiastical State, the preservation and prosperity of those two famous Sisters, the 
Universities of Cambridge and Oxford, and of all the Colledges within the [388] Realm, 
and the establishment of Hospitals, and provisions for the Poor, adjudged Paschae 13 
Jacobi Regis / The Case of Monopolies cannot come out of time, wherein divers things 
concerning Monopolies, are clearly resolved, and worthy to be published /  The Earl of 
Devonshires Case / etc.
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14. LEYSER, Augustin, 
Meditationes ad Pandectas  quibus praecipua juris capita ex 
antiquitate explicantur, cum juribus recentioribus conferuntur, 
atque variis celebrium collegiorum responsis et rebus judicatis 
illustrantur.  Editio tertia correctior. Vol. I. (...XI) sowie Index 
u. Observationes selectae von Jenichen (in 8 Bdn.). Leipzig 
und Wolfenbüttel (Lipsiae et Guelpherbyti), apud Jo. Chri-
stoph. Meisnerum, 1741-1748. 
Gr.-8vo. Zeitgenössische Halbpergamentbände, Bd. X. in 
zeitgenössischem Ganzpergament. Schönes und komplettes 
Set! 	 1.200,-- 

Komplette Ausgabe. - Einer der berühmtesten Professoren der Rechte des 
18. Jahrhunderts und der wichtigste Jurist an der Universität Helmstedt war 
Augustin Leyser (1683-1752). Sein vorliegendes Hauptwerk war einer der 
wichtigsten Kommentaer des usus modernus. Im Jahre 1713, ein Jahr nach 
seiner Berufung nach Helmstedt, begann er mit der Auslegung der Leges der 
Digesten mittels kurzer Disputationen. Der Legalordnung folgend behandelte 
er die gesamten Digesten. Im Jahre 1717 erschien dann der erste Band, der 
bereits auch Abhandlungen von Leyser enthielt, also Kommentare zu den 
Leges, die nicht disputiert worden sind. Bis zu seinem Weggang aus Helm-
stedt lagen 6 Bände vor, die Digesten sind bis Buch 45 durchgenommen. An 
seiner neuen Wirkungsstätte, der Universität Wittenberg, setzte er die Dispu-
tationen fort und erreichte im Jahre 1748 den Digestentitel: de proxeneticis 
(D.50.14.). Damit schließt das umfangreiche Werk. Als der 11. Band erschien 
lag der erste Band bereits in der dritten Auflage vor. Das Werk besteht aus 
aneinander gereihten Disputationen, die in dem Begriff „Kettenkommentare“ 
ihre Bezeichnung fanden. Die Disputationen sind ohne jede Zweifel von Leyser 
abgefaßt. Sie haben sich aber bereits von der strengen Form der Disputationen 
gelöst und sind bereits mehr oder weniger umfangreiche juristische Proble-
merörterungen mit monographischem Charakter.
Kollation:
(I., 1741:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., (12), 720 S., 30 Bll. (Index rerum et 
verborum), (II., 1742:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 7 Bll., 720 S., 14 Bll.
(III. et IV., 1743:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., 1336 S., 24 Bll. (Index 
rerum).
(V. et VI., 1744:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 6 Bll., 1256 S., 26 Bll. (Index rerum).
(VII., 1744:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 4 Bll., 1043 S
(VIII., 1746:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 2 Bll., 946 S., (Index rerum et 
verborum:) S. 947-1026.
(IX., 1748:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 9 Bll., 962 S., (Index rerum:) S. 963-1052.
(X., 1747:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 5 Bll., 988 S.
(XI. et Ultimum, edidit praefatus est opuscula nonnulla sua et Indices locuple-
tissimos adiecit Gottlob Augustus IENICHEN, 1748:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 
3 Bll., 234 S., (JENICHEN, Indices generales et observationes selectae in Augu-
stini de Leyser icti in Academia Uitebergensi primi Meditationum ad Pandectas 
Uolumina XI., 1748:) Tb., 3 Bll., 1071 S., (JENICHEN, Observationes selectae ad 
Augustini de Leyser icti exquisitissimi aeternum Meditationum ad Pandectas 
opus. Accedit Gregorii MAIANSII, De Legatis Incertis disputatio, 1748:) Tb., 142 
S.

13. LAUTERBACH, Wolfgang Adam, 
Collegium theoretico-practicum Pandectarum, Studio B. Filii Ulrici Thomae Lauterbachii. Mit 
dem Index rerum et verborum, Tübingen, Cotta, 1714. Editio nova, prioribus correctior. 3 Bde. 
sowie 1 Indexbd. Tübingen, Sumptibus Ioannis Georgii Cottae, 1763-1765. 
4to. (I, 1763:) Tb. mit Vignette, 3 Bll., 1040 S.; (II, 1764:) Tb. mit Vignette, 1 Bl., 988 S.; (III, 
1765:) Tb. mit Vignette, 1098 S.; (IV = Index:) 166 Bll. Zeitgenössische Pergamentbände mit 
schönem Rotschnitt. 	 1.200,-- 

Der wichtigste Pandektenkommentar im süddeutschen Raum im Zeitalter des usus modernus pandectarum! - Zum Kreis 
der wichtigsten Kommentare des „usus modernus pandectarum“ zählt ohne Zweifel das Collegium von Lauterbach (1618-
1678), des führenden Juristen des württembergischen Rechtskreises. Lauterbach war der bedeutendste Rechtslehrer an der 
Universität Tübingen im Zeitalter des Jus Commune und steht durchaus mit den großen Juristen wie Mevius und Carpzov auf 
einer Stufe. Er nahm mit seinen Werken grossen Einfluss auf die Rechtsentwicklung im süddeutschen Raum. Die Überarbei-
tung des gesamten Zivilrechts, insbesondere die Harmonisierung von einheimischem und römischem Recht, aber auch der 
Rechtstheorie und der Rechtspraxis war eine der großen Aufgaben dieser Zeit. In seinen Collegien nahm Lauterbach diese 
juristische Arbeit in Angriff. In den Jahren 1662 bis 1676 erörterte Lauterbach schwerpunktmäßig auf der Grundlage der 
Pandekten den Zivilrechtsstoff. Diese Erörterungen in der Legalordnung der Pandekten bildeten im Zusammenhang ein 
Compendium der Pandekten, das die Zivilrechtslehre dieser Zeit prägnant und punktgenau darstellt. Lauterbach kam bis 
zum 17. Buch und nach seinem Tode vollendete sein Tübinger Kollege Burkhard Bardilius (1629-1692) das Opus bis zum 
50. Buch.

15. LUDOVICI, Jacob Friedrich, 
Doctrina pandectarum, ex ipsis fontibus legum Romanorum depromta et usui fori accommodata. 
Accessit Historia Pandectarum, nec non Io. Iac. Wissenbachii Emblemata Triboniani, denuo revisa. 
Editio XII. Halle an der Saale (= Halae Magdeburgicae), impensis Orphanotrophei, 1769. 
8vo. Ganzseitiges Titelkupfer, Titelbl. mit Vignette, 7 Bll., 40, 660 S., 38 Bll. (Index), (Wissenbach:) 
Titelbl., 172 S., 2 Bll. Einfacher, neuer Pergamentband mit Rückenschild. (St.a.T.).  	 450,-- 

Lehrbuch des Pandektenrechts, das an Stryks Standpunkt anknüpft. Die Lehrbücher Ludovicis fanden wegen ihrer leichten Verständ-
lichkeit und Übersichtlichkeit eine weite Verbreitung und waren im Wettbewerb der Preußischen Schule (Stryk, Thomasius) mit der 
Sächsisch-Carpzovschen Überlieferung von Bedeutung (vgl. Stintzing.-L., III,1, 135f.). - Ludovici (1671-1723), Thomasiusschüler, wurde 
Professor der Rechte in Halle, wechselte später an die Universität Gießen, deren Vizekanzler er zeitweise war. Er nahm den Gedanken 
von Thomasius auf, den juristischen Unterricht in deutscher Sprache abzuhalten. Seine Lehrbücher, überwiegend in deutscher Sprache 
verfaßt, wurden zu den erfolgreichsten und auflagenstärksten überhaupt im 18. Jahrhundert. Nur wenige Hochschullehrer konnten 
sich zu seiner Zeit mit den akademischen Lehrerfolgen eines Ludovici messen.

16. MASCARDUS, Josephus, 
Conclusiones omnium probationum, ac auaestionum, quae in utroque Foro quotidie versantur, Iudicibus, 
Advocatis, Causidicis, omnibus denique Iuris Pontificii, Caesareique professoribus utiles, practicabiles, 
ac necessariae. Quibus Canonicae, Civiles, Feudales, Criminales, caeteraeque; materiae continentur. Per 
Ampliationes (ut dicitur) Limitationes, Intelligentiasque; Alphabetico ordine abundè digestae. Summa-
riis, ac Indice rerum, sententiarumque; magis selectarum locupletissimo in calce operis adiecto ornatae. 
Ex tribus, ut olim erant, in duo volumina ementium utilitatis, & commoditatis gratia redactae. 2 Bde. 
Augusta Taurinorum (= Turin), apud Io. Baptistam Beuilaquam, 1590-1591. 
Fol. Tb. mit Druckersignet im Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., 463 num. Bll.; Tb. mit Druckersignet im 
Rot-Schwarz-Druck, 322 num. Bll., 105 nnum. Bll. (Index). Neue, repräsentative Halbpergamentbände 
mit geprägten Rückenschildern auf 5 Bünden geheftet. (Titelbll. stellenw. ausgebessert). 	 1.800,-- 

Monumentales Beweisregelbuch von gesamteuropäischer Bedeutung! - Joseph Mascard (1532-1607) war Rechtsprofessor an der 
Universität Pavia (Mailand). Enorme Bedeutung und außerordentliche Verbreitung in ganz Europa erfuhr sein großes prozessuales 
Werk. Darin sind alle beweisrechtlichen Regeln enthalten, die für die Gerichtspraxis dieser Zeit von Bedeutung waren. Das Jus Commune 
kannte keine freie Beweiswürdigung der Richter. So wurden die Auswertungen des Beweisverfahrens strengen Regeln unterworfen. 
In Wahrscheinlichkeitsregeln stellten diese umfangreichen Werke die möglichen Schlußfolgerungen auf, die aus bestimmten Grund-
tatbeständen hergeleitet werden. - (I:) Quaestio I. bis XVII.; Conclusio I. bis DCCCCXCVIII.; (II:) Conclusio DCCCCXCIX. bis MCCCCXXVIII.

*17. RICHARDSON, D., 
The Damathat, or The Laws of Menoo. Translated from the Burmese. Original First Edition (Bilingual 
Burmese - English). XIV Volumes in one Volume (complete). Rangoon, Printed at ‚The Mission Press‘, 
1874. 
8vo. (17 cm x 25 cm). 776 pages [being 388 pages of the original burmese text juxtaposed to 388 pages 
of the english translation]. Bound to the rear of the Volume are an additional c. 90 blank pages for notes. 
Original rebacked full leather with gilt ornament and original spinelabel. New endpapers with original 
bookplate of Charles Forbes, Esq. [Cha Forbes - Motto: ‚Grace Me Guide‘ ]. Excellent condition with 
only minor signs of external wear. Minor tear to titlepage. Few pages with professional repairs to paper. 
Absolutely scarce original publication. 	 1.250,--
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24. GIRARD, Paul Friedrich. 
Geschichte und System des römischen Rechtes. (Manuel élémentaire de droit romain) 
Übersetzt und mit Zusätzen versehen von Robert von Mayr. Berlin, Verlag von Franz 
Vahlen, 1908. 
8vo. XXIII, 1224 S. Originaler grüner Verlagsleinen. (St.a.T., Tbrückseite u. Vorsatz, 
Rotschnitt abgestrichen, kl. Rückenschild). 	 140,-- 

25. GIRARD, Paul Frédéric 
Manuel Élémentaire de Droit Romain. (2 Bde.). Paris, Arthur Rousseau, 1896. 
8vo. XVI, 1050 S., 1 Bl. Schöne, zeitgenössische Halbpergamentbände mit Pergamen-
tecken und geprägten Rückenschildern. 	 160,-- 

Erste Ausgabe, in 2 Bänden aufgebunden. - Girard (1852-1926) studierte in Rennes Zivilrecht und dann in 
Deutschland das römische Recht. Nach einer Professur in Montpellier folgte er 1888 einem Ruf nach Paris. Sein 
Pandektenlehrbuch erschien erstmals im Jahre 1896 zu Paris und folgt der Systematik des Code civil (Code Napo-
leon). Diese Systematik resultiert aus dem Ius Romanum, nämlich dem sog. Institutionensystem, das die Eintei-
lung in „personae, res et actiones“ vorgenommen hat. Diese Einteilung stammt von Gaius (Gaius 1,8), die auch die 
justinianischen Institutionen übernommen haben: omne autem ius quo utimur vel ad personas pertinet vel ad 
res vel ad actiones (=Inst. 1,2,12). Diese Systematik wurde auch dem Code civil zugrunde gelegt. Es ist sowohl ein 
Pandektenlehrbuch wie ein Einführungswerk zum Code civil, also ein klassisches Werk der Rechtsvergleichung.

26. GÖSCHEN, Io. Frid. Lud. (Hrsg.), 
Gaii Institutionum Commentarii IV. E codice rescripto Bibliothecae Capitularis Vero-
nensis a Frid. Bluhmio iterum collato secuncum edidit. Accedit Fragmentum Veteris 
Iurisconsulti de Iure Fisci ex aliis eiusdem Bibliothecae Membranis transcriptum. 
Berlin, Georg Andreas Reimer, 1824. 
8vo. LXXX (Praefatio novae editionis), 524 S., 1 Bl. (Argumentorum series). Neuer 
Pappband mit Rückentitelschild. (schwacher St.a.T.). 	 180,-- 

Erste Ausgabe, bereits auf dem Lehrstuhl in Göttingen entstanden. - Göschen (1778-1837) war seit 1822 o. 
Professor der Rechtswissenschaften an der Universität Göttingen. Zuvor lehrte er an der Universität Berlin (seit 
1811 als a. o., ab 1813 als o. Professor). Dort gab er - ab 1815 - gemeinsam mit seinen Berliner Kollegen Karl 
Friedrich Eichhorn und Friedrich Carl von Savigny die „Zeitschrift für geschichtliche Rechtswissenschaft“ heraus. 

27. HALBAN, Alfred von, 
Das römische Recht in den germanischen Volksstaaten. Ein Beitrag zur deutschen 
Rechtsgeschichte. 3 Bde. Breslau, Verlag von M. & H. Marcus, 1899-1907. 
8vo. XXIII, 312; XIII, 363; XX, 420 S. Originale Verlagsbroschuren. (Untersuchungen 
zur deutschen Staats- und Rechtsgeschichte, hrsg. von Otto Gierke, 56, 64 u. 89). 	300,-- 

Erste Ausgabe der wichtigen, aber kaum noch auffindbaren Arbeit. - Halban (1865-1926), Schüler von Heinrich 
Brunner und Paul Hinschius, promovierte 1887, habilitierte sich mit 2 Arbeiten zum Kirchenrecht (1889) und 
zur Rechtsgeschichte (1891) an der Universität Krakau. Seine Venia legendi wurde 1892 um das Deutsche Recht 
erweitert. Er wurde 1894 zum a.o. Professor, 1897 dann endlich zum o. Professor für Deutsches Recht und Öster-
reichische Rechtsgeschichte an die Universität Czernowitz berufen. Im Jahre 1905 folgte Halban dem Ruf als 
o. Professor für vergleichende Rechtswissenschaften und westeuropäische Rechtsgeschichte an die Universität 
Lemberg. Den Lehrstuhl bekleidete er bis zu seinem Tode im Jahr 1926. „H.s größtes wiss. Verdienst waren die 
auf Grund sorgfältiger, mit Bedacht auf polit. und wirtschaftliche Momente durchgeführten Untersuchungen, 
inwieweit sich der german. Stammesgedanke gegen den Einfluß des röm. Rechtes hatte behaupten können“ 
(ÖBL, 2, S. 157).

21. ARNDTS (Ritter von ARNESBERG), L(udwig), 
Lehrbuch der Pandekten. Nach des Verfassers Tode besorgt von L. Pfaff 
und F. Hofmann. 12. Aufl., der eilften unveränderter Abdruck. Stutt-
gart,  Verlag der J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 1883. 
Gr.-8vo. XXII, 1088 S. Zeitgenössischer Halblederband mit Gold-
rückenprägung und marmoriertem Buntpapierbezug. (Ebd. stärker 
berieben). 	 120,-- 

Mit gedruckter Widmung: „Dem großen Rechtslehrer Friedrich Carl von Savigny zum 
Andenken an dessen Jubeltag den 31. October 1850 ehrfurchtsvoll und dankbar gewidmet.“ 
- Arndts (1803-1878), Schüler von Savigny, promovierte in Berlin bei seinem grossen Lehrer 
und wirkte ab 1839 als Professor für römisches Recht in München. Im Jahre 1855 wechselte 
er an die Universität in Wien und hat dort massgebend für die Einführung des gemein-
rechtlichen Pandektensystems gewirkt. In seinen Auffassungen war Arndts noch ganz und 
umfassend ein Mann der historischen Schule. Er betätigte sich auch als Politiker und saß in 
den Jahren 1848-49 im Paulskirchenparlament in Frankfurt am Main, wo er ein energischer 
Verfechter der grossdeutschen Lösung war. Sein Pandektenwerk, das oftmals den ursprüng-
lichen Savigny noch erkennen läßt, ist als Leitfaden zu den Vorlesungen verfasst.

22. BEKKER, Ernst Immanuel, 
Das Recht des Besitzes bei den Römern. Festgabe an Johann Caspar 
Bluntschli zum Doktorjubiläum. Leipzig, Druck und Verlag von Breit-
kopf und Härtel, 1880. 
8vo. Tb., 2 Bll., 417 S. Prächtiger zeitgenössischer Halblederband mit 
Lederecken, Buntpapierbezug und goldgeprägtem Rückentitel, marmo-
rierten Vorsätzen und Marmorschnitt.  Exzellenter Zustand! 	 220,-- 

Erste Ausgabe Bekkers zur Besitzlehre. - Bekker (1827-1916), Sohn des berühmten Altphi-
lologen Immanuel Bekker, folgte nach Stationen in Halle und Greifswald dem Ruf an die 
Universität Heidelberg im Jahre 1874, als Nachfolger auf den berühmten Pandektenlehrstuhl 
Vangerows und Windscheids, was alleine bereits Bekkers Reputation unter den Pandekti-
sten im 19. Jahrhundert unterstreicht. In der Einleitung zunächst unmittelbare Hinweise 
auf Savigny, z. B. zum „Stand der Besitzlehre seit Savigny“. Es folgen Kapitel unter den 
Hauptüberschriften (I.) „Rechtliche Natur und Einführung des Interdiktenbesitzes“ und (II.) 
„Ausbildung des Interdiktenbesitzes“ sowie (III., fälschlich als II. bezeichnet) „Die Ergeb-
nisse“, darunter Ausführungen zu den „Besitzarten und Besitzfolgen vor der Einführung der 
Interdikte“, zur „Einführung der possessorischen Interdikte“, zur „Ausbildung des Interdikten-
besitzes“, zum „Tatbestand des Besitzes“, zu den „Rechtsfolgen“ oder zum „Dogma der Römi-
schen Juristen“ usw.

23. Bekker: KRIECHBAUM, Maximiliane, 
Dogmatik und Rechtsgeschichte bei Ernst Immanuel Bekker. Ebels-
bach, Rolf Gremer, 1984. 
8vo. X, 303 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener Universitäts-
schriften: Juristische Fakultät. Abhandlungen zur rechtswissenschaftli-
chen Grundlagenforschung, hrsg. v. Sten Gagnér, Arthur Kaufmann u. 
Dieter Nörr, 61). Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

Mit hs. Widmung der Autorin auf Vorsatz.

imperii quam privatum ius pertinentibus maximam 
partem e scriptis beati auctoris omni industria coll-
ectus et editus a Michaele Godofredo Wernhero. De 
experientia iuridica praefationem praemisit henricus 
Brokes. Editio novissima accurator et correctior. 3 
Bde. Jena, sumptibus Iohann. Bernhard. Hartungii 
bzw. Joh. Wilh. Hartung Erben, 1738 und 1749. 
Fol (I:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck und mit 
Vignette, 21 Bll., 1140 S.; (II:) Tb. mit Vignette, 19 
Bll., 752 S., 2 Bll., 224, 96 S.; (III:) Tb. mit gesto-
chener Vignette, 20 Bll. (Praefatio et Index obser-
vationum), 532, 76, 48 S. (Index rerum et verborum. 
Index ad ordinem pandectarum), 240 S. (Selectae 
actorum relationes). Zeitgenössische Pergament-
bände. (St.a.T., Bd. 3 stellenweise leicht wasser-
randig und stockfleckig). 	 900,-- 

Eine der wichtigsten Entscheidungssammlungen im 18. Jahr-
hundert. Komplett mit dem erst 11 Jahre nach den beiden 
ersten Bänden erschienenen Band 3 selten. -  Wernher (1675-
1745), Professor für Mathematik und Jurisprudenz in Wittenberg, 
schrieb dieses Werk während seiner Tätigkeit am Wittenberger 
Gericht. Es ist aus dem Spruchmaterial dieses Obergerichtes 
zusammengestellt worden. Wittenberg zählte neben den Ober-
gerichten zu Jena und Leipzig zu den führenden im sächsischen 
Raum. Die Entscheidungen (decisiones) dieser Gerichte wirkten 
präjudizierend in ganz Deutschland. Zu den einzelnen Entschei-
dungen fügte Wernher Anmerkungen und kleinere Kommentare 
(observationes) an. Das Werk ist insgesamt für die Rechtspraxis 
geschrieben, in Anlage, Zweck und Umfang ein klassisches Werk 
des „usus modernus pandectarum“. Selbst der große Thomasius 
lobte Wernher als den „geschicktesten Ordinarius in ganz Deutsch-
land“. - Heinrich Brokes (1706-1773) war Professor für Recht in 
Jena, seit 1768 Bürgermeister von Lübeck (vgl. ADB III, 349). Die 
Indices erstellte der Jurist Johann Christoph Friedrich Hummel.

vationem, caute observanda,perspicue exponuntur. 
Accesserunt in fine variorum illustrium testamen-
torum exempla. Ut & Index Locupletissimus. Halle 
(= Halae Magdeburgicae), Impensis Orphanotro-
phei (= im Verlag des Waisenhauses), 1703. 
Gr.-8vo. Ganzseitiges Kupferportrait von Samuel 
Stryk, Tb.  mit Vignette in Rot-Schwarz-Druck, 6 
Bll., 1100 S., (Appendix Testamentorum quorundam 
illustrium:) Tb., 202 S., (Index Rerum:) 86 Bll. Gut 
erhaltener, zeitgenössischer Pergamentband mit 5 
durchgezogenen Bünden. 	 750,-- 

Erste Ausgabe des Klassikers der sog. Kautelarjurisprudenz! - 
Stryk (1640-1710) war der berühmteste Jurist seiner Zeit, der 
seinen Höhepunkt als Rechtsgelehrter und Rechtslehrer an der 
neu gegründeten preußischen Universität der Aufklärung in Halle 
erlebte. Stryk, Schwiegersohn und Schüler von Johannes Brun-
nemann, weist eine bedeutende Schülerzahl auf: J. H. Böhmer, 
Gundling, Heineccius, Ludovicii, Ludewig und Christian Thoma-
sius. Stryk gab mit seinem Hauptwerk einer ganzen rechtsge-
schichtlichen Epoche ihren Namen: usus modernus pandectarum, 
die „zeitgemäße Praxis des römischen Rechts“, wie Franz Wieacker 
übersetzte. Als Kautelarjurisprudenz (oder auch: Kautelarpraxis) 
wird die Vermeidung rechtlicher Probleme im Vorfeld verstanden, 
etwa durch allgemeine Geschäftsbedingungen oder Beratungslei-
stungen des Rechtsanwalts bei der Vertragsgestaltung.

20. WERNHER, Johannes Balthasar, 
Selectarum Observationum Forensium novissimis 
dicasteriorum Vitebergensium preiudiciis confirma-
tarum. Tomus I. continens V. partes priores una cum 
supplementis tam antiquis quam novis insertis. Tomus 
II. continens V. partes posteriores cum supplementis 
et repertorio seu indicibus generalibus uno rerum et 
verborum ad ordinem alphabeticum, altero vero ad 
seriem pandectarum constructo. Cum praefatione 
Dieterici Hermanni Kemmerichii. Tomus III. Una 
cum relationibus actorum de causis tam ad publicum 

18. Lauterbach: STRYK, Samuel, 
Succinctae Annotationes ad W. A. Lauterbachii 
JCti Celeberrimi, Compendium Digestorum, In 
Quibus Rationes desideratae adducuntur, obscura 
declarantur, & dubia praecipua breviter resolv-
untur, ex Discursibus privatis Auditorum industria 
exceptae, eorumque commodo publicatae. Editio 
septima denuo revisa & hinc inde aucta. Accessit 
Index Rerum locupletissimus. Editio septima. 
Leipzig (= Lipsiae), sumpt. Joh. Ludovici Gledit-
schii & Maur. Georg. Weidmanni, 1718. 
Gr.-8vo. Ganzseitiges Kupferporträt von Stryk, Tb. 
mit Vignette u. in Rot-Schwarz-Druck, 2 Bll., 860 
S., (Index:) 46 Bll. Zeitgenössischer Pergamentband 
auf fünf Bünden geheftet, schöner Rotschnitt. 
	 450,-- 

Stryk (1640-1710), der zuerst in Wittenberg, dann bei seinem 
späteren Schwiegervater Brunnemann in Frankfurt an der Oder 
studierte, wurde dort 1668 Professor für Institutionen, 1672 Nach-
folger von Brunnemann. Im Jahre 1690 folgte er einem Ruf nach 
Wittenberg, schließlich wechselte er 1692 an die neugeschaffene 
Universität Halle, wo er Direktor und Professor primarius wurde. 
Stryk war der berühmteste Jurist des ausgehenden 17. und 
beginnenden 18. Jahrhunderts, der mit seinem eopochalen Werk 
„specimen usus moderni pandectarum“ einer ganzen juristischen 
Epoche den Namen gab.

19. STRYK, Samuel, 
Tractatus de cautelis testamentorum, In quo 
pleraque, Quae in testamentis condendis, tam quoad 
solennia externa, quam quoad formam illorum 
internam, circa heredis institutionem, & exhere-
dationem, substitutionem vulgarem & pupillarem, 
circa fideicommissa familiae constituenda, legi-
timam sine gravamine relinquendam, legata ordin-
anda, Falcidiam prohibendam, codicillorum ordina-
tionem, & testamentorum mutationem ac conser-

2. Pandekten und römisches Privatrecht
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39. MAREZOLL, Theodor. 
Lehrbuch der Institutionen des römischen Rechts. 
10., von Professor Dr. Th. Schirmer neu durchgese-
hene Aufl. Leipzig, Verlag von Johann Ambrosius 
Barth, 1875. 
8vo. XVIII, 595 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug und goldgeprägtem Rücken. 
(erste Bll. etw. stockfl.). 	 150,-- 

Erste Auflage in der Bearbeitung von Theodor Schirmer. - Das Lehr-
buch diente sowohl zur Einleitung in das römische Recht sowie 
in die Rechtswissenschaft überhaupt. Die Institutionen eignen 
sich nicht nur deshalb zur Einleitung, weil das römische Recht in 
Deutschland seit dem Ausgang des Mittelalters rezipiert wird, 
sondern auch „wegen seiner inneren Trefflichkeit, wegen seiner 
consequenten, in sich selbst vollendeten theoretischen und prak-
tischen Aus- und Durchbildung“.
Erster Teil: Geschichte der Quellen des römischen Rechts.
Zweiter Teil: Das römische Privatrecht selbst in seinen Grundzügen.
Erstes Buch: Allgemeine Grundsätze über die Rechte, deren Arten, 
Ausübung, Verfolgung und Schutz
Zweites Buch: Das Personenrecht oder die Lehre von den Personen 
und ihrer Rechtsfähigkeit
Drittes Buch: Die Lehre von dem Vermögensrechte.
Viertes Buch: Die Lehre von den Familienverhältnissen, oder das 
s. g. Familienrecht
Fünftes Buch: Die Lehre von den Verlassenschaften oder den 
Successionen auf den Todesfall

40. MÜHLENBRUCH, Christian Fried-
rich, 
Lehrbuch der Institutionen des Römischen Rechts. 
2., verbess. und verm. Aufl. hrsg. von Eduard 
Wippermann. Halle, C. A. Schwetschke und Sohn, 
1847. 
8vo. XVIII, 369 S. Zeitgenössischer Pappband mit 
geprägtem Rückenschild. 	 220,-- 

Mühlenbruch (1785-1843) studierte in Rostock, Greifswald, 
Göttingen und Heidelberg, promovierte dort 1813 und habili-
tiert im gleichen Jahr in Rostock. 1815 erhielt er eine Professur in 
Greifswald, 1818 ging er nach Königsberg und 1819 nach Halle. 
1833 wechselte er nach Göttingen, wo er bis zu seinem Lebens-
ende wirkte. Mühlenbruch hielt Vorlesungen in Halle über die 
Institutionen und verband damit  „eine ausführliche Darstel-
lung der Rechtsgeschichte, in der Art, wie dies auch auf anderen 
Universitäten geschah“. Das Lehrbuch spiegelt also die Vorle-
sungen wider, wie sie seit 1834 vorgetragen wurden.

41. PUCHTA, Georg Friedrich, 
Pandekten. Nach dem Tode des Verfassers besorgt 
von A. Rudorff. 7., vermehrte Aufl. Leipzig, Verlag 
von Johann Ambrosius Barth, 1853. 
8vo. XVI, 784 S. Zeitgenössischer Halbleinenband. 
(Ebd. stärker bestoßen). 	 120,-- 

Puchta (1798-1846), der bedeutendste Dogmatiker und Rechts-
theoretiker unter den Pandektisten und Nachfolger von Savigny 
auf dessen Lehrstuhl in Berlin, veröffentlichte 1838 erstmals 
sein Lehrbuc, das als die Gründungsschrift der sog. Begriffsju-
risprudenz angesehen wurde. Puchta, der nach Lehrtätigkeit in 
Erlangen, München, Marburg und Leipzig schliesslich nach Berlin 
wechselte, formulierte auf der Grundlage der Begrifflichkeit des 
Privatrechts ein sehr erfolgreiches Lehrbuch.

42. SAVIGNY, Friedrich Carl von, 
Das Recht des Besitzes. Eine civilistische Abhand-
lung. 5., verm. und verbess. Aufl. Giessen, Druck 
und Verlag von Georg Friedrich Heyer, 1827. 
8vo. XXXXVIII, 623 S. Zeitgenössischer Halble-
derband mit Buntpapierbezug und goldgeprägtem 
Rücken. (Ebd. leicht berieben). 	 250,-- 

Vorletzte von Savigny verbesserte und vermehrte Auflage. - 
Savigny (1779-1861) setzte mit seinem dogmatisch-historischen 
Werk über das Recht des Besitzes, das er als 24jähriger verfasste, 
einen eindrucksvollen Anfang. Die Monographie erregte seinerzeit 

37. MACKELDEY, Ferdinand, 
Lehrbuch des heutigen Römischen Rechts.  Nach 
dessen Tode durchgesehen und mit vielen Anmer-
kungen und Zusätzen bereichert von Konrad 
Franz Roßhirt. 11. Original-Ausgabe. 2 Bde (in 1). 
Giessen, Druck und Verlag von Georg Friedrich 
Heyer, 1838. 
8vo. XVI, 312, (XVII-) XX, 764 S. Alter einfacher 
Halbleinen des 19. Jahrhunderts mit Buntpapier-
bezug. 	 200,-- 

Erster Band, enthaltend und den allgemeinen Theils. Zweiter 
Band, enthaltend den besondern Theil. - Mackeldey (1784-1834) 
Rechtsprofessor an der Universität Bonn, schuf mit diesem Lehr-
buch, das erstmals im Jahre 1814 erschienen ist, das beliebteste 
Pandektenlehrbuch in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Die 
Übersichtlichkeit und Anschaulichkeit sorgten auch für eine euro-
paweite Verbreitung, fast in alle europäischen Sprachen wurde 
das Werk übersetzt.

38. MADAI, Carl Otto von, 
Die Lehre von der Mora. Dargestellt nach Grund-
sätzen des Römischen Rechts. Halle, bei C. A. 
Schwetschke und Sohn, 1837. 
8vo. XXXII, 518 S. Zeitgenössischer brauner Halb-
lederband mit Lederecken und grünem goldge-
prägtem Rückenschild. (alter St.a.T, schöner Grün-
schnitt). 	 180,-- 

Mit gedruckter Widmung „Dem Herrn Professor Dr. Ludwig 
Pernice, seinem theuern Lehrer, Collegen und Freunde, als Zeichen 
innigster Hochachtung und Liebe“.

35. KELLER, Friedrich Ludwig von, 
Pandekten.  Vorlesungen. Aus dem Nachlasse des 
Verfassers herausgegeben von Emil Friedberg. 
Leipzig, Verlag von Bernhard Tauchnitz, 1861. 
Gr.-8vo. XLVIII, 1127 S. Neuer, repräsentativer 
Halbledereinband mit Rückenprägung. 	 250,-- 

Erste Ausgabe. - Von Keller (1799-1860), unmittelbarer Schüler 
von Savigny und bedeutender Vertreter der historischen Schule, 
lehrte von 1825 bis 1843 in Zürich und wechselte auf Vermitt-
lung von Savigny nach Halle und wurde im Jahre 1847 der Nach-
folger von Puchta auf dem Lehrstuhl von Savigny. Die Pandekten 
sind eine ausgearbeitete Pandektenvorlesung, die E. Friedberg 
zunächst 1861 in einer übearbeiteten und Lewsi 1867 in der 
urprünglichen Fassung edierte. Das Werk ist in einem frischen und 
zupackenden Stil geschrieben und spiegelt noch unmittelbar die 
Vorstellungen seines grossen Lehrers Savigny wider.

36. KUHLENBECK, Ludwig, 
Die Entwicklungsgeschichte des Römischen 
Rechts. 2 Bde. (in 1). München, J. F. Lehmanns 
Verlag, 1910-1913. 
8vo. VIII, 385, VIII, 373 S. Originale grüne 
bedruckte Verlagsbroschur. 	 150,-- 

1. Institutionen I, Rechtsgeschichte; 2. Institutionen II, das 
System des Römischen Privatrechts. - Der Jenaer Rechtsanwalt 
und spätere Lausanner Professor Kuhlenbeck (1857-1920), der 
sich selbst als Jhering-Schüler bezeichnete, gilt heute vor allem 
als Protagonist einer „sozialdarwinistischen Rechtswissenschaft“, 
der im politischen Umfeld der „Alldeutschen“ operierte und das 
Rechtsdenken der Nationalsozialisten beeinflusste (vgl. z. B. das 
Buch von Julia Szemerédy, Ludwig Kuhlenbeck - Ein Vertreter sozi-
aldarwinistischen und rassentheoretischen Rechtsdenkens um 
1900, Zürich 2003).

32. JHERING, Rudolph von, 
Geist des römischen Rechts auf den verschiedenen Stufen seiner Entwicklung. 
2., verbess. Aufl. 3 Tle. in 4 Bdn. Leipzig, Breitkopf und Härtel, 1866-1871. 
8vo. (1:) XIV, 361; (2,1:) VIII, 291; (2,2:) XXI, (292-) 655; (3,1:) X, 354 S. 
Schöne neue Pappbände mit Rückentitelschildchen. (St.a.T.). 	 380,-- 

Ein Klassiker der Deutschen Rechtswissenschaft! - Zu den bedeutendsten, vielleicht gar der geist-
reichste unter den deutschen Juristen, zählt zweilsohne Rudolf von Jhering. Berühmt geworden 
ist Jhering, enger Freund von Bernhard Windscheid, weil er noch während der Publikation seines 
erste großen Werkes, dem „Geist des römischen Rechts“, in dem er zunächst ganz in der Tradition 
der Begriffsjurisprudenz von Georg Friedrich Puchta (1798-1846) stand, seine Hinwendung zu 
einer soziologisch begründeten Rechtsanschaung vollzog. Bereits im ersten (und einzigen) Teil des 
dritten Bandes des unvollendet gebliebenen Werkes trat die soziologische Betrachtung des Rechts 
immer deutlicher hervor. War im „Geist des römischen Rechts“ das Recht weniger aus seiner natio-
nalen Bedingheit als aus seiner innereren Vernünftigkeit erklärt, so stand das nachfolgende Werk 
unter dem Gedanken: „Der Zweck ist der Schöpfer des Gedankens“. Kein Wollen, keine Handlung, so 
Jherings Grundüberzeugung, war überhaupt denkbar, wenn es nicht einen Zweck verfolge. Der erste 
Band dieser Schrift erschien im Jahre 1877. Nunmehr nahm Jhering, ganz im Gegensatz zu seinem 
früheren Werk, den Standpunkt ein, dass das Recht sich gerade aus den gesellschaftlichen Grund-
lagen erkläre. Mit diesem Werk nahm Jhering großen Einfluß auf die sog. Interessensjurisprudenz 
(Philip Heck) oder auch auf die Entwicklung der soziologischen Strafrechtsschule (Franz von Liszt).

33. JHERING, Rudolph von, 
Geist des römischen Rechts auf den verschiedenen Stufen seiner Entwicklung. 
8.-9. Aufl. 3 Tle. (in 4 Bdn., alles Erschienene). Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgemeinschaft, 1953-1954. 
8vo. (I:) XVI, 361; (II,1:) X, 308; (II,2:) XXIII, (309-) 674; (III,1:) XXVIII, 
398 S. Originale rote Verlagsleinenbände. Neuwertiger Zustand! 	 120,-- 

Jherings (1818-1892) Lebenswerk in einer neueren Ausgabe der später in „Wissenschaftliche Buch-
gesellschaft“ umbenannten Buchgemeinschaft. - Insgesamt ist das Werk bis heute das anregendste 
und lesbarste Buch über die innere Entwicklung des römischen Rechts und hat Leserschichten abseits 
vom juristischen Fachkreis im gebildeten Bürgertum gewonnen. Die Intention des Werkes weist weit 
über die Zeit der Pandektistik hinaus, zeigt doch Jhering, daß das römische Recht seine besondere 
Rolle in Deutschland und Europa gar nicht so wehr im geltenden Recht findet, als vielmehr in seiner 
Wirkung als fortdauerndes Kulturelement.

34. KASER, Max, 
Das römische Zivilprozessrecht. München, C. H. Beck‘sche Verlagsbuch-
handlung, 1966. 
Gr.-8vo. XXIV, 570 S. Originaler Verlagsleinen. (Rechtsgeschichte des Alter-
tums, im Rahmen des Handbuchs der Altertumswissenschaft, 3. Tl., Bd. 4). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen). 	 45,-- 

28. HEUMANNS HANDLEXIKON 
zu den Quellen des römischen Rechts. Besorgt von Emil Seckel. 9. neu bearb. 
Aufl. Jena, Gustav Fischer, 1907. 
Gr.-8vo. XVIII, 643 S. Neuer, gediegener Leineneinband mit Titelprägung auf 
Rücken. (Tb. etw. ausgebessert, sonst sehr schöner Zustand). 	 100,-- 

29. HEUMANN, Hermann Gottlieb, 
Handlexikon zu den Quellen des römischen Rechts. In neunter Auflage neu 
bearbeitet von E(mil) Seckel. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1907. 
8vo. XVII, 643 S. Schöner zeitgenössischer Halbledereinband mit Lederecken 
und goldgeprägtem Rückentitel. Schöner, frischer Zustand! 	 180,-- 

Letzte Auflage des klassischen Handbuches zum Studium und Erforschung des römischen Rechts! 
Heumann (1812-1866) studierte zunächst in Jena, bevor er zu F. C. von Savigny (1779-1861) nach 
Berlin wechselte. Im Jahre 1837 wurde er Privatdozent an der Universität Jena, wechselte dann in 
landesfürstliche Dienste und wurde schliesslich 1850 Appellationsrat in Eisenach am dort ansäs-
sigen Gericht. Heumann verfasste das klassische Hilfsmittel eines jeden Rechtshistorikers, nämlich 
das berühmte, seit dieser Zeit unentbehrliche Handlexikon zum Corpus iuris civilis. Die Erstausgabe 
erschien in Jena 1846.

30. HUGO, Gustav, 
Domitii Ulpiani Fragmenta vulgo Tituli ex Corpore Ulpiani. Unicum codicem 
Tilianum olim jam Vaticanum integrum edidit eoque adhibito lectionem 
vulgatam quarto etiam caji ope recensuit. Berlin, Augustus Mylius, 1822. 
8vo. X, 2 Bll., 99 S. Zeitgenössischer Pappband mit Rückentitel. (St.a.T. u. 
Buchinnendeckel, kl. Rückensignaturen). 		  75,-- 

31. HUGO, Gustav, 
Jus Civile Antejustinianeum Codicum et optimarum editionum ope a societate 
Jurisconsultorum curatum. Praefatus est et indicem editionum adjecit. 2 Bde. 
Berlin, impensis Augusti Mylii, 1815. 
8vo. 786; (787-) 1609 S. Zeitgenössicher Halblederband mit schönem 
Rotschnitt. (schwache St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Ebd. am ob. Kapital repariert). 
	 350,-- 

Gustav Hugo (1764-1844), Vorbereiter der historischen Schule und weitgerühmter Professor für 
römisches Recht an der Universität Göttingen, verfaßte diese Zusammenstellung der vorjustinia-
nischen Rechtsquellen, das auch heute noch für jede rechtshistorische Forschung unentbehrlich 
ist. Vgl. Spangenberg S. 15f. - I: Ulpinianum, Paulum, Cajum, Papinianum, Modstinum, Auctorem 
regularum, Codices Gregorianum et Hermogenianum, Theodosiani vero libros decem priores conti-
nens. II: Codicis Theodosiani libros sex posteriores, Novellas Constitutiones Imperatorum Justiniano 
anteriorum, Mosaicarum et Romanarum legum collationem, consultationem veteris cujusdam Jcti, 
Legem Romanam Burgundiorum, Fragmenta Jctorum ac constitutiones Imperatorum e finium 
regundorum auctoribus collecta.
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erschien erst im Jahre 1870, weil die Ausarbeitung verzögert wurde durch die zweiten Auflagen des 
ersten Bandes (1867) und des zweiten Bandes (1868): „Nachdem der zweite Band dieses Lehrbuchs, 
das Obligationenrecht und das Familienrecht enthaltend, in den Jahren 1865 und 1866 erschienen 
ist, sehe ich mich genötigt, ehe ich an die Ausarbeitung des dritten gehen kann, eine neue Auflage 
der beiden ersten Bände zu besorgen, von welcher ich hiermit dem Publikum den ersten übergebe. 
Diese Auflage ist keine umgearbeitete, aber ich darf sie eine verbesserte nennen... Die Besorgung des 
ersten Bandes dieser neuen Auflage hat mich bei angestrengter Arbeit ein ganzes Jahr in Anspruch 
genommen; ich darf nicht hoffen, daß der zweite Band in geringerer Zeit wird vollendet werden 
können. So ist es mir unmöglich, das Erscheinen des dritten Bandes für eine frühere Zeit, als für das 
Jahr 1869, in Aussicht zu stellen... Auch diesen zweiten Band habe ich wie den ersten, in sachlicher und 
sprachlicher Beziehung, einer sorgfältigen Revision unterworfen; namentlich ist die neuere Literatur 
überall nachgetragen und eingearbeitet worden...“. - Über die Bedeutung von Bernhard Windscheid 
im Rahmen der Pandektenrechtswissenschaft sowie in der Geschichte der deutschen Rechtswissen-
schaft gibt es keinen Streit. Windscheid wird zu den bedeutendsten Zivilrechtslehrern Deutschlands 
überhaupt gezählt. Er steht in einer Reihe mit Jhering und Puchta, übertroffen in seinem Ansehen 
nur von Savigny. Sein Pandektenlehrbuch ist jedoch das bedeutendste Zivilrechtslehrbuch, das je ein 
deutscher Rechtsgelehrter geschrieben hat. Kein anderes Lehrbuch hat so intensiv und beinahe so 
absolut die deutsche Rechtswissenschaft beherrscht wie das von Windscheid. Die Bedeutung und 
das Ansehen seines Lehrbuches war umfassend, sowohl die Rechtslehre, der Rechtsunterricht wie 
auch die Rechtspraxis orientierten sich bis zum BGB an Windscheid. Über den Rang von Windscheid 
und sein Pandektenlehrbuch gibt sein Freund Rudolph von Jhering (1818-1892) treffend Auskunft. 
In seinem Brief vom 18. März 1886 an Bernhard Windscheid selbst bringt er es auf den Punkt, wenn 
er den Unterschied seines Freundes Windscheid von den anderen Pandektisten seiner Zeit beschreibt: 
„Du repräsentierst die romanistische Wissenschaft wie kein anderer. Wir anderen repräsentieren ein 
Stück derselben oder eine gewisse Richtung innerhalb derselben, die ganze keiner außer Dir.“ - Wind-
scheid hat ein modernes Lehrbuch geschrieben. Es wollte die geltende Zivilrechtsdogmatik insge-
samt erfassen, ohne auszuufern, die Kontroversen aufzeigen, ohne an Materialfülle zu ersticken. 
Diese Aufgabe hat Windscheid meisterlich gelöst, oder wie er es selbst formuliert. In seinem Vorwort 
sah sich Windscheid in Konkurrent zu den Lehrbüchern von Ludwig ARNDTS (1803-1878) und Georg 
Friedrich PUCHTA (1798-1846), die er aber bereits mit der ersten Auflage verdrängte. Zur Erfassung 
der älteren Literatur verweist Windscheid in seinem Vorwort selbst auf den großen Pandektenkom-
mentar von Christian Friedrich GLÜCK (1755-1831). - Bd. 1 : Einleitung. Erstes Buch: Von dem Rechte 
überhaupt. Zweites Buch: Von den Rechten überhaupt. Drittes Buch: Das Sachenrecht. Bd. 2: Viertes 
Buch: Recht der Forderungen. Fünftes Buch: Das Familien-Recht. Bd. 3: Sechstes Buch: Erbrecht 

54. WLASSAK, Moriz, 
Der Judikationsbefehl der römischen Prozesse. Mit Beiträgen zur Scheidung 
des privaten und öffentlichen Rechtes. Wien, Alfred Hölder, 1921. 
8vo. 311 S. Originaler Halbleinen mit marmoriertem Papierbezug. (Akademie 
der Wissenschaften in Wien, Philosophisch-historische Klasse, Sitzungsbe-
richte. 197. Bd., 4. Abhandlung.). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Bibliotheksschildchen). 	 90,-- 

55. WLASSAK, Moriz, 
Zur Geschichte der Negotiorum Gestio. Eine rechtshistorische Untersuchung. 
Jena, Verlag von Gustav Fischer, vormals Friedrich Mauke, 1879. 
8vo. VII, 207 S. Zeitgenössischer Halbleinenband. (älterer St.a.T.). 	 140,-- 

Der bedeutende Rechtshistoriker (1854-1939) studierte bei Adolf Exner in Wien, habilitierte sich 
für Römisches Recht im Jahre 1879 und bekleidete Lehrstühle in Czernowitz (seit 1879), Graz (seit 
1882), Breslau (seit 1884), Straßburg (seit 1895) und Wien (1900 bis zu seiner Emeritierung im Jahre 
1926). Nach Wlassaks Tod erschien eine ausführliche Würdigung seiner Lebensleistung durch Leopold 
Wenger (vgl. Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte. Romanistische Abteilung, Bd. 60 
(1940), S. IX-XLV).

56. WUNNER, Sven Erik, 
Contractus. Sein Wortgebrauch und Willensgehalt im klassischen römischen 
Recht. Köln, Böhlau, 1964. 
8vo. XIV, 233 S. Originaler Verlagskarton. (Forschung zum römischen 
Recht. Hrsg. von Max Kaser, Wolfgang Kunkel und Franz Wieacker, 19). 
(St.a.Vorsatz). 	 50,-- 

57. ZITELMANN, Ernst, Franz BÜCHELER (Hrsg.), 
Das Recht von Gortyn. Herausgegeben und erläutert. Frankfurt am Main, 
Verlag von Johann David Sauerländer, 1885. 
8vo. X, 178 S., 1 Bl. (Register der Erläuterungen nach der Ordnung des 
Gesetzes). Einfacher zeitgenössischer Halbleinen. (Rhienisches Museum 
für Philologie. Hrsg. von Otto Ribbeck und Franz Bücheler, Neue Folge, 40, 
Ergänzungsheft). (St.a.Tbrückseite, Ebd. etw. ausgebessert). 	 100,-- 

Gortyn (oder auch Gortys), die antike Stadt auf Kreta, wurde als Ausgrabungsstätte berühmt für die 
aufgefundene „Große Inschrift“, den bisher ältesten aufgefundenen Gesetzescodex Europas. Bücheler 
(1837-1908) war klassischer Philologe, seit 1870 als Nachfolger Otto Jahns an der Universität Bonn - 
und damit Kollege des Rechtswissenschaftlers Zitelmann (1852-1923), der im Jahre 1884 einem Ruf 
an die Universität Bonn folgte, wo er bis zu seiner Emeritierung 1921 lehrte.

49. VANGEROW, Karl Adolph von, 
Lehrbuch der Pandekten. 6., verm. und verbess. Aufl. 3 Bde. Marburg, Verlag 
der Elwert‘schen Universitätsbuchhandlung, 1851-1856. 
8vo. (I:) XX, 1028; (II:) XII, 685; (III:) XV, 776 S. Neue, prächtige Halble-
derbände mit Rückentitelprägung. (Bde. 2 u. 3 mit schwachen, alten St.a.T.). 
	 350,-- 

Der berühmteste Rechtslehrer unter den Pandektisten nach Savigny war zweifelsohne Vangerow 
(1808-1870), der 1840 als Nachfolger von Thibaut nach Heidelberg berufen wurde. Seine Pandekten-
vorlesungen erlangten beinahe legendären Ruhm und zogen einen Strom von Jurastudenten immer 
dorthin, wo Vangerow lehrte. Vangerow studierte in Marburg und Heidelberg, wo er im Jahre 1829 
promovierte. Im Jahre 1833 wurde er a.o. Professor in Marburg und begann dort seine ersten Pandek-
tenvorlesungen zu halten. Im Jahre 1835 begann Vangerow seine Vorlesungen zu publizieren. Das 
Werk wird von seinen Zeitgenossen als ein Lehrbuch in höchster Vollendung beschrieben, das sich 
nicht nur durch Literatur- und Stoffbeherrschung auszeichnet, sondern das auch in umfangreichen 
Anmerkungen die einzelnen Kontroversen erschöpfend behandelt.

50. VERING, Friedrich H(einrich), 
Geschichte und Institutionen des römischen Privatrechtes. 2., umgearb. u. sehr 
vermehrte Aufl. Mainz, Verlag von Franz Kirchheim, 1867. 
8vo. XI, 564 S. Zeitgenössischer Halbleinenband mit Buntpapierbezug, kl. 
Leinenecken und goldener Rückentitelprägung. 	 140,-- 

Ein Hauptwerk von Vering (1833-1896), seit 1862 außerordentlicher Professor in Heidelberg, seit 
1875 ordentlicher Professor für Kirchenrecht an der neuerrichteten Universität in Czernowitz, seit 
1879 bis zu seiner Emeritierung Professor für Kirchenrecht an der Deutschen Universität in Prag. 
Vering ist vor allem als Kirchenrechtler bekannt geworden und im Kirchenstreit als Verteidiger der 
Katholischen Kirche gegen Übergriffe des Staates. Vering vereint die äussere und innere Geschichte 
des römischen Rechts, bietet eine Darstellung der Geschichte und Dogmatik des Jus Romanum 
einschliesslich des Civilprozesses und des Aktionenrechts. Wichtig ist es Vering, einen Überblick zu 
verschaffen, und er verweist an den Stellen, bei denen Kontroversen die Übersichtlichkeit gefährden, 
deshalb auf das Werk von Windscheid. Wenn es zum Verständnis nötig ist, wird auch das deutsche 
Privatrecht herangezogen.

51. VOIGT, Moritz, 
Über das Aelius- und Sabinus-System wie über einige verwandte Rechts-
Systeme. Leipzig, S. Hirzel, 1875. 
Gr.-8vo. (321-) 371 S. Mit 4 Falttafeln im Anhang. Originale Broschur. 
(Abhandlungen der philologisch-historischen Classe der Königl. Sächsischen 
Gesellschaft der Wissenschaften, VII,4). 	 60,-- 

52. WIEACKER, Franz, 
Römische Rechtsgeschichte. Quellenkunde, Rechtsbildung, Jurisprudenz und 
Rechtsliteratur. Bd.1 (von 2). München, C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhand-
lung, 1988. 
Gr.-8vo. XXVI, 724 S. Originaler Verlagsleinen. (Rechtsgeschichte des Alter-
tums, im Rahmen des Handbuchs der Altertumswissenschaft, III/1/1-2). 100,-- 

I. Einleitung, Quellenkunde, Frühzeit und Republik.

53. WINDSCHEID, Bernhard, 
Lehrbuch des Pandektenrechts. Mit Wort-, Sach- und Spruchregister zu 
Windscheid‘s Lehrbuch des Pandektenrechts. Bearb. unter Vorwissen des 
Herrn Verfassers von einem höheren Justizbeamten. 3. Aufl. 3 Bde. Düssel-
dorf, Verlagshandlung von Julius Buddeus, 1870-1874. 
8vo. (I, 1870:) XV, 744; (II, 1870:) XV, 891; (III, 1874:) X, 418 S., (Wort-, 
Sach- und Spruch-Register, 1874:) VI, 244 S. Prächtige, neue Halblederein-
bände mit Buntpapierbezug. 	 600,-- 

Dritte Ausgabe des berühmten Pandektenlehrbuches, mit dem seltenen Wort-, Sach- und Spruch-
Register! - Die Editio Princeps erfolgte für den ersten Bandes seines auf drei Bände angelegten 
Pandektenlehrbuches im Jahre 1862. Der zweite Band folgte in den Jahren 1862-63. Der dritte Band 

47. THIBAUT, Anton Fr(iedrich) Justus, 
System des Pandekten-Rechts. 8., verbess. Aufl. 2 
Bde. (in 1). Jena, Druck und Verlag von Friedrich 
Mauke, 1834. 
8vo. (I) XVI, 360, XVI, 558 S. Neuer Halblederband. 
(schöner Grünschnitt). 	 350,-- 

Letzte Ausgabe. - Thibaut (1772-1840) legte mit seinem Pandek-
tenlehrbuch die erste erfolgreiche und nach eigenem System 
geordnete Darstellung des Pandektenrechts vor. Insgesamt steht 
das Lehrbuch dem 18. Jahrhundert noch nahe, was an dem 
Einschluß von einzelnen Teilen des öffentlichen Rechts deutlich 
wird. Im allgemeinen Teil werden zunächst die Lehre von den 
Rechtsquellen, insbesonde von den Gesetzen, dann von Rechten 
und Verbindlichkeiten, die Rechtssubjekte und die Gegen-
stände der Rechte sowie deren Besitz behandelt. Im besonderen 
Teil folgen dann: A. Grundzüge des öffentlichen Rechts und des 
Familienrechts. B. Das Privatrecht, das die dinglichen Rechte, das 
Erbrecht, danach die besonderen Obligationenrechte und die 
Beendigung der Rechte behandelt. Thibaut bahnte mit diesem 
Werk den Weg der Pandektenwissenschaft. - ADB XXXVII, 737-744 
(E. Landsberg); Stintzing-Landsberg III,2/ 69-88 (Noten: 29-37); 
Kleinheyer-Schröder, 2.A. 1996. S. 420-424 mit vielen weiteren 
Literaturangaben.

48. Thibaut: POLLEY, Rainer, 
Anton Friedrich Justus Thibaut (AD 1772-1840) 
in seinen Selbstzeugnissen und Briefen.  3 Teile. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1982. 
8vo. 322; 586-762 S. Mit Porträts. Originale 
Verlagskartoneinbände. (Rechtshistorische Reihe. 
Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, P. Caroni 
u. a., 13/I-II). Neuwertiger Zustand! (NP 98,95 
EUR). 	 50,-- 

1. Abhandlung; 2. Briefwechsel; 3. Register zum Briefwechsel.

45. SEUFFERT, Johann Adam, 
Praktisches Pandektenrecht. 2., vermehrte und 
verbess. Aufl. 3 Bde. (in 1). Würzburg, Verlag der 
Stahel‘schen Buchhandlung, 1848-1849. 
8vo. XXI, 300, XII, 363, XII, 367 S. Originaler, zeit-
genössischer Halblederband mit reicher Rückenver-
goldung. (Ebd. etw. berieben). 	 300,-- 

Hauptwerk Seufferts, welches zuerst 1825 erschien und an dem er 
Zeit seines Lebens gearbeitet hat. Darin „kombinierte er beispiel-
gebend Dogmatik des gemeinen Rechts und Anwendungsori-
entierung“ (Ulrich Zelger in: NDB, 24, S. 279f.). Es erschien nach 
Seufferts Tod in den Jahren 1860 bis 1872 noch eine 4. Ausgabe, 
die Seufferts Sohn Ernst August besorgte. Seuffert (1794-1857), 
der in Würzburg und Göttingen (u. a. bei Gustav Hugo) studierte, 
wurde im Jahre 1819 zum o. Professor an die Universität Würzburg 
berufen. Die Regierung entzog dem streitbaren und politischen 
Professor im Jahre 1832 die Lehrbefugnis und strafversetzte ihn 
als Richter nach Straubing, 1834 dann nach Ansbach und 1838 
nach Eichstätt, bis er 1839 in den vorzeitigen Ruhestand versetzt 
wurde. Einen Ruf an die Universität Zürich lehnte er 1838 ab.

46. THIBAUT, Anton Friedrich Justus, J. 
R. BRAUN, 
System des Pandekten-Rechts. 7., verbess. 
Ausgabe. 2 Bde. Jena, Druck und Verlag von Fried-
rich Mauke, 1828. 
8vo. XVI, 420; XVI, 463 S. (Dabei:) Erörterungen 
über die bestrittensten Materien des Römischen 
Rechts in Zusätzen zu Thibaut‘s Pandecten-System 
siebente Auflage, hrsg. von J. R. BRAUN. 2 Bde. 
Stuttgart, im Verlag von Friedrich Henne, 1831. IV, 
336; (337-) 922 S. Neue, repräsentative und einheit-
liche Halblederbände mit Buntpapierbezug, Lede-
recken und geprägten blauen Rückentitelschildern. 
(stellenw. leicht stockfl., insgesamt sehr schönes 
Set). 	 450,-- 

Thibaut (1772-1840) legte mit seinem Pandektenlehrbuch die 
erste erfolgreiche nach eigenem System geordnete und in deut-
sche Sprache geschriebene Darstellung des Pandektenrechts vor. 
Insgesamt steht er in seiner Arbeit dem 18. Jahrhundert noch 
nahe, was an dem Einschluß von einzelnen Teilen des öffentlichen 
Rechts deutlich wird. Im allgemeinen Teil wird zunächst die Lehre 
von den Rechtsquellen, insbesondere von den Gesetzen, dann 
von Rechten und Verbindlichkeiten, die Rechtssubjekte und die 
Gegenstände der Rechte erörtert sowie deren Besitz behandelt. 
Im besonderen Teil folgen dann die Grundzüge des öffentlichen 
Rechts und des Familienrechts sowie das Privatrecht, welches die 
dinglichen Rechte, das Erbrecht, die besonderen Obligationen-
rechte und die Beendigung der Rechte behandelt.

großes Aufsehen und zeigte den bestechenden Zivilrechtsdog-
matiker, der in souveräner Stoff- und Quellenbeherrschung die 
römischrechtlichen Grundlagen in „Detail und Prinzip scharfsinnig 
vereinigte“ (Rückert). Das Werk erlebte bis 1837 insgesamt sechs 
Auflagen. In der zweiten Hälfte des Jahres 1802 begann Savigny 
in Marburg mit der Niederschrift. Nach nur 6 Monaten Ausar-
beitung und Niederschrift wurde die Schrift bei Heyer in Gießen 
herausgebracht. Mit der Edition wurde Savigny mit einem Schlage 
„unter die Klassiker der Nation erhoben“ (Adolf Friedrich Rudorff). 
Rudorff war Schüler Savignys und brachte 1865 die siebente 
und damit letzte Ausgabe - 4 Jahre nach dem Tode des Lehrers 
- heraus. Wenige Monate nach dem Erscheinen war die erste 
Auflage ausverkauft. Bereits 1806 erschien eine zweite verbes-
serte und vermehrte Auflage, ohne Vorwort. Zwischenzeitlich 
wurde Savigny zum Extraordinarius ernannt, was Savigny auch 
auf dem Titelblatt vermerkte: Professor der Rechte in Marburg. Die 
nächsten Auflagen folgten in größerem Abstand. Die dritte erst 
1818 in Berlin, wo Savigny an der Humboldt-Unversität die histo-
rische Rechtsschule begründet hatte und in ganz Europa unter den 
Romanisten an die erste Stelle gerückt war. Im Jahre 1842 wurde 
Savigny Minister in Preussen und gab seine Lehrverpflichtungen 
auf. Die weiteren Auflagen waren: 4. Auflage 1822, 5. Auflage 
1827 sowie die hier vorliegende 6. Auflage 1837, die 7. - post-
hume - Ausgabe 1865, herausgebracht von Rudorff.

43. SCHLOSSMANN, Siegmund, 
Litis Contestatio. Studien zum römischen Zivilpro-
zess. Leipzig, A. Deichert‘sche Verlagsbuchhand-
lung Nachf. (Georg Böhme), 1905. 
8vo. IV, 1 Bl., 210 S., 1 Bl. Einfacher, älterer Halb-
leinen mit aufgebrachter OBroschur. (St.a.T. u. 
Ebd.-Deckel). 	 60,-- 

44. SCHRADER, E(duard), G. O. REITZ, 
Theophili paraphrasis Justiniani Institutionum; 
secundum versionem Latinam G. O. Reitzii. 
Accedunt Justiniani Institutiones cum variarum 
lectionum delectu ex recensione E. Schrader. Editio 
nova. Amsterdam, Friedrich Müller, 1860. 
8vo. VII, 455 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug. (Ebd. restauriert). 	 180,-- 

Schrader (1779-1860, eigentlich Heinrich Eduard Siegfried von 
Schrader) folgte im Jahre 1810 einem Ruf an die Universität 
Tübingen, der er dann bis zum Ende seiner Karriere treu blieb. 
Zuvor war er Professor in Helmstedt (seit 1804), mit der Auflösung 
der Universität Helmstedt wurde er an die Universität Marburg 
überwiesen (1809). Sein rechtswissenschaftliches Studium absol-
vierte er überwiegend in Göttingen, in der Schule Gustav Hugos. 
Die Promotion und Habilitation folgten im Jahre 1803 ebenfalls 
in Göttingen. Ernst Landsberg unterstreicht die wichtige Stellung, 
die Schrader in Tübingen innehatte, „weil er der erste und, lange 
Zeit hindurch, der einzige Vertreter der historischen Rechtsschule 
in Tübingen war, dort den Samen der neuen Methode mit glück-
licher Hand ausstreute und so der Meister einer großen Schaar 
heranwachsender und -strebender juristischer Kräfte wurde; 
Männer wie K. G. v. Wächter und R. v. Mohl gehören zu seinen 
Schülern“ (ADB, 1891).  Dagegen sei seine „juristisch-philolo-
gische litterarische Thätigkeit“ weniger erfolgreich gewesen. 
Er habe sich in großangelegten Quellenstudien verzetteln, die 
heute als „endlose Reihe sorgsamst gearbeiteter und zusammen-
gestellter Hefte, Notizen, Manuscriptvergleichungen u.s.f.“ in 
der Tübinger Universitätsbibliothek lagerten, nicht veröffentlicht 
wurden und wohl auch nie zur Veröffentlichung kommen würden. 
Seine Unfruchtbarkeit „erklärt sich theils aus des Verfassers veral-
teter philologischer Methode, welche alle Handschriften, ja selbst 
spätere Ausgaben heranzog, mit unendlichen Mühen, Kosten und 
Zeitverlusten verglich und zusammenstellte und so schließlich in 
der Masse unterging; theils daraus, daß S. nicht darauf verzichten 
wollte, mit der eigentlichen Quellenedition einen fortlaufenden 
Commentar, unter Benutzung der Romanisten aller Jahrhunderte, 
zu verbinden“ (Landsberg).
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78. Österreich: ELLINGER, Joseph, 
Handbuch des österreichischen allgemeinen Zivil-
Rechtes. Enthaltend den Text des allgemeinen 
bürgerlichen Gesetzbuches vom Jahre 1811 mit 
kurzen Erläuterungen desselben unter Anführung 
der gesammten Literatur und sämmtlicher einschlä-
gigen Justiz-, politischen und kameralistischen 
Gesetze nach ihrem wesentlichen Inhalte sammt 
den Einführungs-Patenten vom 29. November 
1852... für die Königreiche Ungarn, Kroazien und 
Slavonien, die Woiwodschaft Serbien und das 
Temes‘r Banat. 5., neu bearb. Aufl. Wien, Wilhelm 
Braumüller, 1853. 
8vo. XII, 592 S. Neuer Halbleinenband. 	 130,-- 

74. JAKOBS, Horst Heinrich, 
Wissenschaft und Gesetzgebung im bürgerlichen 
Recht nach der Rechtsquellenlehre des 19. Jahrhun-
derts. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1983. 
8vo. 164 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
Staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Alexander Hollerbach, 
Hans Maier u. Paul Mikat, Neue Folge, 38). Guter 
Zustand! 	 50,-- 

75. KRAUT, Wilhelm Theodor, 
Grundriß zu Vorlesungen über das deutsche Privat-
recht mit Einschluß des Lehn- und Handelsrechts 
nebst beigefügten Quellen. 4., verm. und verbess. 
Ausgabe. Göttingen, in der Dieterichschen Buch-
handlung, 1856. 
8vo. XXXIX, 546 S. Zeitgenössischer Halbleinen-
band mit Buntpapierbezug. 	 140,-- 

Kraut (1800-1873), Schüler von Savigny und Eichhorn in Berlin, 
später Prof. der Rechte in Göttingen, zählt zu den bedeutendsten 
Vertretern einer germanistischen Rechtswissenschaft im 19. Jahr-
hundert, neben Stobbe, Beseler, Heusler und später Gierke. Der 
vorliegende Grundriß war Vorbild und Grundlage für die meisten 
deutschrechtlichen Vorlesungen seiner Zeit. Es erschien erstmals 
1830 und erlebte bis 1872 insgesamt 9 Auflagen, in die die Fort-
schritte in den Privatrechtswissenschaften stetig eingearbeitet 
wurden.

76. MADIHN, Ludewig Gottfr(ied), 
Institutionen des gesammten Privatrechts, d. i. 
encyclopädisch historisch dogmatische Einlei-
tung in das gemeine Privatrecht, sowohl welches 
in Deutschland als in den Prßl. Staaten gielt, nebst 
Versuch einer Litteratur des Prßl. gemeinen Privat-
rechts, zum Gebrauche seiner Vorlesungen. 2., verän-
derte Ausgabe. Auf Kosten des Verfassers. Breslau, 
gedruckt mit Kreuzer=Scholzschen=Schriften, 
1814. 
Kl.-8vo. XII, 240 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit kl. handbeschriebenen Rückenschildchen und 
passendem Rotschnitt. 	 180,-- 

Madihn (1748-1834) studierte in Halle und wurde im Jahre 1773 
a. o. Professor der Rechte an der Universität Frankfurt an der Oder. 
Im Jahre 1785 folgte in Frankfurt der Ruf auf den Lehrstuhl für 
Zivilrecht. Im Jahre 1811 - nachdem die Universität Frankfurt nach 
dem Tilsiter Frieden geschlossen werden musste - folgte Madihn 
im Jahre 1811 einem Ruf an die neugegründete Universität 
Breslau. Im Jahre 1822 wurde er emeritiert.

77. MÖLLER, G., 
Die Lehre vom Pflichttheil. 2 Tle. in 1 Band. 
Amberg und Sulzbach, 1801-1806. 
8vo. XII, 188, XII, 299 S. Zeitgenössischer Halb-
lederband mit 2 farbigen Rückenschildern. (Ebd. 
etw. berieben, ob. Kapital bestoßen, anfangs etw. 
stockfl.). 	 160,-- 

Eine Besprechung des Titels findet sich in der Allgemeinen Lite-
ratur-Zeitung Nummer 272 von 1801 sowie in den Ergänzungs-
blättern (Nr. 2) der Allgemeinen Literatur-Zeitung vom Januar 
1808: „Dem Zwecke des Werkes zufolge, die Lehre vom Pflicht-
theile von allen Seiten auseinander zu setzen, beschäftigt sich 
der Vf. in diesem (ersten) Theile mit der Einleitung in diese 
Rechtslehre, und mit der Frage: welche Personen zum Pflicht-
theile berechtigt und nicht berechtigt seyen, wohin er Aeltern, 
Kinder, und unter gewisser Voraussetzung, die Geschwister zählt... 
Nur hat im zweyten Theile der Vf. seine Grundsätze ausführli-
cher entwickelt, wodurch dieser Theil Vorzüge vor dem ersten 
erworben hat... Die Beurtheilung dieses und des ersten Theils 
führt auf das Resultat, dass dieses Werk zu den bessern und brach-
barern über diese Lehre müsse gerechnet werden“. - Möller war 
fürstlich Nassauischer Kammer-Consulent in Wiesbaden. 

68. GERBER, C(arl) F(riedrich) von, 
System des Deutschen Privatrechts. 13. Aufl. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1878. 
8vo. XXXII, 760 S. Originaler Halbledereinband mit 
Papierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 140,-- 

69. GERBER, Carl Friedrich von, 
System des deutschen Privatrechts.  16. Aufl. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer. 1890. 
8vo. XXII, 470 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Lederecken und Butnpapierüberzug auf den 
Buchdeckeln. 	 140,-- 

Letzte Ausgabe, eines von Gerbers Hauptwerken. - Gerber (1823-
1891) war Professor an den Universitäten Jena (seit 1862) und 
Leipzig (1863), wird in seiner Bedeutung von Zeitgenossen oft mit 
Jhering verglichen. Er war zudem Königl. Sächsischer Staatsmini-
ster und Kultusminister.

70. Hannover: GREFE, F(riedrich) 
B(ernhard), 
Hannovers Recht. Dritte, umgearbeitete, vervoll-
ständigte und verbesserte Auflage des Leitfadens 
zum Studium des Hannoverschen Privatrechts. 2 
Bde. Hannover, Carl Rümpler, 1860-1861. 
8vo. XVI, 365 S., 2 (eine gefaltet) Tafeln, 3 Bll. 
(Beilagen), 1 Bl. (Verlagsanzeigen); XIV, 540 S. 
Zeitgenössische Pappbände. (Ebde. leicht abwei-
chend, berieben, leichte Verletzung an ob. Kapital 
von Bd. 2). 	 180,-- 

Grefe (1799-1871) war Rechtsanwalt in Göttingen.

71. Hannover: RUDORFF, Otto, 
Das hannoversche Privatrecht. Eine systematische 
Zusammenstellung der in der Provinz Hannover 
geltenden Partikulargesetze unter Berücksichtigung 
der hannoverschen Rechtsprechung und Literatur. 
Hannover, Norddeutsche Verlagsanstalt, 1884. 
8vo. XXXII, 572 S. Schöner Halblederband mit 
Goldrückenprägung, Lederecken u. marmoriertem 
Schnitt. 	 180,-- 

Erste Ausgabe, entstanden in Rudorffs Zeit als Land- und Amts-
richter in Hannover (seit 1881). - Otto Rudorff (1845-1922), Neffe 
von Adolf August Friedrich Rudorff, Professor der Rechte an der 
Friedrich-Wilhelms-Universität in Berlin, schlug nach seinem 
Studium eine Richterkarriere ein, die ihn über Bonn, Baumholder, 
Düsseldorf und Kassel nach Hannover führte. Im Jahre 1884 folgte 
Rudorff - auf Initiative des japanischen Gesandten in Berlin - 
einem Ruf an die Universität Tokio, als Professor für Römisches 
und Öffentliches Recht. Bereits im Jahre 1885 entband man ihn 
von seinen Lehrverpflichtungen und rief Rudorff als Berater ins 
japanische Justizministerium, wo er insbesondere an der Ausar-
beitung des japanischen Gerichtsverfassungsgesetzes von 1890 
mitwirkte, das auf ein an das deutsche Pendant von 1877 ange-
lehnten Entwurf zurückging.

72. HERZFELD, C. A.,  
Uebersicht der außerrömischen Rechtsdisciplinen. 
Als Leitfaden beim Unterricht für angehende Juri-
sten. Berlin, In Commission bei Eduard Krause, 
1854. 
8vo. 238 S. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpa-
pierüberzug. 	 90,-- 

73. HESSE, Chr(istian) A(ugust), 
Juristische Probleme. Jena, Mauke‘s Verlag 
(Hermann Dusst), 1872. 
8vo. VIII, 268 S. Zeitgenössischer Pappband mit 
rotem, geprägtem Rückenschild. (schwacher St.a.T. 
und Exlibris auf Innendeckel). 	 120,-- 

Diskutiert juristische Probleme zu den 3 Abteilungen „Vom 
Geständniß“, „Von der Rechnungslegung und der Abrechnung“ 
sowie „Von dem Anerkennungsvertrage“.

61. Baden: ROSSHIRT, C(onrad) F(ranz), 
Grundriß zum französischen und badischen Civilrechte mit einzelnen 
Excursen. Heidelberg, Verlag von Julius Groos, 1850. 
8vo. 143 S. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbezug und geprägtem, 
rotem Rückenschild sowie hübschem Rotschnitt. 	 60,-- 

Rosshirt (1793-1873) war der Vater des späteren Juristen und Reichstagsabgeordneten Franz 
Rosshirt.

62. Baden: SANDER, Adolf, 
Handbuch für Eheleute aller Stände. Eine Darstellung der sämmtlichen 
ehelichen Vermögens-Verhältnisse nach dem Landrecht. Karlsruhe, Chr. Fr. 
Müller‘sche Hofbuchhandlung, 1829. 
8vo. VIII, 204 S. Zeitgenössischer Pappband. 	 75,-- 

63. BJÖRNE, Lars, 
Deutsche Rechtssysteme im 18. und 19. Jahrhundert. Ebelsbach,  Rolf 
Gremer, 1984. 
8vo. X, 292 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener Universitätsschriften: 
Abhandlungen zur rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung, hrsg. v. 
Sten Gagnér, Arthur Kaufmann u. Dieter Nörr, 59). (St.a.T., Ebd., Vorsatz 
u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert u. einfach abgestrichen, Bibliotheksschild-
chen, Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen). 	 50,-- 

64. BLUNTSCHLI, ( Johann Caspar), 
Deutsches Privatrecht. 2 Bde. München, Literarisch-artistische Anstalt, 
1853-1854. 
Kl.-8vo. XXVIII, 520; VIII, 487 S. Zeitgenössische Pappbände mit roten, 
geprägten Rückentitelschildchen. (Ebde. etw. berieben). 	 240,-- 

Erste Ausgabe der Schrift zum deutschen Recht von einem Romanisten und Savigny-Schüler! - Blunt-
schli (1808-1881), Savigny-Schüler, seit 1836 Professor der Rechte in Zürich, seit 1848 in München 
und seit 1861 in Heildeberg, übernahm von F. L. von Keller die Arbeit am Zürcher Privatgesetzbuch, 
welches 1854 in Kraft trat. Das grosse Lehrbuch zm Deutschen Privtatrecht entstand während seiner 
Münchener Lehrtätigkeit.

65. DÖLEMEYER, Barbara (Hrsg.), 
Repertorium ungedruckter Quellen zur Rechtsprechung. Deutschland 1800-
1945. Hrsg. und eingeleitet von Barbara Dölemeyer. 2 Bde. Frankfurt, Vittorio 
Klostermann, 1995. 
8vo. XXVI, 589; XXIV, (590-) 1104 S. Originale Verlagsleinen. (Rechtspre-
chung. Materialien und Studien. Veröffentlichungen des Max-Planck-Instituts 
für Europäische Rechtsgeschichte Frankfurt am Main, 9/I und II).  Neuwer-
tiger Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 60,-- 

66. EICHHORN, Karl Friedrich, 
Einleitung in das deutsche Privatrecht.  5., verbesserte Ausgabe. Göttingen, 
bei Vandenhoeck und Ruprecht, 1845. 
8vo. XXXII, 951 S.  Zeitgenössischer Halblederband mit Rückenprägung, 
Buntpapierbezug und Lederecken. (Ebd.-Rücken fachmännisch ausgebes-
sert). 	 180,-- 

Die fünfte (letzte) Ausgabe! - Nachdem Eichhorn sein großes Werk „Deutsche Staats- und Rechtsge-
schichte“ im Jahre 1823 im vierten Band abgeschlossen hatte, wandte er sich umgehend der Ausar-
beitung des dogmatischen Teils des Deutschen Rechts zu: „... unternahm ich auf die gewonnene 
Grundlage für dogmatische Arbeiten, für welche ich sechzehn Jahre aufgewendet hatte, die Bear-
beitung des deutschen Privatrechts.“ Das Werk wurde bis zur fünften Auflage nur geringfügig überar-
beitet und erweitert, so daß Eichhorn ironisch im Vorwort zur fünften Auflage bemerkt: „Der letzten 
Ausgabe dieses Buchs ist der Vorwurf gemacht worden, daß die Arbeit zu stereotyp sey. Schwerlich 
hat aber, wer ihn gemacht hat, die in den früheren Vorreden angegebenen leitenden Grundsätze, 
welche bei der Ausarbeitung des deutschen Privatrechts befolgt worden sind, genügend erwogen.“ 
Alle Vorworte zu den früheren Auflagen sind in dieser fünften Ausgabe mitabgedruckt.

67. EMMINGHAUS, Gustav, 
Corpus Juris Germanici tam publici quam privati academicum.  2. (= letzte) 
Aufl. 2 Bde. Jena, Friedrich Frommann, 1844-1856. 
8vo. (1:) VIII, 966 S.; (2,1 = alles Erschienene:) V, 356 S. Zeitgenössische 
Halbleinenbände mit Buntpapierüberzug auf den Buchdeckeln. 	 160,-- 

Emminghaus (1791-1859) war Privatdozent in Jena und hielt Vorlesungen über die Justinianischen 
Institutionen. Zugleich war er als Rechtsanwalt tätig und ein vielgesuchter Rechtskonsulent. Seine 
deutsche Rechtsquellensammlung war im ganzen deutschsprachigen Raum bekannt und verbreitet.

58. ARNOLD, Friedrich Christian, 
Beiträge zum teutschen Privat-Rechte. 2 Bde. Ansbach, im Commission bei 
Carl Brügel, 1840-1842. 
8vo. XVI, 850 S., 1 Bl.; 2 Bll., 850 S., 2 Bll. Zeitgenössische Lederbände mit 
Buntpapierbezug, Rückenprägung und schönem Rotschnitt. 	 300,-- 

Erste größere Veröffentlichung Arnolds. - Arnold bzw. von Arnold (1786-1868) wirkte nach seinem 
Studium an den Universitäten Erlangen und Landshut (1808-1812) an verschiedenen Kreis- und 
Stadtgerichten, so in Bayreuth und Ansbach, später als Appellationsgerichtsrat in Eichstätt, als 
Oberappellationsgerichtsrat in München und zuletzt (seit 1855) als Präsident des Appellations-
gerichts für Mittelfranken. - I. Familienrecht und Erbrecht; II. Dingliches und persönliches Recht. - 
Bezogen jeweils auf 22 Rechtskreise, vom Ansbacher, Bayreuther, Casselischen, Dinkelsbühler, Eich-
stättischen, Hohenlohischen bis zum Weissenburger oder Würzburgischen Recht.

59. Baden: BARAZETTI, Caesar, 
Einführung in das französische Civilrecht (Code Napoléon) und das Badische 
Landrecht (sowie in das rheinische Recht überhaupt). Mit einer Beilage: Der 
Code de la Convention. Frankfurt am Main und Lahr, Druck und Verlag von 
Moritz Schauenburg, 1889. 
8vo. VII, 454 S. Neuer Halbleinenband. 	 160,-- 

Eine zweite (letzte) Auflage erschien in Heidelberg 1891, ist jedoch nur ein Nachdruck der ersten 
Auflage. - I. Rechtsgeschichtliche Einleitung; II. Die Lehre von den Rechtsquellen, dem Recht im 
objektiven Sinn, insbesondere von den Gesetzen - deren verbindlicher Kraft im allgemeinen und ihrer 
Wirksamkeit nach ihrem Inhalt und nach Zeit und Raum (Titre préliminaire) unter Berücksichtigung 
der durch das neue Reichsrecht eingetretenen Abänderungen der Gesetzesmaterie für das französi-
sche Rechtsgebiet Deutschlands sowie der Rechtssprechung des Reichsgerichts.

60. Baden: KAH, K., 
Das badische Landrecht in seiner jetzigen Geltung annotiert nach Reichs- und 
Landesgesetzen, Verordnungen und Parallelstellen. 3., vermehrte und verbes-
serte Aufl. Mannheim u. Straßburg, I. Bensheimer, 1874. 
8vo. 4 Bll., 579 S. Einfache neuere Broschur. (St.a.T.). 	 45,-- 

3. Deutsches Privatrecht im 19. Jahrhundert
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narius nach Gießen. Im Jahre 1912 nahm er einen Ruf nach Halle a. d. Saale auf das Ordinariat für 
Römisches und Bürgerliches Recht an. Biermann, der Hauptmann der Reserve war, fiel im Jahre 1915 
bei Lemberg.

90. Preussen: KOCH, C(hristian) F(riedrich) (Hrsg.), 
Allgemeines Landrecht für die Preußischen Staaten. Unter Andeutung der 
obsoleten oder aufgehobenen Vorschriften und Einschaltung der jüngeren 
noch geltenden Bestimmungen herausgegeben mit Kommentar in Anmer-
kungen. Nach des Verfassers Tode bearb. von Franz Förster, P. Hinschius, A. 
Achilles, A. Dalcke und R. Johow. 5.-6. Ausgabe. 4 Bde. Berlin, Verlag von J. 
Guttentag (D. Collin), 1874-1876. 
8vo. (I, 6.A. 1874:) VII, 894; (II, 5.A. 1875:) VIII, 1007; (III, 5.A. 1875:) VIII, 
859; (IV, 5.A. 1876:) VIII, 610, 466 S. Neuere einfache Halbleinenbände. 
(St.a.Vorsätzen und Schnitt). 	 400,-- 

Koch (1798-1872), Sohn eines mittellosen Tagelöhners aus ärmlichsten Verhältnissen stammend, 
schaffte als Autodidakt und über verschiedene Ausbildungswege den Sprung als Student an die 
Universität Berlin, wo er bis 1825 u. a. bei Savigny studierte. Nach dem Studium bekleidete er 
verschiedene Ämter bei Stadt- und Landgerichten, am Oberlandesgericht Breslau, schließlich als 
Gerichtsdirektor in Halle an der Saale und ab 1841 in Neiße, bis er 1854 in den Ruhestand trat und sich 
voll und ganz seiner literarischen Arbeit widmen konnte. Das vorliegende Werk entstand in Halle und 
Neiße und gilt als Kochs Hauptwerk, neben dem vor allem im Ruhestand erarbeiteten Kommentar 
zum Allgemeinen Preußischen Landrecht. Er zählt mit vorliegendem Werk zu den bedeutendsten 
Vertretern der preußischen Zivilrechtswissenschaft im 19. Jahrhunderts.

84. Preussen, Allgemeines Landrecht: SAVIGNY, Friedrich Carl 
von, 
Landrechtsvorlesung 1824. Drei Nachschriften. Hrsg. und eingeleitet von 
Christian Wollschläger.  2 Bde. Frankfurt am Main, Klostermann, 1994-1998. 
8vo. XLV, 421; XXV, (422)-995 S. Originale Verlagsleinen. (Ius Commune, 
Veröffentlichungen des Max-Planck-Instituts für Europäische Rechtsge-
schichte Frankfurt am Main. Sonderhefte: Studien zur Europäischen Rechts-
geschichte, 67 u. 105). (Savignyana, Texte u. Studien, hrsg. v. Joachim Rückert, 
3.1 u. 3.2). Neuwertiger Zustand! (NP 158,-- EUR).  	 85,-- 

I: Einleitung. Allgemeine Lehren. Sachenrecht. II: Obligationen. Familienrecht. Erbrecht.

85. Preussen: ALLGEMEINE JURISTISCHE MONATS-
SCHRIFT 
für die Preußischen Staaten. Hrsg. vom Geheimen Justizrath von Hoff und 
Justizkommissarius Mathis. Bde. 1-11 sowie Register über Bde. 1-9 (in 10 
Bänden). Berlin, bei Johann Friedrich Sommerbrodt, 1806-1812. 
8vo. Zusammen ca. 5500 Seiten. Einfache neuere Halbleinenbände (Buch-
deckel original, Rücken erneuert). (einige Bll. durch saubere Xerokopien 
ersetzt). 	 315,-- 

Umfassend den Zeitraum Juli 1805 bis September 1811. -  Enslin/Engelmann I, 266; Kirchner 2647; 
Kayser IV, 133. - Wichtige Materialsammlung zur Entwicklung des preußischen Justizwesens in der 
Ära der tiefgreifenden Reformpolitik von Stein und Hardenberg. Neben zahlreichen aktuellen Verord-
nungen (z. B. Preuß. Städteordnung von 1808 in Bd. VII,1) und Gesetzeskommentaren sind viele 
Aufsätze aus den verschiedensten Rechtsgebieten enthalten.

86. Preussen: ALLGEMEINES LANDRECHT 
für die Preußischen Staaten.   Neue Ausgabe.  2 Teile und Registerband (in 4 
Bänden aufgebunden). Berlin, bei G. C. Nauck, 1817. 
8vo. (Tl. I,1 u. I,2:) XXXIII, 430, 640; (Tl. II,1:) 692; (Tl. II,2:) 708 S.; (Regi-
ster:) 399 S. Prächtige, neue Halblederbände mit geprägten Rückentitelschil-
dern. 	 750,-- 

Aufbau und Einteilung des Landrechts von 1794 entsprachen dem Gesetzbuch von 1791. Einge 
wenige Vorschriften wurden weggelassen, einige geändert und das Landrecht mit dem Publikati-
onspatent vom 5.Februar 1794 ediert. Die Ausgabe von 1817 ist die dritte Auflage des Preußischen 
Landrechts. Der umstrittene 20. Titel des 2. Teils ist in dieser Auflage wieder aufgenommen. Anson-
sten sind einige Veränderungen im Druck und der Paginierung vorgenommen. Inhaltlich sind sonst 
nur unwesentliche Veränderungen aufgenommen. Eine umfassende Justizreform und der Plan einer 
gesamten Gesetzeskodifikation stammten noch ais der Zeit Friedrich des Grossen (Friedrich II.). Aus 
den Materialien, Stellungnahmen und königlichen Anweisungen und vorhandenen Gesetzesmateri-
alien schöpften die beiden grossen preussischen Juristen Suarez und Cramer ein Gesetzeswerk, das 
im Jahre 1791 als „Allgemeines Gesetzbuch für die Preussischen Staaten“ erschien. Die Kodifikation 
sollte am 1. Juni 1792 Gesetzeskraft erhalten. Das Gesetzbuch war gedruckt, teilweise bereits ausge-
liefert, als es überraschend vor Inkrafttreten vor allem auf Betreiben des schlesischen Justizministers 
Danckelmann vom König suspendiert worden ist.

87. Preussen: ALLGEMEINES LANDRECHT 
für die Preußischen Staaten von 1794. Textausgabe mit Registeranhang. Mit 
einer Einführung von Hans Hattenhauer und einer Bibliographie von Günther 
Bernert. 2., erweiterte Aufl. Neuwied, Hermann Luchterhand Verlag, 1994. 
Gr.-8vo. X, 734 S., Register: (735-) 870 S. Originaler Verlagsleinen. (Ebd. mit 
Klarfolie bezogen, St.a.T., Schnitt u. Buchdeckel). 	 90,-- 

Beim Verlag vergriffene Ausgabe. - Hattenhauer (1931-2015) war Prof. für Deutsche und Europäische 
Rechtsgeschichte, Bürgerliches Recht und Handelsgeschichte an der Christian-Albrechts-Universität 
Kiel (1965-1996).

88. Preussen: ANNALEN FÜR RECHTSPFLEGE 
und Gesetzgebung in den preußischen Rheinprovinzen. Sammlung inter-
essanter Entscheidungen der rheinpreußischen Landgerichte in Civil- und 
Strafsachen, und Abhandlungen über wichtige Rechtsfragen. Hrsg. von einem 
Vereine rheinischer Rechtsgelehrten. 10 Bde. (in 5 = komplett). Trier, Druck 
und Verlag der Fr. Lintz‘schen Buchhandlung, 1841-1860. 
8vo. Schöne braune Halblederbände d. Zt. (stellenw. leicht stockfl.). 	 315,-- 

Kollation: XVI, 200, 185 S., 2 Bll., 288, 109 S.; 187, 163 S., 2 Bll., 246, 94, IV S., 1 Bl.; 332, 1 Bl., 60, VII 
S., 387 S.; 312, 28 S., 2 Bll., 206, 114 S., 1 Bl.; 294, 36 S., 130, 22 S. - Entscheidungssammlung rhein-
preußischer Gerichte (Düsseldorf, Elberfeld, Koblenz, Trier und Saarbrücken) in Civil- und Strafsachen 
sowie Abhandlungen über wichtige Rechtsfragen. Jeder Band hat einen praktischen Teil (mit Regi-
stern) und einen Teil mit Abhandlungen.

89. Preussen: BIERMANN, Johannes, 
Privatrecht und Polizei in Preußen. Berlin, Verlag von Julius Springer, 1897. 
8vo. VIII, 223 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 	 90,-- 

Erste Ausgabe. - Biermann (1863-1915) war Schüler Heinrich Dernburgs in Berlin, wurde nach seiner 
Habilitation a. o. Professor für Zivilrecht an der Universität Berlin, folgte 1896 einem Ruf zum Ordi-

83. Preussen, Allgemeines Landrecht: LANDÉ-HERMES, 
Das Allgemeine Landrecht für die Preußischen Staaten in dem seit dem 1. 
Januar 1900 gültigen Umfang. Ausgabe mit Anmerkungen. 4., verm. und 
verbess. Aufl. 2 Teile (in 1 Band). Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1902. 
8vo. VIII, 246, VIII, 708 S. Originaler Verlagsleinen. 	 100,-- 

Patent wegen Publikation des neuen Allgemeinen Landrechts für die Preußischen Staaten, vom. 5. 
Februar 1794; Patent zur Publikation der neuen Auflage des Allgemeinen Landrechts für die preußi-
schen Staaten vom 11. April 1803.

79. PLATNER, Victor, 
Ueber die historische Entwickelung des Systems und des Charakters des deut-
schen Rechts vorzugsweise des Privatrechts. 2 Bde. Marburg, Elwert, 1854. 
(Nachdruck, Frankfurt am Main 1970). 
8vo. VIII, 213; XXVIII, 412 S. Originaler Verlagsleinenbände. 	 70,-- 

80. Preussen, Allgemeines Landrecht: BIRTSCH, Günter, 
Dietmar WILLOWEIT (Hrsg.), 
Reformabsolutismus und ständische Gesellschaft. Zweihundert Jahre Preußi-
sches Allgemeines Landrecht. Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 
8vo. XII, 382 S. Originaler Verlagskarton. (Forschungen zur brandenburgi-
schen und preussischen Geschichte, hrsg. von Johannes Kunisch, Neue Folge, 
Beiheft 3). (St.a.T., sonst guter Zustand). (NP 86,-- EUR).   55,-- 

Mit Beiträgen von Notker Hammerstein, Christoph Link, Günter Birtsch, Eckhart Hellmuth, Dietmar 
Willoweit, Andreas Schwennicke, Peter Krause, Diethelm Klippel, Louis Pahlow u. a.

81. Preussen, Allgemeines Landrecht: ERGÄNZUNGEN und 
ERLÄUTERUNGEN 
des Allgemeinen Land-Rechts für die Preußischen Staaten durch Gesetzge-
bung und Wissenschaft. Hrsg. von H. Gräff, C. F. Koch, L. v. Rönne, H. Simon 
und A. Wentzel. 6 Bde. (alles Erschienene zum Allgemeinen Landrecht). 
Breslau, bei Georg Philipp Aderholz, 1838-1841. 
8vo. (I,1:) X, 998; (I,2:) 1306; (I,3:) 735; (I,4:) 426; (Suppl. zu I,1:) 924; (Suppl. 
zu I,2:) 638 S., 1 Bl. Druckfehlerverzeichnis. Sehr schöne Halbpergamentbände 
mit Buntpapierbezug und goldgeprägten, roten Rückentitelschildern. (Ergän-
zungen und Erläuterungen der Preußischen Gesetzbücher durch Gesetzge-
bung und Wissenschaft, hrsg. von H. Gräff u. a., Tl. 1, Abteilungen 1-4 sowie 
die Supplementbände zu den Abtlgn. 1-2). Exzellenter Zustand!  400,-- 

Komplette Reihe in Bezug auf das Allgemeine Landrecht der Preußischen Staaten. Am Ende des 
Supplementbandes zu I,2 die chronologischen und alphabetischen Sachregister zu dem Land-Rechte 
und dessen Supplement-Bande. - Die bedeutende Reihe wurde herausgebracht und kommentiert 
von Christian Friedrich Koch (1798-1872, einem der bedeutendsten Kommentatoren zum preu-
ßischen Recht im 19. Jahrhundert), Ludwig von Rönne (1804-1891, Publizist und Staatsrechtler, 
Mitglied des Reichstags), Heinrich Simon (1805-1860, zunächst im preußischen Staatsdienst, später 
bedeutender Abgeordneter in der Frankfurter Nationalversammlung), August Wentzel (1799-1860, 
Abgeordneter im Preußischen Abgeordnetenhaus) und Heinrich Graeff (1800-1861, Abgeordneter 
im Preußischen Abgeordnetenhaus, Präsident des Konstitutionellen Vereins in Breslau). Das Verbin-
dende der Herausgeber liegt darin, dass sie - wenngleich sie neben ihrer Arbeit am Kommentar 
publizierten - alle Männer der juristischen Praxis, vor allem im Richteramt, waren.

82. Preussen, Allgemeines Landrecht: FÜRSTENTHAL, J. A. L., 
Das preußische Civil-Recht nach Anleitung und der Titelfolge des allge-
meinen Landrechts, mit Berücksichtigung der neueren Gesetze, der Doctrin, 
der Praxis und des römischen Rechts. 2 Bde (in 1). Königsberg, Theodor Theile, 
1842-1844 (Nachdruck, Frankfurt am Main 1970). 
8vo. VI, zus. 710 S. OKart. 	 65,-- 

84

86

81

83

80
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103. BGB: ENTWURF EINES EINFÜHRUNGSGESETZES 
zum Bürgerlichen Gesetzbuch für das Deutsche Reich. Erste Lesung. Ausge-
arbeitet durch die von dem Bundesrathe berufene Kommisison. Nebst Motiven. 
Amtliche Ausgabe. Berlin und Leipzig, J. Guttentag, 1888. 
8vo. X, 314 S. Neuer Halblederband mit Buntpapierbezug. 	 80,-- 

Allgemeine Vorschriften; Verhältniß des Gesetzbuches zu den Reichsgesetzen; Verhältniß des Gesetz-
buches zu den Landesgesetzen; Übergangsvorschriften.

104. BGB: HABICHT, Hermann, 
Die Einwirkung des Bürgerlichen Gesetzbuches auf zuvor entstandene 
Rechtsverhältnisse.  Eine Darstellung der Fragen der Uebergangszeit.  Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1899. 
8vo. VIII, 582 S. Neuer Halbleinen. 	 120,-- 

Habicht, gestorben 1905, preussischer Richter, Mitglied der Justizprüfungskommission und preussi-
scher Geheimer Oberjustizrat, war im Justizministerium beschäftigt. Habicht war als Mitarbeiter des 
Ministeriums, das die Übergangsregelungen der verschiedensten Rechtskreise im Deutschen Reich 
hin zum einheitölichen BGB überwachte, der prifundeste Kenner dieser schwierigen gesetzlichen 
Vorhabens, aus einem zersplitterten Rechtsgebilde eine Rechtseinheit zu schaffen.

105. BGB: PLANCK, Gottlieb, 
Bürgerliches Gesetzbuch nebst Einführungsgesetz.  Erläutert von G. Planck, 
in Verbindung mit A. Achilles, F. André, M. Greiff, F. Ritgen, K. Unzner. Wort- 
und Sachregister bearbeitet von H. Jatzow. 2. Aufl. 7 Bde. Berlin, J. Guttentag 
Verlagsbuchhandlung, 1898-1902. 
Gr.-8vo. Zeitgenössische Halbleinenbände mit Buntpapierbezug und 
Leinenecken. (Schacher St.a.T., kl. Bibliotheksrückenschildchen, Schnitt 
einfach abgestrichen). 	 500,-- 

Plancks (1824-1910) bedeutender und früher Kommentar zum BGB. Planck war von 1870 an für 5 
Jahre Mitglied des Reichstages und gehörte beiden BGB-Kommissionen an. Im Jahre 1889 wurde 
er Honorarprofessor in Göttingen und durch seine Vorlesungen und Vorträge zum BGB berühmt. - I. 
Einleitung und Allgemeiner Theil (2.A., 1898:) VI, 291 S.; II. Recht der Schuldverhältnisse (1.-2.A., 
1900:) XIV, 651 S.; III. Sachenrecht (1.-2.A., 1902:) XIV, 750 S.; IV. Familienrecht (1.-2.A., 1901:) XII, 
667 S.; V. Erbrecht (1.-2.A., 1902:) XIII, 707 S.; VI. Einführungsgesetz (1.-2.A., 1901:) VII, 411 S.; VII. 
Wort- und Sachregister, bearb. von H. Jatzow (1.-2.A., 1902:) 142 S.

106. BGB: J. v. STAUDINGERS KOMMENTAR 
zum Bürgerlichen Gesetzbuch mit dem Einführungsgesetze. Hrsg. von 
Theodor Loewenfeld, Erwin Riezler, Philipp Mayring, Ludwig Kuhlenbeck, 
Karl Kober, Theodor Engelmann, Felix Herzfelder und Joseph Wagner. 5.-6. 
neubearb. Aufl. 6 Bde. (in 8). München und Berlin, J. Schweitzer Verlag 
(Arthur Sellier), 1910-1911. 
Gr.-8vo. Einfache, zeitgenössische Halbleinenbände. 	 300,-- 

I. Allgemeiner Teil. Erl. von Theodor Loewenfeld und Erwin Riezler. 1910. XI, 2 Bll., 736 S.
II. (in 2 Teilbänden). Recht der Schuldverhältnisse. Erl. von Ludwig Kuhlenbeck, Karl Kober und Th. 
Engelmann. 1910. 4 Bll., 924; 4 Bll., (925-) 1811 S.  III. Sachenrecht. Erl. von Karl Kober. 1910. 4 
Bll., 1088 S.  IV. (in 2 Teilbänden). Familienrecht. Erl. von Theodor Engelmann. 1910. 4 Bll., 727; 4 
Bll., (728-) 1511 S.  V. Erbrecht. Erl. von F. Herzfelder. 1911. 4 Bll., 901 S.  VI. Einführungsgesetz. Erl. 
von L. Kuhlenbeck. 1911. 4 Bll., 575 S.; Anhang: Alphabetisches Gesamt-Register, bearb. von Fritz 
Keidel. 278 S.

99. BGB: ARCHIV FÜR BÜRGERLICHES RECHT. 
(ArchBuergR). Hrsg. von J. Kohler, P. Ring, P. Oertmann u. a. Bde. 1-10, 13-35, 
37-39 (in 19 Bänden gebunden). Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1889-1919. 
8vo. Zeitgenössische Halbleinenbände mit Buntpapierbezug. (St.a.Tbrück-
seiten, kl. Rückensignaturen, 2 Ebde. zeitgemäß angepasst). 	 600,-- 

Kohler bestritt viele Beiträge des „Archivs“, von dem die Nummern 1 bis 43 erschienen sind und die 
hier nicht ganz komplett vorliegt. Beiträge auch von Biermann, Otto Bähr, Rudolf Leonhard, James 
und Ludwig Goldschmidt, Adolf Menzel, Lippmann, Manigk, Jacobi, Affolter, Otto Gierke, Hermann 
Staub, Otto Fischer, Krückmann, Baron, Karl Lehmann u.v.a. - Hier vorhanden: Bde. 1 (1889) - 10 
(1895) in 5 Bänden; Bde. 13 (1897) - 35 (1910) in 12 Bänden; Bde. 37 (1912) - 39 (1913) in 2 Bänden. 
Es fehlen: Bde. 11 und 12, 36 und 40-43.

100. BGB: BERNHARDI, Heinrich, 
Handwörterbuch zum Bürgerlichen Gesetzbuch. Berlin, Verlag von Franz 
Vahlen, 1898. 
8vo. V, 366 S. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbezug und geprägtem 
Rückenschild. (alter St.a.Tbrückseite). 	 45,-- 

Erste Auflage, es erschien 2 Jahre später noch eine zweite Auflage. - Bernhardi (1848-1927) war 
Reichsgerichtsrat in Leipzig (1903-1914).

101. BGB: ECK, Ernst, 
Vorträge über das Recht des Bürgerlichen Gesetzbuchs. Nach des Verfassers 
Tode durch Feststellung des Wortlautes fortgeführt und mit Anmerkungen 
versehen von R. Leonhard. 3 Bde. Berlin, J. Guttentag Verlagsbuchhandlung, 
1903-04. 
8vo. (1:) XII, 612; (2:) VIII, 562; (3:) VIII, 337 S. Mit einem Bildnis Ecks in 
Bd. 1. Neue Halbleineneinbände. (ältere St.a.T., Bd. 1 mit durchgehendem 
leichten Wasserfleck am Fußsteg). 	 300,-- 

Erste Ausgabe. - Eck (1838-1901) studierte ab 1857 Rechtswissenschaften in Heidelberg, später in 
Berlin. 1860 promovierte Eck an der Universität Berlin zum Dr. jur. Er war am Handelsministerium 
tätig, habilitierte sich 1866 an der Universität Berlin für die Fächer römisches Recht und Zivilpro-
zess. Im Jahre 1871 zunächst zum a.o. Professor ernannt, wurde er 1872 an die Universität Gießen 
berufen. 1873 nahm der den Ruf auf den Lehrstuhl für römisches Recht an der Universität Halle an. 
1877 wechselte er nach Breslau, 1881 an die Universität Berlin. Seit Mitte der 1880er Jahre beteiligte 
sich Eck an der Vorbereitung des Bürgerlichen Gesetzbuches. Arbeiten von ihm dienten als Grund-
lage für die Fassung von Paragraphen zum Pfand- und Erbrecht. Nach der Einführung des BGB hielt 
Eck Vorträge vor Praktikern, die hier u. a. zusammengetragen wurden. - 1. enthaltend Bürgerliches 
Gesetzbuch Buch I und II; 2. betrifft Bürgerliches Gesetzbuch Buch III und IV.; 3. enthaltend Bürgerli-
ches Gesetzbuch Buch V, Anhang I: Das internationale Privatrecht, Anhang II: Übergangsvorschriften 
und Sachregister.

102. BGB: ENNECCERUS, Ludwig, 
Lehrbuch des Bürgerlichen Rechts. Erster Band: Einleitung, Allgemeiner 
Teil, Schuldverhältnisse. 3., völlig umgearb. u. stark vermehrte Aufl. Marburg, 
Elwert‘sche Verlagsbuchhandlung, 1908. 
Gr.-8vo. XXII, 1232 S. Originaler Verlagshalblederband mit Buntpapierbezug 
und Lederecken. (St.a.T., kl. Bibliotheksrückenschildchen, kl. Verletzung am 
ob. Kapital). 	 160,-- 

96. Schleswig: ESMARCH, H(einrich) 
C(arl), 
Das im Herzogthume Schleswig geltende bürger-
liche Recht. Schleswig, Gedruckt und verlegt im 
Königlichen Taubstummen-Institut, 1846. 
8vo. XVI, 568 S. Mit 1 Falttafel (= Tabellari-
sche Uebersicht der im Herzogthum Schleswig 
geltenden Statute) im Anhang. Älterer Halbleinen 
mit Rückenprägung. 	 220,-- 

Erste Ausgabe. - Esmarch (1792-1863), gebürtig in Holtenau 
(heute ein Stadtteil von Kiel), publizierte wenige juristische 
Arbeiten ausschließlich zum Schleswigschen Recht, z. B. auch 
eine „Praktische Darstellung des Strafverfahrens im Herzogthum 
Schleswig“ (1840). Nach rechtswissenschaftlichem Studium in 
Kiel und Heidelberg und der Promotion in Kiel (1813) war er - oft 
wechselnd - in zahlreichen Funktionen in Justiz und Kommunal-
verwaltung tätig. Er was Senator am Stadtgericht Kiel, Sekretär 
der Schleswig-Holstein-Lauenburgischen Kanzlei in Kopen-
hagen, Bürgermeister von Sonderburg, Obergerichtsrat am 
Schleswigschen Obergericht Gottdorf sowie Mitarbeiter bei den 
„Schleswig-Holsteinischen Anzeigen“. Im Jahre 1852 wurde er - 
ausdrücklich ausgenommen von der Amnestie für die Schleswig-
Holsteinischen Erhebung - ausgewiesen, verlor sein Amt als provi-
sorischer Bürgermeister von Rendsburg und ging nach Stettin, 
dann nach Stralsund und Greifswald. Zuletzt war Esmarch (seit 
1857) Appellationsgerichtsrat in Frankfurt an der Oder. Überre-
gional bekannt und bedeutsam wurde Esmarch als Mitglied der 
Nationalversammlung in Frankfurt am Main, gewählt für den 5. 
Wahlbezirk Husum. Er zählte sich zur Fraktion „Augsburger Hof“ 
(linkes Zentrum) und war Mitglied im Ausschuß für internationale 
Fragen. Nach seinem Ausscheiden aus der Nationalversammlung 
1849 nahm Esmarch am Gothaer Nachparlament teil.

97. SCHUBERT, Werner, 
Französisches Recht in Deutschland zu Beginn des 
19. Jahrhunderts. Zivilrecht, Gerichtsverfassungs-
recht und Zivilprozeßrecht. Köln, Böhlau Verlag, 
1977. 
8vo. XII, 642 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur neueren Privatrechtsgeschichte. 
Hrsg. von Helmut Coing und Hans Thieme, 24). 
(St.a.T. u. Fußschnitt, sonst guter Zustand). 	90,-- 

98. THUDICHUM, Friedrich von, 
Geschichte des deutschen Privatrechts. Stuttgart, 
Ferdinand Enke, 1894. 
8vo. X, 474 S. Neuer Halbleinen mit Buntpapier-
bezug. (alter St.a.T.). 	 100,-- 

93. RANIERI, Filippo, 
Gedruckte Quellen der Rechtsprechung in Europa 
(1800-1945). 2 Bde. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 1992. 
8vo. LXXI, zus. 964 S. Originale Verlagsleinen. 
(Rechtsprechung. Materialien und Studien. Veröf-
fentlichungen des Max-Planck-Instituts für Euro-
päische Rechtsgeschichte Frankfurt am Main, 3). 
Neuwertiger Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 55,-- 

94. RUNDE, Justus Friedrich, 
Grundsätze des gemeinen deutschen Privatrechts. 
7., rechtmäßige Aufl., hrsg. von Christian Ludwig 
Runde. Göttingen, in der Dieterichschen Buch-
handlung, 1824. 
8vo. XXXVI, 718 S., 11 Bll. (Register). Zeitgenös-
sischer Pappband mit geprägtem Rückenschildchen 
und schönem Rotschnitt. Frischer, sehr schöner 
Zustand. 	 140,-- 

Runde (1741-1807), seit 1785 Ordinarius in Göttingen, veröffent-
lichte sein Lehrbuch erstmals 1791, das sich zum erfolgreichsten 
um die Jahrhundertwende zum 19. Jahrhundert entwickelte. 
Runde suchte eine „gänzliche Reform der bisher üblichen Behand-
lungsweise“ des Deutschen Rechts, trat für die Existenz eine snicht 
nur theoretisch-didaktisch wertvollen, sondern auch praktisch 
anwendbaren gemeinen deutschen Privatrechts ein, so Stintzing. 
Das Werk des Vaters setzte Christian Ludwig Runde (1773-1849) 
mit viel Feingefühl fort und arbeitete die Erkenntnisse der Histori-
schen Schule ein. Letztmalig erschien das Werk 1829.

95. Sachsen: ENTWURF EINES 
BÜRGERLICHEN GESETZBUCHS 
für das Königreich Sachsen.  Nebst allgemeinen 
Motiven und Inhaltsverzeichniß. Dresden, C. C. 
Meinhold, 1860. 
8vo. (Nachdruck, Frankfurt am Main 1986). 921 S.  
OPpbd.  	 80,-- 

91. Preussen: SCHUBERT, Werner, Jürgen 
REGGE (Hrsg.), 
Quellen zur preußischen Gesetzgebung des 19. 
Jahrhunderts. Gesetzrevision (1825-1848). 17 Bde. 
Vaduz, Topos Verlag, 1981-1991. 
4to. Originale blaue Verlagsleinenbände mit gold-
geprägten roten Rückenschildern.  Neuwertiger 
Zustand! 	 1.500,-- 

Vorhanden sind die folgenden Bände:
Abtlg. II: ÖFFENTLICHES RECHT, ZIVILRECHT UND 
ZIVILPROZESSRECHT.
Bd. 1 (in 2 Halbbänden): Öffentliches Recht und Sachenrecht I. 
Vaduz 1981. LII, 480; XIV, (481-) 1166 S.
Bd. 2 (in 2 Halbbänden): Sachenrecht II. Vaduz 1982. XII, 558; XII, 
(559-) 1375 S.
Bd. 3: Obligationenrecht. Vaduz 1983. XXXVII, 1039 S.
Bd. 4 (in 2 Halbbänden): Wechselrecht. Vaduz 1983. XLIII, 662; XXI, 
(663-) 1220 S.
Bd. 5 (in 2 Halbbänden): Familienrecht I. Vaduz 1985. XXIII, 658; 
XVII, (659-) 1166 S.
Bd. 8 (in 2 Halbbänden): Bergrecht. Vaduz 1988. XLIV, 775; XV, 
(776-) 1751 S.
Bd. 9 (in 2 Halbbänden): Zivilprozeßrecht I und Justizverfassung. 
XXVIII, 617; XIV, (618-) 1299 S.
Bd. 10: Zivilprozeßrecht II und Konkursrecht. Vaduz 1990. XXIV, 
814 S.
Bd. 11 (in 3 Teilbänden): Zivilprozeßrecht III und Justizverfassung 
- Novellen und Projekte (1833-1847). Vaduz 1991. LXX, 518; XVII, 
(519-) 1058; XVII, (1059-) 1738 S.

92. Preussen: SUAREZ, Carl Gottlieb, 
Vorträge über Recht und Staat von Carl Gottlieb 
Suarez (1746-1798). Hrsg. von Hermann Conrad 
und Gerd Kleinheyer. Köln und Opladen, West-
deutscher Verlag, 1960. 
Gr.-8vo. XXVI, 672 S. Leinen. (Wissenschaft-
liche Abhandlungen der Arbeitsgemeinschaft für 
Forschung des Landes Nordrhein-Westfalen, hrsg. 
v. Leo Brandt, 10). 	 120,-- 

4. Das Deutsche Bürgerliches Gesetzbuch von 1896/190091
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129. ESSER, Josef, 
Lehrbuch des Schuldrechts. Allgemeiner und 
besonderer Teil. Karlsruhe, C. F. Müller, 1949. 
8vo. XXII, 527 S. Originaler Verlagshalbleinen. 
(Ebd. leicht bestoßen, Privatst.a.T.). 	 85,-- 

Erste Auflage.

130. FRÖBER, Hendrik Philipp, 
Die Entstehung der Bestimmungen des BGB 
über den Maklervertrag (§§ 652-654 BGB) und 
die Rechtsprechung des Reichsgerichts zum neuen 
Maklerrecht. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1997. 
8vo. 338 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften: Reihe II, Rechtswissenschaft, 
2052). (NP 69,-- EUR). 	 45,-- 

131. GERLACH, Johann W., 
Privatrecht und Umweltschutz im System des 
Umweltrechts. Untersuchung im Auftrag des 
Umweltbundesamtes. Berlin, Duncker & Humblot, 
1989. 
8vo. 421 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Umweltrecht, hrsg. v. Michael Kloepfer, 11). 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz, foliertes Rücken-
schild). (NP 122,-- EUR). 	 65,-- 

132. GILLIG, Franz-Peter, 
Nichterfüllung und Sachmängelgewährleistung. 
Ein Beitrag zum System der Vertragshaftung. 
Tübingen, J.C.B. Mohr (Paul Siebeck), 1984. 
8vo. X, 442 S. Originaler Verlagskarton. ( Juristische 
Studien Tübingen, 74). Guter Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

133. GRUNDLAGEN 
des Vertrags- und Schuldrechts. Frankfurt am 
Main, Athenäum, 1972. 
8vo. 779 S. Originaler Pappeinband. (Athenäum-
Zivilrecht 1). (St.a.Tbrückseite u. Schnitt). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Volker Emmerich, Walter Gerhardt, Wolfgang 
Grunsky, Diether Huhn, Eike Schmidt, Otto Tempel u. Manfred Wolf.

134. GRUNSKY, Wolfgang, 
Die Veräußerung der streitbefangenen Sache. 
Tübingen, Mohr (Siebeck), 1968. 
8vo. XII, 281 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 23). Guter Zustand! 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

135. HABERSACK, Mathias, 
Die Mitgliedschaft - subjektives und „sonstiges“ 
Recht. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1996. 
8vo. XXII, 401 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Privatum, 17). (OUmschlag 
etw. eingerissen, sonst guter Zustand). (NP 119,-- 
EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift.

136. HELD, Martin, Hans G. 
NUTZINGER (Hrsg.), 
Eigentumsrechte verpflichten. Individuum, Gesell-
schaft und die Institution Eigentum. Frankfurt am 
Main, Campus, 1998. 
8vo. 260 S. Mit Tabellen und Diagrammen. Origi-
naler Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, 
sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Martin Held, Hans G. 
Nutzinger, Thomas Eger, Thomas Maissen, Gunnar Heinsohn, Otto 
Steiger, Hans-Peter Weikard, Hans Christoph Binswanger u. a.

121. DIETZ, Rolf, 
Deutsches Personen-, Familien- und Erbrecht. 
Ein Grundriss. Die Rechtsstellung des Volksge-
nossen und das Familienpersonenrecht. 1. Bd. (alles 
Erschienene). Berlin, Junker und Dünnhaupt, 1943. 
8vo. 240 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtswissen-
schaftliche Grundrisse, hrsg. v. Otto Koellreutter). 
(St.a.Tbrückseite, Ebd., Vorsatz u. T., Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Bd. 1: Die Rechtsstellung des Volksgenossen und das 
Familienpersonenrecht.

122. DITTMANN, Magdalena, 
Elterliche Sorge im deutschen und im polnischen 
Recht mit dem Schwerpunkt der Rechtslage bei 
nicht miteinander verheirateten Eltern. Frankfurt a. 
M., Peter Lang, 2015. 
8vo. XX, 412 S. Originaler Pappeinband. Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 81,95 EUR). 	 50,-- 

123. DÖLLE, Hans, 
Familienrecht. Darstellung des deutschen Familien-
rechts mit rechtsvergleichenden Hinweisen. 2 Bde. 
Karlsruhe,  C. F. Müller, 1964-1965.  
8vo. XL, 1036; XXVII, 1047 S. Originale Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 
	 140,-- 

124. DUMOULIN, Karl Friedrich, 
Die Adelsbezeichnung im deutschen und ausländi-
schen Recht. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1997. 
8vo. XIV, 271 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 2257). (St.a.Tbrückseite, sonst guter 
Zustand). (NP 72,95 EUR). 	 50,-- 

125. EHMANN, Horst, 
Die Gesamtschuld. Versuch einer begrifflichen 
Erfassung in drei Typen. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1972. 
8vo. 392 S. Originale Broschur. (Schriften zum 
Bürgerlichen Recht, 7). Guter Zustand! (NP 69,90 
EUR). 	 45,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers an Prof. Reuter auf Vortitel.

126. ENDERLEIN, Wolfgang, 
Rechtspaternalismus und Vertragsrecht. München, 
C. H. Beck, 1996. 
8vo. XXIII, 582 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften des Instituts für Arbeits- und Wirt-
schaftsrecht der Universität zu Köln, hrsg. v. Herbert 
Wiedemann, 70). Guter Zustand! 	 100,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

127. ERNST, Wolfgang, 
Eigenbesitz und Mobiliarerwerb. Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1992. 
8vo. XII, 330 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 71). Neuwertiger Zustand! (NP 
99,-- EUR). 	 65,-- 

128. ERNST, Wolfgang, 
Rechtsmängelhaftung. Tübingen, J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1995. 
8vo. XII, 262 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 79). Neuwertiger Zustand! (NP 
89,-- EUR). 	 60,-- 

116. BIALLUCH, Stephanie Madeleine, 
Das sogenannte Anleiheschuldverhältnis. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2018. 
8vo. XXI, 349 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Studien zum Privatrecht, 76). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 94,-- EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung für Prof. Jickeli von der Verfasserin auf Vorsatz. 
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2017.

117. BLASCHCZOK, Andreas, 
Gefährdungshaftung und Risikozuweisung. Köln, 
Carl Heymanns, 1993. 
8vo. XI, 439 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 100,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

118. BUCK, Petra, 
Wissen und juristische Person. Wissenszurechnung 
und Herausbildung zivilrechtlicher Organisations-
pflichten. Tübingen, Mohr Siebeck, 2001. 
8vo. XXIII, 569 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag).  (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 89). Neuwertiger Zustand! (NP 
124,-- EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift.

119. DAUNER-LIEB, Barbara, Horst 
KONZEN, Karsten SCHMIDT (Hrsg.), 
Das neue Schuldrecht in der Praxis. Akzente - 
Brennpunkte - Ausblick. Köln, Carl Heymanns, 
2003. 
8vo. XXIV, 764 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (St.a.Tbrückseite). (NP 88,-- EUR).
 	 50,-- 

120. DEUTSCH, Erwin, 
Fahrlässigkeit und erforderliche Sorgfalt. Eine 
privatrechtliche Untersuchung. Zweite, um das 
Thema Fahrlässigkeit und Rechtswidrigkeit, eine 
Bestandsaufnahme an der Schwelle zum 21. Jahr-
hundert, ergänzte Auflage. 2. Aufl. Köln, Carl 
Heymanns Verlag, 1995. 
8vo. XXIII, 510 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

Habilitationsschrift

107. BGB: STROHAL, Emil, 
Das deutsche Erbrecht nach dem Bürgerlichen Gesetzbuche vom 18. August 
1896. In kurzgefaßter Darstellung. Berlin, J. Guttentag Verlagsbuchhandlung, 
1896. 
8vo. VII, 168 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit Buntpapierbezug. 
(Privatst.a.T.). 	 60,-- 

Vorarbeit zu Strohals großer Arbeit. Er veröffentlichte einige Jahre später die erste große, umfassende 
und systematische Monographie zum Erbrecht des BGB. - Strohal (1844-1912) studierte an den Univer-
sitäten zu Wien und Graz, wurde 1881 Ordinarius in Graz und erhielt 1892 auf ausdrücklichen Wunsch 
von Jhering dessen Lehrstuhl an der Universität Göttingen. Er wechselte schliesslich 1894 nach Leipzig.

108. DANZ, Erich, 
Die Auslegung der Rechtsgeschäfte.  Zugleich ein Beitrag zur Rechts- und 
Tatfrage. 2., auf Grund des Bürgerlichen Gesetzbuchs völlig umgearb. Aufl. 
Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1906. 
8vo. XI, 251 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit Buntpapierbezug. (Tb. verstem-
pelt). 	 50,-- 

109. GRADENWITZ, Otto, 
Anfechtung und Reurecht beim Irrthum. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1902. 
8vo. 4 Bll., 106 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit Buntpapierbezug. 	 50,-- 

Erste Ausgabe. - Gradenwitz (1860-1935), Rechtshistoriker und Lexikograph an der Universität 
Heidelberg.
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Grundriß des Schuldrechts. Tübingen, J. C. B. Mohr, 1929. (Nachdruck, Aalen 
1974). 
8vo. XVI, 492 S. Originaler Kunstledereinband. Guter Zustand! (NP 85,-- 
EUR). 	 60,-- 

111. HERGENHAHN, T., 
Das Eheschliessungs- und Ehescheidungs-Recht dargestellt nach der Recht-
sprechung des deutschen Reichsgerichts. 2., vermehrte Aufl. Hannover, 
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8vo. X, 272 S. Originaler Halbleinen mit Buntpapierbezug. (St.a.Tbrückseite).
 	 60,-- 

112. HÜBNER, Rudolf, 
Grundzüge des deutschen Privatrechts.  Leipzig, A. Deichert‘sche Verlagsbuch-
handlung Nachf. (Georg Böhme), 1908. 
8vo. IX, 757 S. Zeitgenössischer Halblederband mit geprägtem Rückenschild. 
(leicht ausgebessert). 
	 120,-- 

Erste Ausgabe. - Hübner (1864-1954), Schüler von Heinrich Brunner, bei dem er 1888 promovierte 
und 1891 habilitierte, zählte nicht zum Kreise Otto von Gierkes und suchte einen eigenständigen Weg. 
Höhepunkt seines literarischen Schaffens waren die „Grundzüge des deutschen Privatrechts“. Dort wird 
die gesamte Entwicklung des deutschen Rechts seit Beginn des 19. Jahrhunderts noch einmal zusam-
mengefasst. Hübner benutzte dazu das pandektistische System.

113. LENT, Friedrich, 
Die Gesetzeskonkurrenz im bürgerlichen Recht und Zivilprozeß. 2 Bde. 
Leipzig, A. Deichertsche Verlagsbuchhandlung, 1912-1916. 
8vo. IV, 372; IV, 453 S. Neue Halbleinen. 	 220,-- 

Erste Ausgabe. - Lent (1882-1960) promovierte nach seinem Studium in Straßburg, München, Leipzig 
und Berlin bei Konrad Hellwig in Berlin (1905). Die Habilitation erfolgte 1909 bei August Sigismund 
Schultze in Straßburg. 1912 folgte ein Ruf zum a. o. Professor an die Universität Jena, 1918 dann als 
o. Professor an die Universität Erlangen, wo er bis 1947 den Lehrstuhl für Bürgerliches Recht, Zivilpro-
zeßrecht und freiwillige Gerichtsbarkeit innehatte. Seit September 1933 gehörte er der nationalsozia-
listischen Akademie für Deutsches Recht an, habe dort aber - so sein Biograph Walther J. Habscheid 
- die Ablösung des BGB durch ein germanisches Volksgesetzbuch gemeinsam mit einigen Mitstreitern 
verhindert.

114. LÖNING, George A., 
Die Grundstücksmiete als dingliches Recht. Jena, Gustav Fischer, 1930. 
8vo. XXVI, 378 S. Originaler Halbleinen. (Schriften des Instituts für Wirt-
schaftsrecht an der Universität Jena, hrsg. v. Justus Wilhelm Hedemann, 9). 
(St.a.Vorsatz u. Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Habilitationsschrift.
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Die Wirkungen nichtiger Ehen. München, C. H. Beck, 1907. 
8vo. 258 S. Neuer Halbleineneinband. (Abhandlungen zum Privatrecht und 
Zivilprozeß des Deutschen Reichs. Hrsg. von Otto Fischer, 16/I). 	 60,-- 
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chen Haftung entlang der Lebensmittelkette unter 
besonderer Berücksichtigung der Verordnung (EG) 
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167. SCHÖPFLIN, Martin, 
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Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.
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gebers im Kontext sozialer, ökonomischer und philo-
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1979. 
8vo. 567 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener 
Universtitätschriften: Juristische Fakultät. Abhand-
lungen zur rechtswissenschaftlichen Grundlagen-
forschung, hrsg. v. Sten Gagnér, Arthur Kaufmann, 
u. Dieter Nörr, 46). Neuwertiger Zustand! 	 80,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

169. SCHWENK, Andreas, 
Die Formbestimmung des § 313 BGB a. F. (§ 311 b 
Abs. 1 BGB n. F.) bei Verträgen über Grundstücke 
in der Rechtsprechung des Reichsgerichts. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 2010. 
8vo. 462 S. Originaler Verlagspappband. (Rechts-
historische Reihe. Hrsg. von G. Baranowski, H.-J. 
Becker, W. Brauneder u. a., 404). (St.a.T., Ebd.-
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eigenen Abstammung aus der Sicht des Kindes. Eine 
Analyse des geltenden Rechts und Vorschläge für 
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Humblot, 1995. 
8vo. 421 S. Originaler Verlagskarton. (Münste-
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Hans-Uwe Erichsen, Helmut Kollhosser u. a., 93). 
(St.a.Tbrückseite, sonst neuwertiger Zustand). (NP 
89,-- EUR). 	 60,-- 
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(1871 bis 1945). Frankfurt am Main, Peter Lang, 
2004. 
8vo. 288 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe, hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 298) Neuwertiger Zustand! (NP 
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172. SINGER, Reinhard, 
Selbstbestimmung und Verkehrsschutz im Recht 
der Willenserklärungen. München, C. H. Beck, 
1995. 
8vo. X, 282 S. Originaler Verlagskarton. (Münchener 
Universitätsschriften, Reihe der Juristischen 
Fakultät, hrsg. v. Claus-Wilhelm Canaris u. a., 112). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

8vo. XIV, 365 S. Originaler Verlagsleinen. (Göttinger 
Rechtswissenschaftliche Studien, 57). (St.a.Schnitt, 
Bibliotheksschildchen, Ebd. abgerieben). 	 100,-- 

Habilitationsschrift.

159. PUTZ, Alexander, 
Das Eigentumsrecht in Deutschland und der VR 
China. Genese, Status quo und Entwicklungsper-
spektiven aus rechtsvergleichender Sicht. Baden-
Baden, Nomos, 2017. 
8vo. 382 S. Originaler Pappeinband. (Fundamenta 
Juridica, hrsg. v. Thomas Gutmann, Tatjana Hörnle, 
Stephan Kirste u. a., 71). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

160. REUTER, Stefan, 
Die Qualifikation der Haftung des falsus procurator 
im Internationalen Privatrecht. Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 2016. 
8vo. XXX, 437 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 120). Neuwertiger Zustand! (NP 
104,-- EUR). 	 65,-- 

161. RÖTHEL, Anne (Hrsg.), 
Reformfragen des Pflichtteilsrechts. Sympo-
sium vom 30.11.-2.12.2006 in Salzau. Köln, Carl 
Heymanns, 2007. 
8vo. VIII, 300 S. Originaler Pappeinband. (Schriften 
der Bucerius Law School, hrsg. v. Karsten Schmidt, 
I/7). Neuwertiger Zustand! (NP 88,-- EUR). 	50,-- 

Mit Beiträgen von Jens Beckert, Rosemarie Nave-Herz, Karsten 
Schmidt, Knut Werner Lange, Rainer Hüttemann, Peter Rawert, 
Reinhard Zimmermann u. a.
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und englischen Vertragsrecht. Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 1968. 
8vo. XVII, 339 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 18) Guter Zustand! 	 45,-- 

Habilitationsschrift.

163. ROZIJN, Michael, 
Der Unternehmensmaklervertrag. Zur Anwendung 
des allgemeinen Maklervertragrechts auf Mergers & 
Acquisitions-Dienstleistungen. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2001. 
8vo. 563 S. Originaler Verlagskarton. (Frankfurter 
wirtschaftsrechtliche Studien, hrsg. v. Theodor 
Baums u. a., 42). Neuwertiger Zustand! (NP 115,95 
EUR). 	 70,-- 

164. SCHÄFER, Verena, 
Die Schließung von Gläubigerschutzlücken bei 
grenzüberschreitend tätigen Unternehmen - ein 
Vorschlag de lege ferenda. Zur Auslegung des 
Mittelpunktes der hauptsächlichen Interessen und 
zur Einordnung der Gesellschaftsorganpflichten in 
das Internationale Privatrecht. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovac, 2009. 
8vo. LXVIII, 367 S. Originaler Verlagskarton. 
(Wirtschaftsrechtliche Forschungsergebnisse, 132). 
Neuwertiger Zustand! (NP 98,-- EUR). 	 60,-- 

165. SCHELIHA, Henrike von, 
Familiäre Autonomie und autonome Familie. Die 
Selbstbestimmung bei der rechtlichen Eltern-Kind-
Zuordnung im deutsch-französischen Vergleich. 
Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 671 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 

Recht. Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 
8vo. XVI, 371 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 88). Neuwertiger Zustand! (NP 
104,-- EUR). 	 65,-- 

152. LÖHNIG, Martin, Dieter SCHWAB, 
Dieter HENRICH u. a. (Hrsg.), 
Vorsorgevollmacht und Erwachsenenschutz in 
Europa. Bielefeld, Ernst und Werner Gieseking, 
2011. 
8vo. IX, 356 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zum europäischen Familienrecht, hrsg. v. Peter 
Gottwald, Dieter Henrich u. Dieter Schwab, 13). 
(St.a.T., sonst guter Zustand). (NP 89,-- EUR). 
	 60,-- 

Mit Beiträgen von Dieter Schwab, Martin Löhnig, Andreas Spick-
hoff, Andreas Albrecht, Regina E. Aebi-Müller, Sabrina Bienz, 
Torstein Frantzen, Blazej Bugajski, Barbara Novak, Susanne Ferrari, 
Achilles G. Koutsouradis, Willem Breemhaar, Adrian D. Ward u. a.

153. LURGER, Brigitta, 
Grundfragen der Vereinheitlichung des Vertrags-
rechts in der Europäischen Union. Wien, Springer, 
2002. 
8vo. XIV, 599 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter Zustand).
 	 100,-- 

Gekürzte Fassung der Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen!

154. MÖNKE, Michael, 
Die Sicherung der Bauunternehmer nach § 648 
a BGB. Unter besonderer Berücksichtigung der 
Vereinbarkeit der Regelung mit den Prinzipien des 
Zivilrechts. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2000. 
8vo. 338 S. Originaler Verlagskarton. (Zivilrecht-
liche Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. a., 29). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,95 EUR). 	 45,-- 

155. MÜNCH, Stefan, 
Der Schutz vor Verletzungen der Persönlichkeits-
rechte in den Neuen Medien. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2004. 
8vo. LXI, 260 S. Originaler Verlagskarton. (Europä-
ische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissen-
schaft, 4074). Verlagsfrischer Zustand! (NP 71,95 
EUR). 	 45,-- 

156. MUSCHELER, Karlheinz, 
Universalsukzession und Vonselbsterwerb. Die 
rechtstechnischen Grundlagen des deutschen 
Erbrechts. Tübingen, Mohr Siebeck, 2002. 
8vo. X, 272 S. Originaler Verlagsleinen. ( Jus 
Privatum, 68). (St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt, 
sonst guter Zustand). (NP 99,-- EUR). 	 60,-- 
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ENNECCERUS, 
Allgemeiner Teil des Bürgerlichen Rechts. 
Ein Lehrbuch. 14., neubearbeitete Aufl. 2 Bde. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1952-1955. 
8vo. XIV, 567; XV, (568-) 1191 S. Originale Verlags-
leinenbände. (Lehrbuch des Bürgerlichen Rechts, 
begr. von Ludwig Enneccerus, Theodor Kipp und 
Martin Wolff, 1). 	 65,-- 

Vorletzte Auflage.

158. PAWLOWSKI, Hans-Martin, 
Rechtsgeschäftliche Folgen nichtiger Willenserklä-
rungen. (Amts- und Parteinichtigkeit von Rechts-
geschäften). Zum Verhältnis von Privatautonomie 
und objektivem Recht. Göttingen, Verlag Otto 
Schwartz, 1966. 

8vo. XVII, 474 S. Originaler Verlagskunststoffein-
band. (Münchener Universitätsschriften: Reihe der 
Juristischen Fakultät, hrsg. von Peter Lerche u. a., 
39). Guter Zustand! 	 60,-- 

Habilitationsschrift, von Canaris betreut.

145. KOPPER-REIFENBERG, Cornelia, 
Kindschaftsrechtsreform und Schutz des Familien-
lebens nach Art. 8 EMRK. Zur Vereinbarkeit der 
deutschen Reform des Kindschaftsrechts mit der 
Europäischen Menschenrechtskonvention. Eine 
kritische Analyse. Baden-Baden, Nomos, 2001. 
8vo. 651 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften des 
Europa-Instituts der Universität des Saarlandes - 
Rechtswissenschaft, hrsg. von Werner Meng u. a., 
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Vom Aufgebot zum europäischen Heiratsregi-
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im Vorfeld der Eheschließung. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2007. 
8vo. 236 S. Originaler Verlagskarton. (Unter-
suchungen zum Europäischen Privatrecht, 21). 
(St.a.Tbrückseite, sonst neuwertiger Zustand). (NP 
76,-- EUR). 	 50,-- 
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Modelle der Nachlaßteilung. Eine rechtshistorische 
und rechtsvergleichende Untersuchung. Heidelberg, 
C. F. Müller, 1994. 
8vo. XIII, 267 S. Originaler Verlagspappeinband. 
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lungen, 16) Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 
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SCHWAB, Dieter HENRICH u. a. (Hrsg.), 
Rechtsregeln für nichteheliches Zusammenleben. 
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8vo. XVI, 343 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
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	 50,-- 
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E. Aebi-Müller, Carmen Ladina Widmer, Willem Breemhaar, Maria 
Giovanna Cubeddu Wiedemann, Frédérique Ferrand, Susanne 
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hältnis. Eine Untersuchung zur Wohn- und Gewer-
beraummiete unter besonderer Berücksichtigung 
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Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2016. 
8vo. 435 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zum 
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150. LINDHORST, Hermann, 
Schutz von und vor technischen Maßnahmen. 
Osnabrück,  Universitätsverlag Rasch, 2002. 
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zum deutschen und internationalen Persönlichkeits- 
und Immaterialgüterrecht, hrsg. v. Haimo Schack, 
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Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Univer-
sität zu Kiel, 2002.
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Bindung. Zu den Entstehungsgründen vermögen-
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Die Bewertung von Schenkungen im Rahmen 
des Pflichtteilsergänzungsanspruchs. Am Beispiel 
zurückbehaltener Rechte bei Grundstücksschen-
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Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Jickeli auf Vorsatz. Disser-
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Verlag Dr. Kovac, 2008. 
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Zumeist in französischer Sprache. Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Peter Jung, Jean-Denis Mouton, 
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Dissertation an der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 2016.

190. China: POSTWEILER, Jan, 
Die Auswirkungen von Korruption im chinesischen Vertragsrecht. Eine Untersu-
chung aus unternehmensbezogener Sicht. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
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191. ELSNER, Sebastian, 
Das Recht der Übernahmeangebote im Vereinigten Königreich und der Bundesre-
publik Deutschland. Eine rechtsvergleichende Analyse. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2006. 
8vo. 359 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische Hochschulschriften, Reihe II: 
Rechtswissenschaft, 4396). Verlagsfrischer Zustand! (NP 78,95 EUR).  
	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2005.

192. England: BLACKSTONE, William, 
Commentaries on the Laws of England: in four Books; with an Analysis of the 
Work. With the last Corrections of the Author, and copious Notes; by Thomas Lee 
and Archer Ryland. The Eighteenth Edition. 4 Bde. London und Dublin, S. Sweet, 
R. Pheney, A. Maxwell and Stevens & Sons, Law Booksellers & Publishers; and 
Milliken & Son, 1829. 
8vo. (I:) Kupferporträt Blackstones, Tb., XLII, 485; (II:) Tb., XXIV, 520 S., XIV 
S. (Appendix); (III:) Tb., XX, 455 S., XXVII (Appendix); Tb., XXXIV, 442 S., VI 
S. (Appendix), 24 Bll. (Index). Prächtige, neue Halbledereinbände mit geprägten 
Rückentitelschildern. 	 650,-- 

Zahlreiche Seiten doppelt paginiert, sodass die tatsächliche Seitenzahl sehr viel höher ist als am Ende der 
Bände jeweils angegeben! - Die in den Jahren 1765-1769 zuerst veröffentlichten Commentaries bildeten 
den ersten Versuch seit Henry de Bractons „De Legibus et Consuetudinibus Angliae“ aus dem 13. Jahrhun-
dert, einen Überblick über das damals geltende Recht Englands zu geben. Es handelt sich um eine Zusam-
menstellung richterlicher Musterfälle, die Blackstone kommentierte, umfassend vor allem Fälle zum Eigen-
tums- und Persönlichkeitsrecht, zum Delikts- und Strafrecht. - Blackstone (1723-1780) studierte die Rechte 
am Pembroke College in Oxford, wurde 1746 Barrister und arbeitete seit dem Jahr 1751 als Richter. Seit 1753 
hielt er bereits Vorlesungen zum Common Law, was damals durchaus nicht üblich war, weil das Common 
Law in der Praxis erlernt und nicht als Universitätslehrfach konstituiert war. Aus den Vorlesungen ergab sich 
seine „Analysis of the Laws of England“ (1756), eine Vorarbeit zu den Commentaries. Im Jahre 1758 schuf 
Charles Viner endlich einen Lehrstuhl für das Common Law an der Universität Oxford, die noch heute beste-
hende „Vinerian Professorship of English Law“, den Blackstone bis 1766 inne hatte. Blackstones Commenta-
ries bildeten damals Anfang und Grundlage der juristischen Ausbildung auf englischen Hochschulen. Black-
stone war zudem in den Jahren 1761 bis 1770 Abgeordneter im House of Commons.

Boor, Bruns, Emge (Das Ende des Unrechts), Feine, Ficker, Frank 
(Österreich und das Reich. Zum 10. April 1938), Haushofer, Hede-
mann, Ernst Rudolf Huber (Der Schutz der Verfassung), Hueck, 
Ipsen, Kohlrausch, Koellreutter, Lange, Lent, Mezger, Molitor, 
Nipperdey, Schacht (Das Problem der internationalen Währungs-
ordnung), Schaffstein (Gemeinschaftsarbeit am neuen Strafrecht), 
Siebert, Stuckart (Probleme des Staatsangehörigkeitsrechts), 
Franz Wieacker (Der Eigentumsvorbehalt als dingliche Vorzugs-
haftung) u. a.
Jg. 6, 1939: 7, 695 S. - Mit Beiträgen von Baumbach, Bumke, 
Dahm, Dölle, Ebel, Emge, Karl Engisch (Zur Strafbarkeit unzüch-
tiger Handlungen mit Abkömmlingen), Feine, Maunz, Mezger, 
Carl Schmitt (Großraum gegen Universalismus. Der völkerrecht-
liche Kampf um die Monroedoktrin), Thierack, Wilhelm Wengler 
(Kolonialrecht und Rechtswissenschaft), Franz Wieacker (Das 
Recht der Familie sowie Die Stellung der römischen Rechtsge-
schichte in der heutigen Rechtsausbildung) u. a.
Jg. 7, 1940: 7 Bll., 395 S. - Mit Beiträgen von Baumbach, Beitzke, 
Bilfinger, Bley, Bockelmann, Boehmer, Bosch, Bruns, Gallas, Grewe 
(Wirtschaftliche Neutralität / Der Status der Nichtkriegführung / 
Die Bestimmung des Kriegszustandes), Hefermehl (Die Behand-
lung der unter maßgebendem feindlichen Einfluß stehenden 
Unternehmen), Lent, Maunz (Die Rechtsperson als Mittel der 
Staatsgliederung), Maurach (Anfänge eines völkischen Schutzes 
im altrussischen Judenstrafrecht), Mezger, Palandt (Die Syste-
matik des bürgerlichen Rechts), Peters (Die Sonderbehörde in der 
deutschen Verwaltung), Scheuner, Siebert, Wengler, Würdinger 
u. a.
Jg. 8, 1941: 7, 403 S. - Mit Beiträgen von Bockelmann, Boehmer, 
Bosch, Bruns, Emge, Karl Engisch (Zur Frage des fahrlässigen 
Unterlassungsdelikts), Freisler (Von der Arbeit am Volksgesetz-
buch), Gallas, Hedemann, Heymann, v. Hippel (Die Unterschrift 
des eigenhändigen Testaments), Kohlrausch, Lange, Michaelis, 
Mosler, Stuckart, Vieweg (Zum Begriff des ursächlichen Zusam-
menhangs) u. a.
Jg. 9, 1942: 7, 368 S. - Mit Beiträgen von Bley, Bockelmann, Bosch, 
Emig, Maunz (Schranken polizeilicher Verfügungen), Michaelis, 
Pfundtner (Beamtenpolitik im Großdeutschen Reich), Schönke 
(Die weitere Vereinfachung der Strafrechtspflege), Wacke, 
Wengler u. a.
Jg. 10, 1943 und Jg. 11, 1944 (in 1 Band:) 262, 182 S. - Mit 
Beiträgen von Thierack, Hedemann, Siebert, Bilfinger (Zum 
zehnten Jahrestag der Machtübernahme), Franz Wieacker 
(Leistungsbeziehungen ohne Vereinbarung), Ulrich Scheuner, 
Bruns, Gustav Boehmer (Prozessuale und sachliche Grenzen der 
Abstammungsklage), Walter Wilhelmi (Die Rechtspflege in den 
besetzten Ostgebieten) u. a.

183. WILHELM, Jan, 
Rechtsform und Haftung bei der juristischen 
Person. Köln, Carl Heymanns, 1981. 
8vo. XXVIII, 408 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert u. einfach abgestrichen, Ebd. mit Klar-
sichtfolie bezogen, sonst guter Zustand). 	 90,-- 

Habilitationsschrift. Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz.

184. WÖLFL, Thomas, 
Gleichgeschlechtliche Lebenspartnerschaft. Das 
Recht in Deutschland und dem europäischen 
Ausland. 2 Bde. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2005. 
8vo. XXVI, XIV, 445; XX, VII, 857, LXXXVII S. 
Originale Verlagskartons. (Schriftenreihe Studien 
zum Familienrecht, 3). (St.a.Tbrückseite, sonst 
neuwertiger Zustand). (NP 148,-- EUR). 	 100,-- 

185. ZEITSCHRIFT der AKADEMIE 
FÜR DEUTSCHES RECHT. 
Herausgeber: Der Präsident der Akademie für 
Deutsches Recht (Reichsminister) Dr. Hans Frank. 
Jahrgänge 1-11 (in 10 Bänden). München und 
Berlin, C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 
1934-1944. 
4to. Zeitgenössische braune Leinen- und Halblei-
nenbände. (Ebde. tlw. stärker bestoßen u. stellenw. 
fachmännisch ausgebessert, St.a.T. u. Fußschnitt, 
ältere Rückensignaturen). 	 750,-- 

Eines der führenden juristischen Publikationsorgane des natio-
nalsozialistischen Staates! - Hans Frank (1900-1946) schloss sich 
bereits sehr früh der NSDAP an, war Rechtsanwalt Adolf Hitlers 
und galt bald als der führende Jurist im ‚Dritten Reich‘. Er war der 
Organisator der Gleichschaltung der Justiz ab 1933, Reichsmini-
ster ohne Geschäftsbereich. Zudem wurde er Leiter des General-
gouvernements (‚Schlächter von Polen‘). Sein Staatssekretär Josef 
Bühler vertrat ihn auf der Wannseekonferenz im Januar 1942, wo 
er im Namen Franks eine schnelle Deportation der Juden aus dem 
Generalgouvernement forderte. Hans Frank gehörte zu den ange-
klagten 24 Hauptkriegsverbrechern im Nürnberger Prozess und 
wurde am 1. Oktober 1946 zum Tode verurteilt.
Jg. 1, 1934: 6 S., 1 Bl., 247 S., 2 Bll., (Sonderheft „Deutsche Saar“:) 
2 Bll., 16 S., 3 Bll. - Mit Beiträgen von Frank, Hedemann, Wilhelm 
Kisch, Emge, Rosenberg, Oetker, Feder, Frick, Göring, Stuckart, 
Thierack, Freisler, Carl Schmitt u. a. Sonderheft mit Beiträgen von 
Viktor Bruns u. a.
Jg. 2, 1935: 11 S., 1 Bl., 975 S., 8 Bll., (Ausland-Sonderheft 1:) 1 Bl., 
67 S., (Ausland-Sonderheft 2:) 1 Bl., 70 S., 1 Bl. - Mit Beiträgen von 
Wilhelm Kisch, von Neurath, von Ribbentrop, Hjalmar Schacht, Carl 
Schmitt (Die Rechtswissenschaft im Führerstaat), Hedemann, Ule, 
Lent, Pagenstecher, de Boor, Dölle, Haff, Hueck, v. Hippel, Freisler, 
Stuckart, Schlegelberger, Simons, Dulckeit, Franz Wieacker (Reli-
gion und Recht im römischen Stadtstaat), Schönke u. a.
Jg. 3, 1936: 11, 1102 S. - Mit Beiträgen von Berber, Schnorr von 
Carolsfeld, Darré, Dietrich, Flaskämper, Freisler, Frick, Geldmacher, 
Schlegelberger, Würdinger, Schultze, Kübler, Siebert, Oetker, Carl 
Schmitt (Die nationalsozialistische Gesetzgebung und der Vorbe-
halt des „ordre public“ im Internationalen Privatrecht), Elster, 
Emge (Die Aufgabe der Rechtswissenschaft im neuen Staat), Stoll, 
Schlechtriem, Schönke, Simons, Ebel (Die Entsippung), Goerdeler 
(Preisbestimmung durch Gesetz) u. a.
Jg. 4, 1937: 19, 767 S. - Mit Beiträgen von Bilfinger, Bley, de Boor, 
Dahm, Dölle, Forsthoff (Vom Zweck im Recht), Frick, Friesen-
hahn, Goerdeler (Die wirtschaftliche Betätigung der Gemeinden), 
Grewe (Wehrbereitschaft und Verfassungsrecht. Zur tschechoslo-
wakischen und polnischen Staatsverteidigungsgesetzgebung), 
Hedemann, Ernst Rudolf Huber (Die Verwirkung der volksgenös-
sischen Rechtsstellung im Verwaltungsrecht), Hugelmann, Kisch, 
Klüber, Lent, Maunz (Die steuerrechtliche Typenlehre), Oetker, 
Schacht (Die Wiederherstellung der deutschen Währungshoheit), 
Scheuner, Schlechtriem, Schwinge (Abschaffung der Rechtsmittel 
im Strafprozess?), Siebert, Smend, Stoll u. a.
Jg. 5, 1938: 18, 863 S. - Mit Beiträgen von Baumbach (Zivilprozeß 
und freiwillige Gerichtsbarkeit), Beitzke, Blomeyer, Boehmer, de 

175. THON, Alkje, 
Vermietermehrheiten. Eine Untersuchung zur 
Beteiligung mehrerer Vermieter am Mietverhältnis 
unter besonderer Berücksichtigung der Vermie-
terposition in Umwandlungsfällen nach dem 
Wohnungseigentumsgesetz. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2003. 
8vo. 236 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
3652). Verlagsfrischer Zustand! (NP 58,95 EUR). 
	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2002.

176. UHLMANN, André Marc, 
Elektronische Verträge aus deutscher, europäischer 
und US-amerikanischer Sicht. Wirksamwerden, 
Beweisfragen, Widerruf unter besonderer Berück-
sichtigung der elektronischen Signatur. Frankfurt 
am Main, Peter Lang, 2003. 
8vo. XXIII, 268 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 3708). (Bibliotheksnr. auf Ebd., sonst 
guter Zustand). (NP 71,95 EUR). 	 45,-- 

177. URBAN, Kathrin, 
Die Gütergemeinschaft des BGB. Kritik und 
Neugestaltung. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2010. 
8vo. XXVII, 269 S. Originaler Verlagskunst-
stoffeinband. (Studien zum Familienrecht, 29). 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 
(NP 88,-- EUR). 	 45,-- 

178. VENTURA-HEINRICH, Denise, 
Der Nachweis wesentlicher Vertragsbedingungen 
als Baustein einer neuen Vertragskultur? Hamburg, 
Verlag Dr. Kovac, 2010. 
8vo. XXXVIII, 263 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe arbeitsrechtliche Forschungser-
gebnisse, 139). Neuwertiger Zustand! (NP 95,-- 
EUR). 	 60,-- 

179. VIEWEG, Klaus, 
Normsetzung und -anwendung deutscher und 
internationaler Verbände. Eine rechtstatsäch-
liche und rechtliche Untersuchung unter beson-
derer Berücksichtigung der Sportverbände. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1990. 
8vo. 396 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Bürgerlichen Recht, 132). Guter Zustand! (NP 
109,-- EUR). 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

180. WAGNER, Eberhard, 
Vertragliche Abtretungsverbote im System zivil-
rechtlicher Verfügungshindernisse. Tübingen, J. C. 
B. Mohr (Paul Siebeck), 1994. 
8vo. XX, 560 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 76). Neuwertiger Zustand! (NP 
154,-- EUR). 	 85,-- 

181. WALCH, Jasmin, 
§ 1489a ABGB im System des liechtensteinischen 
Verjährungsrechts. Zürich, Dike Verlag, 2016. 
8vo. XLVII, 336 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften des Zentrums für liechtensteinisches 
Recht an der Universität Zürich, 7). Neuwertiger 
Zustand! (NP 76,-- EUR). 	 50,-- 

182. WESTERMANN, Harry, 
Lehrbuch des Sachenrechts. 2., erw. und verbess. 
Aufl. Karlsruhe, Verlag C. F. Müller, (1953). 
8vo. XVI, 700 S. Originaler Verlagsleinen. 	 100,-- 

6. Rechtsvergleichung und Internationales Privatrecht
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*199. England: FELL, Walter William, 
A Treatise on the Law of Mercantile Guaranties, 
and Engagements in the Nature of Guarantie. 
First Edition. London / Dublin, J.Butterworth / 
J.Cooke, 1811. 
8vo. XXX, (2), 311 pages. Hardcover / Original full 
leather. Name in ink on endpaper of Solicitor David 
Hall (probably of Rockmahon, Cork - his son was 
Frederick Hall of Blackrock, Cork). Very Rare ! 	
750,-- 

*197. England: DANIELL, Edmund 
Robert, Thomas Emerson HEADLAM, 
The Practice of the High Court of Chancery. Second 
Edition: with considerable alterations and additions, 
adapting the text to the last general orders and the 
most recent decisions of the court. In two Volumes 
(complete set). London, V. and R. Stevens and 
G.S.Norton (Law Booksellers and Publishers), 
1845. 
8vo. XCIV, XVIII 1869 pages (continuated pagina-
tion).  Original Hardcover (Full calf with original 
spinelabels). Bindings stronger rubbed. Few pages 
dogeared and endpapers slightly dusty. Overall still 
in very good condition with some signs of external 
wear. From the library of irish independent politi-
cian and solicitor Jasper Travers Wolfe of Skibbe-
reen and Robert A. Powell. 	 480,-- 

*198. England: FARRESLEY, Thomas 
(anonym), 
Modern Cases, Argued and Adjudged in the Court 
of Queen‘s Bench at Westminster, in The Second 
and Third Years of Queen Anne, in the Time when 
Sir John Holt sate Chief Justice there. With two 
Tables: The First, of the Names of the Case: And 
the other, of the special matter therein contained. 
By a careful Hand. The Second Edition. Review‘d 
and Corrected, and many Thousand New and 
Proper References added. By W.B. Esq. [London] 
in the Savoy, Printed by Eliz. Nutt and R. Gosling 
(Assigns of Edw. Sayer, Esq.) for D. Browne, J. 
Walthoe, B. Lintot, W. Pears, C. Woodward, F. Clay 
and J. Peele, 1719. 
Kl.-Fol. (21 cm x 32,5 cm). (8), 314, 22 nn. pages. 
Hardcover / Wonderful recent half-leather with 
marbled-paper-covered-boards on five raised bands 
with new spine-label.  The beautiful new binding 
in excellent condition. Some pages professionally 
restored. Name of preowner (Andrew Spon) on 
titlepage. A very rare book on early cases of english 
law.  	 980,-- 

With an extensive Index listing the Names of the Cases (for 
example: Lady Cook versus Remington / Countess of Bridgwater 
versus Ducem de Bolton / Elderton‘s Case / Fazakelry versus Baldoe 
/ Garibaldo versus Cagnoni) etc.

193. England: BLACKSTONE, William, 
Handbuch des Englischen Rechts,  im Auszuge und mit Hinzufügung der neueren Gesetze und 
Entscheidungen von John Gifford, Esq. Aus dem Englischen von H. F. C. v. Colditz. Mit einer 
Vorrede begleitet von Nikolaus Falck, Professor des Rechts in Kiel. 2 Bde. Schleswig, gedruckt und 
verlegt im Königlichen Taubstummen-Institut, 1822-1823. 
8vo. LXXII, 540; XXIII, 544 S., 19 Bll. (Register). Neue Pappbände mit geprägten Rückentitel-
schildern. 	 600,-- 

Ein Klassiker der europäischen Rechtsliteratur! - Der Kieler Professor der Rechte Falck (1784-1850) suchte nicht nur das englische 
Rechtssystem vorzustellen, sondern auch die Gemeinsamkeiten und Unterschiede zum deutschen Rechts herauszuarbeiten: 
„Unter allen Rechtssystemen der europäischen Völkern hat beynahe keines für uns Deutsche das Anziehende und Lehrreiche 
als das Recht Englands. In sehr vielen Stücken ist unsere Verwandschaft mit den Engländern nicht erloschen“. Damit ist nich das 
Pandektenrecht, sondern das deutsche gemeine (germanische) Recht im Sinne Beselers und Heuslers gemeint. Das englische 
case-law-System unterschied sich zunächst nicht sonderlich von dem römischen Rechtssystem. Das aus der Spätantike stam-
mende, römische Corpus juris civilis ist ein Gesetzesband, angefüllt mit Fallentscheidungen, aber auch Auszügen aus Kommen-
taren und Lehrbüchern aus der klassischen, antiken Zeit des Jus Romanum. Der römische Jurist argumentierte meist fallbe-
zogen, sein hochentwickeltes Rechtssystem war stark hergeleitet aus der Rechtspraxis. Die englische Rechtswissenschaft ist 
ebenfalls fallbezogen orientiert und nicht von gesetzlichen Normen (statute-law) bestimmt. Das englische Rechtssystem ist ein 
case-law. Dennoch weist das englische Recht glänzende monographische und systematische Abhandlungen auf. Unter ihnen 
stellen die „Commentaries on the Laws of England“ von Blackstone (1723-1780) einen Höhepunkt dar. Das Werk, das im Jahre 
1765 erstmals erschienen ist, stellt eine Zusammenfassung des historisch gewachsenen Rechts dar und wirkt bis in die heutigen 
Tage nach. Im Jahre 1779 erschien erstmals eine deutsche Übersetzung, die aber nur ausgesuchte Stellen des Werkes von Black-
stone betrafen (Claproth, Göttingen 1767). Bis zur Ausgabe von Falck gab es also eigentlich keine deutsche Übersetzung. Auch 
die 2 Bände von Falck liefern keine vollständige Übersetzung des Werkes, jedoch hat das Werk den Vorteil, „daß sie in größere 
Kürze den Inhalt des Blackstonischen Werkes darlegt, ohne daß irgend ein wesentlicher Gedancke übergangen ist. In der That 
ist der Giffordsche Auszug so vollständig, als mit Recht verlangt werden kann. - Vgl. zu Blackstone: Walker, Oxford Companion to 
Law, 1980, 135; Kleinheyer-Schröder, 4.A., 1996. S. 64ff.

*194. England: BLACKSTONE, William, 
Reports of Cases determined in the several courts of Westminster-Hall, from 1746 to 1779. Taken 
and compiled by the Honourable Sir William Blackstone. Published, according to the Direction 
in his Will, from his original manuscript, by his Executors. With a Preface, containing Memoirs of 
his Life.  First Irish Edition. Two Volumes (complete set). Dublin, Printed for Messrs. Whitestone, 
Chamberlaine, Colles, Lynch, Burnet, Moncrieffe, Williams, Wilson. R.Cross, Flin, Jenkin, and 
others, 1781. 
8vo. Volume I: XXXI, (15), 679, (1), 38 pages / Volume II: (19), continued pagination - 681 - 1333, 
46 pages. Hardcover / Original full leather with gilt lettering and ornament on spine. Bindings a 
little dusty and ribbed. Corners a little rough. The bindings firm and intact. Endpaper of Volume 
two with a larger cutout. Some very minor wormhole damage to the endpapers and last 10 pages of 
Volume II. Text of both Volumes very clean and bright. Extremely scarce publication !  	 680,-- 

Sir William Blackstone SL KC (10 July 1723 – 14 February 1780) was an English jurist, judge and Tory politician of the eighteenth 
century. He is most noted for writing the Commentaries on the Laws of England. Born into a middle-class family in London, 
Blackstone was educated at Charterhouse School before matriculating at Pembroke College, Oxford in 1738. After switching 
to and completing a Bachelor of Civil Law degree, he was made a Fellow of All Souls, Oxford on 2 November 1743, admitted to 
Middle Temple, and called to the Bar there in 1746. Following a slow start to his career as a barrister, Blackstone became heavily 
involved in university administration, becoming accountant, treasurer and bursar on 28 November 1746 and Senior Bursar in 
1750. Blackstone is considered responsible for completing the Codrington Library and Warton Building, and simplifying the 
complex accounting system used by the college. On 3 July 1753 he formally gave up his practice as a barrister and instead 
embarked on a series of lectures on English law, the first of their kind. These were massively successful, earning him a total of 
£453 (£65,000 in 2018 terms), and led to the publication of An Analysis of the Laws of England in 1756, which repeatedly sold 
out and was used to preface his later works. - On 20 October 1758 Blackstone was confirmed as the first Vinerian Professor of 
English Law, immediately embarking on another series of lectures and publishing a similarly successful second treatise, titled 
A Discourse on the Study of the Law. With his growing fame, Blackstone successfully returned to the bar and maintained a 
good practice, also securing election as Tory Member of Parliament for the rotten borough of Hindon on 30 March 1761. In 
November 1765 he published the first of four volumes of Commentaries on the Laws of England, considered his magnum opus; 
the completed work earned Blackstone £14,000 (£1,787,000 in 2018 terms). After repeated failures, he successfully gained 
appointment to the judiciary as a Justice of the Court of King‘s Bench on 16 February 1770, leaving to replace Edward Clive as a 
Justice of the Common Pleas on 25 June. He remained in this position until his death, on 14 February 1780. - Blackstone‘s legacy 
and main work of note is his Commentaries. Designed to provide a complete overview of English law, the four-volume treatise 
was repeatedly republished in 1770, 1773, 1774, 1775, 1778 and in a posthumous edition in 1783. Reprints of the first edition, 
intended for practical use rather than antiquary interest, were published until the 1870s in England and Wales, and a working 
version by Henry John Stephen, first published in 1841, was reprinted until after the Second World War. Legal education in 
England had stalled; Blackstone‘s work gave the law „at least a veneer of scholarly respectability“. William Searle Holdsworth, 
one of Blackstone‘s successors as Vinerian Professor, argued that „If the Commentaries had not been written when they were 
written, I think it very doubtful that [the United States], and other English speaking countries would have so universally adopted 
the common law.“[2] In the United States, the Commentaries influenced Alexander Hamilton, John Marshall, James Wilson, 
John Jay, John Adams, James Kent and Abraham Lincoln, and remain frequently cited in Supreme Court decisions. (Wikipedia)

*195. England: BURTON, Walter Henry, 
An Elementary Compendium of the Law of Real Property. First Edition. London, J. & W.T. 
Clarke,  1828. 
8vo. XVI, 548 pages plus 42 pages of Index and 2 pages of an „Digest of Reports“. Hardcover / 
Original full calf with gilt lettering on original spinelabel. Very good condition with only minor 
signs of external wear. Rare! 	 375,-- 

196. England: COOKE, William, 
The Bankrupt Laws. 3rd. Ed., including the Cases 
to the end of Trinity term 1792. 2 Bde. London, 
printed for E. and R. Brooke, 1793. 
8vo. XIV, 1 Bl., 99, 688 S., 19 Bll. (Index); XII, 335 
S. Zeitgenössische Kalbslederbände mit goldge-
prägten Rückenschildern. 	 600,-- 

Umfangreichste frühe englische Studie zu den Insolvenzgesetzen. 
- Frühe Ausgabe Cookes (1757-1832) zu den englischen Insolven-
zgesetzen, nach ‚Bridgman‘s Short View of Legal Bibliography‘ von 
1807 handelt es sich um „the most complete early English trea-
tise on the bankrupt laws“. Die Erstausgabe erschien im Jahre 
1786 noch unter dem Titel „A Compendious System of the Bank-
rupt Laws“ in Dublin. Ab der zweiten Ausgabe lautete der Titel 
„The Bankrupt Laws“, eine letzte Ausgabe erschien als 8. Auflage 
im Jahre 1823. - Jeweils gestochenes Wappenexlibris (Mathew 
Wilson) auf Spiegel, 1 Titel mit entsprechendem Namenszug von 
alter Hand.
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211. Frankreich: AUBRY, C(harles), C(harles Frédéric) RAU, 
Cours de Droit Civil Francais d‘après la Méthode de Zachariae. Quatrième (4.) Édition revue 
et complétée. 8 Bde. Paris, Imprimerie et Librairie Générale de Jurisprudence, Marchal, Billard 
et Cie., 1869-1883. 
8vo. (1:) VIII, 654; (2:) 543; (3:) 551; (4:) 783; (5:) 652; (6:) 745; (7:) 559; (8:) 628 S. Zeitgenös-
sische Halblederbände mit Buntpapierbezug und schönem Rotschnitt. (ältere St.a.T. u. Vortitel, 
Ebde. mit Klarfolie bezogen). 	 600,-- 

Überaus bedeutender Kommentar zum französischen Zivilrecht, der zuerst 1838 erschien. - Der Name des älteren Charles-
Frédéric Rau „est associé à celui d‘un autre universitaire strasbourgeois, Charles Aubry, avec qui il publia un ouvrage juri-
dique de référence connu sous le nom de ‚Aubry et Rau‘...“ (Wikipédia). Aubry (1803-1883), Rechtslehrer an der Universität 
Straßburg (1833-1871) und Mitglied des Kassationsgerichtshofs (1872-1878), und Rau (1803-1877), ebenfalls Rechtlehrer in 
Straßburg und Mitglied des Kassationsgerichtshofs, legten mit diesem Kommentar einen Kommentar vor, der zunächst nicht 
nach der Legalordnung des Code Civil gearbeitet war, sondern nach dem überaus bedeutenden Lehrbuch des Heidelberger 
Professors Zachariä von Lingenthal (1769-1843). „This first systematic synthesis of French civil law abandoned the structure of 
the Cide civil. It introduced, among others, German legal notions such as rules of evidence as well as theories of joint property 
and vindication to French law“ (Wikipedia). Die erste systematische, wissenschaftliche Darstellung des Code Civil wurde also 
nicht von einem französischen Juristen entworfen. Zachariäs Werk wurde dann bald ins Französische übersetzt. - Zachariä von 
Lingenthal war massgebend daran beteiligt, dass Heidelberg im frühen 19. Jahrhundert zur führenden deutschen Rechts-
fakultät aufstieg. Eine besondere Leistung vollbrachte Zachariä mit der Darstellung des gesamten französischen Zivilrechts. 
Selbst in Frankreich, wo eine systematische Darstellung des eigenen Zivilrechts seit langem ein grosses Desiderat war, wurde 
das Werk hoch geschätzt und vielfältig benutzt. Autor und Werk nahmen grossen Einfluss im Geltungsbereich des Code Civil. 
Der Einfluss Zachariäs schwand freilich von Auflage zu Auflage des bedeutenden Kommentars von Aubry und Rau. „Il collabore 
avec Charles Aubry dont le travail est considéré comme la rencontre de l‘esprit latin et germanique... Aubry et Rau, admirés 
pour leur langue et leurs compétences juridique, sont depuis une vingtaine d‘années beaucoup moins lus à cause de leur excès 
de concision, de lezr technicité et de leur abstraction. Leur autorité décline peu à peu, après avoir été la plus grande gloire de 
la littérature juridique francaise...“ (Wikipédia).

212. Frankreich: BÉDARRIDE, J(assuda), 
Traité du Dol et de la Fraude en matière civile et commerciale. 3 Bde. Paris und Aix, Courcier, 
Durand et Veuve Thorel sowie Aubin, 1851-1852. 
8vo. (I:) 655 S., 2 Bll.; (II:) 595 S.; (III:) 713 S. Prächtige zeitgenössische Halblederbände mit 
reicher Rückenvergoldung. 	 350,-- 

Erste Ausgabe. - Bédarrides (1804-1882) war Rechtsanwalt und Politiker. Er war der erste jüdische Rechtsanwalt in seiner 
Heimatstadt Aix-en-Provence, deren (ebenfalls erster jüdischer) Bürgermeister er 1848 und 1849 wurde. Er trat politisch als 
Fürsprecher vehement für die französische Republik ein. Als Jurist publizierte er mehrere Werke, mit denen er sich in ganz 
Frankreich einen Namen machte. - I. Observations préliminaires; II. De la Fraude; III. De la Simulation.

213. Frankreich: BOITARD, ( Joseph Douard), 
Lecons de Procédure Civile. Revues, Annotèes, Complétées et mises en harmonie avec les lois 
récentes par G. F. Colmet-Daage. Neuvième Éd., comprenant le Commentaire complet du Code 
de Procédure. 2 Bde. Paris, Cotillon, Libraire du Conseil d‘État, 1865. 
8vo. VI, 723; 702 S. Neue Broschuren. (St.a.T. und Vortitel). 	 100,--

 

207. England: SCHIRRMEISTER, Gustav, 
Das bürgerliche Recht Englands. Kommentar, fortge-
führt von Wilhelm Prochownick. Nebst Nachträgen zu 
Band I und II. Kodifikation von Edward Jenks, W. M. 
Geldart, R. W. Lee, W. S. Holdsworth und J. C. Miles., 
hrsg. von der Internationalen Vereinigung für verglei-
chende Rechtswissenschaft u. Volkswirtschaftslehre zu 
Berlin. 2 Bde. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1906-1929. 
8vo. XVI, 868; VIII, 1006 S. Zeitgenössische dunkel-
grüne Halbleinenbände mit Buntpapierbezug. (kl. 
St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 
	 220,-- 

208. England: STEPHEN, Henry John, 
New Commentaries on the Laws of England. 5th. Ed. 
by Henry St. James Stephen. 4 Bde. London, Butter-
worths, 1863. 
8vo. (1:) LVII, 736 S.; (2:) XII, 712 S.; (3:) XII, 759 S.; 
(4:) XI, 707 S. Zeitgenössische braune Leinenbände mit 
gedruckten, aufgeklebten Rückenschildern. 	 450,-- 

Stephen (1787-1864) valled to the Bar in 1815 but made little headway 
professionally. He became a member of the common law commission 
of 1828 and may have been offered a Judgeship. In 1834 he published 
in 1841 his New Commentaries on the Law of England, partly founded 
on Blackstone but with extensive additions, and really an original work. 
Many other editions have been published by later editors, extensively 
altering the original work. Latterly he became a commissioner of bank-
ruptcy at Bristol but never attained the professional position with his 
abilities merited.

209. England: ZILLMER, Matthias, 
Die Rechtsordnung der Isle of Man -  mit Schwerpunkt 
im Wirtschaftsrecht, verglichen mit dem englischen 
Recht. Osnabrück, V&R unipress, 2012. 
Gr.-8vo. 558 S. Originaler Pappeinband. (Schriften zum 
Internationalen Privatrecht und zur Rechtsvergleichung, 
hrsg. von Christian von Bar u. a., 34). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 80,-- EUR). 	 50,-- 

210. FISCHER, Gerfried, 
Verkehrsschutz im internationalen Vertragsrecht. Köln, 
Carl Heymanns, 1990. 
8vo. XV, 391 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 75,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

203. England: HOLMES, O(liver) W(endel), 
Das gemeine Recht Englands und Nordamerikas (The Common Law) in elf 
Abhandlungen dargestellt. Mit Zustimmung des Verfassers in das Deutsche 
übertragen von Rudolf Leonhard. Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 
1912. 
8vo. XIX, 423 S. Älterer Halbleinenband mit Buntpapierbezug und Rücken-
prägung. (St.a.T. und Tbrückseite). 	 100,-- 

Seltene Erstausgabe, besorgt von Rudolf Leonhard.

*204. England: JONES, William Frank, Henry Edward HIRST, 
Chitty‘s Index to all the reported Cases directed in the Several Courts of 
Equity in England, the Privy Council and the House of Lords, with a selec-
tion of Irish Cases on or relating to the Principles, pleading and practice 
of Equity and Bankruptcy; from the earliest period. The Fourth Edition. 9 
Volumes (Volumes 1 - 8 and Index). London, Stevens and Sons, 1883-1889. 
Gr.-8vo. c. 6500 pages. Original Hardcover (dark red cloth with gilt lettering 
on spine). Volume VIII in very poor condition but all the other Volumes in 
very good condition with only minor signs of external wear. From the library 
of irish independent politician and solicitor Jasper Travers Wolfe of Skibbe-
reen. 	 395,-- 

205. England: MOSCH, Jan Christoph, 
Kapitalschutz ohne Kapital. Die Haftung der Gesellschafter am Beispiel der 
englischen Private Limited Company und der Europäischen Privatgesell-
schaft (EPG/SPE) bei IFRS-Bilanzierung. Berlin, Duncker & Humblot, 
2013. 
8vo. 488 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Wirtschaftsrecht, 244). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 119,90 EUR). 	 75,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2011.

206. England: PARRY, Clive, Charity HOPKINS, 
An Index of British Treaties 1101-1968, compiled and annotated under the 
auspices of the International Law Fund and the British Institute of Inter-
national and Comparative Law. 3 Bde. London, Her Majesty‘s Stationery 
Office, 1970. 
Gr.-8vo. XVI, 386, 386a-f; 692; (693-) 1406 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 135,--

 

200. England: GIESEN, Dieter, 
Grundlagen und Entwicklung des englischen Eherechts in der Neuzeit bis zum 
Beginn des 19. Jahrhunderts. Bielefeld, Ernst und Werner Gieseking, 1973. 
8vo. 836 S. Originaler Verlagsleinen. (Schriften zum deutschen und europä-
ischen Zivil-, Handels- und Prozessrecht. Hrsg. von G. Schiedermair, F. W. 
Bosch und H. J. Abraham, 74). 	 85,-- 

201. England: GROTE-SEIFERT, Heike, 
Das englische Arbeitskampfrecht unter besonderer Berücksichtigung der 
Entwicklung seit 1979. Zugleich: Vergleichende Analyse der Rechtslage in 
Deutschland und England. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1994. 
8vo. 324 S. Originaler Verlagskarton. (Zivilrechtliche Schriften, hrsg. v. Peter 
Kreutz u. a., 5). Guter Zustand! (NP 72,95 EUR). 	 45,-- 

*202. England: HALSBURY, Hardinge Stanley Gifford, Thomas 
Willes CHITTY, 
The English and Empire Digest with complete and exhaustive Annotations 
being a complete Digest of every English Case reported from early Times to 
the present day, with additional cases from the Courts of Scotland, Ireland, The 
Empire of India and the Dominions beyond the Seas and complete and exhau-
stive annotations giving all the subsequent cases in which judicial opinions have 
been given concerning the english cases digested.  75 Volumes in total [Includes 
the Volumes I - XXXI and XLI - XLVIII plus several Index/Supplement-
Volumes]. Including one Volume „Desk Index for Volumes I - XXV“ and 27 
Volumes of First, Second and Third Cumulative Supplements (of which some are 
separated in two Volumes - especially for the War Years 1940-1945/46). London, 
Butterworth & Co., 1919-1958. 
Gr.-8vo. Over 30000 pages. Includes also 4 Volumes of the „Blue Band“ 
Replacement Edition (these Volumes are available in original and duplicate and 
all belong to this set). Original Hardcover (red cloth with gilt or black lettering 
on spine).  Good to very good condition with only minor signs of external wear. 
Only Supplement Volume 12 in very poor condition. From the library of irish 
independent politician and solicitor Jasper Travers Wolfe of Skibbereen. 
	 3.800,-- 

The Digest, formerly published as ‚The English and Empire Digest‘, is a digest of case law. It is the „major 
modern work“ of this kind. Its coverage is „wide“ but incomplete, and it can be „complicated to use“ if 
the user does not understand how the editions overlap. In 1994, it included cases from England and 
Wales, Scotland, Ireland, Australia, New Zealand, Canada and other parts of the Commonwealth, and 
from the European Communities. More than half a million cases from more than a thousand series of 
law reports were summarised. The work also serves as a citator and is „valuable“ because of this.
The English and Empire Digest was published in 49 volumes from 1919 to 1932. This was directed by the 
Earl of Halsbury and Sir Thomas Willes Chitty. The „Blue Band“ Replacement Edition was published in 
56 volumes from 1950 to 1970. Publication of the third edition, or „Green Band“ Reissue Edition, began 
in 1971. In 1981, its name was changed to The Digest. It contains the fullest listing of the case law of 
the United Kingdom, including almost all reported decisions from the sixteenth century. (Wikipedia)

202 202202
212208



AntiquariAtskatalog MMXX/III ZIVILRECHT / CIVIL LAW 32 NOVember 2020 33

The Land Commission, The Courts of Bankruptcy 
and the County Courts in Ireland. To Which is 
added a Digested Index of all such cases reported 
in the Irish Law Times Reports and in other legal 
reports. / Also included is the Important „Irish Law 
Times Digest of Cases decided by The Superior and 
other Courts in Ireland for the Years 1867 - 1893, 
compiled by William Cotter Stubbs“. [Pro Rege, 
Grege, Lege].  95 Volumes bound in 69 Volumes. 
Dublin, John Falconer, 1868-1972.  
4to. Volume I (1868) - Volume XXIV (1890) (Volume 
III missing) and Volume 85 (1951) - Volume 106 
(1972).  Original Hardcover (Original half leather 
with gilt lettering to spine). Two Volumes in modern 
bindings (Volumes 102 and 104).  Good condition 
with some stronger signs of external wear. Very few 
bindings in poor condition. All the 19th-century 
volumes now in protective Mylar. From the library 
of irish independent politician and solicitor Jasper 
Travers Wolfe of Skibbereen. Extremely scarce as 
original set and in such a consecutive run of corre-
sponding volumes.	 1280,--

Representative Pagination Examples for two 19th century 
Volumes of the Irish Law Times. Volume I: XX, 808, 112 pages / 
Volume XXIV: XV, 666 pages.

*230. Irland: VANCE, Andrew, 
The Green Book; or, Reading Made Easy of the 
Irish Statutes, containing an account of the prin-
cipal reported decisions at Law and in Equity on 
the Irish Statutes, Rules and Orders of Court from 
Magna Charta to the present Time. First Edition. 
Dublin, Joseph White, 1862 (1872 incorrect). 
8vo. VIII, 510 pages. Original Hardcover (green 
publisher‘s cloth with gilt lettering on spine). The 
Volume is now in protective Mylar. Corner of rear 
board stronger bumped. Faded dampstain to rear 
pastedown and endpaper. Otherwise in good condi-
tion with some clear signs of external wear. From the 
library of irish independent politician and solicitor 
Jasper Travers Wolfe of Skibbereen. With the name 
Jonas Wolfe on the titlepage. Smaller, faded damp-
stain to endpapers. Several annotations. 	 240,-- 

Includes for example: Rules and Orders of the Court of Queen‘s 
Bench in Ireland / Chancery Orders / Lord Middleton‘s Rules / 
Primate Boyle‘s Rules / Lord Chancellor Windham‘s Rules / Lord 
Chancellor Lifford etc. etc.

*227. Irland: CARLETON, J. W., 
The Jurisdiction and Procedure of the County 
Courts in Ireland. First Edition. Dublin, Hodges, 
Foster and Figgis,  1878. 
8vo. XLIII, 1430 pages. Hardcover / Original half 
leather with new spinelabel. Some minor signs 
of foxing and a few dogears only. Rare ! Name of 
preowner on endpaper. 	 275,-- 

Includes chapters on: Bonds, Carriers, Causes of Action by Civil-
Bill, Arbitration, ABolition of Arrest, Husband and Wife, Execution, 
Dangerous Animals, Seduction, Trespass on Land, etc.

*228. Irland: GRIERSON, George and 
John (anonym), 
[Sabbath - Servants - Burning Land - Impoun-
ding - Cattle Trespassing - Replevin] Sammelband 
/ Collection of six Acts: 1. An Act for The better 
Observation of the Lord‘s Day, commonly called 
Sunday [Sabbath]. Dublin, 1803. 22 pages / 2. An 
Act relating to Servants and Apprentices, Artificers 
and Day-Labourers. Dublin, 1831. 55 pages / 3. An 
Act to Repeal the several Laws for Recovery of small 
Sums due for Wages, in Ireland; and to make other 
Provisions for Recovery of such Wages. Dublin, 
1830. 96 pages / 4. An Act to amend the 10° Charles 
I. for Impounding of Distresses in Ireland. Dublin, 
1829. 22 pages / 5. An Act for preventing the Vexa-
tious Impounding of Cattle for Trespass or Damage 
Feasant [Pheasant]. Dublin, 1829. 25 pages. / 6. An 
Act to provide for the Relief of Persons aggrieved by 
unlawful or excessive Distresses in Ireland. [An Act 
to show cause why Replevin should not be made] 
Dublin, 1830. 28 pages. Dublin, G and J. Grierson 
& His Majesty‘s Printers, 1803-1831. 
12mo. 22, 55, 96, 22, 25, 28 pages. Hardcover / 
Original, very decorative full 19th century calf with 
gilt lettering on original, red spinelabel. Binding and 
interior in unusually excellent condition. Only a very 
small lesion (fraying) to the outer margins of three 
pages. 	 380,-- 

*229. Irland: STUBBS, William Cotter 
(Compiler), John FALCONER (Printer), 
The Irish Law Times and Solicitors‘s Journal. A 
Weekly Newspaper and Gazette of Legal Postings. 
Years 1867 - 1972 (with missing Volumes in 
between (see details below). 66 Volumes Irish 
Law Times with several Volumes (20) of ‚The Irish 
Law Times Reports‘ bound with the Law Times 
Volumes and plus 6 separate Volumes of The Irish 
Law Times Reports: Comprising Cases argued 
and decided in The Supreme Court of Judicature, 

225. Indien: RATTIGAN, W(illiam) 
H(enry), 
Selected Cases in Hindu Law, decided by her 
Majesty‘s privy Council and the Superior Courts in 
India. With notes. 2 Bde. Lahore, Lawrence Press 
und W. Kennedy, 1871. 
8vo. (1:) VI, 371, XII; (2:) VIII, II, 510, XVI S. 
Zeitgenössische grünblaue Leinenbände mit roten 
Rückenschildern. (schwache St.a.T.). 	 300,-- 

Rattigan (1842-1904) war Richter am Chief Court of the Punjab, 
tätig am High Court of the North Western Provinces, Mitglied des 
Supreme Council of India (1892/93) und des Punjab Legislative 
Council (1898/99) sowie Vize-Kanzler der Universität des Punjab 
(1887). Er erhielt Ehrendoktorwürden der Universität des Punjab, 
der Universität Glasgow sowie der Universität Göttingen!

226. INTERNATIONALES UND 
AUSLÄNDISCHES RECHT. 
Gesamtkatalog der Bestände von 30 Berliner 
Bibliotheken. Aus den Mitteln der Stiftung des 
Herrn Geheimen Kommerzienrats Eduard Simon 
in Berlin, hrsg. von der Internationalen Vereinigung 
für vergleichende Rechtswissenschaft und Volks-
wirtschaftslehre zu Berlin. Berlin, Verlag von Franz 
Vahlen, 1914. 
4to. LXXVII, 1466 Spalten, S. 1468-1684 (Regi-
ster). Älterer Halbleinen. (St.a.T.). 	 90,-- 

221. Griechenland: AMPATZI, Styliani, 
Das AGB-Recht in der nationalen und internatio-
nalen Schiedsgerichtsbarkeit im unternehmerischen 
Geschäftsverkehr. Eine Untersuchung im deutschen 
und griechischen Recht. Baden-Baden, Nomos, 
2019. 
8vo. 823 S. Originaler Pappeinband. (Internatio-
nales und europäisches Privat- und Verfahrensrecht, 
hrsg. v. Heinrich Dörner u. a., 25). Guter Zustand! 
(NP 138,-- EUR). 	 90,-- 

222. Griechenland: RAFTOPOULOS, 
Evangelos, 
The Inadequacy of the Contractual Analogy in the 
Law of Treaties. With a preface by Andreas Gasis. 
Athen, Alkyon Publishers, 1990. 
Gr.-8vo. XIX, 466 S. Originaler Verlagskarton. 
(Publications of the Hellenic Institute of Interna-
tional and Foreign Law, 14). Neuwertiger Zustand! 
	 75,-- 

In englischer Sprache.

223. HABERMEIER, Stefan, 
Neue Wege zum Wirtschaftskollisionsrecht. Eine 
Bestandsaufnahme prävalenter wirtschaftskolli-
sionsrechtlicher Methodologie unter dem Blick-
winkel des kritischen Rationalismus. Baden-Baden, 
Nomos, 1997. 
8vo. 357 S. Originaler Pappeinband. (Saarbrücker 
Studien zum Internationalen Recht, hrsg. v. Wilfried 
Fiedler u. a., 6). 	 50,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

224. Indien: MAYR, Aurel, 
Das indische Erbrecht. Wien, Alfred Hölder, 1873. 
8vo. 189 S. Zeitgenössischer Halblederband. 	75,-- 

216. Frankreich: HANDELSGESETZ-
BUCH Napoleons I. 
Nach der neuesten oficiellen Ausgabe verdeutscht 
mit einer Einleitung und einigen erklärenden 
Anmerkungen auch einem vollständigen Sachregi-
ster herausgegeben von Christian Daniel Erhard. 
Zweyte, verbesserte Auflage. Dessau und Leipzig, 
bey Georg Voß, 1808. 
8vo. XLVIII, 208 S. Zeitgenössicher Pappband. 
(Ebd. etw. berieben, Papier schön breitrandig). 
	 140,-- 

Frühe deutschsprachige Ausgabe, besorgt vom Juristen Christian 
Daniel Erhard (1759-1813).

217. Frankreich: LANGE, Goetz M., 
Die Vertragsverweigerung und ihre Sanktionen 
im französischen Privatrecht. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1999. 
8vo. 370 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
2543). Verlagsfrischer Zustand! (NP 93,95 EUR). 
	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1998.

218. Frankreich: TERLINDEN, (Reinhard 
Friedrich), 
Systematische Darstellung der Rechtslehre von 
der Gemeinschaft der Güter unter Eheleuten 
nach Anleitung der Napoleonischen Gesetzbuches. 
Münster und Leipzig, bey Peter Waldeck, 1810. 
8vo. XXII, 382 S., 4 Bll. Zeitgenössischer Halble-
derband mit Buntpapierbezug. 	 180,-- 

Terlinden (1750-1818) war Jurist in preußischen Diensten, tätig in 
Soest, Cleve und Hamm, zuletzt als Oberlandesgerichtsrat.

219. Frankreich: VINCENS, Émile, 
Exposition raisonnée de la Législation commer-
ciale, et Examen critique du Code de Commerce. 3 
Bde. Paris Videcoq & Le Roi, Libraire, 1834. 
8vo. (1:) XX, 647; (2:) 571; (3:) 644 S. Zeitgenös-
sische Halblederbände mit Buntpapierbezug und 
reicher Rückenvergoldung. (Papierbezug von Bd. 2 
neu). 	 300,-- 

Ein Klassiker zur Handelsgesetzgebung Frankreichs. - Vincens, 
zunächst Kaufmann und später Chef des „Bureau du Commerce 
au Ministère de l`Interieur“, verfasste mit der vorliegenden Arbeit 
eines des wichtigsten Werke zur handelsrechtlichen Gesetzge-
bung Frankreichs.
Aus dem Vorwort des Autors:
„...Le premier volume traite des Commercans pris en masse; des 
institutions publiques qui veillent sur le Commerce, de la jurisdic-
tion formée dans son propre sein à laquelle ses contestations sont 
soumises, des généralités qui régissent la profession; de la nais-
sance et de la fin de ses établissimens, c‘est-à-dire de ses sociétés, 
de leur liquidation, de la faillite, qui en est la mort violente si l‘on 
peut parler ainsi; enfin, des auxiliaires qui pretent leur ministère 
à ses opérations. La seconde partie de l`ouvrage passe en revue 
les opérations elles-memes, ed d`abord on y recherche quels 
principes généraux du droit civil sont applicables aux obligations 
et aux contrats des Commercans, aux achats et aux ventes, au 
mandat, à la commission, au pret. La lettre de change, cet instru-
ment universel du Commerce, fournit le sujet d`un ample traité. 
On s`attache ensuite à passer en revue les diverses branches du 
Commerce de la banque, des marchandises, des manufactures.
Le Commerce maritime et ses accessoires occupent presque 
entièrement le troisième volume...“.

220. GEISLER, Stephan, 
Die engste Verbindung im internationalen Privat-
recht. Berlin, Duncker & Humblot, 2001. 
8vo. 365 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Internationalen Recht, 122) Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 88,-- EUR). 	 50,-- 

214. Frankreich: CODE NAPOLÉON. 
Gesetzbuch Napoleons. 
Avec les changements qui y ont été faits par la loi 
du 3 Septembre 1807. Mit den Veränderungen, die 
durch das Gesetz vom 3. September 1807 gemacht 
worden sind.  Aus dem französischen officiellen 
Texte übersetzt von (Heinrich Gottfried Wilhelm) 
Daniels, Substituten des kaiserlichen General-
Procurators bey dem Cassations-Hofe zu Paris. Köln 
(Cöln), bey der Keilischen Buchhandlung, 1807. 
8vo. Tb. mit kaiserlichem Wappensignet Napo-
leons, 970 S., LXXXI S. (= Summarischer Inhalt 
des Civil=Gesetzbuchs).  Neuer Halblederband. 
(sauberer Zustand mit schönem Rotschnitt). 	600,-- 

Erste Ausgabe dieser zweisprachigen Ausgabe unter dem Titel 
„Code Napoléon“, mit der Übersetzung von Daniels, des wohl 
bedeutendsten rheinischen Juristen seiner Zeit. - Heinrich Gott-
fried Wilhelm Daniels (1754-1827) war zunächst Rechtsanwalt, 
seit 1784 Rechtsprofessor an der Universität zu Bonn. Mit dem 
Einmarsch der Franzosen wurde die Universität Bonn im Jahre 
1797 aufgelöst, Daniels verlor seinen Lehrstuhl und zog nach Köln 
um. Als 1804 in Koblenz eine Rechtsschule gegründet worden 
ist, wurde Daniels dorthin berufen, wo er sich mit der Aufgabe 
konfrontiert sah, das neue (französische) Recht zu lehren. 
Meisterhaft war seine erstmalige deutsche Übersetzung des Code 
Civil im Jahre 1805. Daniels war in französischen Kreisen derart 
geachtet, daß er anläßlich des Besuches von Napoleon in Köln, 
im September 1804, nach Paris an den dortigen Kassationshof 
berufen worden ist.

215. Frankreich: GORGUETTE 
D‘ARGOEUVES, Stanislas de, 
Le Droit Moral de l‘Auteur sur son oeuvre artistique 
ou littéraire. Préface de M. René Cassin. Paris, 
Librairie Dalloz, 1926. 
8vo. 203 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit Bunt-
papierbezug. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 
	 100,-- 

In französischer Sprache.
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und kritisch gewürdigt. Für die Besprechung der in- und auslän-
dischen Literatur gibt es einen umfangreichen Rezensionsteil“ 
(Verlag Mohr Siebeck).  

251. Russland: ALIYEV, Azar, 
Konzessionen in Russland und Kasachstan. 
Vertragsrechtliche Aspekte. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 2019. 
8vo. XXX, 389 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum ausländischen und internationalen Privatrecht, 
420). Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,-- EUR). 
  	 45,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2016.

252. Russland: HASE-GREBENNIKOVA, 
Kristina, 
Deutsches und Russisches Transplantationsrecht 
im Vergleich. Regelung von Organspende und 
Transplantation. Saarbrücken, Saarbrücker Verlag 
für Rechtswissenschaften, 2018. 
8vo. XCIX, 304 S.  Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

253. Russland: LAPTEW, Alexej, 
Das Recht auf ein faires Gerichtsverfahren (Art. 
6 Abs. 1 EMRK) und sein Einfluss auf das russi-
sche Zivilprozess- und Zwangsvollstreckungsrecht. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2013. 
8vo. 359 S. Originaler Verlagskarton. (Veröffent-
lichungen des Walther-Schücking-Instituts für 
Internationales Recht an der Universität Kiel, hrsg. 
von Kerstin Odendahl und Nele Matz-Lück, 184). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 84,-- EUR). 	 45,-- 

254. Russland: STEINBACH, Johannes, 
Anerkennung und Vollstreckung ausländischer 
Urteile und Schiedssprüche in der russischen Föde-
ration. Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 341 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum internationalen und europäischen 
Recht. Hrsg. von Thomas Oppermann, 70). Guter 
Zustand! (NP 74,-- EUR). 	 50,-- 

249. RABEL, Ernst, 
Das Recht des Warenkaufs. Eine rechtsverglei-
chende Darstellung. 2 Bde. Berlin, Walter de 
Gruyter, 1964. 
8vo. XXXII, 533; XLII, 469 S. Halbleinenbände. 
	 200,-- 

Unveränderter Neudruck der Ausgaben von 1936 und 1957. 
Sonderveröffentlichung der Zeitschrift für Ausländisches und 
Internationales Privatrecht, Bd. 2 unter Mitwirkung von Klaus von 
Dohnanyi und Jörg Käser erschienen. - Rabel (1874-1955) gilt als 
Begründer der modernen Rechtsvergleichung, zudem als bedeu-
tender Rechtshistoriker zur Geschichte des römischen Rechts. Die 
vorliegende Arbeit zum internationalen Rechts des Warenkaufs 
war wegweisend für das UN-Kaufrecht (CISG).

250. RABELS ZEITSCHRIFT 
für ausländisches und internationales Privatrecht. 
Begründet von Ernst Rabel. Hrsg. in Gemein-
schaft mit Ernst Heymann, Martin Wolff u. a. von 
Ernst Rabel, später von den Direktoren des Max-
Planck-Instituts für Ausländisches und Internatio-
nales Privatrecht (Hans Dölle, Konrad Zweigert 
u. a.). Heute herausgegeben in Gemeinschaft mit 
Ulrich Drobnig, Ernst-Joachim Mestmäcker u. a. 
von Jürgen Basedow, Holger Fleischer und Rein-
hard Zimmermann. Jge. 25 (1960) bis 65 (2001) 
sowie 5 Registerbände (umfassend die Jge. 1-64). 
Berlin und Tübingen, Walter de Gruyter und J. C. 
B. Mohr (Paul Siebeck), 1960-2001. 
8vo. Neue Leineneinbände. (aus Bibliotheken 
ausgeschieden, mit St.a.T.). 	 1.400,-- 

Einzelbände auf Anfrage! - Ernst Rabel, der Begründer der 
modernen Rechtsvergleichung in Deutschland, begründete 
die Zeitschrift als „Forum für die Grundlagenforschung auf den 
Gebieten des Privat-, Wirtschafts- und Verfahrensrechts in ihren 
internationalen Aspekten... Fachgebiete für alle diese Materien 
sind also die Rechtsvergleichung und das Auslandsrecht, das 
Internationale Privat-, Wirtschafts- und Verfahrensrecht sowie 
die Rechtsvereinheitlichung einschließlich des Europarechts. Die 
Zeitschrift versteht sich als Forum internationaler wissenschaft-
licher Auseinandersetzung und geistigen Austausches mit der 
ausländischen Forschung... Neue Gesetzestexte, Abkommen und 
rechtsvergleichende Entwürfe werden als Materialien abgedruckt 

246. Österreich: MENZEL, Adolf, 
Die Arbeiterversicherung nach österreichischem 
Rechte. Mit Berücksichtigung des deutschen 
Reichsrechtes systematisch bearbeitet. Leipzig, 
Verlag von Duncker und Humblot, 1893. 
8vo. XVIII, 2 Bll., 504 S. Zeitgenössischer Halb-
leinen. (St.a.T.). 	 90,-- 

247. PFEIFFER, Thomas, 
Internationale Zuständigkeit und prozessuale 
Gerechtigkeit. Die internationale Zuständigkeit 
im Zivilprozess zwischen effektivem Rechtsschutz 
und nationaler Zuständigkeitspolitik. Frankfurt am 
Main, Vittorio Klostermann, 1995. 
8vo. XXIII, 879 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Juristische Abhandlungen, hrsg. v. 
Wolfgang Naucke, 26). Neuwertiger Zustand! 	45,-- 

248. RAAPE, Leo, 
Deutsches internationales Privatrecht.  Anwen-
dung fremden Rechts. Ein Grundriß. 2. Aufl. Berlin, 
Verlag Franz Vahlen, 1945. 
8vo. XIII, 434 S. Zeitgenössischer Halbleinenband. 
(Neue Rechtsbücher, hrsg. von Karl Blomeyer). 
	 100,-- 

Die Erstausgabe erschien in den Jahren 1938 und 1939. - Raape 
(1878-1964) promovierte 1901 an der Universität Bonn, wo er 
im Jahre 1906 auch die Venia legendi in den Gebieten Bürgerli-
ches Recht und Internationales Privatrecht erlangte. Raape war 
Professor in Halle und dann (ab 1924 bis zu seiner Emeritierung 
im Jahre 1948) an der Universität Hamburg. Rufe nach Jena und 
Göttingen lehnte er ab. Ein Ruf an die Universität Tokio nahm er 
an, konnte die Stelle wegen des Ersten Weltkrieges aber nicht 
antreten. Sein Werk zum deutschen internationalen Privatrecht ist 
ein moderner Klassiker. Raape war Mitherausgeber des Archivs für 
die civilistische Praxis.

vergleich. Baden-Baden, Nomos, 2010. 
8vo. 564 S. Originaler Verlagskarton. (Nomos 
Universitätsschriften, Recht, 693). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2009.

240. KOTZUR, Hubert, 
Kollisionsrechtliche Probleme christlich-isla-
mischer Ehen, dargestellt am Beispiel deutsch-
maghrebinischer Verbindungen. Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1988. 
8vo. XX, 270 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 66). Neuwertiger Zustand! (NP 
79,-- EUR). 	 50,-- 

241. KROPHOLLER, Jan, Hilmer 
KRÜGER, Wolfgang RIERING u. a. 
(Hrsg.), 
Außereuropäische IPR-Gesetze. Hamburg, 1999. 
8vo. XIV, 1126 S. Originaler Verlagspappeinband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 85,-- 

Mit handschriftl. Widmung von Hilmer Krüger auf Vorsatz.

242. KUHMANN, Thomas Otto, 
Das Ermittlungsverfahren im Internationalen 
Kartellrecht der USA. Eine Untersuchung zur 
Praxis der amerikanischen Kartellbehörden bei der 
inländischen und grenzüberschreitenden Sachver-
haltsaufklärung im Kartellverfahren. Baden-Baden, 
Nomos, 1988. 
8vo. 577 S. Originaler Pappeinband. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, 91). (Signatur auf Vorsatz, Ebd. 
verschmutzt, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

243. LEWALD, Hans, 
Das deutsche Internationale Privatrecht auf 
Grundlage der Rechtsprechung. Leipzig, Bernhard 
Tauchnitz, 1931. 
8vo. XVI, 386 S., 1 Bl. Neuer Halbleinenband. 
(St.a.T.). 	 75,-- 

Erste Ausgabe. - Lewald (1883-1963) studierte in Leipzig, 
Lausanne, Berlin, München und Heidelberg die Rechtswissen-
schaften. Im Jahre 1913 folge er einem Ruf an die Universität von 
Lausanne, als Nachfolger Paul Koschakers. Im Jahre 1915 wech-
selte er an die Universität Frankfurt am Main, 1920 nach Köln, 
1923 wiederum nach Frankfurt am Main. Von 1932 bis 1935 lehrte 
Lewald an der Universität Berlin, neben römischer Rechtsge-
schichte das Bürgerliche Recht und das Internationale Privatrecht. 
Im Jahre 1935 folgte er einem Ruf an die Universität Basel, wo er 
bis zu seiner Emeritierung 1953 lehrte.

244. NELLE, Andreas, 
Anspruch, Titel und Vollstreckung im internatio-
nalen Rechtsverkehr. Tübingen, Mohr Siebeck, 
2000. 
8vo. XXXII, 625 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Beiträge zum ausländischen und internationalen 
Privatrecht, hrsg. von Jürgen Basedow, Klaus J. Hopt 
und Heinz Kötz, 71). (St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. 
Schnitt, sonst guter Zustand). (NP 109,-- EUR).
 	 65,-- 

Habilitationsschrift.

245. NUSSBAUM, Arthur, 
Deutsches internationales Privatrecht -  unter 
besonderer Berücksichtigung des österreichischen 
und schweizerischen Rechts. Tübingen, J. C. B. 
Mohr Verlag, 1932. 
8vo. XX, 539 S. Originaler Verlagskarton. (Ebd. mit 
Klarfolie bezogen, St.a.T.). 	 75,-- 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Studi Storici sul 
Notariato Italiano, hrsg. v. Giovanni Badini, Ugo 
Nicolini, Mario Amelotti u. a., 6). Guter Zustand! 
	 50,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Mario Amelotti, Henri 
Bresc, Mario Caravale, Giovanni Cassandro, Vera von Falkenhausen, 
Maria Galante und Alfonso Leone.

235. Italien: VITTA, Edoardo, 
Corso di Diritto Internazionale privato e proces-
suale. Seconda edizione. Turin, Unione Tipogra-
fico-Editrice Torinese, 1983. 
8vo. XV, 354 S. Originaler Verlagskarton. 	 50,-- 

236. JOCHENS, Elén, 
Pressefusionen nach deutschem, britischem und 
europäischem Recht. Eine rechtsvergleichende 
Betrachtung. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2013. 
8vo. XXIV, 348 S. Originaler Verlagskarton. (Schrif-
tenreihe zum internationalen Einheitsrecht und zur 
Rechtsvergleichung, 37). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 98,80 EUR). 	 55,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2013.

237. JÖTTEN, Söre, 
Missbräuchliche Einkaufspreise im deutschen, 
europäischen und US-amerikanischen Kartellrecht. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2014. 
8vo. 193 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zum 
Europäischen Wirtschaftsrecht, begr. v. Wolfgang 
Blomeyer u. Karl Albrecht Schachtschneider, 61). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 74,90 EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2014.

238. KEGEL, Gerhard, 
Internationales Privatrecht.  Ein Studienbuch. 
München und Berlin, C. H. Beck‘sche Verlags-
buchhandlung,  1960. 
8vo. XXIII, 377 S. Originaler Verlagskarton. (Kurz-
lehrbücher für das juristische Studium). (St.a.T., 
sonst guter Zustand). 	 90,-- 

Erste Ausgabe. Mit Widmung des Autors auf Einband.

239. KÖRITZ, Anja, 
Konvergenz und Divergenz der Corp. Governance 
in Deutschland und Großbritannien. Ein Rechts-

*231. Irland: VANSTON, George T. B., 
The Law Relating to Municipal Towns under 
the Towns Improvement (Ireland) Act, 1854. 
[Inscribed Presentation copy]. - [With chapters on 
the „Housing of the Working Classes Act, 1893“]. 
First Edition. Dublin, Edward Ponsonby, 1900. 
8vo. XXXI, 540 pages. Hardcover / original 
publisher‘s blue cloth with gilt lettering on spine. 
Very good condition with only minor signs of 
external wear. Inscribed by the author. 	 375,-- 

Includes for example the following essays: Irish Education Act. 
1892 and 1893 / Baths and Washhouses Act, 1846 / Borough 
Funds (Ireland),1888 / Housing of the Working Classes Act (1890, 
1893 and 1896) / Petroleum Act, 1871 / Shop Hours Act, 1892 / 
Towns Improvement Clauses Act, 1847 / Orders and Rules by the 
Lord Lieutenant and Privy Council of Ireland and the Local Govern-
ment Board for Ireland / With a Table of Cases...

232. Italien: GIORGI, Maria Vita De 
(Hrsg.), 
La nuova disciplina dell‘impresa sociale. Commen-
tario al D. Lgs. 24 marzo 2006, n. 155. Padua, 
Cedam, 2007. 
8vo. 4. Bll., 399 S. Originaler Pappeinband. (Le 
nuove leggi civili commentate). Guter Zustand! 
	 50,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Maria Vita De Giorgi, 
Giulio Ponzanelli, Andrea Fusaro, Leopoldo Coen, Antonio Fuccillo, 
Andrea Bucelli, Marco Capecchi, Laura Schiuma, Antonio Cetra u. a.

*233. Italien: PATTI, Salvatore, 
Saggi di Diritto Privato Comparato. Torino, Giap-
pichelli, 1986. 
8°. 367 pages. Softcover. Frontcover slightly 
damaged. 	 65,-- 

Il Diritto Civile Tra Crisi e Riforma dei Codici, Leggend i Methoden 
des Rechts di Wolfgang Fikentscher, I sistimi anglosassoni, Vorle-
sungen, Tutela dell‘Ambiente, L‘esperenzia delle Class Actions 
in due Libri Recenti, Parchi Nazionali ed aree protette negli stati 
uniti, Famiglia e illecito etc.

234. Italien: Per una STORIA DEL 
NOTARIATO 
Meridionale. Rom, Consiglio Nazionale del Nota-
riato, 1982. 
8vo. 374 S. Mit Tafeln und Tabellen. Originaler 
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284. BERGER, Lucina, 
Insolvenzschutz für Markenlizenzen. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2006. 
8vo. XVII, 260 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger Rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 101). Guter Zustand! (NP 84,-- 
EUR). 	 55,-- 

285. BERGMANN, Andreas, 
Die fremdorganschaftlich verfasste offene Handels-
gesellschaft, Kommanditgesellschaft und BGB-
Gesellschaft als Problem des allgemeinen Verbands-
rechts. Ein Beitrag zur Überwindung des Dualismus 
von Personengesellschaften und Körperschaften. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2002. 
8vo. 600 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Bürgerlichen Recht, 273). (St.a.T. u. Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 124,-- EUR).      	80,-- 

286. BERGMANN, Andreas, 
Die Geschäftsführung ohne Auftrag als Subordina-
tionsverhältnis. Die Rechtsinstitute der negotiorum 
gestio in subordinationsrechtlicher Betrachtungs-
weise. Tübingen, Mohr Siebeck, 2010. 
8vo. XXII, 505 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Privatum, 152). Guter Zustand! 
(NP 94,-- EUR). 	 60,-- 

Habilitationsschrift.

Bürgerlichen Recht, Kartellrecht und Völkerrecht. 
Königstein/Ts., Athenäum, 1982. 
8vo. 262 S. Originaler Pappeinband. (Schriften 
zum Wirtschafts-, Arbeits- und Sozialrecht, hrsg. v. 
Bernd Rüthers u. a., 24). Guter Zustand! 	 60,-- 

278. BAHRENFUSS, Dirk, 
Die Entstehung des Aktiengesetzes von 1965. Unter 
besonderer Berücksichtigung der Bestimmungen 
über die Kapitalgrundlagen und die Unternehmens-
verfassung. Berlin, Duncker & Humblot, 2001. 
8vo. 943 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Rechtsgeschichte, 86). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 149,90 EUR). 	 100,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2000.

279. BARTHEL, Armin, 
Die Beschwerde gegen aufsichtsrechtliche Verfü-
gungen nach dem WpÜG. Eine verfahrensverglei-
chende Untersuchung des Rechtsschutzes gegen 
verwaltungsbehördliche Entscheidungen vor Zivil-
gerichten unter Berücksichtigung des Kartell-, 
Vergabe- und Patentrechts. Köln, Carl Heymanns, 
2004. 
8vo. XXVIII, 385 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zum deutschen und europäischen 
Handels- und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz Hueck 
u. a., 143). Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen!

280. BECHTEL, Marcus Michael, 
Anlageberatung der Kreditinstitute im Wandel. 
Aufklärungs-, Beratungs- und Informations-
pflichten am Beispiel von Optionsgeschäften mit 
Privatkunden. Köln, Carl Heymanns, 1999. 
8vo. XIX, 368 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zum deutschen und europäischen 
Handels- und Wirtschaftsrecht. Hrsg. von Götz 
Hueck, Marcus Lutter und Wolfgang Zöllner, 116) 
(St.a.Vorsatz) (NP 94,-- EUR). 	 50,-- 

281. BECHTLOFF, Jürgen, 
Gesetzliche Verwertungsrechte. Eine Untersu-
chung und Systematisierung der gesetzlich angeord-
neten Befriedigungs- und Pfandrechte unter beson-
derer Berücksichtigung der Entstehungstatbestände. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
Gr.-8vo. 631 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Wirtschaftsrecht, 155). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 116,-- EUR). 	 55,-- 

282. BEIER, Constantin H., 
Der Regelungsauftrag als Gesetzgebungsinstru-
ment im Gesellschaftsrecht. Köln, Carl Heymanns, 
2002. 
8vo. XIX, 315 S. Originaler Verlagskarton. (Abhand-
lungen zum deutschen und europäischen Handels- 
und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz Hueck u. a., 
130). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

283. BEIER, Friedrich-Karl, 
Markenrechtliche Abhandlungen. Beiträge zur 
neueren Entwicklung des Warenzeichen-, Ausstat-
tungs- und Herkunftsschutzes 1956-1985. Köln, 
Carl Heymanns, 1986. 
8vo. VIII, 579 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 80,-- 

Beim Verlag vergriffen.

272. AKTIENGESETZ. Großkommentar. 
Hrsg. von Klaus J. Hopt und Herbert Wiedemann. 
4., neubearb. Aufl. 3 Halblederbände und 17 Liefe-
rungen. Berlin de Gruyter, 1993-2006. 
Gr.-8vo. Originale Verlagshalblederbände und 
originale Verlagskarton. (Kartoneinbände mit Klar-
folie bezogen und mit Rückenschildern). 	 300,-- 

Bd. 1: Einleitung, §§ 1-53 - umfassend die Lieferungen 1-2, 7, 10 
und 20-21. Berlin 1992-2004.
Lieferungen 22 (§ 53a), 15 (§§ 54-66), 29 (§§ 58 Abs. 5, 67, 68, 
148 und 149) und 28 (§§ 69-75). Berlin 2001-2008.
Lieferungen 19 (§§ 76-83), 26 (§§ 84-91; Nachtrag zu § 93) und 
11 (§ 92-94). Berlin 1999-2006.
Bd. 4: §§ 94-117, Sachregister - umfassend die Lieferungen 24-25. 
Berlin 2005-2006.
Lieferungen 14 (§§ 118-120), 4 (§§ 121-130), 16 (§§ 131, 132) 
und 13 (§§ 138-147). Berlin 1993-2001.
Bd. 6: §§ 150-220 - umfassend die Lieferungen 3, 5, 9, 18 und 25. 
Berlin 1993-2006.
Lieferungen 6 (§§ 241-255), 17 (§§ 278-290), 23 (§§ 300-310), 
27 (§§ 327a-328, 396-398), 8 (§§ 399-410) und 12 (Mitbestim-
mungsgesetz). Berlin 1996-2007.

273. APEL, Katharina, 
Die kartellrechtliche Zwangslizenz im Lichte des 
europäischen Wettbewerbsrechts. Baden-Baden, 
Nomos, 2015. 
8vo. 580 S. Originaler Verlagskarton. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, Wernhard Möschel u. Martin Hellwig, 
275). Neuwertiger Zustand! (NP 139,-- EUR). 
	 85,-- 

274. ARNOLD, Hans-Joachim, 
Die Bilanzierung des Geschäfts- oder Firmenwertes 
in der Handels-, Steuer- und Ergänzungsbilanz. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1997. 
8vo. 256 S. Originaler Verlagskarton. (Zivilrecht-
liche Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. Dieter 
Reuter, 13). Verlagsfrischer Zustand! (NP 68,95 
EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1997.

275. ASBACH, Philipp, 
Treuerabatte und Rabatte mit Treuewirkung als 
Missbrauch einer marktbeherrschenden Stellung 
gemäß Art. 102 AEUV. Unter Berücksichtigung der 
Durchsetzungsprioritäten der Kommission bei der 
Beurteilung von Behinderungsmissbräuchen und 
der Entwicklung im amerikanischen Antitrust Law. 
Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2011. 
8vo. XXI, 314 S. Originaler Verlagskarton. (Studien-
reihe Wirtschaftsrechtliche Forschungsergebnisse, 
155). Verlagsfrischer Zustand! (NP 88,-- EUR). 
	 60,-- 

276. ASSMANN, Heinz-Dieter, 
Prospekthaftung als Haftung für die Verletzung 
kapitalmarktbezogener Informationsverkehrs-
pflichten nach deutschem und US-amerikanischem 
Recht. Köln, Carl Heymanns, 1985. 
8vo. XXVII, 456 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 70,-- 

Habilitationsschrift.

277. BAHNTJE, Udo, 
Gentlemen‘s Agreement und abgestimmtes 
Verhalten. Eine dogmatische Untersuchung nicht-
rechtsgeschäftlicher Einigungstatbestände im 

269. WEGEN, Gerhard, 
Vergleich und Klagerücknahme im internationalen 
Prozeß. Berlin, Duncker & Humblot, 1987. 
8vo. 484 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum internationalen und europäischen 
Recht, hrsg. v. Thomas Oppermann u. a., 14). 
(Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). (NP 
116,-- EUR). 	 65,-- 

270. WENGLER, Wilhelm, 
Gutachten zum internationalen und ausländischen 
Familien- und Erbrecht. 2 Bde. Berlin, Berlin 
Verlag, 1971. 
8vo. Zus. 917 S. OLwdbde (mit OUmschlägen). 
 	 120,-- 

Wengler (1907-1995), gebürtiger Wiesbadener, studierte und 
promovierte in Frankfurt am Main als Schüler Hans Lewalds. Seit 
1935 war er Referent Ernst Rabels am Kaiser-Wilhelm-Institut in 
Berlin. Er war von 1949 bis zu seiner Emeritierung Professor für 
internationales und ausländisches Recht, Rechtsvergleichung und 
allgemeine Rechtslehre an der Freien Universität Berlin. Er war 
einer der letzten deutschen Rechtsprofessoren, die sowohl die 
Lehrbefugnis für das Völkerrecht als auch für das International 
Privatrecht besaßen. - I. Staatsangehörigkeits-, Ehe- und Kind-
schaftsrecht; II. Erbrecht.

271. WOLFF, Martin. 
Das internationale Privatrecht Deutschlands.  3. 
Aufl. Berlin, Springer Verlag.  1954. 
8vo. IX, 254 S. Originaler Verlagsleinen. (Encyklo-
pädie der Rechts- und Staatswissenschaften, hrsg. 
von W. Kunkel, H. Peters und E. Preiser. Abtlg. 
Rechtswissenschaft). 	 65,-- 

Wolff (1872-1953), Lehrer von Hermann Eichler in Berlin, studierte 
in Berlin und promovierte dort im Jahre 1894. Im Jahre 1900 habi-
litierte sich Wolff ebenfalls in Berlin. Seine Lehrer in Berlin waren 
neben dem Rechtshistoriker Heinrich Brunner und dem großen 
Germanisten Otto Gierke vor allem der bedeutende Pandektistit 
und Zivilrechtler Ernst Eck. 1903 wurde Martin Wolff zum Extra-
ordinarius ernannt. Seine Ernennung zum Ordinarius erfolgte im 
Jahre 1914 durch einen Ruf nach Marburg, längst war er durch die 
Bearbeitung des Sachenrechts im berühmten BGB-Lehrbuch von 
Enneccerus-Nipperdey eine anerkannte Größe unter den Juristen. 
Im Jahre 1919 wechselte er an die Universität Bonn und schließ-
lich nahm er einen Ruf an die Universität Berlin an. Bereits 1934 
von den Nationalsozialisten aufgrund seiner jüdischen Herkunft 
aus dem Amt vertrieben, emegrierte er 1938 nach England, wo 
er seine große Darstellung des englischen „International Private 
Law“, ertmals publiziert im Jahre 1945, verfasste.

Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2005. 
8vo. XV, 263 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum Internationalen Privat- und Zivilprozessrecht 
sowie zum UN-Kaufrecht, 11). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

264. TROGE, Thorsten, 
Europarecht und das Staatsangehörigkeitsprinzip 
im Internationalen Privatrecht. Baden-Baden, 
Nomos, 2009. 
8vo. 357 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe des Europa-Kollegs Hamburg zur Integra-
tionsforschung, hrsg. v. Peter Behrens u. a., 61). 
Neuwertiger Zustand! (NP 69,-- EUR). 	 45,-- 

265. USA: The BLUE LAWS OF NEW 
HAVEN COLONY, 
usually calles Blue Laws of Connecticut; Quaker 
Laws of Plymouth and Massachusetts; Blue Laws 
of New York, Maryland, Virginia, and South Caro-
lina. First Record of Connecticut; interesting 
extracts from Connecticut records; cases of Salem 
witchcraft; charges and banishment of Rev. Roger 
Williams &c.; and other interesting and instructive 
antiquities. Compiled by an Antiquarian. Hartford, 
printed by Case, Tiffany & Co., 1838. 
8vo. X, 1 Bl., 336 S. Einfacher zeitgenössischer 
Ganzleinen. 	 100,-- 

Der Begriff „Blue Laws“ bezeichnet Gesetze, die die Aktivitäten am 
Sonntag regeln; Vorschriften, die sich nicht nur auf Handel und 
Geschäftsöffnungszeiten beziehen. Sie wurden ursprünglich von 
Theophilus Eaton und John Cotton im Jahre 1655 für die Kolonie 
New Haven, heute Teil des Staates Connecticut, geschaffen. 

266. USA: CASCANTE, Christian, 
Rechtsschutz von Privatrechtssubjekten gegen 
WTO-widrige Maßnahmen in den USA und in 
der EG. Eine rechtsvergleichende Untersuchung 
der Section 301 und der EG-Trade Barriers Regula-
tion sowie der unmittelbaren Wirkung des WTO-
Rechts in den Rechtsordnungen der USA und der 
Europäischen Gemeinschaft. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2003. 
8vo. 549 S. Mit Tabellen. Originaler Verlagskarton. 
(Tübinger Schriften zum internationalen und euro-
päischen Recht, hrsg. von Thomas Oppermann, 62). 
Neuwertiger Zustand! (NP 134,-- EUR). 	 80,-- 

267. USA: KRAUSE, Rainer, 
Urteilswirkungen gegenüber Dritten im US-ameri-
kanischen Zivilprozeßrecht. Eine rechtsverglei-
chende Untersuchung zu den subjektiven Grenzen 
der Rechtskraft. Tübingen, Mohr Siebeck, 1994. 
8vo. XIX, 295 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröf-
fentlichungen zum Verfahrensrecht, hrsg. v. Rolf 
Stürner u. Gerhard Walter, 10). (St.a.Vorsatz, 
Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter Zustand). 	50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

268. WEBER, Helmut, 
Die Theorie der Qualifikation. Franz Kahn, Etienne 
Bartin und die Entwicklung ihrer Lehre bis zur 
universalen Anerkennung der Qualifikation als 
allgemeines Problem des Internationalen Privat-
rechts (1890-1945). Tübingen, Mohr (Siebeck), 
1986. 
8vo. XVI, 309 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger Rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 62). Neuwertiger Zustand! (NP 
99,-- EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

255. SCHNEIDER, Joachim, 
Kapitalmarktrechtlicher Anlegerschutz und Inter-
nationales Privatrecht. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1998. 
8vo. 375 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
2372). Verlagsfrischer Zustand! (NP 93,95 EUR). 
	 60,-- 

256. Schottland: BOSWELL, James, 
The Legal Papers. Ed. by Hugh M. Milne. 2 Bde. 
Edinburgh, The Stair Society, 2013-2016. 
Gr.-8vo. LXVIII, 481; XXIV, 478 S. Originale 
Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 	 120,-- 

In englischer Sprache. Bd I: In relation to cases in which Boswell 
first became involved in the period 29 July 1766 to 11 November 
1767; Bd. II: In relation to cases in which Boswell first became 
involved in the period 12 November 1767 to 11 November 1769.

257. Schweiz: BOULAZ, David, 
La protection du paysage. Etude de droit fédéral et 
vaudois. Bern, Stämpfli Editions, 2017. 
8vo. XLVI, 541 S. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

In französischer Sprache.

258. Schweiz: GEISSBÜHLER, Grégoire, 
Le recouvrement privé de créances. Aspects contrac-
tuels et protection du débiteur. Genf, Schulthess, 
2016. 
8vo. XIII, 332 S. Originaler Verlagskarton. Neuwer-
tiger Zustand! (NP 119,-- EUR). 	 60,-- 

In französischer Sprache.

259. Schweiz: KAUFMANN, Maria Anna, 
Anerkennung der Berufsqualifikation  von Primar-
lehrpersonen. Zürich, Schulthess Juristische 
Medien, 2015. 
8vo. XXXV, 227 S. Originaler Verlagskarton. 
(Zürcher Studien zum öffentlichen Recht, 236). 
Neuwertiger Zustand! (NP 111,-- EUR). 	 50,-- 

260. Schweiz: LICCI, Sara, 
Die Massenentlassung im schweizerischen Recht. 
Schwellenwerte, Konsultation und Sozialplan unter 
Berücksichtigung des Arbeitsrechts der Europä-
ischen Union und des Arbeitsvölkerrechts. Bern, 
Stämpfli, 2018. 
8vo. LII, 247 S. Originaler Verlagskarton. Verlags-
frischer Zustand! (NP 96,-- EUR). 	 60,-- 

261. Schweiz: STAUBER, Maximilien, 
Le sol et la semence. Perspectives juridiques sur la 
sécurité alimentaire à long terme. Le Sentier, Baudat 
Imprimerie, 2016. 
8vo. XV, 773 S. Originaler Verlagskarton. Neuwer-
tiger Zustand! 	 75,-- 

In französischer Sprache.

262. SIEGHÖRTNER, Robert, 
Internationales Straßenverkehrsunfallrecht. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2002. 
8vo. XXV, 512 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum ausländischen und internationalen Privat-
recht, hrsg. v. Jürgen Basedow u. Klaus J. Hopt, 93). 
(St.a.Vorsatz u. Tbrückseite, sonst guter Zustand). 
	 70,-- 

Beim Verlag vergriffen.

263. Spanien: NAUDI, Anna Alsina, 
Die Umsetzung des europäischen Zivilprozess-
rechts in Spanien. Zuständigkeit, einstweiliger 
Rechtsschutz, Anerkennung und Vollstreckung. 

7. Wirtschafts- und Handelsrecht
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318. ERDMANN, Markus, 
Vertikale Vereinbarungen im Kfz-Sektor. Die neue 
GVO 1400/2002- Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 
2006. 
8vo. XLII, 269 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Rechtswissenschaft, 186). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 88,-- EUR).   	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2006.

319. FABIAN, Susanne, 
Inhalt und Auswirkungen des Beherrschungs-
vertrags. Eine Untersuchung zur Gestaltung des 
Beherrschungsvertrags im Aktien-, GmbH- und 
Personengesellschaftskonzern. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1997. 
8vo. 263 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften. Reihe II: Rechtswissenschaft, 
2192). Neuwertiger Zustand! (NP 68,95 EUR). 
	 45,-- 

320. FECHNER, Frank, 
Geistiges Eigentum und Verfassung. Schöpferische 
Leistungen unter dem Schutz des Grundgesetzes. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 
8vo. XX, 553 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger Rechtswissenschaftlicher 
Abhandlungen, 87). Neuwertiger Zustand! 	 90,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen. Mit handschriftlicher 
Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

321. FEIGE, Sebastian, 
Beschlussanfechtung im deutschen, englischen und 
US-amerikanischen Aktienrecht. Baden-Baden, 
Nomos, 2019. 
8vo. 339 S. Originaler Verlagskarton. (Deutsches, 
Europäisches und Vergleichendes Wirtschafts-
recht, hrsg. v. Werner F. Ebke, 115). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

322. FIKENTSCHER, Wolfgang, 
Wettbewerb und gewerblicher Rechtsschutz. Die 
Stellung des Rechts der Wettbewerbsbeschrän-
kungen in der Rechtsordnung. München, C. H. 
Beck, 1958. 
8vo. XI, 316 S. Originaler Verlagsleinen  (Schriften 
des Instituts für Wirtschaftsrecht an der Univ. Köln. 
Hrsg. von H. C. Nipperdey, 7).  (St. a. Tbrück-
seite und Vorsatz, Rückenschild, Bleistiftanstrei-
chungen). 	 60,-- 

323. FLEISCHER, Holger, 
Behinderungsmißbrauch durch Produktinnova-
tion. Eine ökonomische und juristische Analyse 
zum deutschen, europäischen und amerikanischen 
Kartellrecht. Baden-Baden, Nomos, 1997. 
8vo. 184 S. Originaler Verlagskarton. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik. Hrsg. von Ernst-
Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel und 
Manfred E. Streit, 148). Verlagsfrischer Zustand! 
	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen.

324. FRANK, Wolfgang, 
Splitting-Beteiligungen an Kommanditgesell-
schaften. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1997. 
8vo. XXII, 294 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 2140). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
72,95 EUR). 	 45,-- 

313. EBLE, Maximilian Johannes, 
Abschlussprüfer, Unabhängigkeit und Netzwerke. 
Baden-Baden, Nomos, 2015. 
8vo. 383 S. Originaler Verlagskarton. (Deutsches, 
Europäisches und Vergleichendes Wirtschafts-
recht, hrsg. v. Werner F. Ebke, 91). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 60,-- 

314. ECKHOLD, Thomas, 
Materielle Unterkapitalisierung. Zur Gesell-
schafterverantwortlichkeit der Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung. Köln, Carl Heymanns, 2002. 
8vo. XVII, 821 S. OKart. (Abhandlungen zum deut-
schen und europäischen Handels- und Wirtschafts-
recht. Hrsg. von Götz Hueck, Marcus Lutter und 
Wolfgang Zöllner, 136). Neuwertiger Zustand! (NP 
178,-- EUR). 	 85,-- 

315. ELLGER, Reinhard, 
Bereicherung durch Eingriff. Das Konzept 
des Zuweisungsgehalts im Spannungsfeld von 
Ausschließlichkeitsrecht und Wettbewerbsfreiheit. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2002. 
8vo. XXXIX, 934 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Privatum, 63). Guter Zustand! 
(NP 129,-- EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift.

316. PELLMANN, Moritz, 
Significant Impediment to Effective Competition. 
Marktbeherrschung und erhebliche Behinderung 
wirksamen Wettbewerbs (SIEC-Test) in der Euro-
päischen Fusionskontrolle. Baden-Baden, Nomos, 
2006. 
8vo. 407 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Martin Hellwig, 202). Neuwertiger Zustand! (NP 
79,-- EUR). 	 50,-- 

317. ENGELMANN, Sabine, 
Die Fristsetzung als Voraussetzung für Leistungs-
störungsrechte. Ein vergleichende Analyse des 
deutschen Rechts mit dem UN-Kaufrecht, den 
PECL, dem DCFR, dem GEKR und den Unidroit 
Principles. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 322 S. Originaler Verlagskarton. (Internatio-
nales und europäisches Privat- und Verfahrensrecht, 
hrsg. v. Heinrich Dörner u. a., 26). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 84,-- EUR). 	 55,-- 

309. DOEHNER, Rupert, 
Die Schuldrechtsreform vor dem Hintergrund 
der Verbrauchsgüterkauf-Richtlinie. Die Richt-
linie des Europäischen Parlaments und des Rates 
zu bestimmten Aspekten des Verbrauchsgüter-
kaufs und der Garantien für Verbrauchsgüter und 
ihre Auswirkungen auf das deutsche Recht. Baden-
Baden, Nomos, 2004. 
8vo. 367 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Manfred E. Streit, 188). Neuwertiger Zustand! 
	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

310. DUVIGNEAU, Johann Ludwig, 
Handelsliberalisierung und Marktintegration 
unter dem WTO/GATT-Recht. Berlin, Duncker 
& Humblot, 2005. 
8vo. 376 S. OKart. (Tübinger Schriften zum inter-
nationalen und europäischen Recht. Hrsg. von 
Thomas Oppermann, 79). (NP 89,80 EUR). 	50,-- 

311. EBENROTH, Carsten-Thomas, 
Die verdeckten Vermögenszuwendungen im trans-
nationalen Unternehmen. Ein Beitrag zum Schutz 
von Fiskal-, Aktionärs-, Gläubiger und Arbeitneh-
merinteressen im transnationalen Unternehmen. 
Bielefeld, Ernst und Werner Gieseking, 1979. 
8vo. XXV, 521 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers an Prof. Reuter auf Vorsatz.

312. EBERT, Tim, 
Stille Gesellschaft, Genussrecht und partiarische 
Darlehen als mezzanine Kapitaltitel zur Finanzie-
rung einer GmbH. Eine Analyse der historischen 
Entwicklung und Abgrenzung dieser Finanzie-
rungsinstrumente sowie der mit diesen verbun-
denen Kompetenz- und Eigenkapitalersatzfragen 
im GmbH-Recht. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
2010. 
8vo. 342 S. Originaler Pappeinband. (Zivilrechtliche 
Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. a., 59). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 77,95 EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Reuter auf Vorsatz.

302. DENZEL, Ulrich, 
Materielle Fusionskontrolle in Europa und den 
USA. Marktbeherrschungstest und „Significant 
Impediment to Effective Competition“ versus 
„Substantial Lessening of Competition“. Baden-
Baden, Nomos, 2004. 
8vo. 327 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Manfred E. Streit, 190). Neuwertiger Zustand! (NP 
68,-- EUR). 	 45,-- 

303. DETERMANN, Lothar, 
Kommunikationsfreiheit im Internet. Freiheits-
rechte und gesetzliche Beschränkungen. Baden-
Baden, Nomos, 1999. 
8vo. 653 S. Originaler Pappeinband. (Law and 
Economics of International Telecommunications, 
hrsg. v. Ernst-Joachim Mestmäcker u. Christoph 
Engel, 41). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 113,-- EUR). 	 60,-- 

304. DETHLOFF, Nina, Georg NOLTE, 
August REINISCH (Hrsg.), 
Freiheit und Regulierung in der Cyberwelt. Recht-
sidentifikation zwischen Quelle und Gericht. 
Heidelberg, C. F. Müller, 2016. 
Gr.-8vo. VIII, 413 S. Originaler Verlagskarton. 
(Berichte der Deutschen Gesellschaft für Inter-
nationales Recht, 47). Neuwertiger Zustand! (NP 
129,99 EUR). 	 85,-- 

34. Tagung in Gießen 11. bis 14. März 2015. Mit Referaten und 
Thesen von Andreas von Arnauld, Bettina Heiderhoff, Josef Drexl, 
Stefanie Schmahl, Matthias Ruffert, Oliver Remien, Ursula Krie-
baum, Christian J. Tams.

305. DETHLOFF, Nina, 
Europäisierung des Wettbewerbsrechts.  Einfluss 
des europäischen Rechts auf das Sach- und Kolli-
sionsrecht des unlauteren Wettbewerbs. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2001. 
8vo. XV, 342 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus privatum, 54). Guter Zustand! 
	 60,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen. Mit hs. Widmung der 
Verfasserin auf Titel.

306. DIEDERICHSEN, Uwe, 
Die Haftung des Warenherstellers. München, C. 
H. Beck, 1967. 
8vo. XVI, 423 S. Originaler Verlagsleinen. (Schriften 
des Instituts für Wirtschaftsrecht an der Universität 
Köln, hrsg. v. H. C. Nipperdey, 20).  (Ebd. etwas 
verblichen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

307. DINGER, Felix, 
The Future of Liner Conferences in Europe. A 
critical analysis of agreements in liner shipping 
under current European competition law. Frankfurt 
am Main, Peter Lang, 2004. 
8vo. 207 S. Originaler Verlagskarton. (European 
University Studies, Series II: Law, 3874). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 40,-- 

In englischer Sprache. Dissertation, Christian-Albrechts-Univer-
sität zu Kiel, 2003.

308. DOBLINGER, Wolfgang, 
Prospekthaftung. Zum Verhältnis von Kodifikation 
und Richterrecht. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 336 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum gesamten Unternehmensrecht, hrsg. v. Carsten 
Herresthal u. Wolfgang Servatius, 13). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

8vo. 593 S. Mit Tabellen. Originaler Verlagskunst-
stoffeinband. (Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspo-
litik, hrsg. v. Ernst-Joachim Mestmäcker, 70). Guter 
Zustand! 	 60,-- 

295. BULOWSKI, Stefan, 
Regulierung von Internetkommunikationsdien-
sten. Zur Anwendbarkeit des Telekommunikati-
onsrechts auf Voice over IP, Instand Messaging und 
E-Mail-Dienste. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 257 S. Originaler Verlagskarton. (Recht der 
Informationsgesellschaft, hrsg. v. Jörg Fritzsche, 
Jürgen Kühling u. a., 39). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 68,-- EUR). 	 45,-- 

296. BURKERT, Thomas O. J., 
Die Zulässigkeit von Koppelungsgeschäften aus 
wettbewerbsrechtlicher Sicht. Baden-Baden, 
Nomos, 1992. 
8vo. 428 S. Originaler Pappeinband. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, 122). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

297. CLAUSSEN, Sven, 
Grenzen der Insichgeschäfte im Gesellschaftsrecht. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2000. 
8vo. 253 S. Originaler Verlagskarton. (Zivilrecht-
liche Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. a., 25). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 68,95 EUR). 	 45,-- 

298. COING, Helmut, Ryuichi HIRANO, 
Zentaro KITAGAWA, Junichi MURA-
KAMI u. a. (Hrsg.), 
Staat und Unternehmen aus der Sicht des Rechts. 
Deutsch-japanisches Symposium in Kyoto vom 1. 
bis 3. Oktober 1992. Tübingen, Mohr (Siebeck), 
1994. 
8vo. VI, 394 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Junichi Murakami, 
Knut Wolfgang Nörr, Thomas Oppermann, Hiroshi Shiono, Ferdi-
nand Kirchhof, Bernhard Großfeld, Karen Bilda, Yoshiaki Sakurada, 
Wernhard Möschel, Akira Negishi, Abbo Junker, Misao Tatsuta, 
Klaus J. Hopt u. a.

299. DAUDE, P., 
Lehrbuch des deutschen Urheberrechts. Stuttgart, 
Ferdinand Enke, 1888. 
8vo. X, 330 S. Leinen. ( Juristische Handbiblio-
thek). 	 85,-- 

300. DAUNER-LIEB, Barbara, 
Unternehmen in Sondervermögen. Haftung und 
Haftungsbeschränkung. Zugleich ein Beitrag 
zum Unternehmen im Erbgang. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 1998. 
8vo. XXII, 583 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Privatum, 35). Guter Zustand! 
(NP 119,-- EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift.

301. DENZEL, Stefanie, 
Die Neutralitätspflicht im europäischen Über-
nahmerecht. Ein Vergleich mit dem US-amerika-
nischen System der Modified Business Judgement 
Rule. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2005. 
8vo. XI, 258 S. Originaler Verlagskarton. (Studien-
reihe Wirtschaftsrechtliche Forschungsergebnisse, 
76). Verlagsfrischer Zustand! (NP 88,-- EUR). 
	 60,-- 

287. BLAUROCK, Uwe, 
Unterbeteiligung und Treuhand an Gesellschafts-
anteilen. Formen mittelbarer Teilhabe an Gesell-
schaftsverhältnissen. Baden-Baden, Nomos, 1981. 
8vo. 435 S. Kunstledereinband. Guter Zustand! 
	 100,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

288. BÖCKER, Lina Barbara, 
Computerprogramme zwischen Werk und Erfin-
dung. Eine wettbewerbsorientierte Analyse des 
immaterialgüterrechtlichen Schutzes von Compu-
terprogrammen unter besonderer Berücksichtigung 
von Open Source-Software. Baden-Baden, Nomos, 
2009. 
8vo. 389 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Martin Hellwig, 229). Neuwertiger Zustand! (NP 
94,-- EUR). 	 60,-- 

289. BÖTTCHER, Christiane, 
Aufsichtsrechtliche Rahmenbedingungen für Akti-
enplatzierungen über das Internet unter besonderer 
Berücksichtigung des deutschen Rechts. Hamburg, 
Verlag Dr. Kovac, 2004. 
8vo. XIV, 238 S. Originaler Verlagskarton. (Wirt-
schaftsrechtliche Forschungsergebnisse, 61). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 85,-- EUR).  	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2004.

290. BOMMERT, Rainer, 
Verdeckte Vermögensverlagerungen im Aktien-
recht. Köln, Carl Heymanns, 1989. 
8vo. XVII, 248 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zum deutschen und europäischen 
Handels- und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz Hueck 
u. a., 60). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

291. BREIMESSER, Florian Christof, 
Urheberrecht und Rechtsbegriff. Eine Untersu-
chung am Beispiel des Designrechts. Baden-Baden, 
Nomos, 2016. 
8vo. 339 S. Originaler Pappeinband. (Fundamenta 
Juridica, hrsg. v. Thomas Gutmann, Tatjana Hörnle, 
Stephan Kirste u. a., 67). Neuwertiger Zustand! (NP 
89,-- EUR). 	 50,-- 

292. BRYANT, Jennifer, 
Gesellschaftsrechtliche Wettbewerbsverbote für 
Geschäftsleiter. Eine rechtsformübergreifende 
Studie. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2013. 
8vo. XXI, 300 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Handels- und Gesellschaftsrecht, 
131). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,80 EUR). 
	 60,-- 

293. BÜNAU, Heinrich von, 
Beratungsverträge mit Aufsichtsratsmitgliedern 
im Aktienkonzern. Eine Untersuchung zur Anwen-
dung von § 114 AktG im Konzern. Köln, Carl 
Heymanns, 2004. 
8vo. XVI, 298 S. Originaler Verlagskarton. (Abhand-
lungen zum deutschen und europäischen Handels- 
und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz Hueck u. a., 
145) Guter Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

294. BÜSCHER, Rolf, 
Diagonale Unternehmenszusammenschlüsse im 
amerikanischen und deutschen Recht. Baden-
Baden, Nomos, 1982. 
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363. HELLER, Matthes, 
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366. HERMANN, Maximilian, 
Die Neufassung des materiellen Untersagungskri-
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Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
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357. HECHT, Felix, 
Der europäische Bodenkredit. Bd. 1 (= alles 
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Erste Ausgabe. - Die Entschuldung des ländlichen Grundbe-
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Rechts- und Staatswissenschaften in Gießen, Göttingen und 
Heidelberg, promovierte 1867 in Göttingen, habilitierte sich 1869 
in Heidelberg. Bluntschli empfahl 1871 Hecht für den Posten 
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OUmschlag). ( Jus Privatum, 24). Guter Zustand! 
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Habilitationsschrift.

360. HEILMEIER, Matthias, 
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Nomos, 2019. 
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Gesellschaftsrecht, hrsg. v. Ulrich Haas u. a., 12). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 128,-- EUR). 	80,-- 

361. HEIM, Sebastian, 
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Dr. Kovac, 2019. 
8vo. XVI, 244 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Bau- und Vergaberecht, 30). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 98,80 EUR). 	 55,-- 

Dissertation an der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 2019.
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Barbara Dauner-Lieb u. a., 179). Verlagsfrischer 
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354. HARRER, Alexander, 
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340. GOERTZ, Corina, 
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Kovac, 2016. 
8vo. XXVI, 237 S. Originaler Verlagskarton. 
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341. GÖTZ, Tobias, 
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Nomos, 2011. 
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Schriften zum Unternehmensrecht, 29). Neuwer-
tiger Zustand! 	 50,-- 

342. GRABBE, Hartwig, 
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8vo. 255 S. Originaler Verlagskarton. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, Wernhard Möschel und Manfred E. 
Streit, 165). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

343. GRAMENTZ, Dieter, 
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Gieseking, 1989. 
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Handels- und Prozessrecht, hrsg. v. F. W. Bosch u. a., 
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Zustand! 	 60,-- 
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345. GRONKE, Annika Maleen, 
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Schünemann u. a., 15). Verlagsfrischer Zustand! 
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346. GROTELOH, Philipp, 
Internationaler Emissionsrechtehandel und natio-
nale Fördermaßnahmen. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovac, 2007. 
8vo. X, 142 S. Originaler Verlagskarton. (Wirt-
schaftsrechtliche Forschungsergebnisse, 102). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 68,-- EUR). 	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2006.

347. GROTHE, Nela, 
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kontrolle. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 288 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Medien- und Informationsrecht, hrsg. v. Boris 
P. Paal, 43). Verlagsfrischer Zustand! (NP 74,-- 
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333. GARRECHT, Martin, 
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Verbreitung in der Praxis. Frankfurt am Main, Peter 
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8vo. 277 S. Mit Tabellen und Diagrammen. Origi-
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schriften, Reihe V: Volks- und Betriebswirtschaft, 
2885). Neuwertiger Zustand! (NP 68,95 EUR). 
	 45,-- 

334. GAUGER, Dörte, 
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Das normative Leitbild des Produktsicherheitsge-
setzes. Berlin, Duncker & Humblot, 2015. 
8vo. 431 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum internationalen und europäischen 
Recht, hrsg. v. Martin Nettesheim , Wolfgang Graf 
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Verkehrshypothek und Sicherungsgrundschuld. 
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lichen Ausgestaltung und ihrer Verkehrsfähigkeit. 
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8vo. 454; 265; 399 S. Halbleinenbände. (St.a.T. und 
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v. F. W. Bosch, H. F. Gaul u. O. Sandrock, 219). 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 
(NP 138,-- EUR). 	 80,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vorsatz.

396. KAPPET, Clivia, 
Das Vorgründungsstadium von Kapitalgesell-
schaften. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2006. 
8vo. XV, 204 S. Originaler Verlagskarton. (Wirt-
schaftsrechtliche Forschungsergebnisse, 88). (St.a.T. 
u. Vorsatz). (NP 78,-- EUR). 	 50,-- 

397. KASTEN, Boris, 
Höchstpreisbindungen. Die kartellrechtliche Sank-
tionierung privatautonom-vertikaler Maximal-
preisvereinbarungen. Ökonomische Analyse und 
Vergleich der Behandlung nach US-amerikani-
schem Antitrust Law, europäischen Wettbewerbsre-
geln und deutschem Recht gegen Wettbewerbsbe-
schränkungen. Baden-Baden, Nomos, 2005. 
8vo. 1051 S. Mit Diagrammen. Originaler Verlags-
kunststoffeinband. (Wirtschaftsrecht und Wirt-
schaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim Mestmäcker, 
Wernhard Möschel u. Manfred E. Streit, 194). 
Guter Zustand! (NP 148,-- EUR). 	 100,-- 

398. KATT, Mareen, 
Die gesamtschuldnerische Haftung des Kron-
zeugen. Eine Studie zum Private Enforcement 
nach europäischem und deutschem Kartellrecht. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2019. 
8vo. XXII, 275 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Beiträge zum Kartellrecht, hrsg. v. 
Michael Kling u. Stefan Thomas, 1). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

385. IMMENGA, Ulrich, 
Die personalistische Kapitalgesellschaft. Eine 
rechtsvergleichende Untersuchung nach deutschem 
GmbH-Recht und dem Recht der Corporations in 
den Vereinigten Staaten. Bad Homburg v. d. H., 
Athenäum, 1970. 
8vo. 443 S. Originaler Verlagsleinen. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. von Ernst-
Joachim Mestmäcker, 15)  (St. a. Tbrückseite, 
Schnitt und Vorsatz, sonst guter Zustand). 	100,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

386. JACOBI, Ernst, 
Wechsel- und Scheckrecht unter Berücksichti-
gung des ausländischen Rechts. Berlin, Walter de 
Gruyter, 1955. 
8vo. XV, III, 1057 S. Neuer Halbleinenband. 
(Münsterische Beiträge zur Rechts- und Staatswis-
senschaft, 2). (NP 182,- EUR). 	 75,-- 

387. JAEGER, Axel, 
Die persönliche Gesellschafterhaftung in der 
werdenden GmbH. Kritische Bestandsaufnahme 
und Vorschläge zur Neuorientierung. Heidelberg, 
C. F. Müller, 1994. 
8vo. XIV, 241 S. Originaler Pappeinband. (Schriften 
zum Wirtschafts-, Arbeits- und Sozialrecht, hrsg. v. 
Bernd Rüthers u. a., 60). Guter Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

388. JÄNIG, Ronny, 
Die aktienrechtliche Sonderprüfung. Eine rechts-
vergleichende Untersuchung zur außerordentlichen 
Kontrolle der Verwaltung im deutschen, schweize-
rischen, französischen, englischen und niederlän-
dischen Aktienrecht. Baden-Baden, Nomos, 2005. 
8vo. 486 S. Mit Tabellen. Originaler Verlagskunst-
stoffeinband. (Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspo-
litik, hrsg. v. Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard 
Möschel und Manfred E. Streit, 193). Neuwertiger 
Zustand! (NP 89,-- EUR). 	 50,-- 

389. JEHLIN, Alexander, 
Die Zinsschranke als Instrument zur Missbrauchs-
vermeidung und Steigerung der Eigenkapitalaus-
stattung. Entstehung, Konzeption und verfassungs-
rechtliche Prüfung. Berlin, Duncker & Humblot, 
2013. 
8vo. 267 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
v. Wolfgang Graf Vitzthum u. a., Band 93). Verlags-
frischer Zustand! (NP 76,90 EUR). 	 50,-- 

390. JICKELI, Joachim, 
Der langfristige Vertrag. Eine rechtswissenschaft-
liche Untersuchung auf institutionen-ökonomischer 
Grundlage. Baden-Baden, Nomos, 1996. 
8vo. 357 S. Originaler Pappeinband. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, 141). Verlagsfrischer Zustand! 	50,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

391. JICKELI, Joachim, 
Marktzutrittsschranken im Recht der Wettbe-
werbsbeschränkungen. Baden-Baden, Nomos, 
1990. 
8vo. XXIII, 326 S. Originaler Pappeinband. (Wirt-
schaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-
Joachim Mestmäcker, 111). Guter Zustand! 	45,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit handschriftlicher Widmung des Verfas-
sers auf Vorsatz.

380. HOLZWARTH, Johannes, 
Das Vollzugsverbot als Bestandteil eines effizienten 
Fusionskontrollverfahrens. Die Regeln des GWB 
aus rechtsökonomischer und -vergleichender Sicht. 
Baden-Baden, Nomos, 2014. 
8vo. 271 S. Originaler Verlagskarton. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, Wernhard Möschel u. Martin Hellwig, 
271). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Westfälische-Wilhelms Universität Münster, 2013.

381. HOPPMANN, Erich, 
Wirtschaftsordnung und Wettbewerb. Baden-
Baden, Nomos, 1988. 
8vo. 566 S. Originaler Pappeinband. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. von Ernst-
Joachim Mestmäcker, 100).  Neuwertiger Zustand! 
	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen.

382. HÜTHER, Mario, 
Aktionärsbeteiligung und Internet. Eine rechts-
vergleichende Bestandsaufnahme korporativer 
Willensbildung im Zeitalter neuer Medien. Köln, 
Carl Heymanns, 2002. 
8vo. XVII, 481 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zum deutschen und europäischen 
Handels- und Wirtschaftsrecht, hrsg. von Götz 
Hueck u. a., 137) Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

383. ICKING, Jan, 
Die Rechtsnatur des Handelsbilanzrechts. Zugleich 
ein Beitrag zur Abgrenzung von öffentlichem und 
privatem Recht. Berlin, Duncker & Humblot, 2000. 
8vo. 680 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
v. Wolfgang Graf Vitzthum, 53). Neuwertiger 
Zustand! (NP 114,-- EUR). 	 60,-- 

384. ILYEVICH, Natalia, 
Delisting - Parallele zum Übernahmerecht. 
Probleme und Lösungsmöglichkeiten. Baden-
Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 276 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zum 
Bank-, Börsen- und Kapitalmarktrecht, hrsg. v. 
Ulrich Immenga u. a., 73). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 72,-- EUR). 	 45,-- 

u. a., 59). Neuwertiger Zustand! 	 90,-- 
Beim Verlag vergriffen.

376. HIRTE, Heribert, 
Berufshaftung. Ein Beitrag zur Entwicklung eines 
einheitlichen Haftungsmodells für Dienstlei-
stungen. München, C. H. Beck, 1996. 
8vo. XXVII, 576 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften des Instituts für Arbeits- und Wirt-
schaftsrecht der Univ. zu Köln, hrsg. von Herbert 
Wiedemann, 68). (Ebd.-ecke geknickt, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

Habilitationsschrift.

377. HÖHN, Christine, 
Wahrung von Gläubigerinteressen in der Gesell-
schaftskrise. Eine rechtsvergleichende Studie zu 
zivilrechtlichen Instrumenten bei der Fortführung 
einer Krisen-GmbH. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2003. 
8vo. 314 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
3592). Verlagsfrischer Zustand! (NP 71,95 EUR). 
	 45,-- 

378. HÖPPNER, Thomas, 
Netzveränderungen im Zugangskonzept. 
Verpflichtungen zur Anpassung der Infrastruktur 
im Rahmen des Essential Facilities-Konzepts unter 
Berücksichtigung US-amerikanischer Erfahrungen. 
Baden-Baden, Nomos, 2009. 
8vo. 431 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel 
und Martin Hellwig, 228). Neuwertiger Zustand! 
(NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

379. HOHMANN, Holger, 
Die essential facility doctrine im Recht der Wett-
bewerbsbeschränkungen. Eine Untersuchung der 
allgemeinen Zugangsregelung zu Netzen und 
anderen Infrastruktureinrichtungen gem. § 19 Abs. 
4 Nr. 4 GWB unter Berücksichtigung US-amerika-
nischer, europäischer und sektorspezifischer Erfah-
rungen. Baden-Baden, Nomos, 2001. 
8vo. 394 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. von 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel 
und Manfred E. Streit, 171) Guter Zustand! 	60,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit handschriftlicher Widmung des Verfas-
sers auf Vorsatz.

370. HGB: ALLGEMEINES DEUT-
SCHES HANDELSGESETZBUCH 
nach Rechtsprechung und Wissenschaft. Hrsg. von 
Hugo Kentzner. Stuttgart, Ferdinand Enke, 1878. 
8vo. VIII, 501 S. Neuer zeitgemäßer Pappband. 
(St.a.T.). 	 140,-- 

371. HGB: BRAND, Arthur, 
Das Handelsgesetzbuch mit Ausschluß des 
Seerechts. Berlin, O. Häring, 1911. 
8vo. VII, 1091 S. Originaler Verlagshalblederband. 
(St.a.T.). 	 100,-- 

372. HGB: HANDELSGESETZBUCH. 
Kommentar von Ernst Geßler, Wolfgang Hefer-
mehl, Wolfgang Hildebrandt und Georg Schröder. 
Begründet von Franz Schlegelberger: 5., neubearb. 
Aufl. 6 Teile (in 7 Bänden). München, Verlag Franz 
Vahlen, 1973-1992. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 5000 S. Blaue originale 
Verlagsleinenbände. 	 300,-- 

373. HGB: SPÄING, W(ilhelm), 
Französisches und englisches Handelsrecht im 
Anschluß an das Allgemeine Deutsche Handels-
gesetzbuch. Berlin, Verlag von Franz Vahlen, 1888. 
Kl.-8vo. VIII, 538 S. Zeitgenössischer Halbleder-
band. 	 100,-- 

374. HILL, Holger, 
Interessenkollisionen beim Vertrag über echtes und 
unechtes Factoring. Insbesondere unter Berücksich-
tigung der „Grauzone“ zwischen beiden Vertrags-
arten. Heidelberg, C. F. Müller, 1994. 
8vo. XII, 286 S. Originaler Pappeinband. (Schriften 
zum Wirtschafts-, Arbeits- und Sozialrecht, hrsg. v. 
Bernd Rüthers u. a., 62). Guter Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

375. HILLERS, Klaus, 
Personengesellschaft und Liquidation. Die Auswir-
kung der Liquidation auf die vermögensrechtliche 
Stellung der Gesellschafter. Köln, Carl Heymanns, 
1988. 
8vo. XXVII, 471 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zum deutschen und europäischen 
Handels- und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz Hueck 
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8vo. 800 S.  Originaler Verlagskunststoffeinband! 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. von 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel 
und Martin Hellwig, 184). Neuwertiger Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 65,-- 

441. MEYER, Ingrid, 
Die extraterritoriale Anwendbarkeit der EG-Fusi-
onskontrollverordnung. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2004. 
8vo. XXI, 222 S. Originaler Verlagskarton. (Europä-
ische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissen-
schaft, 4009). Verlagsfrischer Zustand! (NP 58,95 
EUR). 	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2003.

442. MÖSBAUER, Heinz, 
Staatsaufsicht über die Wirtschaft. Köln, Carl 
Heymanns, 1990. 
8vo. LXXX, 739 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz). 	 60,-- 

443. MORLOCK, Thomas, 
Gewinnbezugsrecht und Minderheitenschutz im 
GmbH-Recht. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
2005. 
8vo. 260 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
4246). Verlagsfrischer Zustand! (NP 64,95 EUR). 
	 45,-- 

444. MOUFANG, Rainer, 
Genetische Erfindungen im gewerblichen Rechts-
schutz. Köln, Carl Heymanns, 1988. 
8vo. LXXXVII, 401 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe zum gewerblichen Rechtsschutz, 
hrsg. v. Friedrich-Karl Beier u. Gerhard Schricker). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt). 	 80,-- 

445. MÜLLER, Christoph, 
Die Entstehung des Reichsgesetzes über das Kredit-
wesen vom 5. Dezember 1934. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2003. 
8vo. 519 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Rechtsgeschichte, 97). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 118,-- EUR). 	 75,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2001.

446. MÜLLER-GRAFF, Peter-Christian, 
Unternehmensinvestitionen und Investitionssteue-
rung im Marktrecht. Zu Maßstäben und Schranken 
für die überbetriebliche Steuerung von Produktions-
investitionen aus dem Recht des wettbewerbsver-
faßten Marktes. Tübingen, Mohr, 1984. 
8vo. XXXIV, 654 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag).  (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 59).  Neuwertiger Zustand! (NP 
124,-- EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift.

447. MURACH-BRAND, Lisa, 
Antitrust auf deutsch. Der Einfluß der amerikani-
schen Alliierten auf das Gesetz gegen Wettbewerbs-
beschränkungen (GWB) nach 1945. Tübingen, 
Mohr (Siebeck), 2004. 
8vo. XIII, 403 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Beiträge zur Rechtsgeschichte des 
20. Jahrhunderts, hrsg. v. Knut Wolfgang Nörr, 
Joachim Rückert u. a., 43). Neuwertiger Zustand! 
	 70,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit handschriftlicher Widmung der Verfas-
serin auf Vorsatz.

433. LIEBSCHER, Thomas, 
GmbH-Konzernrecht. Die GmbH als Konzern-
baustein. München, Verlag C. H. Beck, 2006. 
8vo. XXXV, 434 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

434. LINDER, Birgit, 
Kollektive Marktbeherrschung in der Fusionskon-
trolle. Eine Untersuchung zum US-amerikanischen, 
deutschen und europäischen Recht. Baden-Baden, 
Nomos, 2005. 
8vo. 373 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Manfred E. Streit, 195). Neuwertiger Zustand! (NP 
69,-- EUR). 	 45,-- 

435. LOHBECK, Andreas, 
Die Haftung in Verletzermehrheit und Verletzer-
kette. Unterlassung und Schadensersatz, dargestellt 
am Beispiel des Markenrechts. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 2014. 
8vo. XVIII, 297 S. Mit Diagrammen. Origi-
naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Geistiges 
Eigentum und Wettbewerbsrecht, hrsg. von Peter 
Heermann u. a., 101). Neuwertiger Zustand! (NP 
84,-- EUR). 	 55,-- 

436. LOMMATZSCH, Jutta, 
Straßenfrachtführer als Dritte. Die Haftung des 
Frachtführers als Dritter im nationalen und interna-
tionalen Straßengütertransportrecht. Baden-Baden, 
Nomos, 2007. 
8vo. 411 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zum 
Handels-, Arbeits- und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. 
Barbara Dauner-Lieb, Klaus J. Hopt u. Harm Peter 
Westermann, 119). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

437. MARACKE, Catharina, 
Die Entstehung des Urheberrechtsgesetzes von 
1965. Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 770 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtsgeschichte, 99). Neuwertiger Zustand! (NP 
139,-- EUR). 	 75,-- 

438. MATZ, Johannes, 
Die Regulierung der akzessorischen Wertreklame. 
Eine Untersuchung zur Entstehung von Zugabe-
verordnung (1932) und Rabattgesetz (1933). Berlin, 
Duncker & Humblot, 2005. 
8vo. 328 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Wirtschaftsrecht, 183). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 64,-- EUR). 	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2004.

439. MEINZENBACH, Jörg, 
Die Anreizregulierung als Instrument zur Regulie-
rung von Netznutzungsentgelten im neuen EnWG. 
Eine Untersuchung der normativen Vorgaben des § 
21a EnWG im System einer wettbewerbsfördernden 
Netzentgeltkontrolle. Baden-Baden, Nomos, 2008. 
8vo. 418 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel 
und Martin Hellwig, 221). Neuwertiger Zustand! 
(NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

440. MESTMÄCKER, Ernst-Joachim, 
Wirtschaft und Verfassung in der Europäischen 
Union. Beiträge zu Recht, Theorie und Politik der 
europäischen Integration. 2., ergänzte Auflage. 
Baden-Baden, Nomos, 2006. 

426. LAGEMANN, Juliane, 
Die Anwendbarkeit der kartellrechtlichen Miss-
brauchsvorschriften auf Fälle mit Drittmarktbezug. 
Eine Untersuchung zu §§ 19, 20 GWB und Art. 102 
AEUV. Baden-Baden, Nomos, 2013. 
8vo. 396 S. Mit Diagr. Originaler Verlagskarton. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Martin Hellwig, 257). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
99,-- EUR). 	 65,-- 

Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelm-Universität Bonn, 
2010.

427. LANDWEHR, Torsten, 
Das Kommissionsgeschäft in Rechtswissenschaft, 
Gesetzgebung und Rechtspraxis vom 16. bis zum 
Ende des 18. Jahrhunderts. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2003. 
8vo. 411 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 277). (St.a.T. u. Ebd.-Innendeckel). 
(NP 92,95 EUR). 	 50,-- 

428. LAY, Henrik, 
Rückgängigmachung der verdeckten Gewinnaus-
schüttung bei der GmbH. Änderungen durch den 
Systemwechsel vom Anrechnungs- zum Halbein-
künfteverfahren? Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2006. 
8vo. XV, 180 S. Originaler Verlagskarton. (Steuer-
recht in Forschung und Praxis, 20). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 88,-- EUR).   	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2006.

429. LEIBENATH, Christoph, 
Die Rechtsprobleme der Zusagenpraxis in der euro-
päischen Fusionskontrolle. Baden-Baden, Nomos, 
2000. 
8vo. 431 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Manfred E. Streit, 162). Neuwertiger Zustand! 
	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

430. LENSSEN, Markus, 
Der kartellrechtlich relevante Markt. Prinzip - 
Konzeption - Methode. Baden-Baden, Nomos, 
2009. 
8vo. 398 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel 
und Martin Hellwig, 234). Neuwertiger Zustand! 
(NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

431. LICHTENEGGER, Moritz, 
Verwertungsgesellschaften, Kartellverbot und Neue 
Medien. Der wahrnehmungsrechtliche Grund-
satz und seine Konsequenzen für die kartellrecht-
liche Bewertung der Verwertungsgesellschaften in 
Europa. Zürich, o. V., 2014. 
8vo. XXIV, 515 S. Originaler Karton. Neuwer-
tiger Zustand! (NP Mohr Siebeck, Tübingen: 84,-- 
EUR). 	 50,-- 

432. LIEBENDÖRFER, Steffen, 
Unternehmensfinanzierung durch Kleinbeteiligte 
und gesellschaftsfremde Dritte. Zurechnungsfragen 
zwischen Kapitalersatzrecht und dem neuen Recht 
der Gesellschafterdarlehen. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovac, 2011. 
8vo. XXII, 330 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Handels- und Gesellschaftsrecht, 
91). Neuwertiger Zustand! (NP 95,-- EUR). 	50,-- 

Handels- und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz 
Hueck, Marcus Lutter u. Wolfgang Zöllner, 100). 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

420. KUHN, Volker, 
Die GmbH-Bestattung. Zivil- und strafrecht-
liche Bewertung eines krisentypischen Phänomens. 
Baden-Baden, Nomos, 2011. 
8vo. 365 S. Originaler Verlagskarton. (Mannheimer 
Schriften zum Unternehmensrecht, 33). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 86,-- EUR). 	 50,-- 

421. KULISCH, Max, 
System des österreichischen Gewerberechtes. 2., 
vollständig umgearb. und wesentlich erw. Aufl. 
Bd. 1. Innsbruck, Verlag der K. K. Wagner‘schen 
Universitäts-Buchhandlung, 1912. 
8vo. XXX, 1 Bl., 582 S. Halbleinen. (St.a.T.). 	110,-- 

Kulisch war Professor an der Universität Innsbruck.

422. KULMS, Rainer, 
Das Antidumpingrecht im amerikanischen und 
europäischen Recht. Eine Untersuchung anhand der 
Stahlkrise. Baden-Baden, Nomos, 1988. 
8vo. 373 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. 
v. Ernst-Joachim Mestmäcker, 93). (Signatur auf 
Vorsatz, sons guter Zustand). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

423. KUNCZIK, Niclas, 
Geistiges Eigentum an genetischen Informationen. 
Das Spannungsfeld zwischen geistigen Eigentums-
rechten und Wissens- sowie Technologietransfer 
beim Schutz genetischer Informationen. Baden-
Baden, Nomos, 2007. 
8vo. 265 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe Recht, Ethik und Ökonomie der Biotechno-
logie, hrsg. von Nikolaus Knoepffler, Jürgen Simon 
u. a., 19). (St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 
	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

424. KUNNERT, Gerhard, 
WTO-Vergaberecht. Genese und System sowie 
Einwirkungen auf das EG-Vergaberegime. Mit 
einem Annex zum UNCITRAL-Mustergesetz über 
die Beschaffung von Waren sowie Bau- und Dienst-
leistungen, WTO Government Procurement Law. 
Baden-Baden, Nomos, 1998. 
8vo. XLVI, 620 S. Originaler Pappeinband. (Wirt-
schaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-
Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel und 
Manfred E. Streit, Band 153. (Signatur auf Vorsatz, 
sonst neuwertiger Zustand). 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen.

425. KUSCHE, Michael Silvio, 
Die aktienrechtliche Zulässigkeit der Durchfüh-
rung einer Due Diligence anlässlich eines Unter-
nehmenskaufes. Mit Due Diligence- Checkliste 
für die Zielgesellschaft. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2005. 
8vo. 324 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum deutschen und europäischen Gesellschafts- 
und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Ulrich Ehricke, 2). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 78,95 EUR). 	 50,-- 

413. KÖNEN, Daniel, 
Die Rolle des Bundeskartellamtes im Beschwer-
deverfahren. Eine Untersuchung insbesondere 
in Bezug auf Nachermittlungen. Baden-Baden, 
Nomos, 2014. 
8vo. 388 S. Originaler Verlagskarton. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, Wernhard Möschel u. Martin Hellwig, 
268). Verlagsfrischer Zustand! (NP 98,-- EUR). 
	 65,-- 

Dissertation, Universität Köln, 2013.

414. KOMP, Gabriele, 
Die juristische Person als Geschäftsführungsorgan 
einer Kapitalgesellschaft. Betrachtungen zu §§ 76 
Abs. 3 S. 1 AktG und 6 Abs. 2 S. 1 GmbHG. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 2000. 
8vo. 418 S. Originaler Verlagskarton. (Zivilrecht-
liche Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. a., 27). (Ebd. 
geknickt, sonst guter Zustand). (NP 93,95 EUR).
 	 50,-- 

415. KORTH, Silke, 
Verfahrensrechte in der Europäischen Fusionskon-
trolle. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2003. 
8vo. 203 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
3662). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2003.

416. KREBS, Karsten, 
Interessenkonflikte bei Aufsichtsratsmandaten in 
der Aktiengesellschaft. Köln, Carl Heymanns, 2002. 
8vo. XVI, 379 S. Originaler Verlagskarton. (Abhand-
lungen zum deutschen und europäischen Handels- 
und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz Hueck u. a., 
133). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

417. KROHN, Ferenc S., 
Transnationale Fusionen deutscher Kapitalgesell-
schaften in Europa. Eine wissenschaftliche Untersu-
chung der Internationalen Verschmelzungsrichtlinie 
2005/56/EG und des in Umsetzung hierzu modifi-
zierten deutschen Umwandlungsrechts unter gesell-
schaftsrechtlichen, europarechtlichen sowie praxis-
relevanten Gesichtspunkten. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovac, 2008. 
8vo. LXXXIII, 237 S. Originaler Pappeinband. 
(Schriften zum Handels- und Gesellschaftsrecht, 
38). Verlagsfrischer Zustand! (NP 88,-- EUR). 
	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers an Prof. Jickeli auf Vorsatz. Disser-
tation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2008.

418. KRSIKAPA, Gorana, 
Tying and bundling practices in EU and US law. 
Analysis of anticompetitive product design change 
and denying of interoperability in dynamically 
competitive computer industries. Von Prof. Franz 
Jürgen Säcker betreute Dissertation am Fachbereich 
Rechtswissenschaft der Freien Universität Berlin. 
Berlin 2014. 
Gr.-8vo. XI, 629 S. Originaler Karton. Guter 
Zustand! 	 45,-- 

In englischer Sprache.

419. KRUSE, Viola, 
Sitzverlegung von Kapitalgesellschaften innerhalb 
der EG. Vereinbarkeit der einschlägigen Regelungen 
des deutschen Sach- und Kollisionsrechts mit dem 
EG-Vertrag. Köln, Carl Heymanns, 1997. 
8vo. XVII, 286 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zum deutschen und europäischen 

406. KESSELMEIER, Barbara, 
Ausschließungs- und Nachfolgeregelung in der 
GmbH-Satzung. Köln, Carl Heymanns, 1989. 
8vo. XVIII, 331 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zum deutschen und europäischen 
Handels- und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz Hueck 
u. a., 67). Guter Zustand! 	 45,-- 

407. KIRCHESCH, Ralf, 
Die Berufsfähigkeit der Handelsgesellschaft im 
Gewerberecht und im Recht der Freien Berufe. 
Zugleich ein Beitrag zum Problem der Einheit der 
Rechtsordnung. Berlin, Duncker und Humblot, 
2002. 
8vo. 379 S. OKart. (Tübinger Schriften zum Staats- 
und Verwaltungsrecht, hrsg. von Wolfgang Graf 
Vitzthum u. a., 68). Neuwertiger Zustand! (NP 
106,-- EUR). 	 45,-- 

408. KIRCHNER, Christoph, 
Die Eigenkapitalversorgung der publizitätspflich-
tigen GmbH. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 1984. 
8vo. XII, 465 S. Mit Tabellen und Diagrammen. 
Originaler Verlagskarton. Guter Zustand! (NP 
79,95 EUR). 	 50,-- 

409. KLASSE, Max, 
Gemeinschaftsrechtliche Grenzen für staatlich 
veranlasste Wettbewerbsbeschränkungen. Darge-
stellt anhand von Entscheidungen des EuGH unter 
besonderer Berücksichtigung von Preisregelungen 
im Energierecht. Baden-Baden, Nomos, 2006. 
8vo. 416 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel 
und Martin Hellwig, 203). Neuwertiger Zustand! 
(NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

410. KLOSTERKEMPER, Kristian, 
Einflussmöglicheiten Außenstehender auf den 
innerkorporativen Bereich der GmbH. Köln, Carl 
Heymanns, 2009. 
8vo. XXI, 398 S. Originaler Verlagspappband. 
(Abhandlungen zum deutschen und europäischen 
Handels- und Wirtschaftsrecht. Hrsg. von Götz 
Hueck, Marcus Lutter und Wolfgang Zöllner, 185). 
Neuwertiger Zustand! (NP 98,-- EUR). 	 50,-- 

411. KNOLL, Heinz-Christian, 
Die Übernahme von Kapitalgesellschaften. Unter 
besonderer Berücksichtigung des Schutzes von 
Minderheitsaktionären nach amerikanischem, 
englischem und deutschem Recht. Baden-Baden, 
Nomos, 1992. 
8vo. 419 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, 119). Guter Zustand! 
	 50,-- 

412. KOCH, Sören, 
Unaufgeforderte Hilfeleistung in Notsituationen. 
Eine rechtshistorische und rechtsvergleichende 
Studie zu den zivilrechtlichen Aspekten der Nothilfe 
mit besonderer Berücksichtigung des Rechts der 
Geschäftsführung ohne Auftrag. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 2011. 
8vo. XXV, 412 S. Originaler Verlagspappband. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von G. Baranowski, 
H.-J. Becker, W. Brauneder u. a., 420). (St.a.T., 
Ebd.-Innendeckel und Schnitt). (NP 79,95 EUR). 
	 50,-- 
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477. SCHMIDT, Karsten, 
Kartellverfahrensrecht  - Kartellverwaltungsrecht - 
Bürgerliches Recht. Kartellrechtspflege nach deut-
schem Recht gegen Wettbewerbsbeschränkungen. 
Köln, Carl Heymanns, 1977. 
8vo. XCVI, 645 S. Originaler Verlagskarton. 	100,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

478. SCHMIDT-LEITHOFF, Christian, 
Die Verantwortung der Unternehmensleitung. 
Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1989. 
8vo. XXIII, 506 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 80,-- 

Habilitationsschrift.

479. SCHMITT, Stefan, 
Wettbewerb und Effizienz im Luftverkehr. Baden-
Baden, Nomos, 2003. 
8vo. 280 S. Mit Diagrammen und Tabellen. Origi-
naler Verlagskunststoffeinband. (Wirtschaftsrecht 
und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, Wernhard Möschel u. Manfred E. 
Streit, 183). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

480. SCHREIBER, Otto, 
Die Kommanditgesellschaft auf Aktien. Eine 
handelsrechtliche Untersuchung.  München, Max 
Hueber, 1925. 
8vo. XVI, 274 S. Zeitgenössischer Verlagshalblei-
nenband mit Buntpapierbezug. (St.a.T.). 	 100,-- 

Schreiber (1882-1929) war seit 1920 o. Professor für Rechtsge-
schichte, Handelsrecht und Bürgerliches Recht an der Universität 
Königsberg.

481. SCHUBERT, Werner (Hrsg.), 
Ausschüsse für den gewerblichen Rechtsschutz 
(Patent-, Warenzeichen-, Geschmacksmusterrecht, 
Wettbewerbsrecht), für Urheber- und Verlagsrecht 
sowie für Kartellrecht (1934-1943). Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. LIII, 750 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Akademie für Deutsches Recht 1933-1945. Proto-
kolle der Ausschüsse, hrsg. von Werner Schubert, 9). 
(St.a.T., Schnitt und Buchinnendeckeln, kl. Biblio-
theksrückenschildchen). (NP 145,95 EUR). 	95,-- 

482. SCHUBERT, Werner (Hrsg.), 
Ausschuß für das Recht des Handelsstandes und 
der Handelsgeschäfte (1937-1942). Ausschuß für 
Bank- und Börsenrecht. Unterausschuß für Depot-
recht (1934/1935). Hrsg. und mit einer Einleitung 
versehen von Werner Schubert. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1997. 
8vo. LVI, 601 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Akademie für Deutsches Recht 1933-1945. Proto-
kolle der Ausschüsse, hrsg. von Werner Schubert). 
(St.a.T., Schnitt und Buchinnendeckeln, kl. Biblio-
theksrückenschildchen). (NP 145,95 EUR). 	95,-- 

483. SCHUBERT, Werner (Hrsg.), 
Quellen zur Aktienrechtsreform der Weimarer 
Republik (1926-1931). Mit einem Vorwort von 
Peter Hommelhoff und Werner Schubert. Einge-
leitet und hrsg. von Werner Schubert. 2 Bde. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 647; VIII, (648-) 1118 S. Originale Verlags-
leinenbände (mit Pappschuber). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 107,95 EUR). 	 70,-- 

474. SCHÄFERS, Bernadette, 
Die steuerrechtliche Behandlung gemeinnüt-
ziger Stiftungen in grenzüberschreitenden Fällen. 
- Körperschaftssteuer, Erbschaft- und Schen-
kungssgeuer-. Zugleich ein Beitrag zum Recht der 
Nonprofit-Organisationen. Baden-Baden, Nomos, 
2005. 
8vo. 401 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
des Instituts für Ausländisches und Internationales 
Finanz- und Steuerwesen der Universität Hamburg, 
39). Neuwertiger Zustand! (NP 72,-- EUR). 	45,-- 

475. SCHARF, Matthias, 
Umwandlung und Datenschutz. Das Schutzregime 
des BDSG bei Unternehmensrestrukturierungen 
nach dem UmwG. Köln,  Carl Heymanns, 2008. 
8vo. XXV, 452 S. OPpbd. (Abhandlungen zum 
deutschen und europäischen Handels- und Wirt-
schaftsrecht. Hrsg. von Götz Hueck, Marcus Lutter 
und Wolfgang Zöllner). Neuwertiger Zustand! (NP 
98,-- EUR). 	 50,-- 

476. SCHLIEPER, Marc-Roger, 
Leitungsintensität und Mehrfachfunktion im fakti-
schen Aktienkonzern. Heidelberg, C. F. Müller, 
1996. 
8vo. XIV, 255 S. Originaler Pappeinband. (Schriften 
zum Wirtschafts-, Arbeits- und Sozialrecht, hrsg. v. 
Bernd Rüthers u. a., 70). Neuwertiger Zustand! 
	 45,-- 

466. REUL, Jürgen, 
Die Pflicht zur Gleichbehandlung der Aktionäre 
bei privaten Kontrolltransaktionen. Eine juristische 
und ökonomische Analyse. Tübingen, J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1991. 
8vo. XXII, 344 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 70). Neuwertiger Zustand! (NP 
94,-- EUR). 	 55,-- 

467. REUTER, Dieter, 
Das Arbeitsrecht in der deutschen Rechts- und 
Wirtschaftsordnung. Baden-Baden, Nomos, 2013. 
8vo. 679 S. Originaler Pappeinband. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker u. a., 262). Neuwertiger Zustand! (NP 
149,-- EUR). 	 100,-- 

468. RING, Gerhard, 
Wettbewerbsrecht der freien Berufe. Unlauterer 
Wettbewerb durch standeswidriges Verhalten. 
Baden-Baden, Nomos, 1989. 
8vo. 607 S. Originaler Pappeinband. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, 103). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

469. RITTNER, Fritz, 
Die werdende juristische Person. Untersuchungen 
zum Gesellschafts- und Unternehmensrecht. 
Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1973. 
8vo. XVI, 400 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag).  	 50,-- 

470. RONELLENFITSCH, Lisa, 
Der Kinofilm im Welthandelsrecht. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2014. 
8vo. 423 S. Mit Tabellen. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtsfragen der Globalisierung, hrsg. von Karl 
Albrecht Schachtschneider u. a., 19). Neuwertiger 
Zustand! (NP 99,90 EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vortitel.

471. ROTH, Günter H., 
Das Treuhandmodell des Investmentrechts. Eine 
Alternative zur Aktiengesellschaft? Frankfurt am 
Main, Athenäum, 1972. 
8vo. 380 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Wirtschaftsrecht und Wirtschafts-
politik, hrsg. von Ernst-Joachim Mestmäcker, 30). 
(OUmschlag verblichen, sonst guter Zustand). 
	 60,-- 

Habilitationsschrift.

472. RÜHL, Helmut, 
Eigentumsvorbehalt und Abzahlungsgeschäft 
einschliesslich des Rechts der Teilzahlungs-Finan-
zierung. Berlin, Verlag von Julius Springer, 1930. 
8vo. VI, 333 S. Neuerer Halbleinen. (St.a.T.). 	60,-- 

473. SASDI, Andreas, 
Innovationsschutz im TRIPS-Übereinkommen. 
Unter besonderer Berücksichtigung der arznei-
mittelbezogenen Aspekte der Rechte des geistigen 
Eigentums. Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum internationalen und europäischen 
Recht, hrsg. von Thomas Oppermann, 73). Verlags-
frischer Zustand! (NP 78,-- EUR). 	 50,-- 

459. POHLKAMP, Matthias, 
Die Entstehung des modernen Wucherrechts und 
die Wucherrechtsprechung des Reichsgerichts 
zwischen 1880 und 1933. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2009. 
8vo. 303 S. Originaler Verlagspappband. (Rechts-
historische Reihe. Hrsg. von G. Baranowski, H.-J. 
Becker, W. Brauneder u. a., 390). (St.a.T., Ebd.-
Innendeckel u. Schnitt). (NP 71,95 EUR). 	 45,-- 

460. PRANDZIOCH, Annette B., 
Das Europäische Markenamt. Funktion und 
Bedeutung der Gemeinschaftsmarke. Hamburg, 
Verlag Dr Kovac, 1999. 
8vo. 254 S. Originaler Verlagskarton. (Wirtschafts-
rechtliche Forschungsergebnisse, 8). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 75,90 EUR). 	 50,-- 

461. RAIBLE, Hermann, 
Die zweigliedrige BGB-Gesellschaft. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 2006. 
8vo. XLVIII, 296 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe II: Rechts-
wissenschaft, 4305). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
78,95 EUR). 	 50,-- 

462. RAWERT, Peter, 
Die Genehmigungsfähigkeit der unternehmensver-
bundenen Stiftung. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1990. 
8vo. XXIV, 244 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 942). Guter Zustand!  	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Univer-
sität zu Kiel, 1989.

463. REBEL, Christian, 
Grundprobleme des Nachteilsausgleichs gemäß 
§ 113 Abs. 3 BetrVG. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2008. 
8vo. 337 S. Originaler Verlagskarton. (Zivilrecht-
liche Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. a., 50). 
Neuwertiger Zustand! (NP 78,95 EUR). 	 45,-- 

464. REICHSVERSICHERUNGSORD-
NUNG: ENTWURF. 
Zusammenstellung des Entwurfs einer Reichsver-
sicherungsordnung - Nr. 340 der Drucksachen - 
mit den Beschlüssen der 16. Kommission in erster, 
zweiter und dritter Beratung. (Berlin) 1909-11. 
4to. 637, 29, 5 S. Zeitgenössischer Halbleinenband 
mit marmoriertem Buntpapierüberzug. (St.a.T.). 
	 180,-- 

Die ursprüngliche Fassung der RVO stammt vom 19. Juli 1911 und 
trat zum 1. Januar 1914 inkraft. In ihr war das Recht der Arbei-
terkrankenversicherung, das Unfallversicherungsrecht, das Inva-
liditäts- und Altersversicherungsrecht zusammengefasst. Sie war 
mit 1805 Paragrafen nach dem BGB das umfangreichste Gesetz-
gebungswerk des Deutschen Reiches. Die RVO war bis 1992 das 
Kernstück des deutschen Sozialrechts, wurde seit 1975 schritt-
weise durch das Sozialgesetzbuch abgelöst. Die Reichsversiche-
rungsordnung gilt als „Musterbeispiel für den hohen Standard der 
... Gesetzgebungskunst“ des frühen 20. Jahrhunderts (Stolleis).

465. RELLERMEYER, Klaus, 
Aufsichtsratsausschüsse. Köln, Carl Heymanns, 
1986. 
8vo. XVI, 301 S. Originaler Verlagskarton. (Abhand-
lungen zum deutschen und europäischen Handels- 
und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz Hueck u. a., 50). 
Guter Zustand! 	 45,-- 

455. PELLMANN, Moritz, 
Significant Impediment to Effective Competition. 
Marktbeherrschung und erhebliche Behinderung 
wirksamen Wettbewerbs (SIEC-Test) in der Euro-
päischen Fusionskontrolle. Baden-Baden, Nomos, 
2006. 
8vo. 407 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Martin Hellwig, 202). (Signatur auf Vorsatz, sonst 
neuwertiger Zustand). (NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

456. PENNER, David, 
Restrukturierungsklauseln in den Anleihebedin-
gungen von High-Yield Anleihen. Eine rechtsver-
gleichende Untersuchung der deutschen und ameri-
kanischen Emissionspraxis. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2015. 
8vo. 319 S. Mit Tabellen. Originaler Verlagskarton 
(Untersuchungen über das Spar-, Giro- und Kredit-
wesen, Abteilung B: Rechtswissenschaft, hrsg. v. 
Peter O. Mülbert u. a., 199). Neuwertiger Zustand! 
(NP 79,90 EUR). 	 50,-- 

457. PFAFF, Martin, Dietmar 
WASSENER, Astrid STERZEL, Thomas 
NELDNER, 
Analyse potentieller Auswirkungen einer Auswei-
tung des Pharmaversandes in Deutschland. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 2002. 
8vo. XXI, 394 S. Zahlreiche Tabellen und 
Diagramme. Originaler Verlagskarton. (Allokation 
im marktwirtschaftlichen System, hrsg. von Heinz 
König u. a., 45). Neuwertiger Zustand! (NP 68,95 
EUR). 	 45,-- 

458. POESCHEL, Hans, 
Die Statuten der Banken, Sparkassen und Kredit-
genossenschaften in Hamburg und Altona von 1710 
bis 1889. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1978. 
8vo. 355 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, P. Caroni u. a., 
2). (St.a.T. u. Buchdeckel). (NP 77,95 EUR). 	50,-- 

448. MUSCHELER, Karlheinz, 
Stiftungsrecht. Gesammelte Beiträge. Baden-
Baden, Nomos, 2005. 
8vo. 393 S. Originaler Verlagskarton. (Schriftenreihe 
zum Stiftungswesen, 34). Neuwertiger Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers an Prof. Reuter auf Vorsatz.

449. NEIDENBACH, Katrin Sonja, 
Zustiftung aus rechtsgeschäftlicher Sicht. 
Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2016. 
8vo. XVII, 250 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum Vertragsrecht, 22). Neuwertiger Zustand! (NP 
98,80 EUR). 	 50,-- 

450. NEUMANN, Carl Wolfgang, 
Allgemeine Wettbewerbstheorie  und Preismiß-
brauchsaufsicht. Das ordo-dynamische Wett-
bewerbskonzept und Preismißbrauchsaufsicht 
nach § 22 GWB und Art. 86 EWG-Vertrag über 
marktbeherrschende Unternehmen, unter beson-
derer Berücksichtigung von Fortschrittsleistungen. 
Neuwied, Hermann Luchterhand, 1983. 
8vo. XVII, 795 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschild, sonst guter 
Zustand). 	 65,-- 

451. ORTHMANN, Kristina, 
Kapitalmarktinformationshaftung der Vorstände 
von Aktiengesellschaften in Deutschland und 
Spanien. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2010. 
8vo. 304 S. Originaler Pappeinband! (Schriften 
der Deutsch-Spanischen Juristenvereinigung, 40). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 63,90 EUR). 	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2009.

452. OTT, Claus, Hans-Bernd SCHÄFER 
(Hrsg.), 
Ökonomische Analyse der rechtlichen Organi-
sation von Innovationen. Beiträge zum IV. Trave-
münder Symposium zur ökonomischen Analyse 
des Rechts (23.-26. März 1994). Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1994. 
8vo. VII, 379 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter Zustand). 
(NP 74,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Erich Kaufer, Dieter Schmidtchen, Wernhard 
Möschel, Christian Koboldt, Peter Weise, Stefan Panther, Gerald 
Spindler, Manfred Tietzel, Bernhard Nagel u. a. 

453. OTT, Claus, Hans-Bernd SCHÄFER 
(Hrsg.), 
Ökonomische Analyse des Unternehmensrechts. 
Beiträge zum 3. Travemünder Symposium zur 
ökonomischen Analyse des Rechts. Heidelberg, 
Physica, 1993. 
8vo. IX, 372 S. Mit 8 Abbildungen. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite u. Schnitt). (NP 
154,99 EUR). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Dieter Schneider, Dieter Schmidtchen, Klaus 
Wehrt, W. Rainer Walz, Thomas Eger, Hans G. Nutzinger, Peter 
Weise, Eberhard Dorndorf, Rob Teijl, Johannes Köndgen u. a. 

454. PARDON, Anne, 
Die Rechtsinhaberschaft an Emissionsberechti-
gungen und ihre Übertragung. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2012. 
8vo. 234 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Bürgerlichen Recht, 428). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 78,90 EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin für Prof. Jickeli auf Vorsatz. 
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2012.
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513. WEYERS, Hans-Leo, 
Unfallschäden. Praxis und Ziele von Haftpflicht- 
und Vorsorgesystemen. Frankfurt am Main, Athe-
näum, 1971. 
8vo. 681 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, Rücken-
schild).  	 90,-- 

514. WIESE, Günther, Peter KREUTZ, 
Hartmut OETKER u. a., 
Betriebsverfassungsgesetz. Gemeinschaftskom-
mentar. 10. (vorletzte) Aufl. 2 Bde. Köln, Luchter-
hand, 2014. 
Gr.-8vo. XLVIII, 1981; XLII, 2276 S. Originale 
Verlagsleinen (mit OUmschlägen) in Pappschuber. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 140,-- 

Vorletzte Ausgabe, die letzte Ausgabe von 2018 beim Verlag 
vergriffen! Mit hs. Widmung zweier Verfasser an Prof. Reuter auf 
Vorsatz. - Bd. I: §§ 1 - 73b mit Wahlordnungen und EBRG; Bd. II: 
§§ 74 - 132

515. WIMMER-LEONHARDT, Susanne, 
Konzernhaftungsrecht. Die Haftung der Konzern-
muttergesellschaft für die Tochtergesellschaften im 
deutschen und englischen Recht. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 2004. 
8vo. XXIX, 861 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Privatum, 90). Guter Zustand! 
(NP 149,-- EUR). 	 100,-- 

Habilitationsschrift.

516. WIRING, Roland, 
Pressefusionskontrolle im Rechtsvergleich. Eine 
Untersuchung zur Rechtslage in Deutschland, den 
Vereinigten Staaten von Amerika, dem Vereinigten 
Königreich, Frankreich und auf der Ebene der Euro-
päischen Union. Baden-Baden, Nomos, 2008. 
8vo. 709 S. Mit Tabellen. Originaler Verlagskunst-
stoffeinband. (Wirtschaftsrecht und Wirtschafts-
politik, hrsg. v. Ernst-Joachim Mestmäcker, Wern-
hard Möschel u. Martin Hellwig, 213). Neuwertiger 
Zustand! (NP 138,-- EUR). 	 85,-- 

517. WISSEL, Benedikt von, 
Die Beeinflussung des eigenen Börsenkurses durch 
die Aktiengesellschaft. Erscheinungsform, Zulässig-
keit und Grenzen im deutschen Kapitalmarktrecht. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2008. 
8vo. 378 S. Originaler Verlagskarton. (Zivilrecht-
liche Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. a., 51). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 78,95 EUR). 	 45,-- 

518. WOESTE, Cordula, 
Immaterialgüterrechte als Kreditsicherheit im 
deutschen und US-amerikanischen Recht. Osnab-
rück, Universitätsverlag Rasch, 2002. 
8vo. 232 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum deutschen und internationalen Persönlichkeits- 
und Immaterialgüterrecht, hrsg. v. Haimo Schack, 
1). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Univer-
sität zu Kiel, 2002.

519. WOLF, Maik, 
Effizienzen und europäische Zusammenschlus-
skontrolle. Die wettbewerbsrechtliche Integrations-
fähigkeit einer „efficiency defence“ am Beispiel hori-
zontaler Zusammenschlüsse. Zugleich ein Beitrag 
zur kritischen Präzisierung eines „more economic 
approach“. Baden-Baden, Nomos, 2009. 
8vo. 463 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel 

506. WANDT, Manfred, 
Internationale Produkthaftung. Heidelberg, Verlag 
Recht und Wirtschaft, 1995. 
8vo. 597 S. Originaler Pappeinband (mit 
OUmschlag). (Recht der Internationalen Wirt-
schaft, 45). Neuwertiger Zustand! (NP 149,-- 
EUR). 	 90,-- 

507. WEBER, Martin, 
Vormitgliedschaftliche Treubindungen. Begrün-
dung, Reichweite und Vorauswirkungen gesell-
schaftsrechtlicher Treuepflichten. München, C. H. 
Beck, 1999. 
8vo. XVI, 520 S. Originaler Pappeinband (mit 
OUmschlag). (Schriften des Instituts für Arbeits- 
und Wirtschaftsrecht der Universität zu Köln, hrsg. 
v. Herbert Wiedemann, 79). Neuwertiger Zustand! 
	 75,-- 

Habilitationsschrift.

508. WEBER, Ulrich, 
Der strafrechtliche Schutz des Urheberrechts. 
Unter Berücksichtigung der bestehenden zivil-
rechtlichen Schutzmöglichkeiten. Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 1976. 
8vo. XXVI, 470 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 40). Guter Zustand! 	 45,-- 

Habilitationsschrift.

509. WEIDES, Peter, Burkhard Roderich 
BOSSE (Hrsg.), 
Rechtsprechung zum Sparkassenrecht. 2 Bde. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1981-1984. 
8vo. XVI, 794; XVIII, 432 S. Originale Verlags-
kartoneinbände. (Untersuchungen über das Spar-, 
Giro- und Kreditwesen, Abtlg. B: Rechtswis-
senschaft, hrsg. v. Walther Hadding u. Uwe H. 
Schneider, 33/I u. 33/II). (Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). (NP von Folge 1: 139,-- EUR, 
Folge 2 beim Verlag vergriffen, eine Folge 3 beim 
Verlag für 146,-- EUR lieferbar). 	 110,-- 

510. WEINHOLD, Alexander, 
Die Vergütung der Anlageberatung zu Kapital-
anlagen. Das Transparenzgebot hinsichtlich der 
Zuwendungen Dritter und der daraus resultierende 
Anlegerschutz. Baden-Baden, Nomos, 2017. 
8vo. 448 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zum 
Bank-, Börsen- und Kapitalmarktrecht, hrsg. v. 
Ulrich Immenga, Lars Klöhn u. Daniel Zimmer, 
71). Verlagsfrischer Zustand! (NP 116,-- EUR).  
	 75,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2017.

511. WERNER, Stefan, 
Wirtschaftsordnung und Wirtschaftsstrafrecht 
im Nationalsozialismus. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1991. 
8vo. LXIV, 613 S. Originaler Verlagskarton. (Frank-
furter kriminalwissenschaftliche Studien, hrsg. von 
Friedrich Geerds u. a., 30). (St.a.T. u. Vorsatz). (NP 
108,95 EUR). 	 60,-- 

512. WESTERMANN, Benjamin, 
Zivilrechtliche Folgen steuerlicher Rechtsirrtümer 
bei Cum-/Ex-Geschäften. Berlin, Peter Lang, 2018. 
8vo. L, 327 S. Originaler Pappeinband. (Forum 
Unternehmens-, Steuer- und Bilanzrecht: Deut-
sche, europäische und internationale Rechtsfragen, 
hrsg. v. Oliver Fehrenbacher u. Michael Stöber, 8). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 66,90 EUR). 	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

499. VELTE, Rainer, 
Duale Abfallentsorgung und Kartellverbot. Eine 
Untersuchung zur Zulässigkeit von Umweltschutz-
kartellen nach deutschem und europäischem Recht 
am Beispiel des Dualen Systems für Verkaufsverpac-
kungen. Baden-Baden, Nomos, 1999. 
8vo. 446 S. Originaler Pappeinband. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, Wernhard Möschel u. Manfred E. 
Streit, 159). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

500. VERHEIJDEN, Josina, 
Rechtsverletzungen auf You Tube und Facebook. 
Eine Analyse der urheberrechtlichen und persön-
lichkeitsrechtlichen Probleme und möglicher 
Lösungen. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2015. 
8vo. XX, 380 S., XLII. Originaler Verlagskarton. 
(Recht der neuen Medien, 67). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 129,80 EUR). 	 80,-- 

501. VÖLKER, Bastian, 
Die Vinkulierung von GmbH-Geschäftsanteilen. 
Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2013. 
8vo. XXVII, 518 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe Schriften zum Handels- und 
Gesellschaftsrecht, 124). Neuwertiger Zustand! (NP 
138,80 EUR). 	 65,-- 

502. VOGEL, Hans-Gert, 
Die Vergemeinschaftung der Anleihegläubiger und 
ihre Vertretung nach dem Schuldverschreibungsge-
setz. Baden-Baden, Nomos, 1999. 
8vo. 363 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Manfred E. Streit, 156). (Signatur auf Vorsatz, sonst 
verlagsfrischer Zustand). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

503. VOLKHOLZ, Torsten, 
Geltung und Reichweite der Privatautonomie bei 
der Errichtung von Stiftungen. Die Weiterentwick-
lung des Stiftungsrechts nach Neufassung der §§ 80 
bis 88 BGB durch das Gesetz zur Modernisierung 
des Stiftungsrechts zum 1. September 2002. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 2002. 
8vo. 497 S. Originaler Verlagskarton. (Zivilrecht-
liche Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. a., 53). Guter 
Zustand! (NP 97,95 EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

504. WACHS, Stefan, 
Flucht aus der kartellrechtlichen Bußgeldver-
antwortung? Unternehmensrestrukturierung und 
Haftungsnachfolge im deutschen und europäischen 
Bußgeldrecht. Frankfurt a. M., Peter Lang, 2013. 
8vo. 322 S. Originaler Pappeinband. (Saarbrücker 
Studien zum Privat- und Wirtschaftsrecht, hrsg. 
von Johann Paul Bauer u. a., 78). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 64,95 EUR). 	 45,-- 

505. WALDECKER, Ludwig, 
Die eingetragene Genossenschaft. Ein Lehrbuch. 
Tübingen, Mohr, 1916. 
Gr.-8vo. XI, 347 S. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

495. THÖL, Heinrich, 
Handelsrechtliche Erörterungen. Eisenbahn-
recht und anderees Frachtrecht. Insbesondere die 
23 Ungültigkeiten im Betriebs-Reglement für die 
Eisenbahnen Deutschlands. Zugleich eine Anti-
kritik gegen Goldschmidt. Göttingen, Dieterich-
sche Sortiments-Buchhandlung, 1882. 
8vo. 48 S. Einfacher, neuer Ganzleinen (OBroschur 
eingebunden). (St.a.T.). 	 45,-- 

496. TOLKMITT, Jan Christoffer, 
Tauschgerechtigkeit im kollektiven Urheber-
recht. Eine rechtsvergleichende Untersuchung zur 
urheberrechtlichen Preiskontrolle. Baden-Baden, 
Nomos, 2003. 
8vo. 296 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel u. 
Manfred E. Streit, 185). Neuwertiger Zustand! 
	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

497. TONNER, Martin, 
Tracking Stocks. Zulässigkeit und Gestaltungsmög-
lichkeiten von Geschäftsbereichsaktien nach deut-
schem Aktienrecht. Köln, Carl Heymanns, 2002. 
8vo. XXI, 436 S. Originaler Verlagskarton. (Abhand-
lungen zum deutschen und europäischen Handels- 
und Wirtschaftsrecht, hrsg. von Götz Hueck u. a., 
131). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

498. ULMER, Peter (Hrsg.), 
HGB-Bilanzrecht. Rechnungslegung, Abschluß-
prüfung, Publizität. Großkommentar. 2 Bde. Berlin 
und New York, Walter de Gruyter, 2002. 
Gr.-8vo. XXVIII, 947; VII, (948-) 2198 S. Originale 
Verlagspappbände. Verlagsfrischer Zustand! (NP 
369,-- EUR). 	 180,-- 

Aktuelle Auflage! - Teilband 1: §§ 238-289 HGB. Grundlagen. 
Jahresabschluß der Personen- und Kapitalgesellschaften; Teilband 
2: §§ 290-342a HGB. Konzernabschluß, Prüfung und Publizität.

491. STÖKL, Lorenz, 
Der welthandelsrechtliche Gentechnikkonflikt. 
Die europarechtlichen Handelsbeschränkungen 
für gentechnisch veränderte Lebensmittel und 
ihre Vereinbarkeit mit Welthandelsrecht. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 304 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum internationalen und europäischen 
Recht. Hrsg. von Thomas Oppermann, 65). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 88,-- EUR). 	 50,-- 

492. STOLL, Peter-Tobias, Frank 
SCHORKOPF, 
WTO. World Economic Order. World Trade Law. 
With the assistance of Arthur Steinmann. Leiden, 
Martinus Nijhoff Publishers, 2006. 
Gr.-8vo. XVIII, 291 S. Mit Tabellen. Originaler 
Pappeinband. (Max Planck commentaries on World 
Trade Law, herausgegeben von Rüdiger Wolfrum 
und Peter-Tobias Stoll). Verlagsfrischer Zustand! 
	 65,-- 

In englischer Sprache.

493. STORCK, Alfred, 
Ausländische Betriebsstätten im Ertrag- und 
Vermögensteuerrecht. Taxation of Foreign Perma-
nent Establishments. Frankfurt am Main, Alfred 
Metzner, 1980. 
8vo. XVI, 442 S. Neuer Kartoneinband. 
(St.a.Tbrückseite). 	 50,-- 

494. THIEL, Sandra, 
Spartenaktien für deutsche Aktiengesellschaften. 
Übernahme des US-amerikanischen Tracking 
Stock-Modells in europäische Rechtsordnungen. 
Köln, Carl Heymanns, 2001. 
8vo. XVII, 384 S. Mit Tabellen. Originaler Verlags-
karton. (Abhandlungen zum deutschen und europä-
ischen Handels- und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz 
Hueck u. a., 126). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

484. SCHWARK, Eberhard, 
Anlegerschutz durch Wirtschaftsrecht. Entwick-
lungslinien, Prinzipien und Fortbildung des Anle-
gerschutzes, zugleich ein Beitrag zur Überlagerung 
bürgerlich-rechtlicher Regelung und gewerbepo-
lizeilicher Überwachung durch Wirtschaftsrecht. 
München, C. H. Beck, 1979. 
8vo. XXIII, 435 S. Originale Broschur. (Schriften 
des Instituts für Arbeits- und Wirtschaftsrecht der 
Universität zu Köln, hrsg. v. Herbert Wiedemann, 
40). Guter Zustand! 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

485. SCHWARZ, Sebastian, 
Das wirtschaftliche Eigentum an Rechten. Eine 
Untersuchung der wirtschaftlichen Zurechnung 
immaterieller Wirtschaftsgüter nach dem Bilanz-
rechtsmodernisierungsgesetz am Beispiel der bilan-
ziellen Behandlung von Medienfonds. Hamburg, 
Verlag Dr. Kovac, 2016. 
8vo. XVIII, 196 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Rechtswissenschaft, 377). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 88,90 EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2015.

486. SEIFERT, Konstantin, 
Die einheitliche und fortgesetzte Zuwiderhand-
lung. Komplexe Kartelle im europäischen Kartell-
recht. Baden-Baden, Nomos, 2013. 
8vo. 317 S. Originaler Verlagskarton. (Wirtschafts-
recht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. Ernst-Joachim 
Mestmäcker, Wernhard Möschel u. Martin Hellwig, 
267). Verlagsfrischer Zustand! (NP 83,-- EUR). 
	 50,-- 

Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität Münster, 2013.

487. SICHERER, Hermann von, 
Die Genossenschaftsgesetzgebung in Deutsch-
land. Kommentar zu dem Reichsgesetze über die 
privatrechtliche Stellung der Erwerbs- und Wirth-
schaftsgenossenschaften unter Berücksichtigung des 
bayerischen Genossenschaftsgesetzes. Erlangen, 
Palm & Enke, 1872.  
8vo. IV, 333 S. Älterer Halbleinen. (älterer St.a.T.).
 	 50,-- 

488. SIEGFANZ, Frank, 
Patentlizenzverträge im japanischen Antimonopol-
gesetz. Hamburg, o. V., 2003. 
8vo. 285 S. Originaler Karton. (Veröffentlichungen 
der Deutsch-Japanischen Juristenvereinigung, 18).
 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Titel.

489. SONNENSCHEIN, Jürgen, 
Organschaft und Konzerngesellschaftsrecht unter 
Berücksichtigung des Wettbewerbsrechts und des 
Mitbestimmungsrechts. Baden-Baden, Nomos, 1976. 
8vo. 514 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik, hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, 48). Guter Zustand!
 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. 
Reuter auf Vorsatz.

490. STEINER, Martin, 
Entgelte der Kreditinstitute. Regelungen beim 
Girovertrag mit rechtsvergleichender Darstellung 
des anglo-amerikanischen Rechts. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 2000. 
8vo. 263 S. Originaler Verlagskarton. (Zivilrecht-
liche Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. a., 24). 
Neuwertiger Zustand! (NP 68,95 EUR). 	 45,-- 
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553. GERBER, Kaspar, 
Psychosomatische Leiden und IV-Rentenanspruch. 
Ein juristisch-medizinischer Zugang über IV-versi-
cherte Gesundheitsschäden, funktionelle Einschrän-
kungen und Beweisfragen auf Basis von BGE 141 
V 281. Zürich, Schulthess Juristische Medien, 2018. 
8vo. LXVIII, 502 S. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 162,-- EUR). 	100,-- 

554. GILBERG, Dirk, 
Die Mitwirkung des Betriebsrats bei der Berufsbil-
dung. Heidelberg, C. F. Müller, 1999. 
8vo. XIV, 291 S. Originaler Pappeinband. (Schriften 
zum Wirtschafts-, Arbeits- und Sozialrecht, hrsg. v. 
Bernd Rüthers u. a., 78). Guter Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

555. GREPL, Maike, 
Die Funktionen des Insolvenzgeldes unter beson-
derer Berücksichtigung des europäischen Rechts. 
Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2008. 
8vo. XIII, 255 S. Originaler Verlagskarton. (Insol-
venzrecht in Forschung und Praxis, 23). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 85,-- EUR). 	 55,-- 

556. GÜNTHER, Hans-Ludwig, Jochen 
TAUPITZ, Peter KAISER, 
Embryonenschutzgesetz. Juristischer Kommentar 
mit medizinisch-naturwissenschaftlichen Einfüh-
rungen. Stuttgart, Kohlhammer, 2008. 
Gr.-8vo. XIII, 428 S. Zahlr. Abb. Originaler 
Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz). (aktu-
elle 2. Aufl. 2014: NP 149,99 EUR). 	 60,-- 

Vorauflage.

557. HALÀSZ, Christian, 
Das Recht auf bio-materielle Selbstbestimmung. 
Grenzen und Möglichkeiten der Weiterverwendung 
von Körpersubstanzen. Berlin, Springer, 2004. 
8vo. XXVIII, 360 S. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen des Instituts für deutsches, 
europäisches und internationales Medizinrecht, 
Gesundheitsrecht und Bioethik der Univ. Heidel-
berg und Mannheim. Hrsg. von Görg Haverkate, 
Thomas Hillenkamp, Lother Kuhlen u. a., 18). 
(St.a.T.). (NP 94,95 EUR).  	 55,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Titelblatt.

558. HANAU, Hans, 
Individualautonomie und Mitbestimmung in sozi-
alen Angelegenheiten. Köln, Carl Heymanns, 1994, 
8vo. XXIII, 265 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zum deutschen und europäischen 
Handels- und Wirtschaftsrecht, hrsg. v. Götz Hueck 
u. a., 86). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

559. HARTIG-PETERSEN, Anika, 
Koalitionsfreiheit und Aufnahmezwang im Lichte 
des Diskriminierungsschutzes. Hamburg, Verlag 
Dr. Kovac, 2017. 
8vo. XIII, 192 S. Originaler Verlagskarton. (Arbeits-
rechtliche Forschungsergebnisse, 235). Neuwertiger 
Zustand! (NP 88,80 EUR). 	 50,-- 

560. HEISIG, Beate, 
Arbeitsentgelt- und Arbeitszeitregelungen im 
Spannungsfeld zwischen tariflicher und betriebsver-
einbarungsrechtlicher Normsetzungsbefugnis. Die 
Auswirkungen des Tarifvorranges und des Tarifvor-
behaltes. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1991. 
8vo. XXXVII, 381 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe II: Rechts-
wissenschaft, 1044). (St.a.T., Ebd. u. Vorsatz, Biblio-
theksschildchen). (NP 82,95 EUR). 	 50,-- 

545. EHRICH, Christian, 
Amt, Anstellung und Mitbestimmung bei betrieb-
lichen Beauftragten. Unter besonderer Berücksich-
tigung des Betriebsarztes. Heidelberg, C. F. Müller 
Juristischer Verlag, 1993. 
8vo. XIX, 328 S. Originaler Pappeinband. (Schriften 
zum Wirtschafts-, Arbeits- und Sozialrecht, hrsg. v. 
Bernd Rüthers u. a., 56). Neuwertiger Zustand! 
	 45,-- 

546. ENGELS, Andreas, 
Verfassung und Arbeitskampfrecht. Verfassungs-
rechtliche Grenzen arbeitsgerichtlicher Arbeits-
kampfjudikatur. Berlin, Duncker & Humblot, 2008. 
8vo. 466 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 1084). (St.a.T., sonst guter 
Zustand). (NP 98,-- EUR).  	 50,-- 

547. EVERS, Katharina, 
Qualitätsanforderungen in der Pflege und Rechts-
schutz der Pflegedienstleister. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovac, 2016. 
8vo. 256 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zum 
Sozialrecht, 47). Neuwertiger Zustand! (NP 96,80 
EUR). 	 50,-- 

548. FABRICIUS, Fritz (Hrsg.), 
Die Rechtsstellung des Arbeitnehmers in der 
metallverarbeitenden Industrie in der Bundesrepu-
blik Deutschland und in Großbritannien. Neuwied, 
Luchterhand, 1983. 
8vo. 573 S. Mit Tabellen und Diagrammen. Origi-
naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Guter 
Zustand! 	 80,-- 

Ein Forschungsbericht über eine vergleichende empirische Unter-
suchung durchgeführt und verfaßt von Fritz Fabricius, Maria Hack-
mann, Gisela Hartung, Arthur Marsh, Douglas Miller unter Mitwir-
kung von Hans-Wolfhard Kohte und Wolfgang Bayer.

549. FENN, Herbert, 
Die Mitarbeit in den Diensten Familienangehö-
riger. Grenzbereiche des Familien-, Arbeits-, Steuer- 
und Sozialversicherungsrechts. Bad Homburg v. d. 
H., Gehlen, 1970. 
8vo. 584 S. OLwd. (St.a.T. und Vorsatz). 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

550. FRACKE, Susanne, 
Die betriebliche Weiterbildung. Verantwortung des 
Arbeitgebers im intakten und bestandsgefährdeten 
Arbeitsverhältnis. Berlin, Duncker & Humblot, 
2003. 
8vo. 426 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Sozial- und Arbeitsrecht, 214). (St.a.Vorsatz 
u. Tbrückseite, kl. Bibliotheksschild). (NP 118,-- 
EUR). 	 75,-- 

551. FRÖHLICH, Uwe, 
Forschung wider Willen? Rechtsprobleme biomedi-
zinischer Forschung mit nichteinwilligungsfähigen 
Personen. Berlin, Springer, 1999. 
8vo. XIX, 290 S. Mit 2 Tab. Originaler Verlags-
karton. (MedR, Schriftenreihe Medizinrecht). 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz). (NP 84,95 EUR). 
	 50,-- 

552. FROMM, Erwin, 
Die arbeitnehmerbedingten Kündigungsgründe. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1995. 
8vo. 708 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Sozial- und Arbeitsrecht, 140). (St.a.T., Vorsatz 
u. Ebd.). (NP 124,-- EUR). 	 60,-- 

538. DENEKE, Katharina, 
Die betriebsbedingte Kündigung im Rahmen der 
übertragenden Sanierung. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovacs, 2009. 
8vo. XVII, 283 S. Originaler Verlagskarton. (Insol-
venzrecht in Forschung und Praxis, hrsg. v. Christian 
Heinrich, 41). Neuwertiger Zustand! (NP 88,-- 
EUR). 	 55,-- 

539. DEUTSCH, Erwin, Jochen TAUPITZ 
(Hrsg.), 
Forschungsfreiheit und Forschungskontrolle in der 
Medizin. Zur geplanten Revision der Deklaration 
von Helsinki. - Freedom and control of biomedical 
research.  Berlin, Springer, 2000. 
8vo. XII, 466 S. Originaler Verlagskarton. (Veröf-
fentlichungen des Instituts für deutsches, europä-
isches und internationales Medizinrecht, Gesund-
heitsrecht und Bioethik der Univ. Heidelberg und 
Mannheim. Hrsg. von Görg Haverkate, Thomas 
Hillenkamp, Lothar Kuhlen u. a., 2). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 104,95 EUR). 	 50,-- 

540. DICHMANN, Werner, 
Kollektive Interessenvertretung, Recht und ökono-
mische Effizienz. Eine institutionelle Theorie und 
Politik des Arbeitsmarkts. Freiburg i. Br., Rudolf 
Haufe Verlag, 1992. 
8vo. 350 S. Mit Tabellen. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe des Instituts für Allgemeine Wirt-
schaftsforschung der Albert-Ludwigs-Universität 
Freiburg i. Br., hrsg. v. G. Blümle u. a., 41). Guter 
Zustand! 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

541. DINTER, Katharina, 
Die Entwicklung des Heimrechts auf der Ebene des 
Bundes und der Bundesländer. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovac, 2015. 
8vo. XXII, 566 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum Sozialrecht, 44). Neuwertiger Zustand! (NP 
129,80 EUR). 	 75,-- 

542. DISMER, Florian D., 
Die Patientenverfügung. Ein deutsch-dänischer 
Rechtsvergleich. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2012. 
8vo. XXXV, 495 S. Originaler Verlagskarton. (Medi-
zinrecht in Forschung und Praxis, 35). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 128,-- EUR).  	 80,-- 

543. DORNBERGER, Lisa, 
Schutzmöglichkeiten gegen die Behinderung von 
Betriebsratswahlen seitens des Arbeitgebers. Baden-
Baden, Nomos, 2018. 
8vo. 364 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
der Hans-Böckler-Stiftung, 86). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 94,-- EUR). 	 60,-- 

544. EBERMAYER, Ludwig, 
Der Arzt im Recht. Rechtliches Handbuch für 
Ärzte. Leipzig, Georg Thieme, 1930. 
Gr.-8vo. 288 S. Originaler Verlagsleinen, (St.a.T., 
Vorsatz u. Tbrückseite, Fußschnitt 1-fach abgestri-
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abgerieben). 	 75,-- 

522. ZIELONKA, Christian, 
Der Ausgleich zwischen Investorenschutz- und 
Regulierungsinteressen in internationalen Investiti-
onsschutzabkommen. Berlin, Duncker & Humblot, 
2017. 
8vo. 339 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum internationalen und europäischen 
Recht, hrsg. v. Martin Nettesheim u. a., 102). 
Neuwertiger Zustand! (NP 89,90 EUR). 	 60,-- 

521. ZEIDLER, Hugo, 
Geschichte des deutschen Genossenschaftswesens 
der Neuzeit. Leipzig, Duncker & Humblot, 1893. 
8vo. VII, 478 S. Neuerer Halbleinen. (Staats- und 
socialwissenschaftliche Beiträge. Hrsg. von August 
von Miaskowski, 1/3). (St.a.T.). 	 85,-- 

Einleitung; I. Vorperiode bis 1848/49; II. Von 1849 bis zur Errich-
tung des Allgemeinen Deutschen Genossenschaftsverbandes 
im Jahre 1859; III. Von 1859 bis zum Erlaß des Norddeutschen 
Genossenschaftsgesetzes vom 4. Juli 1868; IV. Von 1868 bis zum 
Erlaß des Deutschen Genossenschaftsgesetzes vom 1. Mai 1889; 
V. Nach dem Erlaß des Genossenschaftsgesetzes vom 1. Mai 1889; 
Schlußwort.

und Martin Hellwig, 231). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 98,-- EUR).   	 60,-- 

Dissertation, Freie Universität Berlin, 2007.
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zum Wirtschafts- und Arbeitsrecht, hrsg. v. Dieter 
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535. BUTZER, Hermann, 
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ein Beitrag zu den verfassungsrechtlichen Vorgaben 
für die Sozialversicherung. Tübingen, Mohr 
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8vo. XX, 795 S. Originaler Verlagsleinen. ( Jus 
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Habilitationsschrift.
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Genom- und Genanalyse. Rechtliche Implika-
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& Medizin, hrsg. v. Erwin Deutsch, Adolf Laufs u. 
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Vorsatz). (NP 77,95 EUR). 	 50,-- 

537. DECKEN, Jutta v. der, 
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68,95 EUR). 	 45,-- 
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Das Tarifeinheitsgesetz. Auslegung und Vereinbar-
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Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.
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Habilitationsschrift.
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Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.
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Beim Verlag vergriffen!
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Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 60,-- 
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um ihre „gesetzliche Anerkennung“. Anlagen.
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Neuwertiger Zustand! (NP 98,-- EUR). 	 60,-- 

595. STELLJES, Volker, 
Zur Grundlage und Reichweite des allgemeinen 
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Mit hs. Widmung des Verfassers an Prof. Reuter auf Vortitel.
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tiven Leistungssteigerung aus rechtlicher Sicht. 
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Kuhlen u. a., 4). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
279,-- EUR). 	 130,-- 

584. PURSCHWITZ, Laura, 
Das betriebsverfassungsrechtliche Benachteili-
gungs- und Begünstigungsverbot nach § 78 Satz 2 
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Mit handschriftlicher Widmung der Verfasserin für Prof. Reuter auf 
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589. SÄCKER, Franz Jürgen, 
Zehn Jahre Betriebsverfassungsgesetz 1972 im 
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Die Mitbestimmung der Arbeitnehmer in der SE 
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rechtliche Schriften, hrsg. v. Peter Kreutz u. a., 30). 
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Umwandlungen im Arbeitsrecht. Eine Unter-
suchung der arbeitsrechtlichen Vorschriften des 
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Habilitationsschrift.
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Martin Henssler u. a., 70). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 72,-- EUR). 	 45,-- 

571. KOSANOVIC, Christine, 
Regulierung und Bestandsschutz bei betriebsbe-
dingter Beendigung des Arbeitsverhältnisses. Eine 
arbeits- und sozialrechtliche Untersuchung von 
Systematik, Rechtswirkung und Perspektiven im 
verfassungsrechtlichen Kontext. Baden-Baden, 
Nomos, 2019. 
8vo. 430 S. Originaler Verlagskarton. (Theorie 
und Praxis des Arbeitsrechts, 14). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 109,-- EUR). 	 65,-- 

572. LAMBRICH, Thomas, 
Tarif- und Betriebsautonomie. Ein Beitrag zu den 
Voraussetzungen und Grenzen des Tarifvorbehalts, 
insbesondere dem Erfordernis der Tarifbindung des 
Arbeitgebers. Berlin, Duncker & Humblot, 1999. 
8vo. 497 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Sozial- und Arbeitsrecht, 171). Guter Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 45,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Reuter auf Titel.

573. LANDWEHR, Charlotte, 
Rechtsfragen der Präimplantationsdiagnostik. 
Berlin, Springer, 2017. 
8vo. XXI, 277 S. Originaler Pappeinband. (Kölner 
Schriften zum Medizinrecht, hrsg. v. Christian 
Katzenmeier, 21). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
89,99 EUR). 	 50,-- 

574. LÖWISCH, Manfred (Hrsg.), 
Arbeitskampf- und Schlichtungsrecht. Heidelberg, 
Forkel, 1997. 
8vo. XXI, 565 S. Originaler Pappeinband. (Schriften 
zur Arbeitsrecht-Blattei, Neue Folge, hrsg. v. Werner 
Oehmann, 4). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Manfred Löwisch, Curt Wolfgang Hergenröder, 
Ernst Friedrich Krauss, Volker Rieble, Claudia Bittner und Marie-
Theres Rumler.

575. LUXENBURGER, Bernd, 
Das Liquidationsrecht der leitenden Krankenhaus-
ärzte. Köln,  Carl Heymanns, 1981. 
8vo. XXII, 417 S. Originaler Verlagskarton. 
(Annales Universitatis Saraviensis, 98). Neuwertiger 
Zustand! 	 70,-- 

576. MAY, Oliver, 
Die Zulässigkeit der Regelung von Lohn und 
Arbeitszeit in Betriebsvereinbarungen. Frankfurt 
am Main, Peter Lang, 2001. 
8vo. XXV, 346 S. Originaler Verlagskarton. (Zivil-

561. HERZOG, Catharina, 
Mediation im Gesundheitswesen. Außergericht-
liche Streitbeilegung bei Arzthaftungskonflikten. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2016. 
8vo. XL, 306 S.  Originaler Pappeinband. (Recht 
und Medizin, hrsg. v. Erwin Deutsch, Bernd-
Rüdiger Kern, Adolf Laufs u. a., 124). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 80,40 EUR). 	 50,-- 

562. HILDEBRAND, Inga, 
Arbeitnehmerschutz von geschäftsführenden 
Gesellschaftsorganen im Lichte der Danosa-
Entscheidung des EuGH. Frankfurt am Main, PL 
Academic Research, 2014. 
8vo. XXXII, 372 S. Originaler Pappeinband. (Zivil-
rechtliche Schriften, Beiträge zum Wirtschafts-, 
Bank- und Arbeitsrecht, hrsg. von Arnd Arnold und 
Hartmut Oetker, 65). Guter Zustand! (NP 79,95 
EUR). 	 50,-- 

563. HOFFMANN, Gerd, 
Berufsfreiheit als Grundrecht der Arbeit. Baden-
Baden, Nomos, 1981. 
8vo. 278 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
der Vereinigung für Rechtssoziologie, hrsg. von 
Winfried Hassemer, Wolfgang Hoffmann-Riem, 
Manfred Weiss, 7). (St.a.Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

564. HOYNINGEN-HUENE, Gerrick 
Frhr. von, 
Die Billigkeit im Arbeitsrecht. Ein Beitrag zur 
rechtsdogmatischen Präzisierung der Billigkeit im 
Zivilrecht - dargestellt am Beispiel des Arbeits-
rechts. München, C. H. Beck, 1978. 
8vo. XIX, 286 S. Originale Broschur. (Schriften 
des Instituts für Arbeits- und Wirtschaftsrecht der 
Universität zu Köln, hrsg. v. Herbert Wiedemann, 
39). Guter Zustand! 	 50,-- 

Habilitationsschrift. Mit hs. Widmung des Verfassers an Prof. 
Reuter auf Vortitel.

565. HUBER, Joseph, 
Vollgeld. Beschäftigung, Grundsicherung und 
weniger Staatsquote durch eine modernisierte Geld-
ordnung. Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 
8vo. 452 S. Mit Tabellen und Diagramme. Origi-
naler Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! (NP 
72,-- EUR).  	 50,-- 

566. JACOBS, Matthias, 
Tarifeinheit und Tarifkonkurrenz. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1999. 
8vo. 537 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Sozial- und Arbeitsrecht, 168). Guter Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers an Prof. Reuter auf Vortitel.

567. JEDZIG, Joachim, 
Der Bestandsschutz des Arbeitsverhältnisses im 
Krankheitsfall. Rechtsvergleichende, historische 
Untersuchung der Situation in Deutschland, in 
Österreich und in der Schweiz. Heidelberg, R. v. 
Decker, 1984. 
8vo. XXII, 543 S. Originaler Pappeinband. (R. 
v. Decker‘s rechts- und sozialwissenschaftliche 
Abhandlungen, 21). (St.a.Tbrückseite). 	 55,-- 

568. KALUZA, Anna-Lena, 
Arbeitsrechtliche Aspekte der Entflechtung in 
der deutschen Energiewirtschaft. Baden-Baden, 
Nomos, 2012. 
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634.   BUNDESMINISTERIUM DER 
JUSTIZ (Hrsg.), 
Gesetz zur Reform des Insolvenzrechts. 2 Bde. 
Köln, RWS, 1988-1989. 
8vo. VIII, XIV, 203, AIV, A99, BXIV, B348, 10; 
VIII, 92, B 136 S. Originale Verlagskunststoffein-
bände. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen). 	 120,-- 

I: Entwurf einer Insolvenzordnung (EInsO) und anderer Reform-
vorschriften mit Begründung und Anhang. II: Ergänzungen.

635. BUNDESNOTARKAMMER 
(Hrsg.), 
Bibliographie zur Geschichte des deutschen Nota-
riats. Würzburg, Deutsches Notarinstitut, 2007. 
8vo. VIII, 423 S. Karton. 	 50,-- 

636. BUSCH, Lisa, 
Zerschlagungsabwendende Verfahren im deutschen 
und italienischen Insolvenzrecht. Eine rechtsver-
gleichende Untersuchung unter besonderer Berück-
sichtigung der italienischen Reformgesetzgebung. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2009. 
8vo. 330 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Internationalen Recht, 179). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 88,-- EUR). 	 55,-- 

637. CLAPROTH, Justus, 
Einleitung in sämtliche summarische Processe zum 
Gebrauch der practischen Vorlesungen. Nach des 
Verfassers Tode herausgegeben von Friedrich Chr. 
Willich. 4., verm. Aufl. Göttingen, im Vandenhoek-
Ruprecht‘schen Verlage, 1808. 
8vo. XVI, 948 S., 48 Bll. (Register). Schöner, zeit-
genössischer Pappband mit rotem, geprägtem 
Rückenschild und schönem Rotschnitt. Exzellenter 
Zustand, Papier sehr frisch! 	 180,-- 

Claproth (1728-1805) war Professor an der Universität Göttingen, 
Königl. Groß-Britannisch- und Churfürstlich-Braunschweig-Lüne-
burgischer Hofrath, Mitglied der Königlichen Landwirthschafts-
Gesellschaft zu Zelle, der Königlichen teutschen Gesellschaft zu 
Göttingen, auch der hochfürstlich-Hessen-Casselschen Gesell-
schaft des Ackerbaues und er Künste. Willich war Syndicus der 
Georg-August-Universität.

627. BERGER, Klaus Peter (Hrsg.), 
Das neue Recht der Schiedsgerichtsbarkeit. The 
New German Arbitration Law. Köln, RWS Verlag 
Kommunikationsforum, 1998. 
8vo. X, 327, ca. 330 S. Originaler Verlagskarton. 
(RWS-Dokumentation, 21). (Fußschnitt markiert, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Peter Berger, Karl-Heinz Böckstiegel, 
Gerold Herrmann, Udo Kornblum, Klaus Lionnet, Gino Lörcher, 
Pieter Sanders, Peter Schlosser, Klaus Schumacher, Karl Heinz 
Schwab, Frank-Bernd Weigand, Brun-Hagen Hennerkes, Peter 
Hafter, Hans-Jürgen Hellwig, Günter Henn, Richard H. Kreindler, 
Wolfgang Kühn, Fritz Nicklisch u. a.

628. BISCHOF, Thomas, 
Die Zustellung im internationalen Rechtsverkehr 
in Zivil- oder Handelssachen. Zürich, Schulthess, 
1997. 
8vo. 2 Bll., XLIV, 482, XLIX S. Originaler 
Verlagskarton. (Veröffentlichungen des Schwei-
zerischen Instituts für Rechtsvergleichung, 31). 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz). 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

629. BLEY, Erich, 
Vergleichsordnung. Kommentar über den Vergleich 
zur Abwendung des Konkurses. Berlin, Carl 
Heymanns, 1935. 
8vo. XI, 1031, 30 S. OLwd (St.a.T. und Titelrücks.). 
(Taschen-Gesetzsammlung, 162). 	 60,-- 

630. BREHM, Wolfgang, 
Bindung des Richters an den Parteivortrag und 
Grenzen freier Verhandlungswürdigung. Tübingen, 
Mohr (Siebeck), 1982. 
8vo. XVI, 284 S. Originaler Verlagsleinen. (Tübinger 
rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 55) 
(St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt, Bibliotheks-
schildchen). 	 50,-- 

Habilitationsschrift. Beim Verlag vergriffen.

631. BREWER, Johann Paul, 
Geschichte der französischen Gerichts-Verfas-
sung vom Ursprung der fränkischen Monarchie 
bis zu unseren Zeiten. Aus den Quellen und besten 
Schriftstellern dargestellt. 3 Tle. (in 2 Bänden = alles 
Erschienene). Düsseldorf, bei J. H. C. Schreiner, 
1835-1837. 
8vo. XVII, 673; X, 981, XCIX S. Einfache zeitgenös-
sische Pappbände (mit Rückenschildern). (erste Bll. 
von Bd. 2 mit leichter Läsur, Text nicht betroffen). 
	 160,-- 

632. BRUNS, Rudolf, 
Zivilprozeßrecht. Eine systematische Darstellung. 
Berlin, Franz Vahlen, 1968. 
8vo. XVI, 583 S. Mit Diagr. Originaler Pappein-
band. (Signatur auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 45,-- 

633. BÜLOW, Oskar (von), 
Das Geständnisrecht. Ein Beitrag zur allgemeinen 
Theorie der Rechtshandlungen. Freiburg i. Br., 
Leipzig u. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1899. 
Gr.-8vo. XII, 311 S. Originale Broschur. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen). 	 160,-- 

Bülow (1837-1907), im Jahre 1877 geadelt, zählt zu den bedeu-
tendsten Vertretern des Richterrechts und des Zivilprozessrechtes 
in Deutschland. Er habilitierte sich an der Universität Heidel-
berg und bekleidete Lehrstühle an den Universitäten in Gießen, 
Tübingen, Leipzig sowie - zum Ende seiner Laufbahn - wieder in 
Heidelberg.

620. BAR, L(udwig) von, 
Recht und Beweis im Civilprocesse. Ein Beitrag zur 
Kritik und Reform des deutschen Civilprocesses. 
Leipzig, Verlag von Bernhard Tauchnitz, 1867. 
(Nachdruck, Leipzig 1968). 
8vo. XVIII, 270 S. Originaler Verlagsleinen. 	60,-- 

621. BAUMSTARK, Norbert, 
Drittwiderklage. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2008. 
8vo. 209 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Zivilprozessrecht, 10). Neuwertiger Zustand! 
(NP 78,-- EUR). 	 50,-- 

622. BAYER, Hieronymus von, 
Theorie der summarischen Processe, nach den 
Grundsätzen des gemeinen deutschen Rechts, mit 
Ausschluß des Concursprocesses, zunächst für seine 
Zuhörer bestimmt. 7., verb. Aufl. München, Verlag 
der Literarisch-Artistischen Anstalt, 1859. 
Kl.-8vo. XIV, 221 S.  Zeitgenössischer Pappband. 
(kl. Ausriss am Vorsatz). 	 80,-- 

623. Bayern: KRÜLL, F(ranz) X(aver), 
Theoretisch-praktische Einleitung in die bayeri-
sche Zivil-Gerichtsordnung. Ingolstadt, bey Johann 
Wilhelm Krüll, 1797. 
8vo. 8 Bll., XXXVIII, 752, 15 S. Zeitgenössischer, 
einfacher Pappband. Schönes, breitrandiges Exem-
plar, Papier unbeschnitten und sehr frisch. 	 180,-- 

Krüll (1769-1847) war churpfalzbaierischer Hofrath und Professor 
der Rechte zu Landhut. Er studierte an der Universität Ingol-
stadt, war danach zunächst als Rechtsanwalt tätig, bis er wieder 
an die Universität Ingolstadt zurückkehrte und dort ab 1799 als 
a.o. Prof. wirkte. Im Jahre 1800 siedelte er mit der Universität 
nach Landshut über, wurde 1803 zum o. Prof. berufen und lehrte 
dort bis 1826, als die Universität erneut, diesmal nach München, 
verlegt wurde.

624. Bayern: PRENITZER, Leopold, 
Handbuch der gutsherrlichen Rechte und guts-
herrlichen Gerichtsbarkeit in Bayern. Regensburg, 
Verlag von G. Joseph Manz, 1847. 
8vo. VI, 1 Bl., 272 S. Zeitgenössischer blauer Papp-
band mit rotem, geprägtem Rückenschild und 
schönem Gelbschnitt. 	 140,-- 

625. Bayern: SEUFFERT, Georg Karl 
Leopold, 
Streitfragen aus den Erkenntnissen des Obersten 
Gerichtshofes des Königreichs Bayern in Compe-
tenzconflikten zwischen Gerichten und Verwal-
tungs-Behörden. Vom Jahre 1851 bis 31. December 
1869. 1.-2., verm. Aufl. 2 Bde. München, Giel‘sche 
Buchhandlung und Verlag von E. H. Gummi, 
1858-1870. 
8vo. VIII, 106, 36; 52 S., 4 Bll., 70 S., 5 Bll., 349 
S., 14 Bll. Zeitgenössischer Halbleinen mit Buntpa-
pierbezug. 	 80,-- 

626. Bayern: SEUFFERT, Johann Adam, 
Kommentar über die bayerische Gerichtsordnung 
(Codex juris bavarici de anno 1753).  (Handbuch 
des deutschen Civilprozesses auf der Grundlage und 
nach der Ordnung der bayerischen Gesetzgebung). 
Mit einem biographischen Vorwort neu hrsg. von 
Werner Schubert. 4 Bde. Erlangen, J. J. Palm und 
Ernst Enke, 1853-58. 
8vo. (Nachdruck, Goldbach 1993). XXII, 407; XVI, 
452; XV, 482; XIX, 532 S.    Originale Verlagsleinen-
bände. (Kodifikationsgeschichte - Zivilprozeßrecht. 
Hrsg. von Werner Schubert). (NP 368,-- EUR). 
	 155,-- 

614. WULF, Elisabeth, 
Interim Management. Arbeits- und sozialrechtliche 
Rahmenbedingungen einer aufstrebenden Beschäf-
tigungsform. Baden-Baden, Nomos, 2018. 
8vo. 377 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zum Arbeitsrecht, hrsg. v. Georg Caspers u. 
a., 28). Verlagsfrischer Zustand! (NP 99,-- EUR). 	
60,-- 

615. ZACHER, Hans F., 
Sozialpolitik und Verfassung im ersten Jahr-
zehnt der Bundesrepublik Deutschland. Berlin, J. 
Schweitzer Verlag, 1980. 
8vo. CII, 1219 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (St.a.Tbrückseite, sonst guter 
Zustand). 	 110,-- 

Habilitationsschrift.

610. WILCKEN, Christine, 
Pflegebedürftigkeit und Behinderung im Recht 
der Rehabilitation und Teilhabe und im Recht der 
Pflege. Berlin, LIT, 2011. 
8vo. 381 S. Originaler Verlagskarton. (Sozialrecht 
und Sozialpolitik in Europa, hrsg. von Gerhard Igl 
und Dagmar Felix, 19). Verlagsfrischer Zustand! 
	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

611. WINDBICHLER, Christine, 
Arbeitsrecht im Konzern. München, C. H. Beck, 
1989. 
8vo. LXXIV, 620 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften des Instituts für Arbeits- und Wirt-
schaftsrecht der Universität zu Köln, hrsg. v. Herbert 
Wiedemann, 56). Guter Zustand! 	 100,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen. Mit hs. Widmung der 
Verfasserin an Prof. Reuter auf Vorsatz.

612. WINTER, Thomas von, 
Sozialpolitische Interessen. Konstituierung, politi-
sche Repräsentation und Beteiligung an Entschei-
dungsprozessen. Baden-Baden, Nomos, 1997. 
8vo. 493 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T. u. 
Vorsatz). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen. Habilitationsschrift.

613. WÜCHNER, Patrick, 
Die Vorenthaltung von Sozialversicherungsbei-
trägen des Arbeitnehmers. Eine Betrachtung des 
§ 266a Abs. 1 StGB unter besonderer Berücksich-
tigung der wirtschaftlichen Unternehmenskrise 
und der insolvenzrechtlichen Einflüsse. Hamburg, 
Verlag Dr. Kovac, 2010. 
8vo. XXXV, 158 S. Originaler Verlagskarton. (Straf-
recht in Forschung und Praxis, 176). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 78,-- EUR). 	 50,-- 

606. WEISSFLOG, René, 
Abfindungsansprüche zur Ergänzung oder Ablö-
sung des arbeitsrechtlichen Bestandsschutzes. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2007. 
8vo. 653 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Sozial- und Arbeitsrecht, 262). Guter Zustand! 
(NP 78,-- EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

607. WENZEL, Henning, 
Konzerndimensionaler Kündigungsschutz aus 
rechts- und betriebswirtschaftlicher Perspektive. 
Unter besonderer Berücksichtigung des § 1 Abs. 2 
Satz 2 Nr.1b KSchG. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 
2003. 
8vo. 270 S. Mit Diagrammen. Originaler Verlags-
karton. (Schriftenreihe Arbeitsrechtliche 
Forschungsergebnisse, 32). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 85,-- EUR). 	 45,-- 

608. WETH, Stephan, 
Das arbeitsgerichtliche Beschlußverfahren. 
München, C. H. Beck, 1995. 
8vo. XVI, 408 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
des Instituts für Arbeits- und Wirtschaftsrecht der 
Universität zu Köln, hrsg. v. Herbert Wiedemann, 
67). Guter Zustand! 	 50,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

609. WIESER, Eberhard, 
Arbeitsgerichtsverfahren. Eine systematische 
Darstellung aufgrund der Rechtsprechung des 
Bundesarbeitsgerichts. Tübingen, J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1994. 
Gr.-8vo. XXII, 356 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt abge-
strichen, Bibliotheksschilder, Ebd. mit Transparent-
folie bezogen). (NP 109,-- EUR). 	 50,-- 

9. Zivilprozess, Gerichtsverfassung und Insolvenzrecht

616. ADICKES, Franz, 
Grundlinien durchgreifender Justizreform. Betrachtungen und Vorschläge unter 
Verwertung englisch-schottischer Rechtsgedanken. Berlin, J. Guttentag, 1906. 
8vo. VII, 170 S. Neuer Halbleinen mit Papierbezug. (St.a.T., leichte Bleistiftan-
streichungen, leichte Feuchtigkeitsspur an Kopfsteg). 	 60,-- 

617. ADICKES, Franz, 
Zur Verständigung über die Justizreform. Berlin, J. Guttentag, 1907. 
8vo. 124 S. Originaler Halbledereinband mit Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen). 		  60,-- 

618. ARCO auf Oberköllnbach, Graf Carl von, 
Von den Ursachen der ausserordentlichen Zunahme der Berufungen zur dritten 
Instanz, und von den Mitteln, derselben gründlich abzuhelfen, oder Vorschlag zu 
fünf gesetzlichen Bestimmungen den beiden hohen Kammern der baierischen 
Stände=Versammlung zur Ueberlegung und Prüfung gewidmet. München, 
gedruckt und im Verlage bei Ign. Jos. Lentner, 1822. 
8vo. XVI, 158 S., 1 Bl. (Verbesserungen). Zeitgenössischer Halblederband mit 
rotem geprägten Rückentitelschildchen, Lederecken und Buntpapierbezug. 
		  100,-- 

Alter Namenszug auf Vorsatz mit dem Hinweis ‚Excellent! Practisch‘. - Graf Arco war Reichsrat, Oberap-
pellations-Gerichts-Präsident und Staatsrat im ausserordentlichen Dienste. Er war Vizepräsident des 
obersten bayerischen Justiztribunals und nach der Einverleibung Tirols in das Königreich Bayern (1806) 
Hofkommissar für Tirol, zumal er einer welschtirolischen Adelsfamilie entstammte.

619. ARNOLD, Friedrich Christian, 
Ueber Eidesleistung durch Stellvertreter im Civilprozeß. Erlangen, bei J. J. Palm 
und Ernst Enke, 1843. 
8vo. VIII, 112 S. Einfache zeitgenössische Interimsbroschur. 	 50,-- 

618

615
615

637
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668. HASCHE, Theodor, 
Erläuterung der hamburgischen Falliten-Ordnung. (Dabei:) Der Stadt 
Hamburg neue Falliten-Ordnung nebst den Additional-Artikeln. Auf Befehl 
S. Hochedl. Raths publicirt den 31 Aug. 1753. Gedruckt von C. W. Meyn, S. 
Hochedlen und Hochweisen Raths-Buchdrucker, 1797. Hamburg, bey Fried-
rich Perthes, 1797-1805. 
8vo. (I, 1797:) IV, 406; (II, 1802:) IV, 480; (III, 1805:) II, 354 S.; (Hamburgs 
neue Falliten-Ordnung, 1797:) 184 S. Zeitgenössische Pappbände mit verblas-
sten Rückentitelschildchen u. Rotschnitt (Hasche) sowie zeitgenössische 
Pappband mit Buntpapierbezug u. Gelbschnitt (Hamburgs Falliten-Ordnung). 
(Ebde. leicht beschabt, sonst sehr gut). 	 350,-- 

Die „Falliten-Ordnung“ meint die rechtliche Ordnung des Konkurses, die im Jahre 1753 publiziert und 
zum 1. Februar 1754 in Hamburg in Kraft trat. Die Erläuterungen von Hasche gehen auf eine Anre-
gung von C. D. Anderson zurück, dem Secretarius der Kays. freyen Reichs-Stadt Hamburg, der sein 
„Hamburgisches Privatrecht“ aus persönlichen Gründen nicht mehr weiterführen konnte, in deren 
letzten Bände die Falliten-Ordnung berücksichtigt werden sollte (so in der Vorrede Andersons), weil 
die Falliten-Ordnung zwar im Zentrum der Betrachtung stehe, aber durch zahlreiche Rechtsbestim-
mungen ergänzt werde und so eine ausführliche Erläuterung erforderlich mache. Die Lücke wird 
mit Hasches Erläuterungen geschlossen, denen eine Neuausgabe der Falliten-Ordnung von 1753 
beigegeben ist. In seiner Einleitung erwähnt Hasche auch Johann Georg Büsch, der in seinen kleinen 
„Schriften über die Handlung“ den Hamburgern das Zeugnis gebe, „daß sie schon frühe angefangen 
haben die Handlung nicht wie ein Handwerk, sondern wie eine Sache zu betrachten die eine Wissen-
schaft abgiebt. Er führt uns, zum unwidersprechlichen Beweise, die Anstalten und die Gesetze schon 
des vorigen Jahrhunderts an, welche dem Wohle der Handlung angemessen sind. Es konnte unter 
diesen Umständen nicht fehlen, daß man auf das Concurs-Recht aufmerksam ward, und begrif, daß 
das gemeine Recht hierin nicht die Eigenschaften habe die für die Handlung heilsam wären“. Diese 
„Aufmerksamkeit“ führte endlich zur Falliten-Ordnung von 1753. Der Entstehungsprozess zog sich 
lange hin, bis der Hamburgische Senat im Jahre 1745 endlich eine Kommission zum Entwurf einer 
Falliten-Ordnung ernannte. Die Kommission bestand aus den drei Rechtsgelehrten und Senatoren 
Corthun, Schuback und Unckelmann. Die Vorgeschichte bis zur Falliten-Ordnung zog sich lange hin, 
was nach Meinung Hasches auch mit der beklagenswerten Literatur zu tun hatte: „Die Umstände 
unter denen die neue Einrichtung errichtet wurde, waren nicht die günstigsten; weil den Gesetz-
gebern wenig vorgearbeitet war. Die Litteratur war in einem schlechten Zustande; außer einigen 
Lexicis, und Lehrbüchern über einzelne Theile der zur Handlung gehörenden Kenntnisse, war über 
die Handlung als Wissenschaft wenig geschrieben“. Dennoch wurde die Falliten-Ordnung zum 
„Meisterstück der damaligen Gesetzgebung“ (Hasche). Seine Erläuterungen hält Hasche aufgrund 
der oben angeführten Gründe für unentbehrlich, denn „so groß der Umfang der Rechte ist, welchen 
die Falliten-Ordnung beschreibt; so ist der Umfang doch bey weitem nicht hinreichend, um die 
Entscheidung aller Fälle aus der Falliten-Ordnung nehmen zu können. Sie hat daher das statutari-
sche und gemeine Recht so wenig überflüssig machen können, als abschaffen wollen“, obgleich es 
von elementarer Wichtigkeit ist. „Die Kenntniß des Falliten-Rechts ist nach meiner Ueberzeugung, 
eine der wichtigsten Angelegenheiten nicht nur des Rechtsgelehrten, sondern auch des Kaufmannes 
unserer Stadt; weil die persönliche Wirksamkeit des Letzteren, bey Concursen mehr wie in andern 
Rechtsgeschäften erfordert wird“ (Hasche in seiner Einleitung).

669. HEILFRON, Ed(uard), Georg PICK, 
Lehrbuch des Zivilprozeßrechts. 2., neu bearb. Aufl. 2 Bde. Berlin, Speyer & 
Peters, 1910-1911. 
8vo. XIX, 935, 8; XV, 818 S. Originale Pappeinbände. (Das Bürgerliche Recht 
des deutschen Reichs von Ed. Heilfron, 4). (Signatur auf T., Ebde. etw. ausge-
bessert, wenige Buntstiftunterstreichungen). 	 85,-- 

1. ZPO, Buch I u. II; 2. ZPO, Buch III-X.

670. HEIN, Wolfgang, 
Duldung der Zwangsvollstreckung. Breslau, M. & H. Marcus, 1911. 
8vo. 364 S. Neuer Halbleinen mit Papierbezug. (Studien zur Erläuterung 
des bürgerlichen Rechts, hrsg. v. Rudolf Leonhard u. Franz Leonhard, 34. 
Heft). (St.a.T., Vorsatz, Schnitt u. Tbrückseite, Bibliotheksschild, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

671. HELLWIG, Konrad, 
Lehrbuch des deutschen Civilprozeßrechts. 1-3,1 in 3 Bdn. (= alles Erschie-
nene). Leipzig, A. Deichert‘sche Verlagsbuchhandlung Nachf. (Georg 
Böhme, 1903-1909. 
8vo. (I:) XIX, 400; (II:) XIV, 549; (III,1:) IX, 307 S. Originale Verlagshalble-
derbände. (Ebde. leicht berieben). 	 220,-- 

Erste Ausgabe. - Das unvollendet gebliebene Lehrbuch des deutschen Zivilprozeßrechts, Hellwigs 
Hauptwerk. Hellwig (1856-1913) Professor in Rostock, dann in Gießen, Erlangen und schließlich, 
seit 1902, an der Universität Berlin. Während er sich vor Erscheinen des BGB mit Veröffentlichungen 
zurück hielt, erschienen mit dem BGB gleich drei Monographien, die Hellwig mit einem Schlag in 
Gelehrtenkreisen sehr berühmt machten (Die Verträge auf Leistung an Dritte, 1899; Anspruch und 
Klagerecht, 1900; Wesen und subjektive Begrenzung der Rechtskraft, 1901).

662. GRUNSKY, Wolfgang, 
Grundlagen des Verfahrensrechts. Eine vergleichende Darstellung von ZPO, 
FGG, VwGO, FGO, SGG. Bielefeld, Gieseking, 1970. 
8vo. XV, 515 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz u. Tbrückseite). 	100,-- 

663. HACHENBURG, Max, 
Lebenserinnerungen eines Rechtsanwalts. Düsseldorf, Neue Brücke Verlag, 
1927. 
Gr.-8vo. 352 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. (Ebd. etw. bestoßen u. 
berieben). 	 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung auf T.

664. HAHN, C(arl) (Hrsg.), 
Die gesammten Materialien zu dem Gerichtsverfassungsgesetz und dem 
Einführungsgesetz zum demselben vom 27. Januar 1877. 2 Bde. Berlin, R. v. 
Decker‘s Verlag, 1879. 
8vo. IV, 924; (925-) 1824 S. Mit Tab. Neue Halbleinenbände. (Die gesammten 
Materialien zu den Reichs-Justizgesetzen, auf Veranlassung des Reichsju-
stizamts hrsg. von Carl Hahn, fortgesetzt von Benno Mugdan, 1). (St.a.T., 
Tbrückseite u. Vorsatz). 	 240,-- 

665. HANKE, Annalena, 
Besondere Typen der Widerklage. Die nicht-konnexe Widerklage und Wider-
klagen mit Drittbezug. Eine Untersuchung der von der BGH-Rechtsprechung 
eingeführten Kriterienkataloge. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 252 S. Originaler Verlagskarton. (Nomos Universitätsschriften Recht, 
957). Verlagsfrischer Zustand! (NP 75,23 EUR). 	 50,-- 

666. HARBECK, Nils, 
Gläubigerbenachteiligung als normative Voraussetzung der Insolvenzanfech-
tung. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2013. 
8vo. 277 S. Originaler Verlagskarton. (Insolvenzrecht in Forschung und Praxis, 
hrsg. von Christian Heinrich, 75). Neuwertiger Zustand! (NP 89,80 EUR). 
	 60,-- 

667. HARTMANN, Sabine, 
Verfahrensrechtliche Probleme der wohnungseigentumsrechtlichen Beschlus-
sanfechtungsklage. Ein streitiges Verfahren der freiwilligen Gerichtsbarkeit 
unter dem Dach der ZPO. Baden-Baden, Nomos, 2016. 
8vo. 260 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Miet- und Wohnungs-
eigentumsrecht, hrsg. v. Nikolaj Fischer, Jürgen Herrlein u. Kai-Oliver Knops, 
1). Neuwertiger Zustand! (NP 69,-- EUR). 	 45,-- 

653. FINGER, Richard, 
Die Kunst des Rechtsanwalts. Eine systematische 
Darstellung ihrer Grundfragen unter besonderer 
Berücksichtigung der Rechtsprechung des Ehren-
gerichtshofs. 4. unveränd. Aufl. Berlin, Verlag von 
Struppe u. Winckler, 1928. 
8vo. XX, 423 S. Originaler Verlagsleinen. 	 100,-- 

654. FINGER, Richard, 
Die Sendung des Rechtsanwalts. München, J. F. 
Lehmanns Verlag, 1930. 
8vo. 146 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). 	 50,-- 

655. FISCHER, Otto, 
Lehrbuch des deutschen Zivilprozeß- und 
Konkursrechts. Berlin, J. Guttentag, 1918. 
8vo. XII, 488 S. Neuer Halbleinen. (St.a.T. u. 
Vorsatz, Fußschnitt abgestrichen). 	 140,-- 

656. FITTING, Hermann, 
Der Reichs-Civilproceß. 7., völlig neubearb. Aufl. 
Berlin, J. Guttentag, 1890. 
Kl.-8vo. XVIII, 866 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Lehrbücher des Deutschen Reichsrechtes, 1). 
	 75,-- 

657. FRANCK, Lorenz, 
Juristen und Sachverständige. Der Diskurs um die 
rechtliche Ausgestaltung des Verfahrens mit Sach-
verständigen während der Zeit des Deutschen 
Reiches. Baden-Baden, Nomos, 2013. 
8vo. 312 S. Originaler Verlagskarton. (Rheinische 
Schriften zur Rechtsgeschichte, hrsg. von Martin 
Avenarius u. a., 19). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 82,-- EUR). 	 55,-- 

658. FREUDENTHAL, Hugo (Hrsg.), 
Civilprozeßordnung nebst dem Einführungsge-
setze in der neuen Fassung. Bandausgabe mit Erläu-
terungen und einem Anhange. 2., vermehrte u. 
verbess. Aufl. München, C. H. Beck‘sche Verlags-
buchhandlung, 1904. 
8vo. XVI, 962 S. Originaler Pappeinband. (Ebd. etw. 
berieben u. bestoßen). 	 60,-- 

659. Gerichtsverfassung: BETRACH-
TUNGEN 
über die Gerichts-Verfassung in Deutschland und 
insbesondere in Bayern. Stuttgart, Verlag von 
Gebrüder Scheitlin, 1855. 
8vo. 3 Bll., 194 S. Originaler Pappeinband. (St.a.T., 
Vorsatz u. Tbrückseite, Ebd. berieben, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

660. GILLES, Peter, 
Ziviljustiz und Rechtsmittelproblematik. Vorstudie 
zur Analyse und Reform der Rechtsmittel in der 
Zivilgerichtsbarkeit. Beiträge zur Strukturanalyse 
der Rechtspflege. Köln, Bundesanzeiger, 1992. 
Gr.-8vo. 273 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Pappeinband. (Rechtstatsachenforschung). Guter 
Zustand! 	 60,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

661. GRAU, Volker, 
Die Bedeutung der §§ 894, 895 ZPO für die Voll-
streckung von Willenserklärungen. Bielefeld, Ernst 
und Werner Gieseking, 2001. 
8vo. LXXXI, 561 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum deutschen und europäischen Zivil-, 
Handels- und Prozessrecht, hrsg. v. F. W. Bosch, H. 
F. Gaul, O. Sandrock, 197). 	 70,-- 

Beim Verlag vergriffen.

645. DÖHRING, Erich, 
Geschichte der deutschen Rechtspflege seit 1500. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1953. 
8vo. XIV, 485 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen.  
Guter Zustand! 	 60,-- 

646. DÜRINGER, Adelbert, 
Richter und Rechtsprechung. Leipzig, Veit, 1909. 
8vo. 92 S. Neuer Halbleinen mit grünem Papier-
bezug. (etw. stockfleckig). 	 50,-- 

Erweiterter Sonderabdruck aus der Festschrift der Juristischen 
Gesellschaft in Leipzig zur 500jährigen Jubelfeier der Universität 
Leipzig.

647. ENTWÜRFE: ÄNDERUNGEN des 
Gerichtsverfassungsgesetzes 
und der Strafprozeßordnung sowie eines Gesetzes 
betreffend Änderungen der Zivilprozeßordnung 
und eines zugehörigen Einführungsgesetzes im 
Reichstage. Erste, zweite und dritte Berathung 
der Entwürfe. Stenographische Berichte. Berlin, I. 
Guttentag Verlagsbuchhandlung, 1898. 
4to. 2 Bll., 159 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen). 	 75,-- 

648. ENTWURF EINER ALLGE-
MEINEN ZIVILPROZESSORDNUNG 
für die deutschen Bundesstaaten von 1866. Entwurf 
einer deutschen Zivilprozessordnung von 1871 
nebst Begründung, im königlich preussischen Justiz-
ministerium bearbeitet. Neudruck mit ausführlicher 
Einleitung und einer Auswahlbibliographie heraus-
gegeben von Gerhard J. Dahlmanns. Aalen, Scientia 
Verlag, 1971. 
Gr.-8vo. 774 S. Originaler Kunstledereinband. 
(Neudrucke zivilprozessualer Kodifikationen 
und Entwürfe des 19. Jahrhunderts. Materialien 
zur Entwicklungsgeschichte der ZPO, 2). Guter 
Zustand! (NP 110,-- EUR). 	 75,-- 

649. ENTWURF einer Rechtsanwalts-
Ordnung 
nebst Motiven und Anlagen sowie Sachregister. 
Berlin, Carl Heymanns, 1878. 
8vo. 2 Bll., 223 S. Halbleinen mit Papierbezug. 
(St.a.T.). 	 100,-- 

650. ENTWURF einer Zivilprozeßord-
nung. 
Veröffentlicht durch das Reichsjustizministerium. 
Berlin und Leipzig, Walter de Gruyter & Co., 1931. 
Gr.-8vo. 561 S., Paragraphenverzeichnisse A und B 
im Anhang. Originaler Verlagsleinen mit Rücken- 
und Deckelprägung. Exzellenter Zustand! 	 150,-- 

651. FALKMANN, R., 
Die Zwangsvollstreckung mit Ausschluß der 
Zwangsvollstreckung in das unbewegliche 
Vermögen. 2., gänzlich umgearbeitete Aufl. Berlin, 
Franz Siemenroth,  1914. 
8vo. XII, 999 S. Originaler Halbledereinband mit 
marmoriertem Papiebezug. (St.a.T., Tbrückseite u. 
Vorsatz, Ebd. abgestoßen u. abgerieben). 	 45,-- 

652. FEUCHTWANGER, Sigbert, 
Die freien Berufe. Im besonderen: Die Anwaltschaft. 
Versuch einer allgemeinen Kulturwirtschaftslehre. 
München und Leipzig, Duncker & Humblot, 1922. 
8vo. XVI, 621 S. Originaler Halbledereinband 
mit Buntpapierbezug. (Ebd. etw. bestoßen, leicht 
stockfl.). 	 120,-- 

638. CLAUSEN, Lars, 
Zivilgerichtliche Preiskontrolle über die Lande-
entgelte der Verkehrsflughäfen in Deutschland. 
München, Herbert Utz Verlag, 2004. 
8vo. XL, 225 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts-
wissenschaftliche Forschung und Entwicklung, 
hrsg. v. Michael Lehmann, 707). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Univer-
sität zu Kiel, 2003.

639. DAMRAU, Jürgen, 
Die Entwicklung einzelner Prozeßmaximen seit der 
Reichszivilprozeßordnung von 1877. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1975. 
8vo. XXIV, 633 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechts- und staatswissenschaftliche Veröffentli-
chungen der Görres-Gesellschaft, hrsg. von Alex-
ander Hollerbach, Hans Maier und Paul Mikat. 
Neue Folge, 16). Guter Zustand!  	 120,-- 

Standardwerk. Beim Verlag vergriffen.

640. DANZ, Wilhelm August Friedrich, 
Grundsätze des ordentlichen Prozesses, vermehrt 
und umgearbeitet von Nicol. Thadd. v. Gönner. 5. (= 
letzte) Ausgabe. Stuttgart, in der J. D. Sattler‘schen 
Buchhandlung, 1821. 
8vo. XVI, 770 S., 11 Bll. Schöner, zeitgenössischer 
Pappband mit geprägtem Rückentitelschildchen. 
(alter, kl. St.a.T.) 	 250,-- 

Danz (1764-1803) war o. Professor der Rechte an der Karlsschule 
in Stuttgart (seit 1788). Nach Aufhebung der Hochschule (1794) 
wurde er Hofgerichtsassessor, herzogl. württembergischer Regie-
rungsrath und Lehensreferent. Seine Schriften behandeln neben 
dem Prozessrecht vor allem das deutsche Privatrecht und das 
Lehensrecht. 

641. De BOOR, Hans Otto, 
Gerichtsschutz und Rechtssystem. Ein Beitrag 
zum Kampfe gegen das aktionenrechtliche Denken. 
Leipzig, Theodor Weicher, 1941. 
Gr.-8vo. 68 S. Originale Broschur. (Leipziger rechts-
wissenschaftliche Studien, 126). Guter Zustand! 
	 50,-- 

642. De BOOR, Hans Otto, 
Rechtsstreit einschließlich Zwangsvollstreckung. 
Ein Grundriß. Berlin, Junker und Dünnhaupt, 1940. 
8vo. 279 S. Originaler Verlagsleinen. (Rechtswissen-
schaftliche Grundrisse, hrsg. v. Otto Koellreutter)
. 	 60,-- 

643. DEBERNITZ, Reinhard, 
Das Recht auf ein sachgerechtes Verfahren im 
Zivilprozess. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1987. 
8vo. XLII, 292 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 613). (St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 
(NP 66,95 EUR). 	 45,-- 

644. Das DEUTSCHE ZIVILPRO-
ZESSRECHT 
und seine Ausstrahlung auf andere Rechtsord-
nungen. Grundlagenberichte für die Tagung der 
Wissenschaftlichen Vereinigung für Internatio-
nales Verfahrensrecht, Verfahrensrechtsverglei-
chung und Schiedsgerichtswesen e. V. in Passau 
(11.-15.10.1989). Passau, o. V., 1989. 
8vo. II, 622 S. Originale Broschur. 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Rolf Stürner, Wolfgang Jelinek, Hideo Naka-
mura, Kostas E. Beys, Georges Rouhette, Alphonse Kohl, Marcel 
Storme,  Trocker, Hans Ulrich Walder, Isaak Meier, Eva Smith, Màr 
Stefánsson, Olof Ekelof, Hans M. Michelsen, Gustaf Möller, Baki 
Kuru, Barbosa Moreira, William B. Fisch u. a.

671



AntiquariAtskatalog MMXX/III ZIVILRECHT / CIVIL LAW 58 NOVember 2020 59

699. MAXEN, J(acob), 
Ueber Beweislast, Einreden und Exceptionen. 
Göttingen, Verlag der Deuerlich‘schen Buchhand-
lung, 1861. 
8vo. X, 288 S. Zeitgenössischer Halblederband. 
(St.a.T., Ebd. mit Rückenschildchen). 	 60,-- 

Maxen war Rechtsgelehrter in Göttingen (gest. 1886).

700. Mecklenburg-Schwerin: TROT-
SCHE, C. H. C., 
Materialien zu einem Handbuche des Mecklen-
burg-Schwerinschen Particular-Civil-Processes 
gesammelt. Güstrow, Opitz und Frege, 1837. 
8vo. XVI, 704 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.T., Vorsätze erneuert, Rückentitelschild abge-
blättert, kl. Bibliotheksrückenschildchen). 	 130,-- 

701. MERLE, Saskia Naomi, 
Insolvenzzwecke in Deutschland und Frankreich. 
Möglichkeiten und Grenzen der Förderung der 
Sanierung durch das Unternehmensinsolvenzrecht. 
Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 458 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Schriften zum Insolvenzrecht, hrsg. v. Ulrich 
Ehricke u. Christoph Paulus, 75). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 119,-- EUR). 	 80,-- 

702. MEYER, Ines, 
Masseverwaltung nach Aufhebung des Insolven-
zverfahrens am Beispiel der Nachtragsverteilung. 
Eine kritische Untersuchung. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2015. 
8vo. 401 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
5776). Neuwertiger Zustand! (NP 80,95 EUR). 
	 50,-- 

703. MÖNNING, Rolf-Dieter, 
Betriebsfortführung in der Insolvenz. Köln, RWS, 
1997. 
8vo. XL, 469 S. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt, Ebd. etw. 
abgerieben). 	 50,-- 

704. MUSIELAK, Hans-Joachim (Hrsg.), 
Kommentar zur Zivilprozessordnung mit Gerichts-
verfassungsgesetz. 8., neubearb. Aufl. München, 
Verlag Franz Vahlen, 2011. 
Gr.-8vo. XLIV, 2879 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

705. NEHER, Melanie, 
Der Erbanfall in der Insolvenz. Hamburg, Verlag 
Dr. Kovac, 2011. 
8vo. XV, 280 S. Originaler Verlagskarton. (Insolven-
zrecht in Forschung und Praxis, hrsg. v. Christian 
Heinrich, 59). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

706. OERTMANN, Paul, 
Grundriß des deutschen Zivilprozeßrechts. 4. und 
5., verbess. Aufl. Leipzig, A. Deichert, 1930. 
8vo. XII, 313 S. Originaler Verlagskarton.  	 65,-- 

Mit den Ergänzungen zur 4./5. Auflage im Anhang.

707. ORTLOFF, H(ermann), 
Die gerichtliche Redekunst. 2. Ausg. Berlin, 
Siemenroth & Worms, 1890. 
8vo. XIV, 604 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug und Lederecken. 	 100,--

 

695. LEONHARDT, Gerhard Adolph 
Wilhelm, 
Zur Reform des Zivilprozesses in Deutschland. 2 
Bde. (in 1). Hannover, Helwingsche Hofbuchhand-
lung, 1865. (Nachdruck, Aalen 1982). 
8vo. VI, 188; VIII, 239 S.  Originaler Verlagsleinen. 
(NP 67,-- EUR). 	 45,-- 

2. Teil: Eine vergleichende Kritik der Grundprincipien des Entwurfs 
einer Civilprocessordnung für den preussischen Staat.

696. LINDE, Justin Timotheus Balthasar, 
Lehrbuch des deutschen gemeinen Civilprozesses. 
Bonn, Adolph Marcus, 1825. (Nachdruck, Frank-
furt am Main 1987). 
8vo. XXVI, 602 S. Originaler Verlagsleinen. 	 50,-- 

697. MAGNUS, Julius, 
Die Rechtsanwaltschaft. Leipzig, W. Moeser Buch-
handlung, 1929. 
8vo. XII, 536 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T.), 	 120,-- 

698. MALBLANC, Julius Friedrich de, 
Doctrina de Iureiurando e Genuinis Legum et 
Antiquitatis Fontibus illustrata. Editio nova emen-
data et admodum aucta. Tübingen, Christ. Frid. 
Osiander, 1820. 
8vo. XVI, 366 S. Zeitgenössischer Pappband, 
schöner Rotschnitt. 	 140,-- 

Vermehrte neue Auflage des zuerst 1781 erschienenen Werkes. 
- Malblanc (1752-1828) war Professor in Altdorf (seit 1779), 
Erlangen (seit 1792) und Tübingen (seit 1793 bis zur Emeritie-
rung 1828, als Nachfolger Hofackers). Malblanc beschäftigte sich 
mit Fragen des römischen und peinlichen Rechts und des Zivil-
prozesses. Während Hofacker in Tübingen vor allem historische 
Quellenforschung betrieb, hielt Malblanc „nach seinem ganzen 
Bildungsgange mehr dem vorigen Jahrhundert angehörend - sich 
genau an die hergebrachte Ordnung der Pandekten..., welche er 
in Form eines Commentars begleitete. 35 Jahre las M. in Tübingen 
Institutionen, Pandekten, württembergisches Privatrecht und 
Proceß...“ (vgl. ADB 20, 1884, S. 129-131).

691. KOHLER, J(osef ), 
Grundriss zu den Vorlesungen über Civilprocess. 
Berlin, Druck von Max Schildberger, (1894). 
8vo. 2 Bll. (Titelblatt und Inhalt), 1 Bl. Einleitung, 
35 Bll. Text, jeweils nur einseitig bedruckt, mit 
eingefügten Anmerkungen und einem losen hand-
schriftlichen Anmerkungsblatt im Anhang. Zeitge-
nössischer Halbleinen. 	 80,-- 

Offenbar ein Privatdruck mit den Anmerkungen von G. Knapp, 
dessen Name auf Titelblatt verzeichnet mit dem Hinweis „W.S. (= 
Wintersemester) 1894“.

692. KOHLER, Josef, 
Warenzeichenrecht. Zugleich zweite Auflage des 
Rechts des Markenschutzes mit Berücksichtigung 
ausländischer Gesetzgebungen (1884). Mannheim 
und Leipzig J. Bensheimer. 1910. 
8vo. XV, 272 S. Neuer Halbledereinband (OKart. 
eingebunden). 	 180,-- 

Kohler (1849-1919) forschte und arbeitete auf allen Gebieten des 
Rechts, grundlegend und bis heute von großer Wirkung sind vor 
allem seine Arbeiten zum Immaterialgüterrecht. Obwohl nicht 
habilitiert, wurde er auf Fürsprache Windscheids im Jahre 1878 
zum Professor an die Universität Würzburg berufen, 1888 erfolgte 
dann der Ruf an die Universität Berlin.

693. KONDRING, Jörg, 
Die Heilung von Zustellungsfehlern im interna-
tionalen Zivilrechtsverkehr. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1995. 
8vo. 426 S. Originaler Verlagskarton. (Münsterische 
Beiträge zur Rechtswissenschaft, hrsg. v. Hans-Uwe 
Erichsen, Helmut Kollhosser u. Jürgen Welp, 96). 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Ebd. abgerieben). 
	 45,-- 

694. LENZ, Christiane, 
Die Auswirkungen des référé-expertise auf deutsche 
Zivilgerichtsverfahren. Die Brüssel-la-VO auf dem 
Prüfstand. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 297 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe der Deutsch-Französischen Juristenvereini-
gung, hrsg. v. Marc-Philippe Weller, 5). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 78,-- EUR). 	 50,-- 

685. HUSCHKE, (Philipp) E(duard), 
Das Recht der publicianischen Klage in Beziehung 
auf das in Aussicht stehende allgemeine Deutsche 
Civilgesetzbuch. Stuttgart, Ferdinand Enke, 1874. 
8vo. 125 S. Neue Broschur. (St.a.T. und Tbrück-
seite). 	 100,-- 

Huschke (1801-1886) studierte ab 1817 in Göttingen Rechtswis-
senschaften, promovierte und habilitierte sich dort und hielt ab 
1822 als Privatdozent erste Vorlesungen. 1824 nahm er einen Ruf 
als Ordinarius nach Rostock an und wechselte drei Jahre später 
nach Breslau, wo er bis zu seiner Emeritierung unter Ablehnung 
mehrerer Rufe blieb.

686. JAKOBY, Markus, 
Das Verhältnis der Abänderungsklage gemäß § 323 
ZPO zur Vollstreckungsklage gemäß §767 ZPO. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1991. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Prozessrecht, 100). Neuwertiger Zustand! (NP 
82,-- EUR). 	 50,-- 

687. JENSEN, Thore, 
Grundfragen des Rechts der Gläubiger- und Insol-
venzanfechtung. Unter besonderer Berücksich-
tigung der Anfechtbarkeit von Unterlassungen. 
Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2008. 
8vo. XII, 297 S. Originaler Verlagskarton. (Insolven-
zrecht in Forschung und Praxis, hrsg. von Christian 
Heinrich, 22). Neuwertiger Zustand! (NP 88,-- 
EUR). 	 50,-- 

688. KALSBACH, Werner, 
Standesrecht des Rechtsanwalts. Köln, Otto 
Schmidt, 1956. 
8vo. XVI, 717 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 100,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel.

689. KLEIN, Franz, 
Reden, Vorträge, Aufsätze, Briefe. Mit drei Bild-
nissen und einem Faksimile. 2 Bde. Wien, Manz-
sche Verlags- und Univ.-Buchhandlung, 1927. 
8vo. XXII, 589, VII, (590-) 1123 S. Originale blaue 
Verlagsleinen mit Rücken- und Deckelprägung. 
(älterer Privatst. a. Vorsatz, Tb. und Fußschnitt). 
	 200,-- 

Mit zahlreichen Beiträgen unter den folgenden Kapitelüber-
schriften: Bd. 1: Recht (Prozeßrecht, Bürgerliches Recht, Handels-
recht, Strafrecht, allgemeine Rechtsfragen). Sozialpolitik (Allge-
meines, Jugendfürsorge, Wohnungsreform, Erbbaurecht); Bd. 
2: Politik, Volkswirtschaft, Im Zeichen des Krieges, Friede und 
Völkerbund, Verfassung, Anschluß, Gelgentliches, Würdigung und 
Persönlichkeiten, Briefe. - Klein (1854-1926) studierte die Rechts-
wissenschaften in Wien und habilitierte sich dort für die Fächer 
Zivilprozessrecht und römisches Recht. Im Jahre 1891 wurde er 
ins Justizministerium berufen, wo er mit der Ausarbeitung der 
Gesetzentwürfe einer reformierten Zivilprozessordnung beauf-
tragt wurde. Deshalb gilt Klein bis heute zu Recht als Schöpfer 
des modernen, heute noch gültigen modernen Zivilprozessrechts 
in Österreich. Er wirkte auch später am neuen Gerichtsorganisati-
onsgesetz und an anderen Reformgesetzen mit. Er wurde Justiz-
minister, später - nach dem Ende der k. u. k. Monarchie - Staats-
sekretär im österreichischen Auswärtigen Amt und Mitglied der 
österreichischen Delegation bei den Friedensverhandlungen in 
Saint-Germain.

690. KLEINFELLER, Georg, 
Lehrbuch des deutschen Zivilprozeßrechts. Für 
das akademische Studium. Berlin, Verlag von Franz 
Vahlen, 1905. 
8vo. XV, 747 S. Originaler grüner Verlagsleinen 
mit Rücken- und Deckelprägung und schönem 
Rotschnitt. Exzellenter Zustand! 	 180,-- 

678. HÖPFNER, Ludwig, 
Entwurf einer bürgerlichen Gerichtsordnung für 
Deutschland nebst dazu gegebener Begründung. 2. 
Aufl. Leipzig, Joh. Ambr. Barth, 1850. 
8vo. XVIII, 245 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Tbrücks., leichter Wasserfleck, Biblio-
theksschildchen). 	 120,-- 

679. HOFFMANN, Alexander, 
Gewerbliche Prozessfinanzierung in internatio-
nalen Investitionsschiedsverfahren. Erforderlichkeit 
einer Offenlegungspflicht? Baden-Baden, Nomos, 
2018. 
8vo. 406 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zum 
internationalen Investitionsrecht, hrsg. v. Marc 
Bungenberg u. a., 29). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
98,-- EUR). 	 60,-- 

680. HOFFMANN, Ina, 
Die Rolle der Gewerkschaften in der Unterneh-
mensinsolvenz. Interdisziplinäre Betrachtungen 
zwischen Insolvenzrecht, Arbeitsrecht und Verfas-
sungsrecht. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2016. 
8vo. XL, 270 S. Originaler Verlagskarton. (Insolven-
zrecht in Forschung und Praxis, hrsg. v. Christian 
Heinrich, 101). Neuwertiger Zustand! (NP 99,80 
EUR). 	 50,-- 

681. HOFFMANN-BECKING, Gerhard, 
Normaufbau und Methode. Eine Untersuchung zur 
Rechtsprechung des Gerichtshofs der Europäischen 
Gemeinschaften. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1973. 
8vo. XVI, 480 S. Originaler Verlagskarton. ( Juristi-
sche Studien, 52). Guter Zustand! 	 45,-- 

682. HOLLER, Lorenz, 
Das Verhältnis von Anfechtungsklage und Spruch-
verfahren. Eine Untersuchung ausgehend von den 
§§ 210, 212 UmwG unter schwerpunktmäßiger 
Berücksichtigung von BGHZ 146, 179 - MEZ und 
BGH ZIP 2001, 412 - Aqua Butzke. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 2006. 
8vo. 342 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
4357). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 
75,95 EUR). 	 50,-- 

683. HOPT, Klaus, 
Schadensersatz aus unberechtigter Verfahrensein-
leitung. Eine rechtsvergleichende Untersuchung 
zum Schutz gegen unberechtigte Inanspruchnahme 
staatlicher Verfahren. München, C. H. Beck‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1968. 
8vo. XXVI, 336 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münchener Universitätsschriften: Reihe der Juri-
stischen Fakultät, hrsg. v. Reinhart Maurach, Hans 
Spanner, Ernst Steindorf, 7). (St.a.Tbrückseite und 
Vorsatz). 	 60,-- 

684. HUHN, Christoph, 
Die Eigenverwaltung im Insolvenzverfahren. Köln, 
RWS, 2003. 
8vo. XX, 458 S. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

672. HELLWIG, Konrad, 
System des deutschen Zivilprozeßrechts. Vollendet 
von Paul Oertmann. 2 Bde. Leipzig, A. Deichert‘sche 
Verlagsbuchhandlung Nachf., 1912-1919. 
Gr.-8vo. XIV, 897; VIII, 468 S., 10 Bll. Verlagsan-
zeigen. Zeitgenössischer Halbleinen mit Buntpa-
pierbezug und Leinenecken (Bd. 1), Bd. 2 neu ange-
glichen. (Papier in Bd. 2 stellenw. leicht gebräunt). 
	 240,-- 

Das „System“ gilt als kürzere Version seines unvollendet geblie-
benen Lehrbuchs des deutschen Zivilprozeßrechts, die selbst aber 
unvollendet blieb. Hellwig (1856-1913) verstarb, der zweite Band 
wurde von Oertmann mit einem Beitrag zur Zwangsvollstreckung 
abgeschlossen. Die Zwangsvollstreckung sollte Gegenstand des 
nicht mehr erschienenen dritten Bandes sein. Hellwig, Professor 
in Rostock, dann in Gießen, Erlangen und schließlich, seit 1902, an 
der Universität Berlin. Während er sich vor Erscheinen des BGB mit 
Veröffentlichungen zurück hielt, erschienen mit dem BGB gleich 
drei Monographien, die Hellwig mit einem Schlag in Gelehrten-
kreisen sehr berühmt machten (Die Verträge auf Leistung an 
Dritte, 1899; Anspruch und Klagerecht, 1900; Wesen und subjek-
tive Begrenzung der Rechtskraft, 1901). Daneben war Hellwig ein 
ausgewiesener Zivilprozessrechtler in Deutschland (Lehrbuch des 
deutschen Zivilprozeßrechts, 3 Bde., 1903-1909). - I. Ordentliches 
Verfahren, ausschließlich besondere Prozeßarten und Zwangs-
vollstreckung; II. Besondere Prozeßarten und schiedsrichterliches 
Verfahren. Zwangsvollstreckung (von Paul Oertmann).

673. HERGENRÖDER, Curt Wolfgang, 
Zivilprozessuale Grundlagen richterlicher Rechts-
fortbildung. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1995. 
8vo. XXXIV, 530 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Privatum, 12). Guter Zustand! 
	 60,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen. Mit handschriftlicher 
Widmung des Verfassers für Prof. Reuter auf Vorsatz.

674. HERMANN, E(rnst), 
Über die Entwicklung des altdeutschen Schöffen-
gerichts. Eine rechtsgeschichtliche Untersuchung. 
Breslau, Wilhelm Koebner, 1881. 
8vo. VI, 264 S. Neuer Karton (mit aufgebrachter 
OBroschur). (Untersuchungen zur Deutschen 
Staats- und Rechtsgeschichte. Hrsg. von Otto 
Gierke, 10). 	 85,-- 

675. HERMS, Thorsten, 
Die Haftung der unmittelbar Beteiligten bei der 
Eigenverwaltung. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 
2019. 
8vo. XXXVII, 200 S. Originaler Verlagskarton. 
(Insolvenzrecht in Forschung und Praxis, hrsg. v. 
Christian Heinrich, 112). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 88,90 EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

676. HIPPEL, Fritz von, 
Wahrheitspflicht und Aufklärungspflicht der 
Parteien im Zivilprozess. Beiträge zum natürlichen 
Aufbau des Prozeßrechts und zur Erforschung der 
Rechtstheorie des 19. Jahrhunderts. Frankfurt am 
Main, Vittorio Klostermann, 1939. 
8vo. 467 S. Neuer Halbleinen mit Papierbezug. 
(Frankfurter wissenschaftliche Beiträge, rechts- 
und wirtschaftswissenschaftliche Reihe, 3). Guter 
Zustand! 	 120,-- 

677. HIPPELI, Michael, 
Privatisierung des Gerichtsvollzieherwesens. 
Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2013. 
8vo. XIX, 427 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Rechtswissenschaft, 311). Neuwertiger Zustand! 
(NP 118,90 EUR). 	 65,-- 
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727. ROSENBERG, Leo, 
Zu dem Entwurf einer Zivilprozeßordnung unter 
besonderer Berücksichtigung des Urteilsverfahrens. 
Berlin, Carl Heymanns, 1933. 
8vo. (185-) 339 S. Originale Broschur. (Sonderdruck 
aus der Zeitschrift für Deutschen Zivilprozeß, Bd. 
57, Heft 3/6, März 1933). 	 60,-- 

728. SCHLEGELBERGER, Franz, 
Die Gesetze über die Angelegenheiten der Freiwil-
ligen Gerichtsbarkeit für das Reich und Preußen. 
5., neubearb. Aufl. 2 Bde. Berlin, Carl Heymanns 
Verlag, 1937-1938. 
Gr.-8vo. XVIII, 649; XVIII, (653-) 1116 S. Origi-
nale Verlagsleinen. (Kommentar zum Bürgerlichen 
Gesetzbuch und seinen Nebengesetzen). (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitte, Aufkleber auf Vorsatz, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

Erster Band: §§ 1 - 124; Zweiter Band: §§ 125 - 200.

729. SCHLINK, J(ohann) Heinrich, 
Kommentar über die französische Civil-Prozeß-
Ordnung, mit Vorausschickung einer Abhandlung 
über die Organisation, Competenz und Disziplin 
der Gerichte, so wie der dazu gehörigen Neben-
personen. 2. Aufl. 4 Bde. Coblenz, Verlag von J. 
Hölscher, 1856-1857. 
8vo. (I:) Tb., 4 Bll., 629 S.; (II:) Tb., IV, 1 Bl., 704 S.; 
(III:) Tb., 2 Bll., 640 S.; (IV:) Tb., II, 513 S. Zeitge-
nössische Halblederbände mit Rückengoldprägung.
 	 450,-- 

Zweite Auflage des zuerst 1843 erschienenen Werks. - Schlink 
(1793-1863) war Praktiker am Landgericht Trier, später als 
Oberappellationsrat am Appellationsgerichtshof zu Köln. Die 
vorliegende Arbeit ist sein Hauptwerk. Im Jahre 1848 wurde 
Schlink für den Wahlkreis Koblenz Mitglied der preußischen Natio-
nalversammlung. Schlink war bekannt mit Heinrich Marx, dessen 
Tod er am 10. Mai 1838 standesamtlich anmeldete. Er übernahm 
die Vormundschaft der noch nicht volljährigen Kinder Heinrichs, 
darunter auch Karl Marx. Er war Trauzeuge der Trauung von Karl 
Marx‘ Schweser Sophia und stand in Briefkontakt mit Jenny Marx, 
der Ehefrau von Karl Marx.

Rechtsanwalt tätig war. In den Jahren 1887 bis 1890 war er Abge-
ordneter des deutschen Reichstags (Nationalliberale Partei).

723. RAU, Carina, 
Das Kapitalanleger-Musterverfahrensgesetz vor 
dem Hintergrund von Dispositions- und Verhand-
lungsgrundsatz. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2008. 
8vo. XVI, 293 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Zivilprozessrecht, 13). Neuwertiger 
Zustand! (NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

724. REINCKE, O(tto), 
Die deutsche Civilprozeßordnung erläutert. 4., 
umgearb. Aufl. Berlin, Verlag von H. W. Müller, 
1900. 
Gr.-8vo. XVI, 995 S. Originaler Halblederband mit 
reicher Goldrückenprägung, Lederecken, Buntpa-
pierbezug und schönem Rotschnitt. 	 120,-- 

Reincke (1830-1906) war als Reichsgerichtsrat ein Mann der 
Praxis, kein akademischer Rechtswissenschaftler.

725. RENAUD, Achilles, 
Lehrbuch des Gemeinen deutschen Civilproceß-
rechts mit Rücksicht auf die neuern Civilproceß-
gesetzgebungen. Der ordentliche Proceß (alles 
Erschienene). 2., verm. u. verbess. Aufl. Leipzig und 
Heidelberg, C. F. Winter‘sche Verlagshandlung, 
1873. 
8vo. XX, 780 S. Schöner, neuerer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. 	 220,-- 

726. RIEDEL, Hermann, 
Zwangsversteigerung und Zwangsverwaltung in 
der Deutschen Bundesrepublik und in Berlin-West. 
Kommentar zum Zwangsversteigerungsgesetz unter 
Berücksichtigung des Rechtes aller Länder der 
Bundesrepublik. 7. ergänzte und durchgesehene 
Aufl. Berlin, I. Schweitzer Verlag, 1956. 
8vo. XX, 1016. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz, Vortitel u. Vorwort). 
	 120,-- 

Mit  Ergänzung mit originalem Verlagskartonebd., Berlin 1960. VI, 
97 S. (St.a.T. u. Vorsatz).

719. Preußen: ENTWURF einer Civil-
Prozess-Ordnung 
für den Preußischen Staat mit den Motiven, nebst 
einem Anhange, welcher einen Vorschlag über die 
Einrichtung des Gerichtskostenwesens und einen 
Gesetzentwurf über die Gerichtsgebühren enthält.   
Berlin, Verlag der T. Trautwein‘schen Buch- und 
Musikalienhandlung ( J. Guttentag), 1848. (Nach-
druck, Goldbach 1994). 
8vo. XL, 504 S. Originaler Verlagsleinen. (Kodi-
fikationsgeschichte - Zivilprozeßrecht. Edition 
Preußen. Hrsg. von Werner Schubert). (NP 101,-- 
EUR). 	 50,-- 

720. Preußen: KAULFUSS, (Andreas), 
Praktische Anleitung zu Geschäften der freywil-
ligen Gerichtsbarkeit in den Preußischen Staaten 
für angehende Geschäftsmänner, vom Justizcom-
missarius Kaulfuß. 3. umgearb., mit einem correcten 
Abdruck des Stempelgesetzes verm. Aufl. Erfurt, in 
der Keyserschen Buchhandlung, 1823. 
8vo. X, 1 Bl., 402 S. Originaler zeitgenössi-
scher Halblederband mit Buntpapierbezug und 
geprägtem Rückenschild. (schöner Rotschnitt). 
	 120,-- 

721. Preußen: OPPENHOFF, Th. F., 
Die preußischen Gesetze über die Ressort-Verhält-
nisse zwischen den Gerichten und den Verwaltungs-
Behörden. Berlin, Georg Reimer, 1863. 
8vo. VIII, 592 S. Zeitgenössischer Leinenband. 
	 130,-- 

722. Preussen: PAREY, K(arl), 
Die Rechtsgrundsätze des Königlich Preußischen 
Gerichtshofes zur Entscheidung der Kompetenz-
konflikte. Von 1847 bis zur Gegenwart. Zusammen-
gestellt und nach Maßgabe der zur Zeit geltenden 
Gesetzgebung erläutert. Berlin, J. J. Heines Verlag, 
1889. 
8vo. VI, 228 S. Zeitgenössischer Halbledereinband 
mit Buntpapierbezug. (blasser St.a.T.). 	 100,-- 

Parey (1830-1902) verfasste die vorliegende Arbeit nach seiner 
Pensionierung als Regierungsbeamter (in Köstlin, zuvor war er 
bereits in Breslau und Magdeburg tätig, 1861-70 als Landrat des 
Kreises Marienwerder), als er in Berlin und Neuhaldensleben als 

715. PLANCK, Julius Wilhelm, 
Das deutsche Gerichtsverfahren im Mittelalter.  
Nach dem Sachsenspiegel und den verwandten 
Rechtsquellen. 2 Bde. Braunschweig, C. A. 
Schwetschke und Sohn, 1879. 
8vo. (1:) X, 855; (2:) IV, 424 S. Zeitgenössische 
Pappbände mit grünen, bedruckten Rückenschild-
chen. (Ebde. etw. bestoßen und berieben, aber 
dennoch schön). 	 220,-- 

Seltene Arbeit Plancks (1817-1900). - Planck, Vater des berühmten 
Physikers, bekleidete Lehrstühle in Basel (1842-1845), Greifswald 
(1845-1850), Kiel (1850-1867) und München (seit 1867). Er war 
Mitverfasser des Bürgerlichen Gesetzbuchs und zählt zu den 
führenden Prozessrechtlern des 19. Jahrhunderts. Planck, dessen 
Leben und Werk bisher ein Forschungsdesiderat war, erfährt eine 
neue Aufmerksamkeit durch die aktuelle Veröffentlichung von 
Tanja Claussen „Johann Julius Wilhelm Planck 1817-1900. Leben 
und Werk“, 2015 erschienen beim Peter Lang Verlag in Frankfurt 
am Main. 

716. POPP, Hans, 
Die nationalsozialistische Sicht einiger Institute des 
Zivilprozeß- und Gerichtsverfassungsrechts. Darge-
stellt am Beispiel des Gesetzes über die Mitwirkung 
des Staatsanwalts in bürgerlichen Rechtssachen vom 
15.7.1941 (RGBl, I S. 383). Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1986. 
8vo. 375, XLVII S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, 
W. Brauneder, P. Caroni u. a., 47). (St.a.T. und 
Buchdeckel, Ebd. mit Klarfolie bezogen). (NP 72,95 
EUR). 	 45,-- 

717. Preussen: Die ALLGEMEINE 
GERICHTSORDNUNG 
für die Preußischen Staaten (Theil I-III und die 
Nachtragsgesetze - sogenannter IV. Theil) in ihrer 
heutigen Gestalt und Geltung. Mit Anmerkungen 
herausgegeben von Julius Basch. 2., wesentl. verm. 
und verbess. Aufl. Berlin, Verlag von H. W. Müller, 
1884. 
8vo. XXIII, 264 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(Ebd. mit Rückenstreifen verstärkt). 	 75,-- 

718. Preussen: CORPUS JURIS FRIDERI-
CIANUM. 
Erstes Buch von der Prozeß-Ordnung. 4 Teile (in 2 
Bdn). Berlin, 1781. (Nachdruck, Goldbach 1994). 
8vo. XXXVIII, 256, 422; 160, 175 S.  Originale 
Verlagsleinenbände. (Kodifikationsgeschichte - 
Zivilprozeßrecht. Edition Preußen. Hrsg. von 
Werner Schubert). Neuwertiger Zustand! (NP 
194,-- EUR). 	 90,-- 

712. PETERS, Egbert, 
Richterliche Hinweispflichten und Beweisin-
itiativen im Zivilprozeß. Tübingen, Mohr (Paul 
Siebeck), 1983. 
8vo. VII, 153 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 58). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

713. PETERS, Wilibald, 
Prozeßverschleppung, Prozeßumbildung und 
die Lehren der Geschichte. Berlin, Verlag von O. 
Häring, 1904. 
8vo. V, 266 S. Originaler Halbledereinband mit 
Papierbezug. (Ebd. stark abgenutzt, St.a.Vorsatz). 
	 100,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Mit 
beiliegender Postkarte an den Verfasser.

714. PETERSEN, Julius, 
Die Civilprozessordnung für das Deutsche Reich 
in der Fassung des Gesetzes vom 17. Mai 1898 
nebst den Einführungsgesetzen. Für den prakti-
schen Gebrauch erläutert. 5. Aufl., bearb. von Ernst 
Remelé und Ernst Anger. 2 Bde. Lahr, Druck und 
Verlag von Moritz Schauenburg, 1904-1906. 
8vo. XIX, 896; VIII, 840 S., LXXIX (Anhang). 
Originale, zeitgenössische Halblederbände mit 
goldener Rückenprägung, Buntpapierbezug und 
Lederecken. Exzellenter Zustand! 	 220,-- 

708. OSTERLOH, Robert, 
Lehrbuch des gemeinen, deutschen ordentlichen 
Civilprocesses. 2 Bde. Leipzig, Verlag von Bern-
hard Tauchnitz, 1856. (Nachdruck, Frankfurt am 
Main 1970). 
8vo. XVI, 543; X, 316 S. Originale Verlagsleinen-
bände in grün und braun. 	 85,-- 

709. OSTLER, Fritz, 
Die deutschen Rechtsanwälte 1871-1971. 2. 
durchges. Aufl. Essen, W. Ellinghaus, 1982. 
8vo. XXXI, 564 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (OUmschlag etw. abgegriffen). 	100,-- 

710. OTTE, Karsten, 
Umfassende Streitentscheidung durch Beachtung 
von Sachzusammenhängen. Gerechtigkeit durch 
Verfahrensabstimmung? Tübingen, Mohr Siebeck, 
1998. 
8vo. XL, 926 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröffent-
lichungen zum Verfahrensrecht, hrsg. v. Rolf Stürner 
u. Gerhard Walter, 19). (St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 140,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

711. PAPE, Gerhard, 
Gläubigerbeteiligung im Insolvenzverfahren. 
Herne/Berlin, Verlag für die Rechts- und Anwalt-
spraxis, 2000. 
8vo. XXXIV, 350 S. Mit Tabellen. Originaler 
Verlagskunststoffeinband. (Insolvenzrecht in der 
Praxis). (St.a.Vorsatz u. Tbrückseite). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.
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759. WESTERMANN, Ann-Kristin, 
Die Auswahl und die Bestellung des (vorläufigen) 
Insolvenzverwalters im Widerstreit der Interessen 
von Gläubigern und Schuldner. Köln, RWS, 2016. 
8vo. XX, 289 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zum Insolvenzrecht, herausgegeben von Moritz 
Brinkmann u. a., 47). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
74,-- EUR). 	 50,-- 

760. WETZELL, Georg Wilhelm, 
System des ordentlichen Civilprocesses. 3., verbess. 
u. verm. Aufl. Leipzig, Verlag von Bernhard 
Tauchnitz, 1878. 
8vo. XXX, 1026 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug, Lederecken und Rückentitel-
prägung. (Papier leicht gebräunt, wie üblich). 
	 300,-- 

Letzte Auflage! Klassische Darstellung des gemeinen Zivilprozess-
rechts vor der ZPO. - Wetzell (ab 1866 von Wetzell, 1815-1890) 
studierte seit 1833 in Marburg, insbesondere bei Georg Fried-
rich Puchta, der von 1835 bis 1837 in Marburg lehrte. Nach der 
ersten juristischen Staatsprüfung setzte Wetzell seine Studien in 
Berlin und München fort. In Berlin hörte er Savigny, in München 
Schelling. Er promovierte 1840 in Marburg und erhielt die venia 
legendi. Wetzell blieb bis 1851 in der kleinen hessischen Univer-
sitätsstadt, zunächst als Privatdozent, ab 1845 als a. o. Professor 
und ab 1846 als o. Professor für deutsches Zivilprozess und römi-
sches Recht. Im Jahre 1851 folgte er einem Ruf an die Universität 
Rostock. Dort verfasste er sein berühmtes Hauptwerk „System des 
ordentlichen Civilprocesses“, das 1854 in erster Auflage erschien. 
Das Werk avancierte zum „Windscheid“ des Zivilprozessrechts. Im 
Jahre 1866 folgte Wetzell einem Ruf an die Universität Tübingen, 
nachdem er zuvor Rufe nach Greifswald und Jena abgelehnt hatte. 
Im Jahre 1866 folgte er einem Ruf von Großherzog Friedrich Franz 
II. nach Mecklenburg-Schwerin, wo er für die nächsten 20 Jahre als 
Staatsrat dem Ministerium des Innern vorstand.

753. Wach: UNGER, Dagmar, 
Adolf Wach (1843-1926) und das liberale Zivilpro-
zeßrecht. Berlin, Duncker & Humblot, 2005. 
8vo. 394 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Rechtsgeschichte, 120). (St.a.T. 
u. Vorsatz, Fußschnitt abgestrichen). (NP 86,80 
EUR). 	 50,-- 

754. WALTER, Gerhard, 
Freie Beweiswürdigung. Eine Untersuchung zur 
Bedeutung, Bedingungen und Grenzen der freien 
richterlichen Überzeugung. Tübingen, Mohr (Paul 
Siebeck), 1979. 
8vo. XVI, 370 S. Originaler Verlagsleinen.  
(Tübinger rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 
51). (St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 45,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

755. WEBER, Adolph Dieterich, 
Systematische Entwickelung der Lehre von der 
natürlichen Verbindlichkeit und deren gerichtli-
chen Wirkung. Mit einer vorläufigen Berichtigung 
der gewöhnlichen Theorie der Verbindlichkeit über-
haupt. 3., durchges. u. verbess. Ausgabe. Schwerin 
und Wismar, in der Bödnerschen Buchhandlung, 
1800. 
8vo. XXIV, 1 Bl., 591 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit Buntpapierbezug. 	 180,-- 

Weber (1753-1817) studierte in Jena und Rostock, wurde 1784 
ao. und 1786 ordentlicher Professor der Rechte in Kiel, bevor er 
1791 einen Ruf an seine Heimatuniversität Rostock annahm. 
Er war einer der bedeutendsten Zivilrechtler seiner Zeit, dessen 
Werke eine umfassende Kenntnis sowohl des römischen als auch 
des deutschen Rechts sowie der Rechtspraxis ausweisen. Seine 
Werke kennzeichnen den Schnittpunkt zwischen dem älteren 
Zivilrechts des 18. Jahrhunderts und der Pandektistik. „W. gehört 
zu den civilistisch höchst begabten Juristen unserer ganzen Recht-
sentwicklung, ausgerüstet wie er war mit scharfem Blick für die 
Bedürfnisse der Praxis, mit ausgedehnten Kenntnissen über den 
ganzen Quellenkreis des Römischen und des deutschen Rechts, ja 
selbst schon mit Verständniß für die constructiven Aufgaben der 
Theorie. Seine Monographien sind die ersten, welche statt einen 
beliebigen Stoff etwas ausführlicher zu behandeln, sich ihr Thema 
mit Bewußtsein deshalb aussuchen, weil sie für dasselbe eine 
neue Gesammtauffassung grundlegend entwickeln und allseitig 
durchführen wollen“ (Ernst Landsberg, in: ADB, 41, S. 279-281).

756. WEBER, Helmut, 
Der Kausalitätsbeweis im Zivilprozeß. Kausalität, 
Beweiswürdigung und Beweismaß, Beweiserleich-
terungen; vornehmlich im Blick auf den Scha-
densersatzprozeß wegen unerlaubter Handlungen. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 1997. 
8vo. XVIII, 299 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 83). Neuwertiger Zustand! (NP 
94,-- EUR). 	 60,-- 

757. WEISMANN, Jakob, 
Lehrbuch des deutschen Zivilprozeßrechtes. 2 Bde. 
Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 1903. 
8vo. IX, 574; X, 322 S. Originale Verlagsleinen mit 
Rücken- und Deckelprägung und marmoriertem 
Schnitt. Exzellenter Zustand! 	 240,-- 

758. WEISSLER, Adolf, 
Geschichte der Rechtsanwaltschaft. Leipzig 1905. 
(Nachdruck, Frankfurt am Main 1967). 
Gr.-8vo. VIII, 623 S. Originaler Halblederband mit 
Leinenbezug. Guter Zustand! 	 100,-- 

746. STÜRNER, Rolf, 
Die Aufklärungspflicht der Parteien  des Zivilpro-
zesses. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1976. 
8vo. XXI, 404 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 44). Guter Zustand! 	 100,-- 

Habilitationsschrift. Beim Verlag vergriffen.

747. SYDOW, R., L. BUSCH, 
Zivilprozeßordnung und Gerichtsverfassungsge-
setz nebst Anhang, enthaltend Entlastungsgesetze. 
Handkommentar unter besonderer Berücksichti-
gung der Entscheidungen oberster Gerichte. 21. 
Aufl. 2 Bde. Berlin und Leipzig, Walter de Gruyter, 
1935. 
8vo. XI, 804; VIII, (805-) 1439; 52 S. Originale 
Verlagsleinen. (De Gruytersche Sammlung deut-
scher Gesetze. Handkommentare.). (St.a.Vorsatz, 
sonst guter Zustand). 	 70,-- 

1. Band: Einführungsgesetz und Zivilprozeßordnung §§ 1 - 703. 2. 
Band: Zivilprozeßordnung §§ 704 - 1048. Gerichtsverfassungsge-
setz. Anhang. Sachregister.

748. TRUNK, Alexander, 
Internationales Insolvenzrecht. Systematische 
Darstellung des deutschen Rechts mit rechtsverglei-
chenden Bezügen. Tübingen, Mohr Siebeck, 1998. 
8vo. XXV, 463 S. Originaler Verlagsleinen. ( Jus 
Privatum, 28). (St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt, 
sonst sehr guter Zustand). (NP 109,-- EUR). 	65,-- 

Habilitationsschrift.

749. VOLLKOMMER, Gregor, 
Der ablehnbare Richter. Die Durchsetzung des 
verfassungsrechtlichen Gebots richterlicher Unpar-
teilichkeit im Prozeß. Tübingen, Mohr Siebeck, 
2001. 
8vo. XXIV, 384 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 90). Neuwertiger Zustand! (NP 
109,-- EUR). 	 65,-- 

750. VOLLKOMMER, Max, 
Formenstrenge und prozessuale Billigkeit - darge-
stellt am Beispiel der prozessualen Schriftform. Zur 
Überwindung des Formformalismus in der Recht-
sprechung. München, C. H. Beck, 1973. 
8vo. XXXV, 477 S. Originaler Verlagskunststoffein-
band. (Münchener Universitätsschriften: Reihe der 
Juristischen Fakultät, hrsg. von Werner Lorenz u. a., 
25) (Signatur auf Vortitel, sonst guter Zustand). 
	 90,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

751. WACH, Adolf, 
Grundfragen und Reform des Zivilprozesses. 
Berlin, Otto Liebmann, 1914. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 112 S. Originaler Halbleinen mit 
Papierbezug. (Ebd. bestoßen u. berieben, Rücken 
mit Klarsichtfolie bezogen, St.a.T., Ebd. u. Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

752. WACH, Adolf, 
Vorträge über die Reichs-Civilprozessordnung 
gehalten vor praktischen Juristen im Frühjahr 1879. 
2., veränd. Aufl. Bonn, Adolph Marcus, 1896. 
8vo. IX, 335 S. Originaler Verlagskarton. Neuwer-
tiger Zustand! 	 100,-- 

Letzte Auflage!

738. SCHUBERT, Werner (Hrsg.), 
Zivilprozeß und Gerichtsverfassung. Ausschüsse 
der Akademie für Deutsches Recht und „Ämter“ des 
Reichsjustizministeriums von 1934-1944. Hrsg. und 
mit einer Einleitung versehen von Werner Schubert. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1997. 
8vo. XI, 906 S., 1 Bl. Originaler Verlagsleinen. 
(Akademie für Deutsches Recht 1933-1945. Proto-
kolle der Ausschüsse, hrsg. von Werner Schubert). 
(St.a.T., Schnitt und Buchinnendeckeln, kl. Biblio-
theksrückenschildchen). (NP 176,95 EUR). 	110,-- 

739. SCHWARTZ, Johann Christoph, 
Erneuerung deutscher Rechtspflege. Prozeßge-
schichtliche Betrachtungen. Halle a. S., Verlag von 
Max Niemeyer, 1908. 
8vo. 262 S. Neue Broschur. (St.a.T.). 	 120,-- 

Mit gedruckter Widmung „Dem Herrn Geheimen Justizrat 
Professor der Rechte an der Universität Berlin Dr. Otto Gierke (als 
Fortsetzung) zugeeignet“.

740. SCHWARTZ, Johann Christoph, 
Vierhundert Jahre deutscher Zivilprozeß-Gesetz-
gebung. Darstellungen und Studien zur deutschen 
Rechtsgeschichte. Berlin, 1898. (Neudruck, Aalen 
1986). 
8vo. XII, 809 S. Originaler Kunstledereinband. (NP 
115,-- EUR). 	 75,-- 

741. SEIDL, Erwin, 
Der Eid im römisch-ägyptischen Provinzialrecht. 
Teil 1: Die Zeit von der Eroberung Ägyptens bis 
zum Beginn der Regierung Diokletians. München, 
C. H. Beck, 1933. 
8vo. X, 147 S. Neuerer Halbleinenband. (Münchener 
Beiträge zur Papyrusforschung und antiken Rechts-
geschichte. Hrsg. von Leopold Wenger und Walter 
Otrto, 17). Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

742. SEUFFERT, Lothar, 
Civilprozeßordnung für das Deutsche Reich nebst 
dem Einführungsgesetze vom 30. Januar 1877 erläu-
tert. 3., umgearb. Aufl. Nördlingen, Verlag der C. H. 
Beck‘schen Buchhandlung, 1886. 
Gr.-8vo. XXIV, 963 S. Neuerer Halblederband mit 
Buntpapierbezug und aufgebrachtem Originalle-
derrücken. (St.a.T., kl. Ausriß am Titelblatt hinter-
legt, stellenw. leichte Anstreichungen). 	 160,-- 

Seuffert war Professor der Rechte in Erlangen.

743. SEUFFERT, Lothar von, 
Kommentar zur Zivilprozeßordnung, fortgeführt 
von Hans Walsmann. 12., völlig neu bearb. Aufl. 2 
Bde. München, C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhand-
lung, 1932-1933. 
Gr.-8vo. XII, 744; X, 849 S. Originale Verlagsleinen 
(mit OUmschlägen). 	 150,-- 

Letzte Auflage! Beiliegend 2. Nachtrag enthaltend die gesetzli-
chen Änderungen bis zum 1. Juni 1935.

744. STEIN, Friedrich, 
Die Novelle zur Zivilprozeßordnung vom 1. Juni 
1909. Im Anschluß an die 8. und 9. Auflage des 
Kommentars erläutert von Friedrich Stein. 3. Aufl. 
Tübingen, Mohr (Siebeck), 1910. 
Gr.-8vo. XV, 177 S. Neue Broschur. 	 50,-- 

745. STEIN, Friedrich, 
Grundriß des Zivilprozeßrechts. Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 1921. 
8vo. VIII, 299 S. Originaler Halbleinen. 	 100,-- 

735. SCHREIBER, Klaus, 
Die Urkunde im Zivilprozeß. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1982. 
8vo. 199 S. Originaler Pappeinband. (Schriften zum 
Prozessrecht, 76). (St.a.T., Ebd. u. Vorsatz, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

736. SCHRÖDER, Friedo, 
Die anwaltliche Tätigkeit während der nationalso-
zialistischen Herrschaft. Eine Analyse der anwalt-
lichen Argumentation in Zivilprozessen anhand 
der vorhandenen Prozeßakten der Landgerichte 
Frankenthal, Wiesbaden, Limburg und Frankfurt 
und der Handakten der jüdischen Konsulenten des 
OLG-Bezirks Frankfurt am Main. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 2001. 
8vo. 278 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe, hrsg. v. H.-J. Becker, W. Brauneder, P. 
Caroni u. a., 235). (St.a.T. u. Vorsatz, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 66,95 EUR). 
	 45,-- 

737. SCHRÖDER, Hubertus, 
Die Abwicklung des masseunzulänglichen Insol-
venzverfahrens. Berlin, De Gruyter, 2010. 
8vo. XI, 182 S. Originaler Pappeinband. (Schriften 
zum deutschen, europäischen und internationalen 
Insolvenzrecht, hrsg. von Stefan Smid u. a., S-INSO 
19). Verlagsfrischer Zustand! (NP 94,95 EUR). 
	 60,-- 

730. SCHLOSSER, Peter, 
Gestaltungsklagen und Gestaltungsurteile. Biele-
feld, Verlag Ernst und Werner Gieseking,  1966. 
8vo. 446 S. Originaler Verlagsleinen. (Schriften zum 
deutschen und europäischen Zivil-, Handels- und 
Prozessrecht, hrsg. v. G. Schiedermair, F. W. Bosch 
u. H. J. Abraham, 39). (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. 
Schnitt, Fußschnitt nummeriert u. einfach abgestri-
chen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Habilitationsschrift!

731. SCHLOSSER, Peter F. (Hrsg.), 
Die Informationsbeschaffung für den Zivilprozeß - 
Die verfahrensmäßige Behandlung von Nachlässen, 
ausländisches Recht und Internationales Zivilpro-
zeßrecht. Bielefeld, Gieseking, 1996. 
Gr.-8vo. VII, 287 S. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen der Wissenschaftlichen Verei-
nigung für Internationales Verfahrensrecht, hrsg. v. 
Peter F. Schlosser, 8). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, 
sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Peter Hay, Abbo Junker, Helmut Rüßmann, Paul 
Lagarde, Haimo Schack u. Fabio Padovini.

732. SCHMID, Jeannette, Thomas DROS-
DECK, Detlef KOCH, 
Der Rechtsfall - ein richterliches Konstrukt. 
Baden-Baden, Nomos, 1997. 
8vo. 4 Bll., 240 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

733. SCHMIDT, Johann Ludewig, 
Praktisches Lehrbuch von gerichtlichen Klagen und 
Einreden mit einigen Zusätzen von Adolph Diete-
rich Weber. 7., unveränd. Ausgabe. Jena, im Verlag 
der Crökerschen Buchhandlung, 1813. 
8vo. 992 S., (Register:) 26 Bll. Zeitgenössischer 
Halblederband mit Buntpapierbezug, Lederecken 
sowie Rückenvergoldung und geprägtem Rückenti-
telschild. (älterer St. a. Ebd.-Innendeckel). 	 180,-- 

Posthume Auflage des überaus erfolgreichen Werkes, das seit 
1774 insgesamt 9 Auflagen erlebte. Die letzte Auflage erschien 
1845. - Schmidt (1726-1792) verbrachte sein akademisches 
Leben auf verschiedenen Lehrstühlen alle an der Universität 
Jena, verbunden damit der Beisitz des Schöppenstuhls bzw. des 
Jenaer Hofgerichts. Das „Praktische Lehrbuch“ ist sein außer-
ordentlich erfolgreiches Hauptwerk, das zuerst 1774 erschien, 
dann in weiteren Auflagen 1778, 1786 und 1792, dem Todesjahr 
Schmidts. Die posthumen Auflagen wurden von Adolph Dietrich 
Weber (1753-1817) besorgt, der in Rostock und Jena studierte, im 
Jahre 1784 einem Ruf als a. o. Professor der Rechte an die Univer-
sität Kiel folgte, dort 1786 eine o. Professur erhielt (Kriminalpro-
zess, Römisches Recht und Zivilprozessrecht) und zuletzt 1791 
dem Ruf an die Universität seiner Heimatstadt Rostock folgte. Er 
besorgte die Ausgaben von 1801, 1803 und 1813. Die folgenden 
letzten Ausgaben der 8. (1823) und 9. (1845) Auflagen wurden 
von Christoph Martin herausgegeben, seit 1816 Ordinarius an der 
Universität Jena.

734. SCHMIDT, Richard, 
Lehrbuch des deutschen Civilprozessrechts. 
Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 1898. 
8vo. XVI, 956 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug und Leinenecken. Exzellenter 
Zustand! 	 250,-- 

Erste Ausgabe der ersten großen Arbeit Schmidts (1862-1944), 
der später vor allem für seine 3-bändige „Allgemeine Staatslehre“ 
(Leipzig 1900-1903) bekannt wurde. Seine wissenschaftliche 
Karriere, vom Studium über Promotion und Habilitation bis zur 
Professur, entfaltete sich an der Universität Leipzig, unterbrochen 
durch die Professur für Prozessrecht, Strafrecht und Staatsrecht an 
der Universität Freiburg i. Br.
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789. FRIES, Bruno, 
Forum in der Rechtssprache. München, Max 
Hueber Verlag, 1963. 
8vo. XXIII, 242 S. Karton. (Münchener Theolo-
gische Studien, hrsg. von Joseph Pascher u. a., III. 
Kanonistische Abteilung, 17). (St.a.T. u. Einband, 
Bibliotheksschildchen). 	 45,-- 

790. GILLI, Jean-Paul, 
La Cause Juridique de la Demande en Justice. 
Essai de Définition. Vorwort von Jean Rivéro. Paris, 
Librairie Générale de Droit et de Jurisprudence R. 
Pichon et R. Durand-Auzias, 1962. 
Gr.-8vo. III, 262 S. Originale Broschur. (Biblio-
thèque de Droit Public, sous la direction de Marcel 
Waline, 44). (St.a.Vortitelrückseite). 	 90,-- 

In französischer Sprache. Mit hs. Widmung des Autors auf Vortitel.

791. GOLLER, Peter, 
Naturrecht, Rechtsphilosophie oder Rechtstheorie? 
Zur Geschichte der Rechtsphilosophie an Öster-
reichs Universitäten (1848-1945). Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1997. 
8vo. 403 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
sozialwissenschaftliche Reihe, hrsg. von Wilhelm 
Brauneder, 18). (St.a.Tbrückseite). (NP 76,95 
EUR). 	 50,-- 

792. GRASNICK, Walter, 
Über Schuld, Strafe und Sprache. Systematische 
Studien zu den Grundlagen der Punktstrafen- und 
Spielraumtheorie. Tübingen, Mohr, 1987. 
8vo. VIII, 305 S. OLwd (mit OUmschlag) 
(Tübinger rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 
64). Neuwertiger Zustand! (NP 74,-- EUR). 	50,-- 

793. GRIMM, Dieter (Hrsg.), 
Wachsende Staatsaufgaben - sinkende Steuerungs-
fähigkeit des Rechts. Unter Mitwirkung von Evelyn 
Hagenah. Baden-Baden, Nomos, 1990. 
8vo. 307 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Helmuth Schulze-
Fielitz, Klaus Günther, Ernst-Hasso Ritter, Gunther Teubner, Klaus 
Eder, Karl-Heinz Ladeur, Gunnar Folke Schuppert, Alexander von 
Brünneck, Friedhelm Hufen und Dieter Grimm.

794. GROS, Karl Heinrich von, 
Lehrbuch der philosophischen Rechtswissenschaft 
oder des Naturrechts. 6. (= letzte), unveränd., nach 
dem Tode des Verfassers erschienene Ausgabe. 
Stuttgart und Tübingen, Verlag der J. G. Cotta‘schen 
Buchhandlung, 1841. 
8vo. XIV, 194 S. Zeitgenössischer Halbledereinband 
mit Buntpapierbezug. (St.a.T.). 	 60,-- 

795. HELLMUTH, Eckhart, 
Naturrechtsphilosophie und bürokratischer 
Werthorizont. Studien zur preußischen Geistes- und 
Sozialgeschichte des 18. Jahrhunderts.  Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1985. 
Gr.-8vo. 302 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröffent-
lichungen des Max-Planck-Instituts für Geschichte, 
78).  Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

796. HIPPEL, Fritz von, 
Ideologie und Wahrheit in der Jurisprudenz. 
Studien zur Rechts-Methode und zur Rechts-
Erkenntnis. Frankfurt am Main, Vittorio Kloster-
mann, 1973. 
8vo. XLII, 344 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Juristische Abhandlungen, 11). 
Guter Zustand! 	 75,-- 

782. ENGISCH, Karl, 
Die Idee der Konkretisierung in Recht und Rechts-
wissenschaft unserer Zeit.  2., erg. Aufl. Heidelberg,  
Carl Winter, 1968. 
Gr.-8vo. XIV, 323 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen der Heidelberger Akademie der 
Wissenschaften - Philosophisch-historische Klasse, 
Jahrgang 1953, 1. Abhandlung).  (St.a.Tbrückseite 
u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

783. ESSER, Josef, 
Einführung in die Grundbegriffe des Rechtes und 
Staates. Eine Einführung in die Rechtswissenschaft 
und in die Rechtsphilosophie. Wien, Springer, 1949. 
8vo. XVI, 341 S. Mit 19 Textabbildungen. Neue 
Broschur. (Rechts- und Staatswissenschaften, hrsg. 
von L Adamovich u. a., 5). (St.a.Tbrückseite). 
	 100,-- 

784. ESSER, Josef, 
Grundsatz und Norm in der richterlichen Fort-
bildung des Privatrechts. Rechtsvergleichende 
Beiträge zur Rechtsquellen- und Interpretations-
lehre. 2., unveränd. Aufl. Tübingen,  J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1964. 
8vo. XX, 394 S. Originaler Verlagsleinen. (Untersu-
chungen zur vergleichenden allgemeinen Rechts-
lehre und zur Methodik der Rechtsvergleichung, 1).  
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

785. Esser: FROMMEL, Monika, 
Die Rezeption der Hermeneutik bei Karl Larenz 
und Josef Esser.  Ebelsbach, Rolf Gremer, 1981. 
8vo. IX, 254 S. Originaler Verlagsleinen.  (Abhand-
lungen zur rechtswissenschaftlichen Grundlagen-
forschung, hrsg. von Sten Gagnér u. a., 47).  Guter 
Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vorsatz.

786. Esser: ZACCARIA, Giuseppe, 
Ermeneutica e giurisprudenza. Saggio sulla meto-
dologia di Josef Esser. Mailand, A. Giuffrè, 1984. 
8vo. XI, 226 S. Originaler Verlagskarton. (Pubbli-
cazioni della Facoltà giuridica dell‘Univ. di Ferrara, 
II/17). (St.a.Vorsatz u. Tbrückseite, Bibliotheks-
schild). 	 50,-- 

In italienischer Sprache.

787. Eucken: FISCHER, Thomas, 
Staat, Recht und Verfassung im Denken von Walter 
Eucken. Zu den staats- und rechtstheoretischen 
Grundlagen einer wirtschaftsordnungspolitischen 
Konzeption. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1993. 
8vo. 6 Bll., 271 S. Originaler Verlagskarton. (Hohen-
heimer volkswirtschaftliche Schriften, hrsg. v. Cay 
Folkers, Joachim Genosko, Harald Hagemann u. a., 
16). Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,95 EUR). 
	 45,-- 

788. FONCTION DE JUGER 
et Pouvoir Judiciaire transformations et déplace-
ments. Sous la Direction de Philippe Gérard, Michel 
van de Kerchove und Francois Ost. Brüssel, Facultés 
universitaires Saint-Louis, 1983. 
8vo. IX, 584 S. Originaler Verlagskarton. (Publica-
tions des Facultés Universitaires Saint-Louis, 30). 
(St.a.T., sonst guter Zustand). 	 55,-- 

In französischer Sprache.

775. BYDLINSKI, Franz, Heinz KREJCI, 
Bernd SCHILCHER, Viktor STEI-
NINGER (Hrsg.), 
Das Bewegliche System im geltenden und künftigen 
Recht. Wien, Springer, 1986. 
8vo. X, 327 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen aus Staat und Recht, hrsg. v. Günther 
Winkler, Walter Antoniolli u. Bernhard Raschauer, 
73). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschild-
chen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 65,-- 

Mit Beiträgen von Viktor Steininger, Franz Bydlinski, Erwin 
Deutsch, Helmut Koziol, Christian von Bar, Ingo Koller, Günther 
Hönn, Claus-Wilhelm Canaris, Theo Mayer-Maly, Heinz Krejci, 
Attila Fenyves, Axel Flessner, Rolf Sack, Rolf Ostheim, Peter Böhm, 
Karl Korinek, Willibald Posch, Gerhard Otte u. Bernd Schilcher.

776. CHRISTENSEN, Ralph, 
Was heißt Gesetzesbindung? Eine rechtslinguisti-
sche Untersuchung. Berlin, Duncker & Humblot, 
1989. 
8vo. 353 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 140). (St.a.T., Ebd. etw. berieben u. 
bestoßen). (NP 86,-- EUR). 	 55,-- 

777. CURRENT LEGAL THEORY. 
International Journal for Documentation on Legal 
Theory. Hrsg. von Bert van Roermund (Tilburg 
University). Jge. 8 bis 16 in je 2 Heften. Leuven, 
Acco, 1990-1998. 
Originale Verlagskarton. 	 160,-- 

Der erste Jg. erschien 1984, mit dem Jahrgang 1998 wurde ihr 
Erscheinen eingestellt.

778. Del VECCHIO, Giorgio, 
Die Gerechtigkeit. 2., neubearb. deutsche Aufl. 
Basel, Verlag für Recht und Gesellschaft,  1950. 
8vo. XII, 224 S. Originaler Verlagsleinen. (Italieni-
sche Rechtsphilosophie, 1). 	 60,-- 

779. DEPENHEUER, Otto (Hrsg.), 
Eigentum. Ordnungsidee, Zustand, Entwicklungen. 
Berlin, Springer, 2005. 
8vo. IX, 166 S. Mit Diagr. Originaler Pappeinband. 
(Bibliothek des Eigentums. Hrsg. von Otto Depen-
heuer, 2). Verlagsfrischer Zustand! (NP 119,99 
EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Otto Depenheuer, Hansjörg Geiger, Reinhard 
Marx, Edzard Schmidt-Jortzig, Paul Kirchhof, Wolfgang Kersting, 
Johann Eekhoff, Gerd Roellecke, Hans-Jürgen Papier, Renate 
Köcher, Doris König, Jörn Axel Kämmerer, Manfred Spieker.

780. EHRLICH, Eugen, 
Grundlegung der Soziologie des Rechts. 3. Aufl. 
München und Leipzig, Duncker und Humblot, 
1913. (Nachdruck, Berlin 1967). 
8vo. 409 S. Originaler Verlagsleinen. Guter Zustand! 
(NP 79,90 EUR). 	 50,-- 

781. ENGISCH, Karl, 
Die Idee der Konkretisierung in Recht und Rechts-
wissenschaft unserer Zeit.  Heidelberg,  Carl 
Winter, 1953. 
8vo. 294 S. Originaler Verlagskarton. (Abhand-
lungen der Heidelberger Akademie der Wissen-
schaften - Philosophisch-historische Klasse, 1). 
	 100,-- 

Erste Ausgabe.

764. ZELLER, Ulrich, 
Die Vollstreckung in offene Kreditlinien. Hamburg, 
Verlag Dr. Kovac, 2006. 
8vo. CXX, 347 S. Originaler Verlagskarton. (Studi-
enreihe Wirtschaftsrechtliche Forschungsergeb-
nisse, 92). Verlagsfrischer Zustand! (NP 118,-- 
EUR). 	 75,-- 

765. ZPO: ENTWURF - VERHAND-
LUNGEN 
über den Entwurf einer Civilprozess-Ordnung 
nebst Einführungs-Gesetz für das Deutsche Reich. 
Erste und zweite Lesung. Nach den amtlichen Proto-
kollen, unter Einfügung der abändernden Kommis-
sions-Beschlüsse. Berlin, Fr. Kortkampf, 1878. 
8vo. XVI, 222 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(Verhandlungen der Reichs-Justiz-Kommission, 2). 
(St.a.T., kl. Rückenschildchen, Bibliothekspapier-
aufkleber auf Buchdeckeln). 	 100,-- 

762. WILMOWSKI, G(ustav Karl Adolf ) 
von, M(eyer) LEVY (Bearb.), 
Handausgabe der Civilprozeßordnung und des 
Gerichtsverfassungsgesetzes für das Deutsche Reich 
auf der Grundlage ihres Kommentars nebst einem 
Anhang, enthaltend die Kostengesetze. Berlin, 
Verlag von Franz Vahlen, 1884. 
8vo. X, 498 S. Originaler Halbledereinband mit 
marmoriertem Papierbezug. (St.a.T., Ebd. etw. 
bestoßen, leicht stockfl.). 	 140,-- 

763. WÜRDINGER, Markus, 
Insolvenzanfechtung im bargeldlosen Zahlungsver-
kehr. Eine insolvenzrechtsdogmatische Abhandlung 
zum Insolvenzanfechtungsrisiko bei Überweisungen 
und Lastschriften in der Insolvenz des Girokontoin-
habers. Tübingen, Mohr Siebeck, 2012. 
8vo. XXIX, 468 S. Originaler Verlagsleinen. ( Jus 
Privatum, 169). (St.a.Vorsatz, Schnitt u. Tbrück-
seite, sonst guter Zustand). (NP 94,-- EUR). 	60,-- 

Habilitationsschrift.

761. WILMOWSKI, G(ustav Karl Adolf ) 
von, M(eyer) LEVY, 
Civilprozeßordnung und Gerichtsverfassungs-
gesetz für das Deutsche Reich nebst den Einfüh-
rungsgesetzen. Mit Kommentar in Anmerkungen. 
5., verbess. Aufl. 2 Bde. Berlin, Verlag von Franz 
Vahlen, 1889. 
8vo. XIV, 2 Bll., 640; (641-) 1336 S. Originale Halb-
lederbände mit Buntpapierbezug, Rückentitelprä-
gung u. Verzierungen. (Papier durchgehend etw. 
gebräunt, Verletzung am ob. Kapital v. Bd. 1 fach-
männisch repariert). 	 140,-- 

Wichtiger Kommentar, der zuerst 1877 und 1878 erschien und 
1892 bereits in 6. Auflage gedruckt wurde. - Wilmowskis (1818-
1896) war 1871/1872 Mitglied der Bundesratskommission zur 
Vorbereitung einer deutschen Zivilprozessordnung, die am 1. 
Oktober 1879 in Kraft trat. Seit 1872 arbeitete Wilmowski in Berlin 
als Rechtsanwalt und Notar am Stadt-, Land- und Kammergericht 
- ebenso wie sein Anwaltskollege Meyer Levy (1833-1896), mit 
dem gemeinsam er den vorliegenden Kommentar verfasst. Meyer 
Levy war Vorsitzender des Berliner Anwaltsvereins. Wilmowski 
war Generalbevollmächtigter und Rechtsbeistand Otto von 
Bismarcks, nachdem dieser 1867 das Gut Varzin erworben hatte.

10. Rechtsphilosophie, Rechtstheorie, Rechtssoziologie

773. BETTIOL, Giuseppe, 
Scritti Giuridici 1966-1980. Padua, Edizioni 
CEDAM, 1980. 
Gr.-8vo. 274 S. Originaler Verlagskarton. (Collana 
di Studi Penalistici, hrsg. v. G. Bettiol u. P. Nuvolone, 
Nuova Serie, XXV). Guter Zustand! 	 75,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers an Prof. Lüderssen auf Vorsatz. In 
italienischer Sprache.

774. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang, 
Franz BÖCKLE (Hrsg.), 
Naturrecht in der Kritik. Mainz, Matthias-Grüne-
wald-Verlag, 1973. 
8vo. 324 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Fußschnitt, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Stefan Andreae, Ernst-Wolfgang Böckenförde, 
Franz Böckle, Alexander Hollerbach, Franz-Xaver Kaufmann, 
Niklas Luhmann, John T. Noonan, Willi Oelmüller, Gerhard Otte, 
Stephan H. Pfürtner, Robert Spaemann u. Rainer Specht.

770. BAUMGARTEN, Arthur, 
Die Wissenschaft vom Recht und ihre Methode. 3 
Teile (in 2 Bdn). Tübingen, Mohr, 1920-22. 
8vo. (Nachdruck, Aalen 1978). IV, 403; XIII, 664 S. 
Originale Veragsleineneinbände (St.a.Tbrückseite).
 	 85,-- 

1. Die theoretische Grundlegung; 2 und 3. Kasuistik und zusam-
menfassende Darstellung.

771. BEKKER, Ernst Immanuel, 
Grundbegriffe des Rechts und Mißgriffe der 
Gesetzgebung. Berlin und Leipzig, Dr. Walther 
Rothschild, 1910. 
8vo. Tb., 6 Bll., 336 S. Zeitgenössischer Halblei-
nenband mit Buntpapierbezug, Leinenecken u. 
Rückentitelprägung. 	 140,-- 

Mit dem Inkraftreten des BGB standen sich zwei Rechtsord-
nungen gegenüber: das BGB und die Dogmatik der Pandektisten. 
Nur schwer fanden sich die Pandektisten mit der rein rechtshi-
storisch-vergleichenden Rolle ab. Zunächst waren sie beseelt 
vom Gedanken des Unter- und Überbaus. Grundbegriffe, ja die 
gesamten Grundlagen des BGB biete das Pandektenrecht, auf 
dem als Überbau dann das BGB sich darüberwölbe. Lange Zeit war 
man auch von dem Qualitätsunterschied überzeugt. Dem tiefen 
Privatrechtsverständnis des Pandektenrechts stand das oberfläch-
liche Paragraphenrecht gegenüber. Zu den wichtigen Stellung-
nahmen unmittelbar nach Inkrafttreten des BGB zählt das Werk 
von Bekker, dessen wissenschaftlicher Scharfsinn und juristische 
Phantasie unübertroffen sind. - Bekker (1827-1916), Professor in 
Halle, Greifswald und ab dem Jahre 1874 Lehrstuhlnachfolger von 
Jhering, war einer der grossen Vertreter der späten Pandektistik.

772. Bekker: KRIECHBAUM, Maximi-
liane, 
Dogmatik und Rechtsgeschichte bei Ernst Imma-
nuel Bekker. Ebelsbach, Rolf Gremer, 1984. 
8vo. X, 303 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener 
Universitätsschriften: Juristische Fakultät. Abhand-
lungen zur rechtswissenschaftlichen Grundlagen-
forschung, hrsg. v. Sten Gagnér, Arthur Kaufmann 
u. Dieter Nörr, 61). Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

Mit hs. Widmung der Autorin auf Vorsatz.

766. ACHTERBERG, Norbert, 
Die Rechtsordnung als Rechtsverhältnisordnung. 
Grundlegung der Rechtsverhältnistheorie. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1982. 
8vo. 159 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 100). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen!

767. ADAMS, Michael, 
Ökonomische Theorie des Rechts. Konzepte und 
Anwendungen. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
2002 
8vo. 509 S. Originaler Verlagskarton. (Ökonomische 
Analyse des Rechts, 1) (St.a.Tbrückseite). 	 70,-- 

768. ARNOLD, Wilhelm, 
Cultur und Rechtsleben. Berlin, Ferd. Dümmler‘s 
Verlagsbuchhandlung Harrwitz und Goßmann, 
1865. 
8vo. XXVIII, 439 S. Originaler Halbleinen mit 
Papierbezug. (St.a.Tbrückseite, Ebd. abgestoßen, 
Bibliotheksschildchen). 	 70,-- 

Mit gedruckter Widmung an Jacob Grimm.

769. AUSTIN, John, 
Lectures on Jurisprudence or the Philosophy of 
Positive Law. 5th Ed., revised and edited by Robert 
Campbell. 2 Bde. London, John Murray, 1885. 
8vo. XXIII, 507; XIII, (508-) 1132 S. Neuere grüne 
Ganzleinenbände mit Rückentitelprägung. (kl. St. 
einer irischen Public Library). 	 240,-- 

Ausgabe von Robert Campbell, nach der üblicherweise zitiert 
wird. - Austin verstarb bereits im Jahre 1859 (geb. 1790), seine 
Frau Sarah (1793-1867) brachte die vorliegende Ausgabe heraus. 
Sarah Austin zählt zu den bedeutendsten Übersetzern deutscher 
Literatur ins Englische, sie stand im Austausch mit zahlreichen 
Persönlichkeiten des kulturellen Lebens in Deutschland, etwa 
mit den Gebrüdern Grimm, mit Leopold von Ranke oder Alex-
ander von Humboldt. Ihr verstorbener Mann etablierte mit seiner 
Hauptschrift 1832 den rechtspositivistischen Standpunkt, indem 
er zwischen positivem Recht und Moral klar trennte.

771
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823. SCHNABEL, Georg Norbert, 
Die Wissenschaft des Rechts (Naturrecht). Das natürliche Privatrecht. Wien, im 
Verlage bei Carl Gerold, 1842. 
8vo. XVI, 210 S., 1 Bl. Druckverbesserungen. Zeitgenössischer Halbleinenband mit 
Buntpapierbezug (OBroschur eingebunden). 	 150,-- 

Erste Ausgabe von Schnabels „rechtsphilosophischem Haupwerk“, das von der zeitgenössischen Kritik 
zerrissen wurde! - Schnabel (1791-1857) gilt als typischer Vertreter eines „gelehrten Juristen des öster-
reichischen Vormärz“. Zunächst trat er aber als Statistiker in Erscheinung, bekleidete nach seiner Promotion 
in Wien (1816) einen Lehrstuhl für europäische und österreichische Statistik an der Universität Prag (seit 
1817). Erst im Jahre 1835 bezog Schnabel einen juristischen Lehrstuhl an der Universität Prag, mit dem 
etwas ungewöhnlichen Zuschnitt „für rechts- und staatswissenschaftliche Enzyklopädie, des Naturrechts und 
praktischen Völkerrechts, dann des österreichischen Strafrechtes“ (vgl. ÖBL, 10, S. 352). Freilich hatte sich 
Schnabel bereits zuvor auch als Strafrechtler ausgewiesen, hier auch durchaus die Statistik und das Straf-
recht zu verbinden gesucht. „Die lehramtliche Verknüpfung von Strafrecht und Rechtsphilosophie bestimmte 
S. aber, auch auf letzterem Gebiete productiv hervorzutreten, und hier ward ihm ein Mißerfolg nicht erspart. 
Er selbst glaubte seine Schrift ‚Das natürliche Privatrecht‘ (Wien 1842) als eine ‚consequente Durchführung 
des den gegenwärtigen Stand der Wissenschaft bezeichnenden, in der relativ moralischen Rechtsdeduction 
gegründeten Rechtsprincipes‘ charakterisiren zu können, er stieß aber auf lebhaften Widerspruch. In der Zeit-
schrift für österr. Rechtsgelehrsamkeit selbst (1843), deren eifriger Mitarbeiter S., wie wir gesehen, gewesen 
war, übte Heyßler an dem Werke eine eingehende, schneidige Kritik, welche dem Verfasser nach der philo-
sophischen wie nach der juridischen Seite die Voraussetzungen zu einer solchen Arbeit absprach, und in der 
zweiten Wiener juridischen Zeitschrift (‚Der Jurist‘, 1843) schloß sich Wildner v. Maithstein diesem Urtheile 
an“ (vgl. Karl Hugelmann, in: ADB, 32, 73-76).

824. SCHNARRER, Johannes Michael, 
Norm und Naturrecht verstehen. Eine Studie zu Herausforderungen der Fundamen-
talethik. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 380 S. Originaler Pappeinband. (St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt, Biblio-
theksschild). (NP 76,95 EUR). 	 50,-- 

8vo. XXV, 359 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener Universitäts-
schriften. Abhandlungen zur rechtswissenschaftlichen Grundlagenfor-
schung, hrsg. von Sten Gagnér, Arthur Kaufmann und Dieter Nörr, 70). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

817. RECHTSTHEORIE. 
Zeitschrift für Logik, Methodenlehre, Kybernetik und Soziologie des 
Rechts. Hrsg. von Karl Engisch, Hans Kelsen, Ulrich Klug, Karl R. 
Popper u. a. Bde. 1 (1970) bis 35 (1984) in Einzelheften, ungebunden. 
Berlin, Duncker und Humblot, 1970-2004. 
8vo. Jeder Band zwischen 250 und 500 S. Verlagskarton. 	 750,-- 

Bde. 1-8 in 2 Heften pro Jahr, ab Bd. 9 in 4 Heften pro Jahr. - Mit Beiträgen von Ota Wein-
berger, Niklas Luhmann, Gerhard Otte, Robert Walter, Jürgen Rödig, Kazimierz Opalek, Wolf-
gang Naucke, Karl R. Popper, Ilmar Tammelo, Ralf Dreier, Jan Schröder, Peter Häberle, Bern-
hard Schlink, Klaus F. Röhl u. v. a.

818. ROSS, Alf, 
On Law and Justice. 2nd. impression. London, Stevens & Sons, 1974. 
8vo. XI, 383 S. Neue Broschur. 	 100,-- 

In englischer Sprache. Die Erstausgabe erschien im Jahre 1958!

819. RUMPF, J(ohann) D(aniel) F(riedrich), 
Die Disputir- und Vortragskunst. Eine praktische Anleitung zum 
logischen Beweisen und Widerlegen und zum folgerichtigen Gedan-
kenvortrage; gemeinfaßlich dargestellt und duch Beispiele anschaulich 
gemacht. Berlin, bei A. W. Hann, 1833. 
8vo. VII, 327 S. Schlichter zeitgenössischer blauer Pappband mit 
passendem Rotschnitt. (Ebd. etw. berieben, Tb. an der Falz leicht ausge-
bessert).  	 100,-- 

Rumpf (1758-1838) gehörte zur sog. preußischen Subalternbeamtenschaft. Er publizierte 
auf mehreren Feldern populärwissenschaftlich, sprach einen größeren Leserkreis an. Die 
inhaltliche Ausrichtung war durchaus modern und progressiv, keineswegs rückwärtsgewand. 

820. Savigny: MEDER, Stephan, 
Mißverstehen und Verstehen. Savignys Grundlegung der juristischen 
Hermeneutik. Tübingen, Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XIV, 269 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Guter 
Zustand! (NP 79,-- EUR).  	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

821. Savigny: REUTTER, Wolfgang Paul, 
„Objektiv Wirkliches“ in Friedrich Carl von Savignys Rechtsdenken, 
Rechtsquellen- und Methodenlehre. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 2011. 
Gr.-8vo. XIX, 478 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur europä-
ischen Rechtsgeschichte, 263. Savignyana, hrsg. v. Joachim Rückert, 10). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- EUR). 	 50,-- 

822. SCHMITT, Carl, 
Über die drei Arten des rechtswissenschaftlichen Denkens. Hamburg, 
Hanseatische Verlagsanstalt, 1934. 
8vo. 67 S. Originale Broschur. (Schriften der Akademie für deutsches 
Recht. Hrsg. von Hans Frank). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

809. Laband: WILHELM, Walter, 
Zur juristischen Methodenlehre im 19. Jahrhun-
dert. Die Herkunft der Methode Paul Labands aus 
der Privatrechtswissenschaft. Frankfurt am Main, 
Vittorio Klostermann, 1958. 
8vo. 159 S. Originale Broschur. (Frankfurter Wissen-
schaftliche Beiträge, Rechts- und Wirtschafts-
wissenschaftliche Reihe, 14). (St.a.Tbrückseite 
u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

810. LARENZ, Karl, 
Methodenlehre der Rechtswissenschaft. Berlin, 
Springer,  1960. 
8vo. XI, 381 S. Originaler Verlagsleinen. (Enzyklo-
pädie der Rechts- u. Staatswissenschaften, hrsg. v. 
W. Kunkel, H. Peters u. E. Preiser, Abtlg. Rechts-
wissenschaft).  Guter Zustand! 	 60,-- 

Erste Ausgabe.

811. LARENZ, Karl, 
Methodenlehre der Rechtswissenschaft. 3., völlig 
neu bearbeitete Aufl. Berlin, Springer-Verlag, 1975. 
8vo. XVIII, 489 S. Originaler Verlagsleinen. (Enzy-
klopädie der Rechts- u. Staatswissenschaften, 
hrsg. v. P. Lerche, W. Mieth, D. Nörr u. W. Vogt).  
(St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt). 	 50,-- 

812. MELLINGHOFF, Rudolf, Hans-
Heinrich TRUTE (Hrsg.), 
Die Leistungsfähigkeit des Rechts. Methodik, 
Gentechnologie, Internationales Verwaltungsrecht. 
Heidelberg, R.v. Decker & C. F. Müller, 1988. 
8vo. VIII, 359 S. Pappeinband. (Heidelberger 
Forum, 53). 	 60,-- 

Mit beiliegendem Dankesschreiben der Herausgeber an Prof. Dr. 
Dr. Böckenförde.

813. NEVES, Marcelo, 
Verfassung und Positivität des Rechts in der peri-
pheren Moderne. Eine theoretische Betrachtung 
und eine Interpretation des Falls Brasilien. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1992. 
8vo. 2 Bll., 252 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Rechtstheorie, 150). (St.a.T., sonst 
guter Zustand). (NP 74,-- EUR). 	 50,-- 

814. PAULUS, Andreas, Nina DETH-
LOFF, Haimo SCHACK u. a., 
Internationales, nationales und privates Recht: 
Hybridisierung der Rechtsordnungen? Immunität? 
Heidelberg, C. F. Müller, 2014. 
Gr.-8vo. VIII, 419 S. Originaler Verlagskarton. 
(Berichte der Deutschen Gesellschaft für Interna-
tionales Recht, 46). Guter Zustand! (NP 129,99 
EUR). 	 75,-- 

33. Tagung in Luzern 13. bis 16. März 2013. Referate und Thesen 
von Andreas Paulus, Nina Dethloff, Thomas Giegerich, Ingeborg 
Schwenzer, Heike Krieger, Andreas R. Ziegler, Stefan Talmon und 
Haimo Schack.

815. PAWLOWSKI, Hans-Martin, 
Methodenlehre für Juristen. Theorie der Norm und 
des Gesetzes. Ein Lehrbuch. 3., überarb. u. erw. 
Aufl. Heidelberg und Karlsruhe, C. F. Müller Juri-
stischer Verlag, 1999. 
Gr.-8vo. XXVII, 522 S. Originaler Pappeinband. 
Guter Zustand! 	 60,-- 

816. Peirce: SCHULZ, Lorenz, 
Das rechtliche Moment der pragmatischen Philoso-
phie von Charles Sanders Peirce. Ebelsbach, Verlag 
Rolf Gremer, 1988. 

804. KALLMEYER, Christoph, 
Ideales Sollen. Eine Analyse der Prinzipienkon-
struktion. Baden-Baden, Nomos, 2016. 
8vo. 383 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Rechtsphilosophie und Rechtstheorie, hrsg. v. 
Robert Alexy, Martin Borowski u. Ralf Dreier, 68). 
Neuwertiger Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 60,-- 

805. KAUFMANN, Arthur, 
Beiträge zur juristischen Hermeneutik sowie 
weitere rechtsphilosophische Abhandlungen. Köln, 
Carl Heymanns Verlag, 1984. 
8vo. XII, 260 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen.

806. Kelsen: KRAWIETZ, Werner, Helmut 
SCHELSKY (Hrsg.), 
Rechtssystem und gesellschaftliche Basis bei Hans 
Kelsen. Berlin, Duncker & Humblot, 1984. 
8vo. 562 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts-
theorie, Beiheft 5). Guter Zustand! 	 50,-- 

807. KIND, Johann Adam Gottlieb, 
Über die Bildung juristischer Staatsdiener und 
besonders der Räthe in den Justiz-Collegien. Ein 
Beytrag zur juristischen Encyclopädie und Metho-
dologie. Leipzig, bei Georg Joachim Göschen, 1818. 
8vo. 4 Bll., 108 S., 1 Bl. Einfacher zeitgenössischer 
Pappband, schöner Rotschnitt. (St.a.T. und Exlibris 
auf Innendeckel). 	 120,-- 

Erste Ausgabe der letzten Veröffentlichung des Leipziger Profes-
sors der Rechte, der von 1747 bis 1826 lebte.

808. KÜHL, Kristian (Hrsg.), 
Juristen-Rechtsphilosophie. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovac, 2007. 
8vo. 418 S. Mit Diagr. Originaler Pappeinband. 
(Schriften zur Rechts- und Staatsphilosophie, 8). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 98,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Kristian Kühl, Heinz-Dieter Assmann, Karl-
Hermann Kästner, Jan Schröder, Harm Peter Westermann, Gott-
fried Schiemann, Wernhard Möschel, Ferdinand Kirchhof, Wolf-
gang Graf Vitzthum, Martin Nettesheim, Michael Ronellen-
fitsch, Hans-Ludwig Günther, Eduard Picker, Hans-Jürgen Kerner, 
Hermann Reichold u. Joachim Vogel.

797. HIPPEL, Fritz von, 
Rechtstheorie und Rechtsdogmatik. Studien zur 
Rechtsmethode und zur Rechtserkenntnis. Frank-
furt am Main, Vittorio Klostermann, 1964. 
8vo. 445 S. Originaler Verlagsleinen. ( Juristische 
Abhandlungen, 2). 	 80,-- 

798. HIRSCH, Ernst E., 
Das Recht im sozialen Ordnungsgefüge. Beiträge 
zur Rechtssoziologie. Berlin, Duncker & Humblot, 
1966. 
8vo. 360 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe des Instituts für Rechtssoziologie und Recht-
statsachenforschung an der Freien Universität 
Berlin, hrsg. von Ernst E. Hirsch, 1). (St.a.T.). 	75,-- 

Beim Verlag vergriffen.

799. Hölscher: PETRIG, Dieter, 
Emil Erich Hölscher (1880-1935) und Karl Otto 
Petraschek (1876-1950) im Zusammenhang des 
katholischen Rechtsdenkens. Ein Beitrag zur 
Geschichte der juridischen Neuscholastik und der 
Rechtsphilosophie in Deutschland. Paderborn, 
Schöningh, 1981. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Alexander Hollerbach, 
Hans Maier, Paul Mikat, Neue Folge, 36). Neuwer-
tiger Zustand! 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen!

800. HUBER, Eugen, 
Recht und Rechtsverwirklichung. Probleme der 
Gesetzgebung und der Rechtsphilosophie. Basel, 
Helbing & Lichtenhahn, 1921. 
8vo. XV, 463 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, Ebd. etw. 
berieben). 	 90,-- 

801. JACOBY, Sigrid, 
Allgemeine Rechtsgrundsätze. Begriffsentwicklung 
und Funktion in der europäischen Rechtsgeschichte. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. 319 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
europäischen Rechts- und Verfassungsgeschichte. 
Hrsg. von Reiner Schulze, Elmar Wadle und Rein-
hard Zimmermann, 19). Neuwertiger Zustand! (NP 
68,-- EUR). 	 45,-- 

802. JAKOB, Raimund, Martin USTERI, 
Robert WEIMAR (Hrsg.), 
Recht und Psychologie. Gelebtes Recht als Objekt 
qualitativer und quantitativer Betrachtung. Bern, 
Peter Lang, 2006. 
8vo. 406 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! (NP 107,95 EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Georges Baur, Gregorio Robles, Emil Salagean, 
Georg Jakob, Friedrich Lachmayer, Hans Lenk, Caroline Walser 
Kessel, Philip D. Jaffé, Raimund Jakob, Martin Killias, Adelheid 
Kühne u. a.

803. JOERGES, Christian, David M. 
TRUBEK (Ed.), 
Critical Legal Thought. An American-German 
debate. Baden-Baden, Nomos, 1989. 
8vo. VIII, 654 S. Originaler Verlagsleinen. (Schrif-
tenreihe des Zentrums für europäische Rechtspo-
litik an der Univ. Bremen, 7) (St.a.Tbrückseite). 
	 75,-- 

Mit Beiträgen von Regina Ogorek, Norbert Reich, Hubert Rott-
leuthner, David M. Trubek, Frances Olsen, David Kennedy, Erhard 
Denninger, Rudolf Wiethölter, Ulrich K. Preuss, Christian Joerges 
u. a.
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838. VÖNEKY, Silja, 
Recht, Moral und Ethik. Grundlagen und Grenzen 
demokratischer Legitimation für Ethikgremien. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2010. 
8vo. XX, 699 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 198). Guter Zustand! 
(NP 139,-- EUR). 	 85,-- 

Mit handschriftlicher Widmung der Verfasserin für Wolfgang Graf 
Vitzthum auf Titelblatt.

839. WAMBACH, Lovis Maxim, 
Die Dichterjuristen des Expressionismus. Baden-
Baden, Nomos, 2002. 
8vo. 443 S. Originaler Verlagskarton. Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

840. WELZEL, Hans, 
Naturrecht und materiale Gerechtigkeit. Prole-
gomena zu einer Rechtsphilosophie. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1951. 
8vo. 200 S.  Halbleinen mit Buntpapierbezug. 
( Jurisprudenz in Einzeldarstellungen, 4).  	 50,-- 

841. WIEACKER, Franz, Frank 
ROTTER, Ota WEINBERGER (Hrsg.), 
Wissenschaften und Philosophie als Basis der Juris-
prudenz. Referate von dem Internationalen Sympo-
sium der österreichischen Sektion der Internatio-
nalen Vereinigung für Rechts- und Sozialphiloso-
phie (IVR) in Retzhof ein Graz vom 7.-12. Mai 
1979. Wiesbaden, Franz Steiner, 1980. 
Gr.-8vo. VIII, 256 S. Originaler Verlagskarton. 
(Archiv für Rechts- und Sozialphilosophie, Beiheft, 
Neue Folge, 13). (St.a.T.). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Franz Wieacker, Dieter Grimm, Stig Jorgensen, 
Thomas Cornides, Herbert Keuth, Peter Koller, Radomir D. Lukic, 
Frank Rotter u. a.

842. WIEGAND, Wolfgang,  
Plus petitio. Berlin, J. Schweitzer, 1974. 
8vo. XX, 232 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münchener Universitätsschriften, Abhandlungen 
zur rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung. 
Hrsg. von Sten Gagnér, Arthur Kaufmann und 
Dieter Nörr, 11).  Guter Zustand! 	 55,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz. 

833. STURM, August, 
Fiktion und Vergleich in der Rechtswissenschaft. 
Ein Beitrag zur Wertung von Wahrheit und Recht. 
Hannover, Helwingsche Verlagsbuchhandlung, 
1915. 
8vo. 117 S. Originaler Halbleinen (mit Buntpapier-
bezug). (St.a.T., sonst guter Zustand). 	 50,-- 

834. THALER, Michael, 
Mehrdeutigkeit und juristische Auslegung. Wien, 
Springer, 1982. 
8vo. 187 S. Originaler Verlagskarton. (Forschungen 
aus Staat und Recht, hrsg. v. Günther Winkler und 
Walter Antoniolli, 59). (St.a.T.). 	 60,-- 

835. THÖL, Heinrich, 
Volksrecht. Juristenrecht. Genossenschaften. 
Stände. Gemeines Recht. Rostock und Schwerin, im 
Verlag der Stiller‘schen Hofbuchhandlung, 1846. 
8vo. XII, 159 S. Neuer Halblederband mit Buntpa-
pierbezug. 	 300,-- 

Berühmte Grundlagenschrift zur Auseinandersetzung Römi-
sches versus Germanisches Recht. - Thöl (1807-1884) studierte 
in Leipzig und Heidelberg bei Mittermaier und Thibaut, die ihn 
nachhaltig beeinflusst haben. Nach der Promotion 1829 und der 
Habilitation 1830 (zu einem wechselrechtlichen Thema) war er 
zunächst Privatdozent, dann a. o. Professor in Göttingen. Im Jahre 
1842 folgte einem Ruf zum o. Professor für Deutsches Recht nach 
Rostock, im Jahre 1849 einem Ruf nach Göttingen. In den Jahren 
1848 und 1849 war Thöl Abgeordneter der Frankfurter National-
versammlung, wo er im Gesetzgebungsausschuss mitarbeitete. 
Thöl, der im Handelsrecht eine herausragende Autorität war, 
lehnte eine Berufung an das Oberappellationsgericht der Vier 
Freien Städte (als Nachfolger Johann Friedrich Hachs) im Jahre 
1850 ab.

836. TRENDELENBURG, (Friedrich) 
Adolf, 
Naturrecht auf dem Grunde der Ethik. 2., ausge-
führtere Aufl. Leipzig, Verlag von S. Hirzel, 1868. 
8vo. XVIII, 613 S. Zeitgenössischer Halbleinenband 
mit geprägtem Rückenschild und Buntpapierbezug. 
Schöner, sauberer Zustand! 	 180,-- 

Zweite erweiterte Ausgabe, acht Jahre nach der Erstausgabe 
von 1860. Trendelenburg (1802-1872) studierte Philosophie und 
Philologie in Kiel, Leipzig und Berlin, hörte vor allem bei Rein-
hold und von Berger, aber auch bei Dahlmann, Boeckh, Hegel und 
Schleiermacher. Er orientierte sich vor allem an Kant, zu seinen 
bedeutenden Schülern zählen vor allen anderen Hermann Cohen, 
Hans Vaihinger, Wilhelm Dilthey, Franz Brentano und Rudolf 
Eucken, aber auch Friedrich Ueberweg, Gustav Teichmüller und 
Friedrich Paulsen. 

837. VÖNEKY, Silja, Cornelia HAGE-
DORN u. a. (Hrsg.), 
Legitimation ethischer Entscheidungen im Recht. 
Interdisziplinäre Untersuchungen. Berlin, Springer, 
2009. 
8vo. VIII, 351 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge 
zum ausländischen öffentlichen Recht und Völker-
recht, hrsg. v. Armin von Bogdandy u. Rüdiger 
Wolfrum, 201). Neuwertiger Zustand! (NP 84,95 
EUR). 	 45,-- 

Mit hs. Widmung des Herausgebers für Graf Vitzthum auf Vortitel. 
- Mit Beiträgen von Matthias Mahlmann, Bert Heinrichs, Silja 
Vöneky, Jelena von Achenbach, Cornelia Hagedorn, Harald 
Schmidt u. a.

829. STAMMLER, Rudolf, 
Die Lehre von dem Richtigen Rechte. Berlin, J. 
Guttentag Verlagsbuchhandlung, 1902. 
Gr.-8vo. VIII, 647 S. Neuer Halbleinen. 
(St.a.Vortitel u. Tbrückseite). 	 100,-- 

830. STAMMLER, Rudolf, 
Theorie der Rechtswissenschaft. Halle an der Saale, 
Buchhandlung des Waisenhauses, 1911. 
Gr.-8vo. VII, 851 S. Brauner Halblederband mit 
Buntpapierbezug, Lederecken und Rückentitelprä-
gung. 	 250,-- 

Erste Ausgabe! - Die Theorie der Rechtswissenschaft stellt eine 
umfassende juristische Methodenlehre dar. Nach dem Gesetzes-
positivismus am Ende und der historischen Schule von Savigny 
zu Beginn 19. Jahrhunderts begründet Stammler das juristische 
System in Form der Jurisprudenz als Wissenschaft. Stammler greift 
einen Gedanken des Pandektenrechts auf, nämlich das Erstellen 
einer „reinen Rechtslehre“. Die Pandektisten suchten in der 
Betrachtung der Lehre des römischen Rechts über den Wirkungs-
zeitraum die „reinen Lehren des Rechts“ herauszuarbeiten, also 
diejenigen Lehren, die nicht zeitbedingt ausgeschieden sind. Bei 
Stammler ist die Betrachtung rechtsphilosophoischer Art, indem 
er die allgemeingültigen Kategorien des Rechts herauszuarbeiten 
sucht.

831. Stein, Lorenz von: TASCHKE, Heinz, 
Lorenz von Steins  nachgelassene staatsrecht-
liche und rechtsphilosophische Vorlesungsmanu-
skripte. Zugleich ein Beitrag zu seiner Biographie 
und zu seinem Persönlichkeitsbegriff. Heidelberg, 
R.v.Decker´s Verlag, G. Schenk, 1985. 
8vo. XVIII, 306 S. Mit Portrait. Originaler Pappein-
band. (Schriftenreihe des Lorenz-von-Stein- Insti-
tuts Kiel, hrsg. v. Albert von Mutius, Gerhard Prosi 
und Reinhold Janus, 5). (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. 
Schnitt, Fußschnitt 1-fach abgestrichen u. numme-
riert, Bibliotheksschildchen). 	 45,-- 

832. STOPPENBRINK, Katja, 
Verantwortung für unabsichtliches Handeln. 
Rechtsphilosophische und handlungstheoretische 
Grundlagen der Fahrlässigkeit. Baden-Baden, 
Nomos, 2016. 
8vo. 427 S. Mit Tab. Originaler Pappeinband. 
(Fundamenta Juridica, hrsg. v. Thomas Gutmann, 
Tatjana Hörnle, Stephan Kirste u. a., 64). Verlags-
frischer Zustand! (NP 109,-- EUR). 	 65,-- 

827. SOMEK, Alexander, Nikolaus FORGÓ, 
Nachpositivistisches Rechtsdenken. Inhalt und Form des positiven 
Rechts. Wien, WUV-Universitätsverlag, 1996. 
8vo. XIV, 372 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. Guter Zustand! 
	 100,-- 

Mit hs. Widmung eines Verfassers auf Vortitel.

828. STAHL, Friedrich Julius, 
Die Philosophie des Rechts nach geschichtlicher Ansicht. 2  in 3 Bänden. 
Heidelberg, J. C. B. Mohr, 1830-1837. 
8vo. (I:) XVI, 362, 1 Bl.; (II,1:) XVI, 344, 1 Bl.; (II,2:) XVI, 431 S. Schöne 
Pappbände d. Zt. mit alten handbeschriebenen Papierrückenschildchen. 
(kl. St.a.Tbrückseiten, stellenw. etw. stockfleckig).
 	 600,-- 

Erste Ausgabe von Stahls Hauptwerk, zu dem er von Schelling angeregt wurde und in dem 
er eine Gegenposition zu Hegel schuf. - Stahl (1802-1861), der bis zu seiner Konvertierung 
zum Protestantismus Friedrich Julius Jolson (auch Golson) hieß, stellte sich mit seinem Haupt-
werk gegen das moderne Naturrecht und den Liberalismus der Französischen Revolution und 
bemühte sich um eine Rechts- und Staatslehre auf christlicher Grundlage. Die Geschichte der 
Rechtsphilosophie ist also kein Versuch der objektiven Darstellung, sondern eine großartige 
Auseinandersetzung mit der Behauptung, der menschliche Geist sei zur Beherrschung und 
zum Verständnis der irdischen Dinge in der Lage. Vor diesem Hintergrund demonstriert er die 
Mängel der daraus entstandenen, geschichtlich festgehaltenen Naturrechtssysteme. Nach 
seiner Überzeugung gerät eine rein geschichtliche Betrachtung ins Leere, auch wenn diese 
in manch rechtlicher Hinsicht durchaus überzeugend klinge. Der Mangel an philosophischer 
Grundlage schaffe nur Willkür. Für Stahl tritt der christliche Offenbarungsglaube allein als 
vernünftige Grundlage seiner Welt-, Staats- und Rechtsauffassung hervor. Seine Forderung 
nach einer „Umkehr zum Glauben“ wurde bei vielen Zeitgenossen als reaktionär empfunden, 
stieß aber bei vielen Konservativen auf regen Zuspruch. König Friedrich Wilhelm IV. belohnte 
Stahl mit der Ernennung zum lebenslänglichen Mitglied der Ersten Kammer, des späteren 
Herrenhauses. - Stahl wurde seit 1832 Professor in Erlangen, Würzburg, erneut Erlangen, bevor 
er 1840 - gemeinsam mit Schelling - von König Wilhelm IV. nach Berlin berufen wurde. - I: 
Die Genesis der gegenwärtigen Rechtsphilosophie (1830); II,1 & II,2: Christliche Rechts- und 
Staatslehre (1833-1837). - Vgl. Ziegenfuß II, 616.

825. SCHUHR, Jan C., 
Rechtsdogmatik als Wissenschaft. Rechtliche Theorien und Modelle. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2006. 
8vo. 260 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur Rechtstheorie, 230). 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 68,-- EUR). 	 45,-- 

826. SEIDENSTICKER, Johann Anton Ludwig (anonym), 
Juristische Fragmente. 2 Bde. Göttingen, bey Heinrich Dieterich, 1802. 
Kl.-8vo. VII, 278; VIII, 311 S. Zeitgenössische Pappbände mit Rückentitelschild-
chen und schönem Rotschnitt. (Ebde. leicht berieben). 	 600,-- 

Titelblätter mit Vignetten (Bürger in der Zange in Bd. 1, Esel mit 3 Beinen in Bd. 2). - Seidensticker (1760-
1817) unterrichtete als Privatdozent in Göttingen (1790-1803) und als Professor in Jena (1804-1817). Er 
starb kurz nach Antritt seines Dienstes als Oberjustizrat im hannoverschen Justiz-Departement im Jahr 
1817. Trotz der besonderen rechtswissenschaftlichen und rechtsphilosophischen Bedeutung seiner 
Schriften fand er wenig Aufmerksamkeit und Achtung. Er gehörte der Göttinger Rechtsschule an, einer 
bislang insgesamt nicht genügend beachteten rechtstheoretischen Richtung, die die Weichen sowohl für 
die historische Rechtsschule als auch für einen aufgeklärten Positivismus im Sinne Gustav Hugos und der 
Kantischen Schule stellte. Die Forderung nach wissenschaftlicher Autonomie der an das positive Recht 
gebundenen Rechtswissenschaft beruht methodisch auf der auch philosophisch begründeten Verabschie-
dung des Naturrechts. Seidenstickers in diesem Sinne zu verstehendes Hauptwerk erscheint im Jahr 1802, 
anonym in 2 Bänden: „Juristische Fragmente“. Seidensticker orientiert sich an zwei Sternen der Aufklä-
rung, - auch vermittelt über Gustav Hugo - an Immanuel Kant und darüber hinaus an Georg Lichtenberg. 
Das zeigt sich erstens an wegweisenden Gedanken zur Rechtswissenschaft und zweitens in einem ironisch 
bis sarkastisch gehaltenen Stil, der bewusst auf Lichtenberg zurückgreift. Einerseits wird der Abschied 
von irrationalen Rechtselementen gefordert - beispielhaft dafür steht das Eidesunwesen, das zahlreiche 
Prozesse in schwer begehbare Irrgärten verwandelt haben dürfte. Andererseits werden in empirisch gesät-
tigter Anschauung Grundprobleme angesprochen, deren Beantwortungen die Grenzen der Rechtswissen-
schaft deutlich werden lassen, so zum Beispiel die Frage nach der Möglichkeit theoretischer oder prakti-
scher Garantien von Verfassung und Recht. Seidensticker zeigt sich in diesen zwei Bänden als ein großer, 
bisher wenig beachteter Aufklärer der Rechtswissenschaft, der nicht empirischer Überprüfung zugängliche 
Wissenschaftsmodelle der Philosophie ablehnte (Varianten des objektiven Idealismus, Fichte und andere). 
Sein literarisch glänzender, durch ironische und sarkastische kritische Invektiven à la Lichtenberg und durch 
Abschweifungen à la Laurence Sterne ausgezeichneter Stil dürfte dazu beigetragen haben, dass die beiden 
Bände wissenschaftlich noch zu entdecken sind. Stilistisch führt Seidensticker zudem die Leser schon 1802 
zu neuen Ufern: Die „Fragmente“ wollen sich nicht als Teil einer (wissenschaftlich neuen) Systembildung 
verstehen, sondern sind Teil eines der Aufklärung verpflichteten Programms der rechtswissenschaftlichen 
Synthese von Erfahrung und Vernunft (vgl auch Konrad Hummel, Johann Anton Ludwig Seidensticker, in: 
Joachim Rückert/Jürgen Vortmann (Hg.), Niedersächsische Juristen, Göttingen 2003, S. 101-107).
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858. FORSTHOFF, Ernst: SÄKULARISATION UND 
UTOPIE. 
Ebracher Studien. Ernst Forsthoff zum 65. Geburtstag. Stuttgart, W. 
Kohlhammer, 1967. 
8vo. 382 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Carl Schmitt, Ernst-Wolfgang Böckenförde, Julien Freund, Bernard Willms, 
Hans Barion, Hubert Schrade, Hans-Joachim Arndt, Richard Hauser, Wilhelm Anz, Hans 
Schomerus, Eckhart Buddecke, Gert H. Müller, Karl August Horst u. Günter Rohrmoser. 

859. GÖPPINGER, Hans: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Kriminalität. Persönlichkeit, Lebensgeschichte und 
Verhalten. Hrsg. von H.-J. Kerner und G. Kaiser. Berlin, Springer, 1990. 
Gr.-8vo. XX, 674 S. Mit Portrait. Originaler Pappeinband. (St.a.T.). 
	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Bernhard Pauleikhoff, Michael Bock, Günther Kaiser, 
Heinz Müller-Dietz, Wouter Buikhuisen, Hans-Heiner Kühne, Karl-Ludwig Kunz, Richard Lange, 
David P. Farrington, Zofia Ostrihanska, Anne-Marie Favard-Drillaud, Giacomo Canepa, Hans-
Jürgen Kerner, Eva Johanson u. a. Mit beiliegendem Zeitungsartikel zur Festschrift.

860. GÜTERBOCK, Karl: FESTGABE 
zur achtzigsten Wiederkehr seines Geburtstages, dargebracht von früheren 
und gegenwärtigen Angehörigen der Fakultät. Berlin, Verlag von Franz 
Vahlen, 1910. 
8vo. VIII, 640 S. Neuer Halbleinen. (St.a.T.). 	 150,-- 

Mit Beiträgen von Paul Krüger, Alfred Manigk, Otto Gradenwitz, Karl Gareis, Rudolf His, Julius 
Gierke, Ernst Heymann, Richard Weyl, Eduard Kohlrausch u. a.

861. HADDING, Walther: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 8. Mai 2004. Herausgegeben von Franz Häuser, 
Horst Hammen, Joachim Hennrichs, Anja Steinbeck, Ulf R. Siebel und 
Reinhard Welter. Berlin, De Gruyter Recht, 2004. 
8vo. XIV, 1238 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. Neuwertiger 
Zustand! (NP 399,-- EUR).  	 160,-- 

Mit Beiträgen von Claus-Wilhelm Canaris, Barbara Dauner-Lieb, Arnd Arnold, Barbara Grune-
wald, Horst Hammen, Hans Hattenhauer, Curt Wolfgang Hergenröder, Peter Huber, Horst 
Konzen, Dieter Reuter, Volker Beuthin, Heribert Hirte, Klaus J. Hopt, Peter Kreutz, Marcus Lutter, 
Harm Peter Westermann, Wolfgang Zöllner, Helmut Koziol u. v. m.

862. HÄBERLE, Peter: LIBER AMICORUM 
zum 70. Geburtstag. Verfassung im Diskurs der Welt. Herausgegeben 
von Alexander Blankenagel, Ingolf Pernice und Helmuth Schulze-Fielitz. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XIII, 916 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 
Guter Zustand! (NP 209,-- EUR). 	 140,-- 

Mit Beiträgen von Ingolf Pernice, Jörg Paul Müller, Wilfried Fiedler, Martin Nettesheim, Markus 
Kotzur, Jörg Luther, Hartmut Maurer, Peter Lerche, Hans Maier, Alexander Hollerbach, Hans F. 
Zacher u. a.

863. HÄNEL, Albert: FESTGABE 
der Kieler Juristen-Fakultät  ihrem hochverehrten Senior dargebracht 
zum fünfzigjährigen Doktor-Jubiläum am 28. Dezember 1907. Kiel und 
Leipzig, Verlag von Lipsius & Tischer, 1907. 
8vo. 498 S. Zeitgenössischer Halbleinen. (Ebd. ausgebessert, St.a.T., 
Vortitel, Vorsatz und Ebd.-Deckel). 	 140,-- 

Die Festgabe versammelt insgesamt 10 Beiträge von Siegmund Schloßmann, Richard Weyl, 
Gerhard Beseler, Max Pappenheim, Otto Opet, Richard Maschke, Kurt Perels, Adolph Frantz, 
Moritz Liepmann, Georg Kleinfeller und Hermann Kriegsmann.

*864. INSTITUTE OF COMPARATIVE LAW, Waseda 
University: LAW IN EAST AND WEST. 
On the occasion of the 30th anniversary of the Institute of Comparative 
Law, Waseda University = Recht in Ost und West.  Edited by Institute of 
Comparative Law, Waseda University. Tokyo, Waseda University Press, 
1988. 
Gr.-8vo. xvii, 1062 pages. Original Hardcover with dustjacket. Very good 
condition with only minor signs of external wear. Private library - stamp 
verso titlepage. 	 125,-- 

Includes for example: Hermann Klenner - Social Contract in a Comparative Survey / Frank K. 
Upham - Visions of Justice in Postwar Japan / Shen Zongling - Comparative Law Studies in China 
/ Li Chang-Dao - The Role of Comparative Law in the Contemporary China / Manfred Rehbinder 
- Zur Gesetzgebung im demokratischen Rechtsstaat / He Hua-Hui - The Special Characteristics 
of the Constitution of the People‘s Republic of China / Kenji Urata - Aspects of the Right to Live 
in Peace / etc.

852. DAHN, Felix: FESTGABE 
zu seinem fünfzigjährigen Doktorjubiläum gewidmet von gegenwärtigen und 
früheren Angehörigen der Breslauer juristischen Fakultät. 3 Teile (in 1 Band). 
Breslau, Verlag von M. & H. Marcus, 1905. 
8vo. Tb., 2 Bll., 382 S., Tb., 2 Bll., 106 S., Tb., 2 Bll., 341 S. Neuer Halbleinen. 
(St.a.T.). 	 180,-- 

Bedeutende und seltene Festschrift. - Tl. 1: Deutsche Rechtsgeschichte, mit Beiträgen von Alfred Schultze, 
Konrad Beyerle, Siegfried Brie, Justus Wilhelm Hedemann und Hubert Naendrup. Tl. 2: Römische Rechts-
geschichte, mit Beiträgen von Rudolf Leonhard, Feodor Kleineidam und Fritz Klingmüller. Tl. 3: Recht der 
Gegenwart, mit Beiträgen von Ernst Beling, Otto Fischer, Ernst Heymann, Xaver Gretener, Ernst Jacobi, 
Herbert Meyer und Richard Schott.

853. DAVID, Martino: SYMBOLAE 
Iuridicae et Historicae. Martino David dedicatae. Ediderunt J. A. Ankum, R. Feen-
stra, W. F. Leemans. 2 Bde. Leiden, E. J. Brill, 1968. 
8vo. XVI, 279; XVI, 143 S. Mit Porträt des Jubilars. Originale Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand!  	 120,-- 

I. Ius Romanum; II. Iura orientis antiqui. - Mit Beiträgen von Max Kaser, Wolfgang Kunkel, H. L. W. Nelson, A. 
Arthur Schiller, F. R. Kraus, Herbert Petschow u. a.

854. DERNBURG, Heinrich: FESTGABE 
zum fünfzigjährigen Doktorjubiläum am 4. April 1900. Überreicht von der Juristen-
fakultät der Universität Berlin. Berlin, Verlag von H. W. Müller, 1900. 
8vo. Getrennte Pagination (zusammen ca. 395 S.). Einfacher, zeitgenössischer Halb-
leinen mit Buntpapierbezug u. geprägtem Rückentitelschild. (St.a.T. u. Schnitt, 
Titelei alt mit Schreibmaschine getippt und eingebunden). 	 100,-- 

Die bedeutenden Beiträge zur berühmten Festschrift, die selbst seinerzeit offenbar schnell vergriffen war, 
sind alle als Sonderdrucke (alle Berlin 1900) erschienen und wurden hier - in der korrekten Reihenfolge der 
ursprünglichen Festschrift - wieder zusammengefügt. Lediglich Gierkes Beitrag „Vereine ohne Rechtsfähig-
keit“ wurde in der später ergänzten Auflage von 1902 eingefügt.Otto GIERKE, Vereine ohne Rechtsfähig-
keit. 2., erg. Aufl. Berlin 1902. 52 S.  Heinrich BRUNNER, Beiträge zur Geschichte der germanischen Wart-
rechts. 22 S.  Paul OERTMANN, Der Schadensersatzanspruch des obligatorisch Berechtigten. 29 S.  Johannes 
BURCHARD, Theil-Schuldverschreibungen mit Realsicherheit. 14 S.  Conrad BORNHAK, Die Ausweisung 
fremder Staatsangehörigen vom völkerrechtlichen und staatsrechtlichen Standpunkte. 19 S.
Alfred PERNICE, Die sogenannten res communes omnium. 25 S.
Leonard JACOBI, Die sittliche Pflicht im Bürgerlichen Gesetzbuch. 22 S.  ALbert Friedrich BERNER, Wie kommt 
es, daß Adolf Merkel im Strafrecht den Determinismus vertritt? 10 S.  Theodor MOMMSEN, Das ägyptische 
Gesetzbuch. 8 S.  Wilhelm KAHL, Die Errichtung von Handelsgesellschaften durch Religiöse. 37 S.  Josef 
KOHLER, Das germanische Notherbrecht und seine Geschichte in den Coutumes. 52 S.  Paul REHME, Zur 
Geschichte des Münchener Liegenschaftsrechts. 27 S.  Johann Christoph SCHWARTZ, „Absolute Rechtskraft“ 
und heutiges Deutsches Recht. 39 S.  Emil SECKEL, Die Aufhebung und die Wiederherstellung der ehelichen 
Gemeinschaft nach dem Bürgerlichen Gesetzbuch. 47 S.

855. DIETERICH, Thomas: RICHTERLICHES ARBEITSRECHT. 
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Peter Hanau, Friedrich Heither und 
Jürgen Kühling. München, C. H. Beck, 1999. 
8vo. XIII, 733 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlags-
frischer Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Roman Herzog, Reiner Ascheid, Herbert Buchner, Wolfgang Däubler, Hans-Jürgen Dörner, 
Franz Josef Düwell, Franz Gamillscheg, Peter Hanau, Meinhard Heinze, Friedrich Heither, Horst Konzen, Jutta 
Limbach, Manfred Löwisch, Dieter Reuter, Reinhard Richardi, Spiros Simitis, Alfred Söllner, Herbert Wiede-
mann u. v. m.

856. DÜRIG, Günter: Das AKZEPTIERTE GRUNDGESETZ. 
Festschrift für Günter Dürig zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Hartmut Maurer, 
in Verbindung mit Peter Häberle, Walter Schmitt Glaeser und Wolfgang Graf 
Vitzthum. München, C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 1990. 
8vo. Porträt, 4 Bll., 493 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 	 120,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Peter Häberle, Josef Isensee, Hans F. Zacher, Felix Ermacora, Hans 
v. Mangoldt, Klaus Stern, Roman Herzog u. a.

857. ECKERT, Jörn: GEDÄCHTNISSCHRIFT 
15. Mai 1954 bis 21. März 2006. Herausgegeben von Andreas Hoyer, Hans Hatten-
hauer, Rudolf Meyer-Pritzl und Werner Schubert. Baden-Baden, Nomos, 2008. 
8vo. 1060 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskunstledereinband. Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 168,-- EUR). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Hans Hattenhauer, Götz Landwehr, Robert Alexy, Okko Behrends, Klaus Blaschke, Jürgen 
Brand, Jost Delbrück, Ina Ebert, Dorothee Einsele, Andreas Hoyer, Joachim Jickeli, Peter Kreutz, Maximi-
liane Kriechbaum, Gerhard Lingelbach, Rudolf Meyer-Pritzl, Martin Nolte, Hartmut Oetker, Heribert Osten-
dorf, Rainer Polley, Tilman Repgen, Dieter Reuter, Andreas Roth, Haimo Schack, Martin Josef Schermaier, 
Utz Schliesky, Edzard Schmidt-Jortzig, Jan Schröder, Werner Schubert, Stefan Smid, Ditlev Tamm, Alexander 
Trunk, Georg-Christoph von Unruh, Heinz Wagner, Birgit Weitemeyer, Felix Welti, Andreas Zimmermann, 
Reinhard Zimmermann u. a.

846. BÖHM, Alexander: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 14. Juni 1999. Hrsg. von Wolfgang Feuerhelm, 
Hans-Dieter Schwind und Michael Bock. Berlin, Walter de Gruyter, 
1999. 
8vo. XIII, 869 S. Mit Porträt. Originaler Pappeinband. Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 279,-- EUR). 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Heinz Müller-Dietz, Peter Best, Rolf Herrfahrdt, Günther Kräupl, Jörg-
Martin Jehle, Rudolf Egg, Dieter Rössner, Werner Beulke, Ulrich Eisenberg, Günther Kaiser, 
Heike Jung, Frieder Dünkel, Horst Schüler-Springorum, Helmut Kury, Christine Swientek, 
Hans-Dieter Schwind, Dieter Dölling, Dieter Hermann, Wolfgang Feuerhelm, Klaus 
Lüderssen, Heinz Schöch, Wolfgang Heinz u. a.

847. BRUNNER, Heinrich: FESTSCHRIFT 
zum siebzigsten Geburtstag. Dargebracht von Schülern und Vereh-
rern. Weimar, Hermann Böhlaus Nachfolger, 1910. 
Gr.-8vo. Fotoportrait v. Brunner, VI, 842 S. Neuerer Halbleinen mit 
aufgebrachter Originalbroschur. (St.a.T., Schnitt und Buchdeckeln, kl. 
Bibliotheksrückenschildchen, insgesamt aber schöner Zustand). 
	 100,-- 

Mit Beiträgen von Max Pappenheim, Felix Liebermann, Ulrich Stutz, Karl Zeumer, Mario 
Krammer, Ernst Heymann, Paul Vinogradoff, Max Rintelen, Karl Rauch, Julius Gierke, 
Rudolf Hübner u.v.a.

848. BUNDESARBEITSGERICHT: 25 Jahre. 
Herausgegeben von Franz Gamillscheg, Götz Hueck und Herbert 
Wiedemann. München, C. H. Beck, 1979. 
Gr.-8vo. XI, 775 S. Originaler Verlagsleinen. (Ebd.-ecke geknickt, 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Volker Beuthien, Wolfgang Blomeyer, Hans Brox, Herbert Buchner, 
Wilhelm Dütz, Herbert Fenn, Franz Gamillscheg, Wolfgang Gitter, Wolfgang Grunsky, 
Peter Hanau, Wilhelm Herschel, Götz Hueck, Horst Konzen, Manfred Löwisch, Klaus-Peter 
Martens, Theo Mayer-Maly, Dieter Reuter, Reinhard Richardi, Bernd Rüthers, Franz Jürgen 
Säcker, Rupert Scholz u. v. m.

849. BUNDESSOZIALGERICHT: FESTSCHRIFT 
zum 25jährigen Bestehen. 
Sozialrechtsprechung. Verantwortung für den sozialen Rechtsstaat. 
Herausgegeben von Hans F. Zacher. 2 Bde. Köln, Carl Heymanns, 
1979. 
8vo. XIV, 475; (476-) 1273 S. Mit Tabellen und Diagrammen. Origi-
nale Verlagsleinen in Leinenschuber. Neuwertiger Zustand! 	 140,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Walter Bogs, Hermann Rappe, Dieter Schewe, 
Heinz Oskar Vetter, Meinhard Heinz, Werner Thieme, Franz Ruland, Günther Beitzke, Erwin 
Deutsch, Paul Kirchof, Carl Hermann Ule, Peter Badura u. a. 

850. CAEMMERER, Ernst von: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Hans Claudius Ficker, Detlef König, 
Karl F. Kreuzer, Hans G. Leser, Wolfgang Frhr. Marschall von Bieber-
stein, Peter Schlechtriem. Tübingen, J.C.B. Mohr, 1978. 
Gr.-8vo. XII, 1.139 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Buchrücken mit Leinenstreifen verstärkt, 
Fußschnitt 1-fach abgestrichen u. nummeriert, Bibliotheksschild-
chen). 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Helmut Coing, David Daube, Detlef Liebs, Franz Wieacker, Peter Arens, 
Albrecht Dieckmann, Detlef König, Karl Larenz, Werner v. Simson, Hermann Weitnauer, 
Erwin Deutsch, Hein Kötz, Hans Stoll, Konrad Duden, Werner Flume, Manfred Löwisch, Fritz 
Rittner, Klaus Tiedemann, Günther Beitzke, Ulrich Drobnig, Franz Bydlinski, Ulrich Huber, 
Friedrich Kessler, Werner Lorenz, Peter Schlechtriem u. a.

851. CLAUSSEN, Carsten Peter: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von Klaus-Peter Martens, Harm 
Peter Westermann und Wolfgang Zöllner. Köln, Carl Heymanns, 
1997. 
8vo. IX, 795 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 
Guter Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Theodor Baums, Reinhard Bork, Georg Crezelius, 
Meinrad Dreher, Barbara Grunewald, Walther Hadding, Heribert Hirte, Peter Hommelhoff, 
Detlev Joost, Marcus Lutter, Klaus-Peter Martens, Ulrich Noack, Hans-Joachim Priester, 
Karsten Schmidt, Harm Peter Westermann, Wolfgang Zöllner u. a. 

843. ACHENBACH, Hans: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 13. Oktober 2011. Hrsg. v. Uwe Hellmann u. Christian 
Schröder. Heidelberg, C. F. Müller, 2011. 
Gr.-8vo. XV, 610 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 
	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Kazushige Asada, Marco Bartsch, Katharina Beckemper, Werner 
Beulke, Kai-D. Bussmann, Gerhard Dannecker, Stefan Grabow, Winfried Hassemer, Günter Heine, Uwe Hell-
mann, Rolf Dietrich Herzberg, Thomas Hillenkamp, Klaus Lüderssen u. a.

844. AREIOS PAGOS: FESTSCHRIFT 
zum 150jährigen Jubiläum. Hrsg. vom griechischen Justizministerium, vom 
Areios Pagos und der Nationale und Kapodistria Universität Athen. Redigiert vom 
Forschungsinstitut für prozessrechtliche Studien. Mit zahlreichen Beiträgen vor allem 
in griechischer, deutscher (neben Griechisch am häufigsten vertreten, etwa 40% aller 
Beiträge), italienischer, spanischer und englischer Sprache. 6 Bde. Athen, Ant. N. Sakk-
oulas Publishers, 2007. 
8vo. Zusammen ca. 2640 S. Originale Verlagskartoneinbände. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 250,-- 

1. Gerichtsverfassungsrecht, Zivilprozessrecht (Zivilprozessordnung). XXII, 298 S. Mit Beiträgen von Gott-
fried Baumgärtel, Dagmar Coester-Waltjen, Jozsef Farkas, Rainer Frank, Peter Gottwald, Udo Kornblum, Ewa 
Letowska, Georg Loritz, Günter Püttner, Hans Putho, Peter Schlosser, Rolf A. Schütze, Rolf Stürner u. a.
2. Öffentliches Recht, Völkerrecht, Kirchenrecht, Rechtsvergleichung, Strafrecht. XXII, 286 S. Mit Beiträgen von 
Jürgen Baumann, Volker Behr, Günter Bemmann, Karl Heinz Gössel, Ernst-Walter Harnack, Hans Hanisch, Dieter 
Henrich, Günther Kaiser, Hans v. Mangoldt u. a.
3. Öffentliches Recht, Völkerrecht, Bürgerliches Recht, Europarecht, Handelsrecht, Gerichtsverfassungsrecht, 
Allgemeine Rechtstheorie. XXII, 328 S. Mit Beiträgen von Jürgen Basedow, Claus-Wilhelm Canaris, Stephen 
Goldstein, Wernhard Möschel, Peter-Christian Müller-Graff, Ernst Steindorff, Hans Stoll, Jiri Svestka, Reinhold 
Zippelius, Manfred Zuleeg u. a.
4. Strafrecht, Öffentliches Recht, Allgemeine Themen. XXVI, 512 S. Mit Beiträgen von Dieter Blumenwitz, 
Wilfried Bottke, Martin Bullinger, Albin Eser, Wolfgang Graf Vitzthum, Janusz Letowski, Rudolf Lukes, Noel-Jean 
Mazen, Hans-Martin Pawlowski, Francisco Ramos Mendez, Joaquin Salvador Ruiz Pérez, Robert Scheyhing, 
Friedrich-Christian Schroeder, Gerhard Thür, Stanislaw Wlodyka u. a.
5. Handelsrecht, Bürgerliches Recht, Arbeitsrecht, Zivilprozessrecht (Zivilprozessordnung). XXIII, 506 S. Mit 
Beiträgen von Hans-Jürgen Ahrens, Jorge Barrera Graf, Mauro Cappelletti, Helmut Coing, Walter Frisch Philipp, 
Laszlo Gaspardy, Rehnold Geimer, Carlos de Miguel y Alonso, Knut Wolfgang Nörr, Eduard Picker, Ulrich Spel-
lenberg u. a.
6. Zivilprozessrecht (Zivilprozessordnung). XXX, 568 S. Mit Beiträgen von Jose Carlos Barbosa Moreira, Kostas 
E. Beys, Wolfgang Brehm, Witold Broniewicz, Adolfo Gelsi Bidart, Victor Fairen-Gullen, Walther Habscheid, 
Hernando Morales Molina, Wolfgang Münzberg, Heinrich Nagel, Ada Pellegrini Grinover, Alessandro Pizzorusso, 
Hanns Prütting, Henri-Robert Schüpbach, Vilèm Steiner, Hans Ulrich Walder-Richli u. a.

845. BIRK, Rolf: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von Horst Konzen, Sebastian Krebber, Thomas 
Raab, Barbara Veit und Bernd Waas. Tübingen, Mohr Siebeck, 2008. 
8vo. XIII, 1062 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Guter 
Zustand! (NP 229,-- EUR). 	 140,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Adomeit, Herbert Buchner, Wolfgang Däubler, Martin Franzen, Peter Hanau, Matthias 
Jacobs, György Kiss, Horst Konzen, Michael Kort, Peter Kreutz, Manfred Löwisch, Bernd v. Maydell, Hartmut 
Oetker, Hansjörg Otto, Dieter Reuter, Reinhard Richardi, Franz Jürgen Säcker, Günther Wiese u. v. m.

11. Festschriften zu Ehren gefeierter Rechtsgelehrter
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Huber, Ulrich Klug, Hermann Jahrreiss, Takashi Teshima, Hans 
Peter Ipsen, Walter Leisner, Ulrich Scheuner, Klaus Obermayer, 
Theodor Mayer-Maly, Hans Carl Nipperdey, Dietrich Oehler u. a.

890. PETERS, Karl: EINHEIT UND 
VIELFALT 
des Strafrechts. Festschrift für Karl Peters zum 
70. Geburtstag. Hrsg. von Jürgen Baumann und 
Klaus Tiedemann. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul 
Siebeck), 1974. 
8vo. XI, 632 S. Mit Porträt. Neuer Halbleinen. 
(Tübinger rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 
35). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt abgestri-
chen u. numeriert, wenige Bleistiftanstreichungen).
 	 120,-- 

Mit strafrechtlichen Aufsätzen von Jürgen Baumann, Karl Engisch, 
Karl Heinz Gössel, Karl Alfred Hall, Günther Jakobs, Heinz Müller-
Dietz, Wolfgang Naucke, Erich Samson, Walter Sax, Gunther Arzt, 
Peter Cramer, Friedrich Geerds, Reinhard von Hippel, Arthur Kauf-
mann, Klaus Lüderssen, Claus Roxin, Albin Eser, Friedrich Schaff-
stein, Eberhard Schmidt, Rudolf Schmitt u. a.

891. PFEIFFER, Gerd: FESTSCHRIFT 
zum Abschied 
aus dem Amt als Präsident des Bundesgerichts-
hofes. Strafrecht, Unternehmensrecht, Anwalts-
recht. Herausgegeben von Otto Friedrich Frhr. v. 
Gamm, Peter Raisch und Klaus Tiedemann. Köln, 
Carl Heymanns, 1988. 
8vo. XVI, 1027 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 130,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Karl Heinz Gössel, Claus 
Roxin, Günther Weinmann, Klaus Tiedemann, Kurt Rebmann, 
Klaus Lüderssen, Jürgen Baumann, Herbert Schimansky, Lutz 
Meyer-Gossner, Hannskarl Salger, Bernd Schünemann, Wolfgang 
Harms, Fritz Rittner u. a.

892. PFEIFFER, Gerd: STRAF-
RECHT, UNTERNEHMENSRECHT, 
ANWALTSRECHT. 
Festschrift zum Abschied aus dem Amt als Präsi-
dent des Bundesgerichtshofes. Herausgegeben von 
Otto Friedrich Frhr. v. Gamm, Peter Raisch und 
Klaus Tiedemann. Köln, Carl Heymanns, 1988. 
8vo. XVI, 1027 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt u. Vorsatz, Ebd. 
mit Klarsichtfolie bezogen, Bibliotheksschildchen).
 	 100,-- 

Mit strafrechtlichen, unternehmensrechtlichen u. anwaltsrechtli-
chen Beiträgen von Karl Heinz Gössel, Claus Roxin, Günther Wein-
mann, Klaus Tiedemann, Kurt Rebmann, Klaus Lüderssen, Jürgen 
Baumann, Herbert Schimansky, Lutz Meyer-Gossner, Hannskarl 
Salger, Bernd Schünemann, Wolfgang Harms, Wolfgang Kartte, 
Fritz Rittner, Werner Benisch, Otto Friedrich Frhr. v. Gamm, Ulrich 
Immenga, Alfred Kellermann, Wernhard Möschel, Helmuit Offter-
dinger, Karsten Schmidt, Helga Scholz-Hoppe, Peter Ulmer, Günter 
Gribbohm, Horst Hagen, Burkhard Jähnke, Heinrich Laufhütte u. a.

893. PRIESTER, Hans-Joachim: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von Peter 
Hommelhoff, Peter Rawert und Karsten Schmidt. 
Köln, Verlag Dr. Otto Schmidt, 2007. 
8vo. XVII, 904 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! (NP 199,-- EUR). 
	 100,-- 

Mit Beiträgen von Holger Fleischer, Gerold Bezzenberger, Ulrich 
Huber, Marcus Lutter, Klaus-Peter Martens, Wolfgang Oehler, 
Thomas Raiser, Peter Ulmer, Wolfgang Zöllner, Holger Altmeppen, 
Barbara Grunewald, Hartwig Henze, Peter Hommelhoff, Detlev 
Joost, Dieter Mayer, Peter Rawert, Holger Schmidt, Karsten 
Schmidt, Harm Peter Westermann, Herbert Wiedemann u. v. m.

885. MICHAELIS, Karl: FESTSCHRIFT 
für Karl Michaelis zum 70. Geburtstag am 21. 
Dezember 1970. Hrsg. von Hans-Martin Pawlowski 
und Franz Wieacker. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1972. 
8vo. 362 S.  Originaler Verlagskarton. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Peter Badura, Erwin Deutsch, Uwe Diessel-
horst, Franz Gamillscheg, Wolfram Henckel, Karl Larenz, Gotthardt 
Paulus, Werner Rother, Erich Ruppel, Friedrich Schaffstein, Franz 
Wieacker u. a. 

886. NIPPERDEY, Hans Carl: FEST-
SCHRIFT 
für Hans Carl Nipperdey zum 70. Geburtstag 
21. Januar 1965. Hrsg. von Rolf Dietz und Heinz 
Hübner. 2 Bde. München und Berlin, C. H. Beck, 
1965.  
8vo. XVII, 1039; XV, 956 S. Mit Porträt des Jubilars 
Originale Verlagsleinenbände. (Ebde. mit Klarfolie 
bezogen). 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Rudolf Bruns, Hans Dölle, Hans Kelsen (Zum 
Begriff der Norm), Ulrich Klug (Rechtslücke und Rechtsgeltung), 
Bernhard Rehfeldt, Emilio Betti (Zur Erinnerung an gegenseitige 
Anregungen der deutsch-italienischen Zivilistik), Ernst von Caem-
merer (Internationales Kaufrecht), Helmut Coing (Die Bedeutung 
der Zweckgebundenheit juristischer Personen bei der Auslegung 
von Verfügungen von Todes wegen), Gerhard Erdsiek, Walter 
Erman, Alfred Hueck, Franz Gamillscheg, Karl Larenz (Der Vermö-
gensbegriff im Schadensersatzrecht), Theodor Mayer-Maly, Franz 
Wieacker (Leistungshandlung und Leistungserfolg im bürger-
lichen Schuldrecht), Paul Mikat, Herbert Wiedemann, Walther 
Habscheid, Rolf Dietz, Wolfgang Fikentscher, Günther Küchenhoff, 
Philipp Möhring, Rolf Serick (Zur Behandlung des anglo-amerika-
nischen Trust im kontinentaleuropäischen Recht) u. a.

887. OEHLER, Dietrich: FESTSCHRIFT 
für Dietrich Oehler zum 70. Geburtstag. Hrsg. von 
Rolf Dietrich Herzberg. Köln, Carl Heymanns 
Verlag, 1985. 
8vo. XI, 744 S. Mit Porträt Oehlers. Originaler 
Verlagsleinen. 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Heinz Hübner, Hinrich Rüping, Reinhard von 
Hippel, Ulrich Weber, Karl Heinz Gössel, Hans Joachim Hirsch, 
Günter Spendel, Jürgen Baumann, Dieter Meurer, Ulrich Klug u. a.

888. PELTZER, Martin: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Marcus Lutter, 
Manfred Scholz u. Walter Sigle. Köln, Verlag Dr. 
Otto Schmidt, 2001. 
8vo. XV, 674 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! (NP 159,-- EUR). 
	 100,-- 

Mit Beiträgen von Marie-Thérèse Allen, Susan F. Pollack, Hans 
Erich Brandner, Alfred Bergmann, Jermyn P. Brooks, Wolfgang 
Dieter Budde, Elgin Steuber, Carsten P. Claussen, Meinrad Dreher, 
Christian Flämig, Michael C. Frege, Barbara Grunewald u. a.

889. PETERS, Hans: GEDÄCHTNIS-
SCHRIFT. 
Hrsg. v. H. Conrad, H. Jahrreiß, P. Mikat, H. 
Mosler, H.C. Nipperdey, J. Salzwedel. Berlin, 
Heidelberg & New York, Springer Verlag, 1967. 
8vo. XII, 985 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite). 	 140,-- 

1. Rechtsgeschichte - 2. Staatslehre - 3. Verwaltungslehre - 4. 
Kirchenrecht - 5. Völkerrecht - 6. Staatsrecht - 7. Verwaltungsrecht 
- 8. Prozeßrecht - 9. Arbeitsrecht - 10. Strafrecht - Verzeichnis der 
Schriften von H. Peters. Mit Beiträgen von Karl Siegfried Bader, 
Max Braubach, Hermann Conrad, Nikolaus Grass, Heinz Hübner, 
Erwin Seidl, Johannes Herrmann, Ernst von Hippel, Friedrich 
Merzbacher, J. J. M. van der Ven, Gustav E. Kafka, Joachim Kniesch, 
Wilhelm Loschelder, Klaus Stern, Otto Uhlitz, Paul Mikat, Hans 

880. LUKES, Rudolf: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Herausgegeben von Herbert 
Leßmann, Bernhard Großfeld und Lothar Vollmer. 
Köln, Carl Heymanns, 1989. 
8vo. XIII, 837 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 140,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Peter Badura, Uwe 
Diederichsen, Hans D. Jarras, Otto Kimminich, Peter Lerche, Peter 
Marburger, Fritz Nicklisch, Hans-Jürgen Papier, Rupert Scholz, 
Jürgen F. Baur, Heinrich Dörner, Dirk Ehlers, Wolfgang Fikentscher, 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel, Fritz Ossenbühl u. a.

881. MARTENS, Wolfgang: GEDÄCHT-
NISSCHRIFT. 
Hrsg. von Peter Selmer und Ingo von Münch. Berlin 
und New York, Walter de Gruyter, 1987. 
8vo. XI, 909 S. Mit Porträt des Jubilars. Originaler 
Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! (NP 379,-- 
EUR). 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Peter Badura, Karl August Bettermann, Peter 
Häberle, Hans Peter Ipsen, Ulrich Karpen, Fritz Ossenbühl, Wolf-
gang Rüfner, Helmut Quaritsch, Peter Selmer, Werner Thieme, 
Jürgen F. Baur, Philip Kunig, Klaus-Peter Martens, Karsten 
Schmidt, Rolf Stödter, Otto Kimminich, Jürgen Schwarze u. a.

882. MESTMÄCKER, Ernst-Joachim: 
FESTSCHRIFT 
zum siebzigsten Geburtstag. Hrsg. von Ulrich 
Immenga, Wernhard Möschel und Dieter Reuter. 
Baden-Baden, Nomos Verlagsgesellschaft, 1996. 
8vo. 1104 S. Originaler Verlagsleinen. 	 115,-- 

Mit Beiträgen von Wolfgang Bartuschat, Jürgen Becker, Kurt 
Biedenkopf, Jochen Abr. Frowein, Erich Hoppmann, Wilhelm 
Krelle, Hans Otto Lenel, Horst Siebert, Ulrich Everling, Fritz Rittner, 
Erich Schulze, Kurt Siehr, Wolfgang Fikentscher u. a.

883. MESTMÄCKER, Ernst-Joachim.: 
LIBER AMICORUM. 
zum 75. Geburtstag. Spontaneous Order, Orga-
nization and the Law. Roads to a European Civil 
Society. Herausgegeben von Talia Einhorn. The 
Hague, T M C Asser Press, 2003. 
Gr.-8vo. XXIV, 459 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Wernhard Möschel, 
Jürgen Basedow, Peter Behrens, Ulrich Drobnig, Talia Einhorn, 
Volker Emmerich, Richard Buxbaum, Christoph Engel, Brigitte 
Haar, Attila Harmathy, Günter Knieps, Peter Lerche, Knut Wolf-
gang Nörr, Dieter Reuter, Dieter Wolf, Wolfgang Schön, Claus 
Dieter Ehlermann, Walter van Gerven, Kurt Siehr u. v. m.  

884. MEYER, Jürgen: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Freiheit, Sicherheit und Recht. 
Hrsg. v. Hans-Jörg Derra. Baden-Baden, Nomos, 
2006. 
8vo. 621 S. Originaler Pappeinband. Neuwertiger 
Zustand! 	 120,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Otto Schily, Caspar 
Einem, Wolfgang Hetzer, Rupert Scholz, Alfed Hartenbach, Jo 
Leinen, Matthias Wissmann, Thomas Oppermann, Peter Altmaier, 
Norbert Bernsdorff, Hansjörg Geiger, Ingolf Pernice, Marion Träger, 
Albin Eser, Julian Ott, Bernd Kremer u. a.

Dietz, Hans-Heinrich Jescheck, Karl Engisch, Ernst-Joachim Lampe, 
Wilhelm Herschel, Ignaz Seidl-Hohenveldern, Winfried Hassemer, 
Klaus Tiedemann, Dieter Meurer, Arnold Gehlen, Viktor E. Frankl, 
Hans Welzel, Günter Schewe, Udo Undeutsch, Friedrich J. Stumpfl, 
Manfred Maiwald, Hermann Jahrreiss, Werner Schmid, Richard M. 
Honig, Hans Joachim Hirsch, Klaus Stern, Gerhard Kegel, Karl Hein-
rich Friauf, Friedrich Schaffstein, Klaus Lüderssen u. a.

876. LARENZ, Karl: FESTSCHRIFT 
für Karl Larenz zum 80. Geburtstag. Hrsg. von 
Claus-Wilhelm Canaris u. Uwe Diederichsen. 
München, C. H. Beck,  1983. 
8vo. IX, 749 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
1-fach abgestrichen u. nummeriert, Ebd. mit Klar-
sichtfolie bezogen, Bibliotheksschildchen). 	120,-- 

Mit Beiträgen von Franz Bydlinski, Claus-Wilhelm Canaris, Erwin 
Deutsch, Uwe Diederichsen, Philippos Doris, Apostolos Geor-
giades, Detlef Göldner, Gerhard Hassold, Marie Luise Hilger, 
Joachim Hruschka, Stik Jörgensen, Hubert Kaduk, Arthur Kauf-
mann, Helmut Köhler, Theo Mayer-Maly, Dieter Medicus, Reimer 
Schmidt, Walter Selb, Max Vollkommer, Hermann Weitnauer, 
Harry Westermann, Reinhold Zippelius u. a.

877. LEHMANN, Heinrich: FEST-
SCHRIFT 
für Heinrich Lehmann zum sechzigsten Geburtstag 
am 20. Juli 1936. Berlin, Weidmannsche Verlags-
buchhandlung, 1937. 
Gr.-8vo. 5 Bll., 346 S. Mit Portrait. Originaler Halb-
leinen mit Papierbezug. (St.a.Vorsatz, T., Tbrück-
seite u. Fußschnitt). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Albert Coenders, Hans Fehr, Roland Freisler, 
Hans Planitz, Gotthold Bohne, Karl Blomeyer, Heinrich Stoll, 
Rudolf Müller-Erzbach, Leo Raape, Rudolf Schmidt, Justus 
Wilhelm Hedemann, Paul Gieseke, Rudolf Reinhardt, Alfred 
Hueck, Hans Carl Nipperdey, Rolf Dietz, Arthur Nikisch, Heinrich 
Gerland u. Richard Schmidt.

878. LEIBHOLZ, Gerhard: DIE 
MODERNE DEMOKRATIE 
und ihr Recht. Festschrift zum 65. Geburtstag von 
Gerhard Leibholz, hrsg. von Karl Dietrich Bracher, 
Christopher Dawson, Willi Geiger, Rudolf Smend 
unter Mitwirkung von Hans-Justus Rinck. 2 Bde. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1966. 
Gr.-8vo. XVI, 801; XIV, 998 S. Mit Portrait. Origi-
nale Verlagsleinen. (St.a.T. u. Fußschnitt, Ebde. mit 
Klarsichtfolie bezogen, Bibliotheksschildchen). 
	 100,-- 

1. Grundlagen; 2. Staats- und Verfassungsrecht. - Mit Beiträgen 
von Eberhard Bethge, Karl Dietrich Bracher, Martin Drath, 
Stanislaw Ehrlich, Carl Joachim Friedrich, John N. Hazard, Chri-
stopher Hughes, Christian Graf von Krockow, Walter Meder, Pavel 
Peska, Bruno Seidel, Kurt Sontheimer, Herbert John Spiro, Thomas 
Nipperdey, Helmuth Plessner, Gerhard A. Ritter, Young Seek 
Choue, Gottfried Dietze, Paavo Kastari, Ivo Krbek, Rudolf Smend, 
Georg Tagami, Willi Geiger, Helmut Ridder, Yavuz Abadan, Hans-
Justus Rinck, Charles Aikin, Frede Castberg, Kazuhiro Hayashida, 
Peter Lerche, Hans Georg Rupp, Hans Spanner, Ernst Friesenhahn, 
Arnold Köttgen, Ulrich Scheuner u. a.

879. LERCHE, Peter: WEGE UND 
VERFAHREN 
des Verfassungslebens. Festschrift für Peter Lerche 
zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Peter Badura und 
Rupert Scholz. München, C. H. Beck‘sche Verlags-
buchhandlung, 1993. 
8vo. XVIII, 994 S. Originaler Verlagsleinen. 	110,-- 

Mit Beiträgen von Ernst-Wolfgang Böckenförde, Hans Maier, 
Bruno Simma, Klaus Vogel, Konrad Hesse, Paul Kirchhof, Fritz 
Ossenbühl, Klaus Stern, Peter Häberle, Dieter Henrich, Theodor 
Maunz, Claus Roximn, Wolfgang Graf Vitzthum, Dieter Blumen-
witz, Peter Badura, Hans-Ullrich Gallwas, Hans Peter Ipsen u. a.

871. KREUTZ, Peter: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von Günther 
Hönn, Hartmut Oetker und Thomas Raab. Köln, 
Luchterhand, 2010. 
Gr.-8vo. XXXI, 941 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Klaus Adomeit, Rolf Birk, 
Wolfgang Däubler, Hans-Jürgen Dörner, Martin Franzen, Detlev 
Joost, Horst Konzen, Michael Kort, Dieter Reuter, Reinhard Richardi, 
Franz Jürgen Säcker, Günther Wiese, Herbert Buchner, Dorothee 
Einsele, Walther Hadding, Günther Hönn, Andreas Hoyer, Joachim 
Jickeli, Hartmut Oetker, Peter Rawert, Karsten Schmidt u. v. m.

872. LABAND, Paul: STAATSRECHT-
LICHE ABHANDLUNGEN. 
Festgabe für Paul Laband zum fünfzigsten Jahres-
tage der Doktor-Promotion. 2 Bde. Tübingen, 
Mohr (Siebeck), 1908. (Nachdruck, Frankfurt am 
Main 1978). 
8vo. VIII, 614; IV, 514 S. Originale Verlagsleinen. 
Guter Zustand! 	 100,-- 

Mit staatsrechtlichen Beiträgen von Wilhelm van Calker, Fritz 
Fleiner, Franz Hauke, Georg Jellinek, Max Kulisch, Karl Lamp, 
Josef Lukas, Otto Mayer, Adolf Menzel, Robert Piloty, Hugo Preuss, 
Eduard Rosenthal, Heinrich Rosin, Richard Schmidt, Walther 
Schücking, Fritz Stier-Somlo, Felix Stoerk, Heinrich Triepel, Ernst 
Walz u. Philipp Zorn.

873. LANDAU, Peter: GRUNDLAGEN 
DES RECHTS. 
Festschrift für Peter Landau zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Richard H. Helmholz, Paul Mikat, Jörg 
Müller und Michael Stolleis. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 2000. 
8vo. XVI, 1138 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OSchutzumschlag). (Rechts- und Staatswiss. Veröf-
fentlichungen der Görres-Gesellschaft. Hrsg. von 
Alexander Hollerbach, Hans Maier und Paul Mikat. 
Neue Folge, 91). Verlagsfrischer Zustand! (vorma-
liger NP 198,-- EUR). 	 130,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit zahlreichen Beiträgen insbesondere 
zur Rechtsgeschichte, aber auch zur Rechtsphilosophie und zum 
geltendem Recht: u. a. von Hubert Kaufhold, Mathias Schmo-
eckel, Rudolf Schieffer, Roger E. Reynolds, Gerhard Dilcher, Bruce 
Brasington, Rudolf Weigand, Yoichi Nishikawa, Bernhard Diestel-
kamp, Frank Theisen, Karin Nehlsen-von Stryk, Mario Asheri, Jan 
Schröder, Harald Siems, Michael Stolleis, James Whitman, Gerd 
Kleinheyer, Thomas Duve, Antonio Padoa Schioppa, Joachim 
Rückert, Andreas Thier, Dieter Medicus.

874. LANGE, Hermann: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 24. Januar 1992. Herausge-
geben von Dieter Medicus, Hans-Joachim Mertens, 
Knut Wolfgang Nörr und Wolfgang Zöllner. Stutt-
gart, W. Kohlhammer, 1992. 
8vo. XIV, 1043 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! 	 140,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Okko Behrends, Hans-
Peter Benöhr, Wolfgang Ernst, Adolf Laufs, Theo Mayer-Maly, 
Knut Wolfgang Nörr, Reinhard Zimmermann, R. Zippelius, Erwin 
Deutsch, Wolfgang Grunsky, Dieter Medicus, Hans-Joachim 
Mertens, Eduard Picker, Dieter Reuter, Gerhard Walter, Joachim 
Gernhuber, Wolfgang Zöllner, Harm Peter Westermann, Franz 
Wieacker u. v. m.

875. LANGE, Richard: FESTSCHRIFT 
für Richard Lange zum 70. Geburtstag. Hrsg. von 
Günter Warda, Heribert Waider, Reinhard von 
Hippel und Dieter Meurer. Berlin und New York, 
Walter de Gruyter, 1976. 
8vo. XIX, 1058 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Guter Zustand! (NP 339,-- EUR). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Paul Bockelmann, Jerome Hall, Arthur Kauf-
mann, Claus Roxin, Harro Otto, Reinhard von Hippel, Heinz Müller-

865. JAHR, Günther: FESTSCHRIFT 
zum siebzigsten Geburtstag. Vestigia iuris. Hrsg. v. 
Michael Martinek, Jürgen Schmidt, Elmar Wadle. 
Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1993. 
8vo. VII, 556 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Alessandro Baratta, 
Wilfried Fiedler, Günther Hönn, Arthur Kaufmann, Hans F. Zacher, 
Elmar Wadle, Fritz Sturm u. a.

866. JESSUP, Philip C.: TRANSNA-
TIONAL LAW 
in a changing society. Essays in honor of Philip C. 
Jessup. Ed. by Wolfgang Friedmann, Louis Henkin, 
Oliver Lissitzyn. New York, Columbia University 
Press, 1972. 
8vo. VIII, 324 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 100,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Dean Acheson, Charles 
de Visscher, T. Olawale Elias, C. Wilfred Jenks, Abdullah El-Erian, 
Manfred Lachs, Wolfgang Friedmann, Francis Deák, Louis Henkin, 
Oliver J. Lissitzyn, Shabtai Rosenne, Kotaro Tanaka, Edvard 
Hambro, André Gros u. a.

867. KAUFMANN, Hilde: GEDÄCHT-
NISSCHRIFT 
für Hilde Kaufmann. Hrsg. von Hans Joachim 
Hirsch, Günther Kaiser und Helmut Marquardt. 
Berlin und New York, Walter de Gruyter, 1986. 
8vo. Porträt Kaufmanns, X, 1000 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Titelblatt ausgebessert). (NP 359,-- 
EUR). 	 150,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Dieter Schwind, Kazimierz Buchala, Juan 
Carlos Gardella, Horst Schüler-Springorum, Roberto Bergalli, Hans 
Joachim Schneider, Koichi Miyazawa, Friedrich Schaffstein, Arthur 
Kaufmann, Reinhard von Hippel, Jürgen Baumann, Günther Kaiser, 
Dietrich Oehler, Hans Jürgen Bruns, Karl Peters, Dieter Meurer u. a.

868. KLEIN, Franz: FESTSCHRIFT 
für Franz Klein zu seinem 60. Geburtstage. Wien, 
Manzsche k. u. k. Hof-Verlags- und Universitäts-
Buchhandlung, 1914. 
8vo. IV, 578 S. Originaler Verlagskarton. 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Josef Kohler, A. Mendelssohn Bartholdy, Eugen 
von Philippovich, Robert Meyer, Felix Mayer, Max Pappenheim, 
Karl Pribram u. a.

869. KRAFT, Alfons: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von Günther 
Hönn, Horst Konzen und Peter Kreutz. Neuwied, 
Luchterhand, 1998. 
8vo. XIV, 734 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Klaus Adomeit, Rolf 
Birk, Herbert Buchner, Jürgen Damrau, Wolfgang Gitter, Barbara 
Grunewald, Walther Hadding, Peter Hanau, Meinhard Heinze, 
Günther Hönn, Detlev Joost, Peter Hommelhoff, Horst Konzen, 
Manfred Lieb, Manfred Löwisch, Hansjörg Otto, Dieter Reuter, 
Reinhard Richardi, Fritz Rittner u. v. m.

870. KRAUS, Herbert: RECHT IM 
DIENSTE DER MENSCHENWÜRDE. 
Festschrift für Herbert Kraus. Würzburg, Holzner 
Verlag, 1964. 
8vo. XVII, 547 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheks-
schildchen). 	 100,-- 

Mit völkerrechtlichen Aufsätzen von Hans Werner Bracht, Franz 
Gamillscheg, Friedrich-August Frhr. v. d. Heydte, Taro Kawa-
kami, Guido Kisch, Walter Rudolf, Yoshisaburo Takane, Haroldo 
Valladao, Quincy Wright, Henry M. Adams, Henning Graf v. 
Borcke-Stargordt, Joachim Frhr. v. Braun, Ludwig Freund, Herbert 
Marzian, Karl Valentin Müller u. a.
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906. SONNENSCHEIN, Jürgen: 
GEDÄCHTNISSCHRIFT 
22. Januar 1938 bis 6. Dezember 2000. Hrsg. v. 
Joachim Jickeli, Peter Kreutz und Dieter Reuter. 
Berlin, De Gruyter Recht, 2003. 
8vo. XIV, 926 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Bibliotheksschildchen). (NP 249,-- 
EUR). 	 140,-- 

Mit Beiträgen zum Mietrecht von Birgit Grundmann, Barbara 
Jansen, Werner Schubert, Albert von Mutius, Dorothee Einsele, 
Gerhard Treier, Hans Hattenhauer, Gerhard Otte, Hans Wieling, 
Horst-Eberhard Henke, Siegbert Lammel, Friedemann Sternel, 
Dieter Reuter, Michael Martinek, Lutz Michalski, Gero Fischer, 
Joachim Jickeli, Gerhard Igl, Karsten Schmidt, Marianne Roth 
u. a.. Weitere Beiträge zum Allgemeinen Bürgerlichen Recht, 
Handels- und Gesellschaftsrecht u. Wirtschaftsrecht von Jörn 
Eckert, Franz Jürgen Säcker, Harm Peter Westermann, Hartmut 
Oetker, Haimo Schack, Wernhard Möschel, Robert Alexy, Jost 
Delbrück, Peter Rawert, Edzard Schmidt-Jortzig u. a.

907. SPENDEL, Günter: FEST-
SCHRIFT 
für Günter Spendel zum 70. Geburtstag am 11. 
Juli 1992. Hrsg. von Manfred Seebode. Berlin und 
New York, Walter de Gruyter, 1992. 
8vo. XI, 899 S. Originaler Verlagsleinen. Neuwer-
tiger Zustand! (NP 439,-- EUR). 	 150,-- 

Mit Beiträgen von Manfred Seebode, Joachim Bohnert, Eduard 
Dreher, Reinhard von Hippel, Arthur Kaufmann, Kristian Kühl, 
Klaus Lüderssen, Udo Ebert, Alexander Hollerbach, Wilfried 
Küper, Johannes Schütz, Hans-Ludwig Günther, Rolf Dietrich 
Herzberg, Harro Otto, Claus Roxin, Ulrich Weber, Heinz Müller-
Dietz, Ingeborg Puppe, Albin Eser, Friedrich Geerds, Gerd Geilen, 
Klaus Tiedemann, Herbert Tröndle, Ulrich Klug, Heinz Zipf, Hans-
Heinrich Jescheck, Theo Vogler u. a.

908. STEINDORFF, Ernst: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 13. März 1990. Heraus-
gegeben von Jürgen F. Baur, Klaus J. Hopt und K. 
Peter Mailänder. Berlin, Walter de Gruyter, 1990. 
8vo. XIV, 1543 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! (NP 549,-- EUR). 
	 120,-- 

Mit gesellschafts- u. konzernrechtlichen Beiträgen von Richard 
M. Buxbaum, Walther Hadding, Götz Hueck, Marcus Lutter, 
Thomas Raiser, Dieter Reuter u.a. Mit bank- u. börsenrechtlichen 
Aufsätzen von Klaus J. Hopt, Wernhard Möschel, Werner Lorenz, 
Johannes Köndgen, Eberhard Schwark u. a. Mit zivilrechtlichen 
Aufsätzen von Fritz Baur, Claus Wilhelm Canaris, Manfred Lieb, 
Dieter Medicus, Peter Ulmer, Harm Peter Westermann u. a. Mit 
wirtschaftsverfassungs- u. verwaltungsrechtlichen Beiträgen 
von Peter Badura, Peter Lerche u. a. Mit kartellrechtlichen 
Beiträgen von Volker Emmerich, Ulrich Immenga, Ernst-Joachim 
Mestmäcker, Karsten Schmidt u. a. Mit wirtschaftsrechtlichen 
Beiträgen von Friedrich-Karl Beier, Ulrich Drobnig, Wolfgang 
Fikentscher, Reinhard Goerdeler, Eberhard Grabitz, Rolf Sack, 
Peter Schlosser, Rupert Scholz, Gerhard Schricker u. a.

909. STIMPEL, Walter: FESTSCHRIFT 
zum 68. Geburtstag am 29. November 1985. Hrsg. 
von Marcus Lutter, Hans-Joachim Mertens und 
Peter Ulmer. Berlin und New York, Walter de 
Gruyter, 1985. 
8vo. XV, 1111 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Guter Zustand! (NP 469,-- EUR). 140,-- 

Mit Beiträgen von Friedrich Kübler, Peter Raisch, Eckard 
Rehbinder, Harm Peter Westermann, Uwe Hüffer, Klaus J. Hopt, 
Klemens Pleyer, Hans-Joachim Mertens, Klaus-Peter Martens, 
Peter Ulmer, Hans-Georg Koppensteiner, Marcus Lutter, Thomas 
Raiser, Peter Kreutz, Dieter Reuter, Peter Ulmer, Franz Jürgen 
Säcker, Herbert Wiedemann, Wernhard Möschel  u. v. m.

901. SALGER, Hannskarl: FESTSCHRIFT 
zum Abschied aus dem Amt als Vizepräsident des 
Bundesgerichtshofes. Straf- und Strafverfahrensrecht, 
Recht und Verkehr, Recht und Medizin. Herausge-
geben von Albin Eser, Hans Josef Kullmann, Lutz 
Meyer-Goßner, Walter Odersky, Rainer Voss. Köln, 
Carl Heymanns, 1995. 
8vo. XI, 775 S. Mit Portrait und Diagrammen. Origi-
naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Neuwertiger 
Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Herbert Tröndle, Ulrich 
Eisenberg, Günther Kaiser, Heinz Müller-Dietz, Kay Nehm, Claus Roxin, 
Ellen Schlüchter, Albin Eser, Klaus Volk, Peter Cramer, Rolf Ebert, Adolf 
Aderjahn, Erwin Deutsch, Wolfgang Eisenmenger, Günter Schewe u. a.

902. SCHEWE, Günter: MEDIZINRECHT, 
PSYCHOPATHOLOGIE, 
RECHTSMEDIZIN. Diesseits und jenseits der 
Grenzen von Recht und Medizin. Festschrift für 
Günter Schewe. Hrsg. v. Harald Schütz, Hans-Jürgen 
Kaatsch u. Holger Thomsen. Berlin, Springer, 1991. 
Gr.-8vo. XXXI, 647 S. Mit Portrait, Tab., Diagr. u. Abb. 
Originaler Pappeinband. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. 
Schnitt). 	 100,-- 

Mit medizinrechtlichen Beiträgen von J. H. Blank, G. Blau, H.J. 
Bochnik, G. Carstensen, E. Deutsch, M. Heinze, G. Jakobs, H.-J. Kaatsch, 
H. Thomsen, A. Kreuzer, E. Logemann, D. Meurer, H.-L. Schreiber, K. 
Schwemmle, M. Staak, J. Wawersik. Mit Beiträgen zur Psychopatho-
logie u. Rechtsmedizin von M. in der Beeck, D. Cabanis, K. Foerster, 
J. Hellmer, H.-J. Horn, W. Janzarik, R. Luthe, N. Nedopil, H. Wegener, 
G. Adebahr, S. Balabanova, E. Schneider, H.-J. Battista, R. Böthig, G. 
Dankwarth, W. Denk, M. Dietel, C. Henßge, M. Krämer u. a.

903. SCHNEIDER, Hans Joachim: KRIMI-
NOLOGIE  
an der Schwelle zum 21. Jahrhundert.  Festschrift für 
Hans Joachim Schneider zum 70. Geburtstag am 14. 
November 1998. Hrsg. von Hans-Dieter Schwind, 
Edwin Kube, Hans-Heiner Kühne u. a. Berlin, Walter 
de Gruyter, 1998. 
8vo. XIII, 1079 S. Mit Porträt.  OPpbd.  Neuwertiger 
Zustand! (NP 279,-- EUR). 	 125,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Heiner Kühne, Denis Szabo, Dieter Dölling, 
Peter J. Schick, Walter Hauptmann, Jörg-Martin Jehle, Dieter Rössner 
u. a. 

904. SELLERT, Wolfgang: ZUR ERHAL-
TUNG GUTER ORDNUNG. 
Beiträge zur Geschichte von Recht und Justiz. Fest-
schrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Jost Hausmann 
und Thomas Krause. Köln, Böhlau, 2000. 
Gr.-8vo. 690 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Okko Behrends, Hans-Jürgen 
Becker, Peter Jessen, Mattias G. Fischer, Heiner Lück, Bernhard Diestel-
kamp, J. Friedrich Battenberg, Paul L. Nève, Ulrich Eisenhardt, Andreas 
Bauer, Thomas Krause, Ekkehard Kaufmann, Manfred Maiwald, Malte 
Dießelhorst, Peter Oestmann, Hinrich Rüping, Jost Hausmann, Barna 
Mezey u. a.

905. SELMER, Peter: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Staat, Wirtschaft, Finanzver-
fassung. Hrsg. v. Lerke Osterloh, Karsten Schmidt, 
Hermann Weber. Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 
8vo. 1003 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(Schriften zum Öffentlichen Recht, 960). Neuwertiger 
Zustand! (NP 148,-- EUR). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Peter Badura, Hans Peter Bull, Horst Dreier, Mein-
hard Hilf, Kai-Dieter Classen, Wolfgang Hoffmann-Riem, Friedhelm 
Hufen, Günther Jaenicke, Peter Lerche, Gunnar Folke Schuppert, Dirk 
Ehlers, Hans-Jürgen Papier, Karsten Schmidt, Klaus Stern, Werner 
Thieme, Dieter Birk, Werner Heun, Josef Isensee, Ferdinand Kirchhof, 
Paul Kirchhof, Fritz Ossenbühl u. a.

898. RHEINSTEIN, Max: IUS PRIVATUM GENTIUM. 
Festschrift für Max Rheinstein zum 70. Geburtstag am 5. Juli 1969. Hrsg. von Ernst von Caemmerer, Soia 
Mentschikoff und Konrad Zweigert. 2 Bde. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1969. 
8vo. XII, 492; VII, (494-)1132 S. Mit Porträt. Originale Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, Inhaltsverzeichnis u. 
Fußschnitt, Ebde. mit Klarsichtfolie bezogen, Bibliotheksschildchen). 	 100,-- 

I. Rechtsmethodik und internationales Recht; II. Nationales und vergleichendes Privatrecht. - Mit Beiträgen in Band I von Konrad Duden, Fritz 
von Hippel, Viktor Knapp, Mauro Cappelletti, Ulrich Drobnig, Otto Brusiin, Arthur T. von Mehren, A. A. Fatouros, Fritz Reichert-Facilides, John 
N. Hazard, Wilhelm Wengler, Ake Malmström, Alexander N. Makarov, Ole Lando, Hans Dölle, F. A. Mann u. a. Mit Beiträgen in Band II von 
Konrad Zweigert, Werner Lorenz, Hans Stoll, Ernst von Caemmerer, Peter Schlechtriem, Friedrich Kessler, John P. Dawson, Wolfram Müller-
Freienfels, Paul Heinrich Neuhaus, Otto Kahn-Freund, Franz Gamillscheg, Hans Claudius Ficker, Eike von Hippel u. a. 

899. RIESS, Peter: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 4. Juni 2002. Hrsg. v. Ernst-Walter Hanack, Hans Hilger, Volkmar Mehle u. Gunter 
Widmaier. Berlin, Walter de Gruyter, 2002. 
8vo. XVI, 1068 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert 
u. 1-fach abgestrichen, Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). (NP 379,-- EUR). 	 150,-- 

Mit Beiträgen zum Strafverfahrensrecht von Werner Beulke, Reinhard Böttcher, Volker Erb, Walter Gollwitzer, Hans Hilger, Stefan König, Dirk 
Lammer, Lutz Meyer-Gossner, Gaby Münchhalffen, Hans-Ullrich Paeffgen, Claus Roxin, Gerhard Schäfer, Heinz Schöch, Bernd Schünemann, 
Lothar Senge, Gerhard Strate, Gunter Widmaier, Jürgen Wolter u a. Zum Materiellen Strafrecht Beiträge von Rüdiger Deckers, Norbert Gatz-
weiler, Ernst-Walter Hanack, Monika Harms, Sven Thomas, Regina Michalke u. a. Zum Jugendstrafrecht mit Beiträgen von Ulrich Eisenberg, 
Heribert Ostendorf u. Eberhard Siegismund. Zu sonstigen Rechtsgebieten mit Beiträgen von Kurt Franz, Michael Gressmann, Rainer Hamm, 
Klaus Lüderssen, Gerd J. Nettesheim, Klaus Rogall, Hinrich Rüping, Hans-Peter Schmieszek, Johann-Friedrich Staats u. Klaus Wimmer.

900. ROWEDDER, Heinz: FESTSCHRIFT 
zum 75. Geburtstag. Hrsg. v. Gerd Pfeiffer, Günther Wiese u. Klaus Zimmermann. München, C. H. Beck, 
1994. 
8vo. XI, 620 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Hans Erich Brandner, Jochen Abr. Frowein, Otto-Friedrich Frhr. v. Gamm, Barbara Grunewald, Peter Hommelhoff, Ulrich 
Huber, Hans-Georg Koppensteiner, Albert Ohl, Hans-Martin Pawlowski, Gerd Pfeiffer, Hans-Joachim Priester, Fritz Rittner, Gerd Roellecke, 
Walter Stimpel, Harm Peter Westermann u. a.

894. QUACK, Karlheinz: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag am 3. Januar 1991. Heraus-
gegeben von Harm Peter Westermann u. Wolf-
gang Rosener. Berlin, Walter de Gruyter, 1991. 
8vo. XIII, 753 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! (NP 
319,-- EUR). 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Albrecht Krieger, Friedrich-Karl Beier, 
Rainer Jacobs, Gerd Pfeiffer, Gerhard Schricker, Otto 
Teplitzky, Dieter Heckelmann, Marcus Lutter, Welf Müller, 
Hans-Joachim Priester, Franz Jürgen Säcker, Johannes 
Semler, Peter Ulmer, Harm Peter Westermann, Wolfgang 
Kartte, Karsten Schmidt, Joachim Schulze-Osterloh u. a.

895. RADBRUCH, Gustav: 
GEDÄCHTNISSCHRIFT 
für Gustav Radbruch 21.11.1878 bis 
23.11.1949. Herausgegeben von Arthur Kauf-
mann. Mit Geleitwort von Gustav Heinemann. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1968. 
8vo. 402 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). 	 110,-- 

Mit Beiträgen von Gustav Heinemann, Gustav Radbruch, 
Fritz von Hippel, Helga Einsele, Carl August Emge, Richard 
Hauser, Karl Engisch, Erik Wolf, René Marcic, Ulrich Klug, 
Wolf Paul, Ilmar Tammelo, Alfred Verdross, Joseph J. M. van 
der Ven, Erich Fechner, Thomas Würtenberger, Karl Jaspers, 
Eberhard Schmidt, Paul Bockelmann, Claus Roxin, Eberhard 
Schmidhäuser, Winfried Hassemer, Ernst Amadeus Wolff, 
Fritz Bauer, Günter Bemmann, Günter Spendel, Arthur 
Kaufmann, Hans-Heinrich Jescheck, Koichi Miyazawa u. a. 

896. Die REICHSGERICHT-
SPRAXIS 
im deutschen Rechtsleben. Festgabe der juri-
stischen Fakultäten zum 50jährigen Bestehen 
des Reichsgerichts (1. Oktober 1929).  Unter 
Mitwirkung von Gerhard Anschütz, Ernst 
Heymann, Theodor Kipp, Wilhelm Kisch, 
Alfred Schultze und Heinrich Siber hrsg. von 
Otto Schreiber. 6 Bde. Berlin und Leipzig, 
Walter de Gruyter, 1929. 
Gr.-8vo. Insges. ca. 2325 S. Originale rote 
Halblederbände mit Lederecken und gold-
geprägter Rückenbeschriftung. (Rücken etw. 
berieben, obere Kapitale stellenw. mit leichten 
Abrissen, kl. St.a.T. und Tbrückseiten).   
	 300,-- 

I. Öffentliches Recht; II. Zivil- und Handelsrecht; III. Dass. 
(Fortsetzung); IV. Handels- und Wirtschaftsrecht; V. Straf-
recht und Strafprozeß; VI. Zivilprozeßrecht. - Mit Beiträgen 
von Albrecht Mendelssohn Bartholdy, Paul Oertmann, 
Alfred Manigk, Karl Blomeyer, Edmund Mezger, Karl Klee, 
Erik Wolf, Max Grünhut, Gustav Radbruch, Hugo Sinzheimer, 
Ernst Bruck, Hans Carl Nipperdey, Ernst Heymann, Hans 
Dölle, Fritz Fringsheim, Heinrich Mitteis, Heinrich Siber, 
Wilhelm Silberschmidt, Friedrich Endemann, Hans Lier-
mann, Carl Schmitt, Fritz Stier-Somlo u. a. 

897. REUTER, Dieter: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 16. Oktober 2010. 
Hrsg. von Michael Martinek, Peter Rawert und 
Birgit Weitemeyer. Berlin, de Gruyter, 2010. 
8vo. XVIII, 1405 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertig! (NP 399,-- EUR). 	 180,-- 

Mit Beiträgen von Hans Hattenhauer, Andreas Hoyer, Horst 
Konzen, Eduard Picker, Arnold Arnd, Andreas Bergmann, 
Ulrich Burgard, Dorothee Einsele, Walther Hadding, Rainer 
Hüttemann, Michael Martinek, Karlheinz Muscheler, Hanns 
Prütting, Franz Jürgen Säcker, Karsten Schmidt, Werner 
Schubert, Alexander Trunk, Rolf Birk, Peter Hanau u. v. a.
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919. WOLFF, Martin: FESTSCHRIFT 
für Martin Wolff. Beiträge zum Zivilrecht und inter-
nationalen Privatrecht. Hrsg. von Ernst von Caem-
merer, F. A. Mann, Walter Hallstein und Ludwig 
Raiser. Tübingen, Mohr, 1952. 
8vo. VI, 413 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Ernst von Caemmerer, Hans Dölke, Konrad 
Duden, Ludwig Raiser, Ottmar Bühler, F. A. Mann, Ernst Wolff u. a. 

920. ZÖLLNER, Wolfgang: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von Manfred 
Lieb, Ulrich Noack und Harm Peter Westermann. 2 
Bde. Köln, Carl Heymanns, 1998. 
8vo. XIII, 666; XIII, (667-) 1284 S. Mit Portrait. 
Originale Verlagsleinen im Schuber. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 180,-- 

Beim Verlag vergriffen! Band I: Handels-, Gesellschafts- und Wirt-
schaftsrecht. Band II: Arbeitsrecht. Mit (insgesamt 69) Beiträgen 
von Heinz-Dieter Assmann, Volker Beuthien, Lorenz Fastrich, 
Wolfgang Fikentscher, Barbara Grunewald, Peter Hommelhoff, 
Klaus J. Hopt, Götz Hueck, Manfred Lieb, Marcus Lutter, Wernhard 
Möschel, Ulrich Noack, Hans-Joachim Priester, Thomas Raiser, 
Dieter Reuter, Harm Peter Westermann, Klaus Adomeit, Rolf Birk, 
Herbert Buchner, Horst Ehmann, Peter Hanau, Meinhard Heinze, 
Horst Konzen, Hansjörg Otto, Eduard Picker, Reinhard Richardi u. 
v. m.

Victor Ehrenberg, Ludwig Mitteis, Ernst Jaeger, Richard Schmidt 
und Paul Koschaker namens der Juristenfakultät der Universität 
Leipzig, enthält nur 3 Beiträge:
1. Rudolph SOHM, Das altkatholische Kirchenrecht und das Dekret 
Gratians. 674 S.
2. Ludwig MITTEIS, Aus römischem und bürgerlichem Recht. 41 S.
2. Heinrich SIBER, Die Prozeßführung des Vermögensverwalters 
nach dem deutschen Bürgerlichen Gesetzbuch. 102 S.

915. WEBER, Hellmuth von: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Hans Welzel, Hermann 
Conrad, Armin Kaufmann u. Hilde Kaufmann. 
Bonn, Ludwig Röhrscheid, 1963. 
8vo. 453 S. Mit Portrait. Neuer Halbleinen. (St.a.T., 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Mit strafrechtlichen Aufsätzen von Paul Mikat, Eberhard Schmidt, 
Hermann Conrad, Hans-Jürgen Bruns, Friedrich Nowakowski, 
Friedrich Schaffstein, Hellmuth Mayer, Richard Lange, Günter 
Stratenwerth, Richard Busch, Armin Kaufmann, Horst Schröder, 
Hans Welzel, Karl Engisch, Thomas Würtenberger, Hans-Heinrich 
Jescheck, Max Grünhut u. a.

916. WELZEL, Hans: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 25. März 1974. Herausge-
geben von Günter Stratenwerth, Armin Kaufmann, 
Gerd Geilen, Hans Joachim Hirsch, Hans-Ludwig 
Schreiber, Günther Jakobs und Fritz Loos. Berlin, 
Walter de Gruyter, 1974. 
8vo. X, 956 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
Guter Zustand! (NP 388,98 EUR). 	 150,-- 

Mit Beiträgen von Gunther Arzt, Jürgen Baumann, Paul Bockel-
mann, Erwin Deutsch, Karl Engisch, Herbert Fiedler, Friedrich 
Geerds, Arthur Kaufmann, Fritz Loos, Dietrich Oehler, Karl Peters, 
Claus Roxin, Günter Stratenwerth, Franz Wieacker u. a.

917. WIEACKER, Franz: FEST-
SCHRIFT 
für Franz Wieacker zum 70. Geburtstag. Hrsg. 
von Okko Behrends, Malte Dießelhorst, Hermann 
Lange, Detlef Liebs, Joseph Georg Wolf und Chri-
stian Wollschläger. Göttingen, Vandenhoeck und 
Ruprecht, 1978. 
Gr.-8vo. 506 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 100,-- 

Mit Beiträgen von Jean Gaudemet, Max Kaser, Dieter Nörr, 
Hans Julius Wolff, Helmut Coing, Franz Gamillschegg, Hermann 
Heimpel, Karl Kroeschell, Friedrich Schaffstein, Ernst von Caem-
merer, Werner Flume, Hans-Georg Gadamer, Karl Larenz, Theo 
Mayer-Maly, Gerd Rinck u. a. 

918. WIELAND, Carl: FESTGABE 
zum 70. Geburtstag. Beiträge zum Handelsrecht. 
Hrsg. von der Juristischen Fakultät der Universität 
Basel. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1934. 
8vo. XI, 460 S. Originaler Halbleinen. (St.a.T., 
Vorsatz, Ebd. u. Fußschnitt, Bibliotheksschildchen)
. 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Arthur Baumgarten, Antonio Brunetti, Paul 
Carry, August Egger, Hans Fehr, Oskar Adolf Germann, Julius von 
Gierke, Fritz Goetzinger, Theo Guhl, Francois Guisan, Arnold Gysin, 
Robert Haab, Ernst Heymann, Eduard His, Lorenzo Mossa, Marcel 
Nast, Paul Pic, Georges Ripert, Henri Rousseau, Erwin Ruck, Gustav 
Schoenberg, Alfred Siegwart, August Simonius, Angelo Sraffa, 
Jacob Wackernagel, Alfred Wieland u. Martin Wolff.

910. STRENG, Franz: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Christoph Saffer-
ling, Gabriele Kett-Straub, Christian Jäger u. Hans 
Kudlich. Heidelberg, C. F. Müller, 2017. 
Gr.-8vo. XV, 825 S. Mit Portrait u. Diagr. Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! (NP 259,99 
EUR). 	 150,-- 

Mit Beiträgen von Dieter Dölling, Volker Erb, Tatjana Hörnle, 
Günther Jakobs, Young-Whan Kim, Hans Kudlich, Wilfried Küper, 
Klaus Laubenthal, Heinz Müller-Dietz, Hans-Jörg Albrecht, Bernd 
von Heintschel-Heinegg, Gabriele Kett-Straub, Urs Kindhäuser, 
Werner Beulke, Wolfgang Heinz, Dieter Hermann u. a.

911. TIPKE, Klaus: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Die Steuerrechtsordnung in 
der Diskussion. Hrsg. v. Joachim Lang. Köln, Otto 
Schmidt, 1995. 
8vo. XXIV, 738 S. Mit Portrait. Originaler Pappein-
band. Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Joachim Lang, Paul Kirchhof, Rudolf Wendt, 
Günther Felix, Klaus Vogel, Arndt Raupach, Harald Schaumburg, 
Gerd Rose, Reimer Voß, Peter Fischer, Ernst Höhn, Moris Lehner, 
Jürgen Pelka, Heinrich Wilhelm Kruse, Jochen Thiel, Christoph 
Trzaskalik, Hartmut Söhn, Alain Steichen, Jens Peter Meincke, 
Georg Crezelius, Heinz-Jürgen Pezzer u. a.

912. TRIFFTERER, Otto: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Kurt Schmoller. Wien, 
Springer, 1996. 
8vo. XIII, 840 S. Mit Portrait. Originaler Pappein-
band. (Ebd. etw. berieben). 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Heinrich Jescheck, Kurt Schmoller, 
Antonio Beristain, Wilhelm Friedrich, Helmut Fuchs, Karl Heinz 
Gössel, Walter Gropp, Urs Kindhäuser, Justus Krümpelmann, 
Kristian Kühl, Reinhard Moos, Wolfgang Schild, Einhard Steininger, 
Andrzej Zoll u. a.

913. UNRUH, Georg Christoph von: 
SELBSTVERWALTUNG 
im Staat der Industriegesellschaft. Festschrift zum 
70. Geburtstag von Georg Christoph von Unruh. 
Herausgegeben von Albert von Mutius. Heidelberg, 
R. v. Decker‘s Verlag, G. Schenck, 1983. 
8vo. XV, 1284 S. Mit Portrait. Originaler Papp-
einband (mit transparentem Schutzumschlag). 
(Schriftenreihe des Lorenz-von-Stein-Instituts 
für Verwaltungswissenschaften Kiel, hrsg. v. Albert 
von Mutius, Gerhard Prosi u. Reinhold Janus, 4). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 216,10 EUR). 	120,-- 

Mit Beiträgen von Hans Pohl, Christian-Friedrich Menger, Helmut 
Klages, Eberhard Laux, Jürgen Hauschildt, Manfred Zuleeg, 
Werner Frotscher, Herbert Bethge, Günter Püttner, Gunnar Folke 
Schuppert, Franz-Ludwig Knemeyer, Albert von Mutius, Willi 
Blümel, Edzard Schmidt-Jortzig, Helmut Lecheler, Werner Hoppe, 
Rolf Grawert, Eberhard Schmidt-Assmann, Dieter Blumenwitz, 
Gerhard Himmelmann, Hans Heinrich Rupp, Wolfgang Hoffmann-
Riem, Axel Frhr. v. Campenhausen u. a.

914. WACH, Adolf: FESTSCHRIFT 
der Leipziger Juristenfakultät für Dr. Adolf Wach 
zum 16. November 1915. München und Leipzig, 
Verlag von Duncker & Humblot, 1918. 
8vo. XIV, 674, 41, 102 S. (= zusammen 831 S.). 
Älterer einfacher Halbleinen mit Buntpapierbezug 
und Rückenprägung. (St.a.T., Innendeckeln u. 
Fußschnitt, kl. Rückensignatur). 	 220,-- 

Wach (1843-1926) zählt zu den führenden Prozeßrechtlern 
Deutschlands. Nach der Promotion 1865 und der Habilitation 
1868 folgte er den Rufen nach Rostock (1869), Tübingen (1871), 
Bonn (1872) und schließlich an die Universität Leipzig (1875). - 
Die Festschrift zum 50jährigen Doktorjubiläum Wachs, mit Gratu-
lationsvorwort von Heinrich Siber, Rudolph Sohm, Otto Mayer, 
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*2. HENNESSY, R. M., 
The Justice of Peace for Ireland. - A Treatise on the Powers and Duties 
of Magistrates in Ireland. In Cases of Summary Jurisdiction and in 
other Matters founded partly on Molloy‘s Justice of the Peace. With an 
Appendix of Statutes. Dublin, Hodges, Figgis & Co., 1910. 
Gr.-8vo. XXXVII, 989 pages. Original Hardcover (beautiful full calf 
binding with original spinelabel and original leather flap). Very good 
condition with some minor signs of external wear. From the library of 
irish independent politician and solicitor Jasper Travers Wolfe of Skib-
bereen. With Jasper Wolfe‘s name in ink on the endpaper. 	 375,-- 

3. DEUTSCHE JUSTIZ, RECHTSPFLEGE UND RECHTSPO-
LITIK. 
Amtliches Blatt der deutschen Rechtspflege bzw. Amtliches Organ des 
Reichsministers der Justiz, des Preußischen Justizministers und des 
Bayerischen Justizministers. Hrsg. von Franz Gürtner, Hanns Kerrl und 
Hans Frank (bzw. dem Reichsminister der Justiz). Juristische Schriftlei-
tung zeitweise von Franz Schlegelberger und Roland Freisler. Jge. 1933-
1944 (in 18 Bänden, alles Erschienene). Berlin, R. v. Decker‘s Verlag, 
G. Schenck, 1933-1944. 
4to. Zusammen ca. 16.500 Seiten Halbleinenbände, tlw. voneinander 
abweichend. 	 600,-- 

Wichtige Quelle des NS-Unrechtsstaates. - Spiegelt den Werdegang des 

NS-Unrechtsstaates rechtspolitisch, mit zahlreichen Verweisen auf amtliche Erlasse 

und Verordnungen, Führerreden, Gerichtsentscheidungen, Stimmen aus Praxis und 

Wissenschaft (z. B. „Fragen zur Sicherungsverwahrung“ von Roland Freisler im Jg. 

1938) oder in Rubriken wie etwa „Was den Juristen interessiert“ (z. B. Vortrag von 

Schlegelberger auf der Reichsschulungsburg Erwitte, dem er ein „Wort des Führers“ 

zugrunde legt) oder dem „Blick in die Presse“ (z. B. einen Artikel die „Legalität der 

nationalsozialistischen Machtübernahme in Österreich“ betreffend).
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